
  


  
    
  


  
    Durant centenars d’anys Catalunya va ser atacada per pirates i corsaris d’arreu de la Mediterrània, autèntics lladres del mar que assaltaven poblacions i abordaven vaixells, capturaven cristians i saquejaven i incendiaven esglésies i fortaleses. Les cròniques van documentar aquesta activitat pirata constant, que alhora va originar nombroses llegendes populars.


    Catalunya, terra de pirates ho aplega tot per primera vegada i recorre la costa catalana des d’Alcanar fins a Salses. I exposa com també els catalans van exercir el corsarisme: van fer esclaus musulmans, van ser negrers i pirates al Carib…


    Un llibre de referència que reuneix història, llegendes i curiositats sobre la pirateria.
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    Per a l’Andreu Ródenas,
el meu pirata de Llavaneres

  


  «Igual que l’assassinat, la pirateria és una de
les manifestacions humanes més antigues
de les quals es conserven rastres».


  PHILIP GOSSE


  PRÒLEG


  Catalunya és terra de pirates per dos motius: primer, perquè durant centenars d’anys la seva costa va ser atacada per pirates i corsaris de totes les nacionalitats mediterrànies, i segon, perquè els catalans tampoc no es quedaven curts a l’hora de piratejar. Si fins i tot els comtes de Barcelona s’hi dedicaven! I algun president de la Generalitat. I algun bisbe. I no cal dir que un grapat de cavallers, mariners i pescadors.


  Els pirates i els corsaris van ser els terroristes de la Mediterrània durant molts segles. Avui se’ns fa difícil imaginar com en aquestes pacífiques i turístiques platges desembarcaven en temps passats homes cruels i salvatges que en poca estona sembraven el terror entre els pacífics veïns que pescaven, conreaven o pasturaven pels voltants. Terrorisme en el sentit ampli de la paraula, perquè sovint aquelles ràtzies es feien en nom de la política o de la religió.


  I és que ja ho diuen els pirates de Mar i cel, aquella obra d’Àngel Guimerà que Xavier Bru de Sala i Dagoll Dagom van convertir en un famós musical:


  
    «Els pirates som


    el perill del món,


    som un temporal


    portat per l’huracà;


    som taurons a l’abordatge,


    enfonsem vaixells de plom,


    som el braç armat


    de l’enviat d’Al·là.»

  


  Les aventures tintades de romanticisme que llegim o veiem al cinema i a la televisió, els mars exòtics, les illes paradisíaques, la bandera amb la calavera, la cama de fusta, el garfi i l’ull tapat, que ens resulten tan fascinants, ens han fet oblidar la terrible realitat dels atacs pirates a les nostres pròpies costes.


  Catalunya, terra de pirates abasta tota la costa catalana, des del sud fins al nord.


  Des d’Alcanar fins a Salses.


  I no hi ha gairebé cap poble que s’escapi de tenir la seva història real o la seva llegenda. Els arxius catalans són plens de cròniques, de relats, de descripcions dels atacs que pirates i corsaris van dur a terme a casa nostra.


  Al llarg del llibre aquests atacs estan marcats amb el símbol [image: illustration].


  I allà on no han arribat la història, l’arxiu, el document, ha arribat la llegenda. Una activitat de tan llarga durada per força havia d’impregnar la consciència col·lectiva de la màgia del mite.


  Les llegendes, les teniu marcades amb el símbol [image: illustration].


  Les històries es complementen amb petits requadres informatius [image: illustration] i un vocabulari que trobareu al final del llibre. I al principi de cada itinerari, un mapa us facilitarà la feina si us ve de gust anar a veure els escenaris de la presència dels pirates.


  Calia fer un recull per no oblidar.


  I calia descobrir que tenim pirates per donar i per vendre, de vegades molt més canyers que qualsevol pirata caribeny!


  ITINERARI 1


  El Montsià i el Baix Ebre


  ITINERARI 1. El Montsià i el Baix Ebre
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  La noieta d’Alcanar [image: illustration]


  La vila d’Alcanar està situada a mig camí entre dues poblacions, Tortosa i Peníscola, que en aquelles èpoques de ràtzies pirates es mantenien constantment alerta i intercanviaven avisos de perill. De fet, només es té notícia d’un desembarcament barbaresc a les platges d’Alcanar. I devia ser aquell únic atac, el del 30 de juliol de 1504, el que va originar la llegenda.


  
    «La noieta d’Alcanar,


    avui és a terra,


    demà serà a mar…»

  


  Cada migdia, la noieta de can Refàs portava el dinar al seu pare, que era pescador i es feia a la mar de matinada.


  Aquell dia va arribar a la platja en el moment en què els pirates saltaven a terra.


  La van fer captiva i se la van endur cap a Barbaria. Però abans d’atracar, molt a prop de la costa, el vaixell pirata va naufragar, i la noieta de can Refàs va aconseguir arribar a la platja nedant.


  El servent d’un gran senyor, en veure aquella nàufraga tan bonica, la va recollir i l’hi va portar al seu amo, que no va dubtar a confinar-la al seu harem i convertir-la en una de les seves concubines.


  Durant molts anys, la noieta d’Alcanar va viure captiva, però quan ja era una dona gran i poc vigilada pels eunucs del seu amo va trobar l’ocasió de fugir i, amagada a la bodega d’una nau de mercaders, va aconseguir creuar la mar.


  Una nit d’estiu, va desembarcar en una platja. Quan es va fer de dia, la pobra dona va anar reconeixent de mica en mica aquell indret: era el mateix lloc on havia estat raptada molts anys enrere. Aleshores va adquirir consciència de la seva tragèdia i va embogir de sobte.


  Des d’aquell moment, els canareus es van acostumar a veure aquella anciana bruta, espellifada i trista que rondava pel poble demanant almoina.


  Ningú va reconèixer la noieta de can Refàs.


  [image: illustration] LES CASES D’ALCANAR


  James DeWolf, el corsari americà [image: illustration]


  A la costa del Montsià s’explica una història poc versemblant: el desembarcament a les Cases d’Alcanar del corsari americà James DeWolf.


  Segons aquesta curiosa llegenda, el vaixell de DeWolf va embarrancar al petit nucli marítim fugint de l’Armada britànica. Un cop a terra, els corsaris van remuntar el riu Sénia, frontera natural entre Catalunya i València, carregant un valuós tresor que seria amagat, segons sembla, a un edifici emblemàtic de la població: l’anomenat Molí de la Vella.


  Després de totes aquestes peripècies, només dos membres de la tripulació van aconseguir escapar-se. Un d’ells, el primer oficial, va guardar gelosament el mapa del tresor, però mai va poder anar-lo a buscar. Anys més tard el document hauria estat trobat entre les runes d’un antic mas, però el tresor mai no va aparèixer.


  Explicada la llegenda, la història sembla desmentir cap possibilitat que sigui certa.


  James DeWolf era membre d’una família de corsaris i traficants d’esclaus de Rhode Island. Tot i que aquest estat americà va prohibir l’execrable comerç humà l’any 1787, la família DeWolf va seguir finançant els viatges de James, que capitanejava el vaixell negrer Polly. Amb els diners guanyats, el corsari va comprar i explotar, amb mà d’obra esclava, plantacions de cafè i de sucre a Cuba. Això, però, no li va impedir ser senador dels Estats Units d’Americà.


  Va morir sent el segon home més ric del país.


  PIRATERIA VS. CORSARISME [image: illustration]


  Tot i que se solen utilitzar com a sinònims, els dos termes no signifiquen el mateix.


  El pirata (del grec peiratès, «emprenedor») portava a terme una activitat exclusivament econòmica, en benefici propi. L’objectiu era aconseguir botins i captius que venia com a esclaus o bescanviava per rescats. Era, doncs, un bandoler marítim. I si se l’enxampava, se l’executava, habitualment penjant-lo a la seva pròpia embarcació.


  El corsari (del llatí cursus, «carrera») corsejava sota l’empara d’un govern. Les seves agressions s’adreçaven tan sols als vaixells de països enemics, amb l’obligació de respectar els compatriotes i els països neutrals. Era un instrument auxiliar de l’exèrcit per afeblir econòmicament els rivals. Adquiria reconeixement i honors, i si era capturat tenia dret a ser tractat com a presoner de guerra.


  En la història de la Mediterrània van existir pocs pirates «purs». La majoria eren corsaris.


  Però tant els uns com els altres feien servir les mateixes tàctiques, amb les mateixes conseqüències: abordatges, ràtzies, pillatge, botins, captius… Des del punt de vista de les víctimes no hi havia gaire diferència!


  Anar en cors sovint significava exercir la pirateria: eren assaltats aquells que la llei prohibia, bé per extreure’n profit econòmic, bé perquè, a alta mar, no havien arribat notícies de tractats de pau. D’altra banda, no era infreqüent que els mercaders «honestos» practiquessin també actes piràtics.


  Tant el cors com la pirateria es podien fer de manera artesanal (com una empresa privada, mobilitzant un petit nombre de persones) o a gran escala (utilitzant una gran armada).


  [image: illustration] SANT CARLES DE LA RÀPITA


  Una ràbita contra els vikings [image: illustration]


  A mitjans del segle IX, un inesperat flagell va caure sobre les costes de la península: els vikings.


  Per defensar-se’n, l’emir de Còrdova va armar un estol i va fer construir un gran nombre de ràbites al llarg de les costes. Les ràbites (de l’àrab ribāṭ, «hostal») eren edificis religiosos fortificats, amb una alta torre de guaita, que servien per protegir el territori i refugiar la població. Estaven defensades pels ghazis, els guerrers sants musulmans de vida ascètica, que, de manera voluntària, es constituïen en milícia ciutadana al servei de la comunitat.


  La ràbita de Kaški (actualment Sant Carles de la Ràpita) es va crear per a la vigilància i defensa de la desembocadura de l’Ebre.


  Les monges abandonen la vila [image: illustration]


  L’any 1290, al monestir benedictí del castell de la Ràpita (que era l’antic ribāṭ,) es va establir una comunitat femenina. Les monges hospitaleres vivien d’almoines en un indret desèrtic que sovint era atacat pels pirates. Va ser per aquest motiu que el 1327 van decidir posar-se sota la protecció reial.


  De poc els va servir: el 3 de novembre de 1439 van ser espoliades per un comandant de la flota d’Alfons el Magnànim!


  Segons el document de l’Arxiu Històric de la Ciutat de Barcelona:


  
    «Estant als Alfacs d’aquesta ciutat la galera de mossèn Francesc Gilabert de Centelles, la companyia de la dita galera són eixits i han mortes quatre vaques i quinze porcs de les monges de la Ràpita, i s’ho han emportat amb gran destrucció del dit monestir…»

  


  Al llarg de tot el segle XVI l’indret va patir diverses incursions de pirates barbarescos i turcs, la qual cosa va acabar provocant-ne l’abandonament. Les monges rapitenques es van traslladar a Tortosa l’any 1579.


  [image: illustration] EL POBLENOU DEL DELTA


  Scarincio [image: illustration]


  El Poblenou del Delta és una localitat del municipi d’Amposta creada l’any 1956, la qual cosa no significa que els corsaris no poguessin passejar-se pel davant d’aquelles costes. A finals de l’edat mitjana eren els qui provenien de potències italianes, com ara Gènova o Pisa, els qui atacaven la zona.


  Battista Aicardo era de Porto Maurizio, a la regió de la Ligúria, i com que les seves activitats no es podien considerar gaire honorables per no comprometre la família es va fer anomenar amb un àlies: Scarincio.


  Amb la seva galera va atacar una pila de vegades les embarcacions mercants que navegaven per la Mediterrània, cosa que va provocar que gairebé tots els països es queixessin a la República de Gènova, al servei de la qual militava.


  L’any 1457 la galera de Scarincio va causar greus danys en aigües de la desembocadura de l’Ebre. I un parell d’anys més tard hi va tornar.


  El 1462 rondava per la zona, en aquesta ocasió comandant quatre galeres. Al mes de febrer va capturar una nau que carregava al port dels Alfacs, i aquell mateix estiu es va presentar davant el Grau de València. Els mercaders valencians es van posar alerta immediatament, i aleshores el corsari va donar prova de bona voluntat explicant-los que a Barbaria s’estaven armant quinze o setze fustes per atemptar contra les costes de la Corona. El fet que es tractava d’una predisposició il·lusòria el demostra la carta enviada des de Tortosa a la Diputació del General (l’actual Generalitat de Catalunya) el 23 de juny de 1462:


  
    «[…] havem hagut avís la via del camp de Tarragona com lo dit Scarinxo amb cinc galeres i amb les galeres de mossèn Requesens i altres que seran XIII fustes i dues naus devien venir al nostre cap per entrar en lo riu i barrejar aquesta ciutat; i encara que lo dit Scarinxo esperava que aqueixa ciutat tingués en l’aigua algunes fustes o galeres i que hi aniria per emportar-se’n aquelles…»

  


  La relació del corsari amb el noble Bernat de Requesens era deguda al fet que durant la guerra civil catalana (1462-1472), entre la Generalitat i el comte de Barcelona, Joan II, tots dos eren al bàndol reial.


  Però en aquells dies a Scarincio el va abandonar la sort: va ser pres pels catalans i condemnat a mort per pirata.


  El van executar l’any 1465.


  Un carrer de la seva ciutat natal en porta el nom.


  [image: illustration] AMPOSTA


  El port més desitjat pels pirates [image: illustration]


  A finals de l’edat mitjana els Alfacs, el port natural més gran d’Europa, estava força desprotegit. El seu sistema defensiu es limitava a tres torres de guaita: la de la Guardiola, la de la Ràpita i la d’Oliver. Per aquest motiu era utilitzat pels pirates com a base logística: s’hi podien aturar a descansar, a arranjar les embarcacions o a fer aiguada, és a dir, proveir-se d’aigua dolça. A més a més, constituïa un dels principals nuclis d’avituallament de la comarca, no solament perquè era un centre distribuïdor del comerç i la riquesa generats a la propera ciutat de Tortosa, sinó també perquè proporcionava moltes oportunitats de saqueig: els ramats, els pescadors, les embarcacions de les salines… D’aquí l’obsessiva atracció dels pirates pel que ells mateixos anomenaven el Cap d’Or.


  Si durant l’alta edat mitjana havien estat els italians, després van ser els barbarescos i fins i tot els corsaris catalans o valencians els qui la van atacar, la van saquejar i en van capturar naus i veïns.


  A la vista de tot això, el rei Felip II va decidir fortificar els Alfacs amb noves torres: la de Sant Joan, la de l’Aluet, a la punta de la Banya, i la del Carregador. Però els pirates no estaven disposats a facilitar les coses: tantes vegades com s’iniciaven les obres, tantes venien amb les seves galeres i galiotes i les desbarataven.


  La torre de Sant Joan va ser destrossada el 1568, i la de l’Aluet el 1580, quan encara no tenia més de quatre o cinc metres d’alçada. En aquest cas, a més, van matar uns quants paletes i defensors, per la qual cosa les autoritats van sol·licitar que mentre duressin les obres se’ls protegís amb quatre o cinc galeres.


  Debades. Els pirates van seguir enderrocant les torres.


  Després d’uns quants intents de reiniciar-ne la construcció, el projecte es va deixar córrer.


  La torre del Carregador ni tan sols es va començar.


  Tancant la porta del riu [image: illustration]


  Les que sí que van tenir un paper important en la defensa d’Amposta van ser les torres del riu.


  Al segle XVI la vila va anar perdent població de mica en mica a causa dels atacs dels pirates que remuntaven l’Ebre amb les seves naus. La primera ràtzia d’aquest tipus de què es té notícia és la de l’estiu de 1521, quan les quatre galeres comandades per Barba-rossa es van endur uns cent cinquanta captius. Per aquest motiu eren tan importants les torres fortalesa: perquè configuraven, al voltant de l’eix fluvial, un complex sistema de línies de defensa. El seu objectiu era vigilar la desembocadura de l’Ebre i controlar el trànsit per les seves aigües.


  La torre de la Carrova estava situada front per front de la torre de Campredó, a l’altre costat del riu, just on hi havia l’antic estuari. Segons la tradició, estaven unides per una cadena que en cas de perill s’alçava per impedir la navegació. És difícil de creure, perquè la distància entre les torres bessones és de més d’un quilòmetre i mig…


  El que sí que és cert és que aquestes sòlides defenses no van pas descoratjar els pirates, que l’any 1540 van remuntar la riba del riu a peu al llarg de dues llegües i es van plantar a la vila d’Amposta, la van saquejar i es van endur un grapat de captius tal «que en tota ella no han quedat set o vuit ànimes».


  Després, es van quedar al port dels Alfacs durant tres setmanes negociant rescats. I van acabar per emportar-se vint-i-tres ampostins que no van poder ser recuperats.


  MOROS A LA COSTA! [image: illustration]


  La major part dels pirates que van atacar les costes catalanes durant segles eren musulmans. Entre altres coses perquè molts d’ells actuaven, a mig camí del corsarisme, en una guerra santa contra els cristians europeus.


  Els llibres, els documents, les cartes de l’època, i per descomptat les obres de ficció, les llegendes, les cançons i la majoria de manifestacions folklòriques, estan plenes de paraules per definir-los: barbarescos, algerians, mahometans, sarraïns, agarens, infidels…


  Però, sobretot, moros.


  En contra del que algunes persones creuen, la paraula «moro» no és despectiva. Era el nom que els nadius de Mauritània es donaven a ells mateixos. Encara ara és aquesta la definició que en dona la Gran Enciclopèdia Catalana. Des de l’edat mitjana, el terme —utilitzat en la majoria de les llengües europees: moro, maure, mauri, moor, mohren— s’ha fet servir en els assaigs històrics, els llibres de divulgació i la literatura culta. I en contra del que algunes persones creuen, no necessàriament de manera negativa.


  Potser els excessos del «políticament correcte» són els culpables d’aquesta confusió que en l’actualitat envolta el terme. Com totes les paraules, «moro» pot ser utilitzada de forma pejorativa, i no hi ha dubte que en moltes ocasions ha estat així. Al cap i a la fi, es referia a uns homes que en aquella època assetjaven, mataven, robaven i feien captius. I que —malgrat que alguns incultes titllaven de racista el cartell d’una exposició sobre la pirateria a la Mediterrània— duien turbant.


  D’aquesta època han quedat en el llenguatge popular dites i expressions que, com que no hi entenen de polítiques correctes, en alguns casos han passat a formar part del nostre vocabulari: «terra de moros», «ésser pres de moros», «fer més por que una fragata de moros» i, sobretot, «moros a la costa!».


  [image: illustration] SANT JAUME D’ENVEJA


  Vikings a la Mediterrània? [image: illustration]


  Corria l’any 2011 quan va saltar a la premsa una notícia ben curiosa: «Localitzen una embarcació d’origen viking a la bassa de l’Alfacada.»


  L’Alfacada és una llacuna d’unes 200 hectàrees creada per una antiga desembocadura de l’Ebre, la gola de Migjorn, just a tocar del mar. El drakar s’hauria conservat per efecte dels fangs arrossegats pel riu durant centenars d’anys.


  Segons una obra de geografia del segle XV, Kitab al-Rawd al-Mitar («El llibre del jardí fragant»), a finals de l’any 948 els vikings es van assentar al delta de l’Ebre. L’autor, l’àrab Muhammad bin Abd al-Munim al-Himyari, assegurava que al voltant del campament havien excavat un fossat les restes del qual encara eren visibles. Un segle més tard, les cròniques d’un altre autor, Cristòfor Despuig, parlen de la presència en aquella mateixa zona de destres navegants, homes corpulents, violents i rossos, la qual cosa va portar a deduir que eren els descendents d’aquells colons vikings.


  En parlar de Sant Carles de la Ràpita ja hem explicat que entre el 858 i el 859 els vikings van saquejar la costa de la Península: un estol de seixanta-dos vaixells comandats per Hasting i Björn Järnsida Braç de Ferro, fill del llegendari Ragnar Lodbrok. L’armada de l’emirat de Còrdova els va barrar el pas, però la pèrdua de quaranta drakars no va fer desistir els vikings de remuntar l’Ebre, pel qual van arribar fins i tot a Pamplona.


  L’emoció de totes aquestes realitats històriques fa més dura l’enganyifa: la notícia de la troballa d’un drakar a l’Alfacada va aparèixer el 28 de desembre, diada dels Sants Innocents…


  ELS VIKINGS [image: illustration]


  Els vikings no eren una ètnia ni una nació, sinó els membres de petites comunitats d’origen germànic que, a causa de les dures condicions de vida i la manca de recursos, durant algunes èpoques de l’any es veien obligats a comerciar amb altres territoris. O a saquejar-los. La seva superioritat marinera ho propiciava.


  Els que procedien de Jutlàndia (l’actual Dinamarca) van ser els qui van arribar a Catalunya.


  L’era vikinga (793-1066) va finalitzar amb l’establiment del cristianisme. Fins aleshores, la seva religió venerava un ampli panteó de deïtats, entre les quals destacaven Odin, Thor i Freyr. Les ànimes dels difunts viatjaven al Valhalla (mansió dels morts), ajudades per les valquíries. Si es tractava de difunts d’elevada posició, sovint eren enterrats a l’interior d’embarcacions.


  Les naus vikingues, equipades amb rems i veles, àgils i de petit calat —la qual cosa facilitava que poguessin atracar en aigües poc profundes i remuntar rius—, eren conegudes amb el nom de drakar, a causa del cap de dragó que n’adornava la proa, però es creu que ells les anomenaven knörr o snekke.


  Les formes de govern d’aquestes comunitats es basaven en assemblees masculines —els bing—, tot i que les dones tenien un cert estatus: podien divorciar-se i ostentar càrrecs religiosos.


  Durant anys la imatge dels vikings s’ha basat en els clixés romàntics sorgits a finals del segle XVIII. No eren el poble bàrbar i sanguinari, salvatge i intrèpid que ens han venut la literatura i el cinema. Afortunadament, les troballes arqueològiques han ajudat a construir-ne una imatge més real. Se sap que lluïen tatuatges molt elaborats i que solien rentar-se i pentinar-se els cabells i la barba. I el més sorprenent de tot: cap representació pictòrica ni cap casc conservat… porta banyes!


  [image: illustration] DELTEBRE


  Emboscada pirata [image: illustration]


  El 21 de gener de 1411 el bisbe de Girona Ramon Descatllar concedia una quesitòria per demanar caritat a favor d’un captiu dels sarraïns. Aquest tipus de llicència s’anomenava també lletra d’indulgències, perquè les almoines eren premiades amb dispenses religioses.


  El pobre Narcís Bells era un blanquer que, estant a València, havia confiat les seves mercaderies al capità lloretenc Bernat Flaquer, que les duria fins a Sant Feliu de Guíxols. Bells i uns socis del negoci tornaven a Girona per terra quan, en arribar al delta de l’Ebre, van sentir a dir que el vaixell havia estat assaltat per pirates i havia embarrancat. Volent comprovar-ho personalment, es van desviar cap a la zona, i en efecte van veure la nau abandonada, però quan s’hi van voler acostar van caure en una emboscada dels sarraïns. Els gironins van tocar el dos a correcuita, però els pirates els van anar al darrere i hi va haver una llarga persecució pels aiguamolls de l’Ebre, enmig de crits i pedrades. Tot i que els socis van aconseguir fugir, Narcís Bells va caure a terra esgotat, i va ser capturat i portat a Algèria. Allà el devien considerar un ric mercader, perquè, segons els registres de l’Arxiu Diocesà de Girona, van demanar tres-centes dobles d’or pel seu rescat.


  La quesitòria devia anar bé, perquè consta que van ser pagats i que Bells va poder tornar a Catalunya.


  Torre de l’Àngel Custodi, porta del Delta [image: illustration]


  En parlar d’Amposta hem explicat que els pirates que freqüentaven les costes tarragonines no estaven disposats, de cap de les maneres, a permetre que s’hi construïssin torres de guaita o de defensa. La seva amenaçadora presència els dificultava no solament atacar els nuclis costaners sinó també remuntar el riu.


  L’any 1575 la ciutat de Tortosa, una de les principals perjudicades, va prendre a càrrec seu la construcció d’una torre artillada a la desembocadura de la gola principal de l’Ebre. I, com era d’esperar, el setembre d’aquell mateix any dos-cents pirates van desembarcar una matinada amb la intenció de tirar a terra el que ja hi havia construït. Els defensors van lluitar amb bravura i els moros, després de patir moltes baixes i ferits, es van haver de retirar.


  L’any següent, la torre de l’Àngel Custodi estava enllestida i amb una dotació de cinc vigilants. La seva beneficiosa custòdia va propiciar de mica en mica la remuntada econòmica i demogràfica de la zona, tot i que es té notícia de durs i constants enfrontaments amb els pirates.


  Amb el temps, la torre va començar a patir problemes, perquè com que s’havia construït tan a prop de la riba, amb la intenció de cobrir bé tota la bocana, les ones la tractaven amb més duresa que els mateixos pirates.


  Fins que un dia va caure dins del mar.


  Les seves restes reposen a sis metres de profunditat, un parell de quilòmetres mar endins.


  ITINERARI 2


  El Baix Ebre i la Ribera d’Ebre


  ITINERARI 2. El Baix Ebre i la Ribera d’Ebre
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  La roca dels Penjats [image: illustration]


  Navegant per l’Ebre de Benifallet a Miravet, ens sorprenen les impressionants parets calcàries de la roca dels Penjats dominant el riu.


  Segons la tradició, durant l’edat mitjana la Inquisició o els jurats de la vila la utilitzaven per penjar-hi pirates, bandolers i altres proscrits. Com que l’Ebre era la principal via de comunicació de la comarca, sempre estava molt transitat, i la visió dels enforcats recordava a qualsevol que hi navegués que els actes delictius mai no quedaven sense càstig.


  [image: illustration] TORTOSA


  L’exèrcit de Tortosa [image: illustration]


  Curiosament, tot i no tocar al mar, Tortosa té moltes històries de pirates.


  Al segle XVI estava considerada una de les ciutats més importants de Catalunya, perquè era l’origen de la riquesa de la zona i la dinamitzadora dels intercanvis comercials. Els ports marítims li eren fonamentals, però el riu constituïa una perillosa via per on penetraven les embarcacions pirates. Per aquest motiu, la ciutat va assumir la responsabilitat de defensar tot el territori del delta de l’Ebre —que a més tenia una població escassa— de les falconades.


  A part de bastir les típiques torres de guaita —la del Prior i la d’en Corder—, Tortosa va armar un llagut per vigilar des de dins del mar. I el que és més important: va crear un veritable exèrcit, comandat pel procurador en cap de la ciutat. Les companyies estaven formades per tortosins que tenien l’obligació de mobilitzar-se tan aviat com es rebia un avís. El nombre d’efectius variava segons el grau de perill: podia oscil·lar entre vint-icinc i tres-cents ballesters i arcabussers. Se solien fer dues crides: una d’acció immediata i una segona de reserva per enviar més milicians en cas que fos necessari un reforç. Els soldats cobraven quatre sous diaris mentre durava la sortida, se’ls proveïa de queviures i tenien dret a una part del botí i a una mena d’assistència social si eren ferits.


  Tot i que l’exèrcit de Tortosa solia oferir una defensa relativa, que sempre arribava tard, els pirates li tenien molt de respecte i tocaven el dos quan el veien aparèixer.


  La venjança del comte de Barcelona [image: illustration]


  Tan aviat com es va autoproclamar califa, l’any 929, Abd al-Rahmān III de Còrdova va iniciar les hostilitats amb els sobirans cristians de la Península. El juny de 935, una flota de quaranta naus comandada per Abd al-Malik ibn Said ibn Abi Hamama, després d’arrasar diverses poblacions del nord de Catalunya, va atacar Barchinona.


  Els pobles del pla van ser saquejats, i tot i que no queda clar si el cordovès va arribar a entrar a la capital, el cert és que les tropes del comte de Barcelona Sunyer I van ser derrotades. Després, l’armada invasora es va retirar cap a les terres de l’Ebre. En aquella època la frontera amb al-Àndalus es trobava a l’actual Penedès, o sigui que el Delta encara estava controlat pels sarraïns.


  La venjança del comte de Barcelona va ser contundent. L’any següent, amb l’ajut de Gausfred I d’Empúries-Rosselló —ell mateix de nissaga de pirates—, va atacar Turtusha, l’actual Tortosa, i la va castigar amb la imposició de tributs de vassallatge. I encara va arribar fins a Balànsiya, l’actual València, i va matar el cadi de la ciutat.


  No era el primer cop que el comte s’enfadava: el 914 va organitzar una expedició de revenja i també va donar mort al valí musulmà de Lleida, Muhàmmad al-Tawil, que dos anys abans havia derrotat els seus exèrcits a Tàrrega.


  El pirata enginyós [image: illustration]


  El tortosí Francesc de Pedralbes aparellava viatges mercantils per tots els Països Catalans amb el genovès Teodoro Spinola. Els Spinola, família a la qual pertanyia la muller de Pedralbes, eren una famosa nissaga de corsaris al servei del senyor de Gènova, però sovint actuaven més aviat com a pirates.


  El juny de 1473, els dos parents van preparar una expedició comercial i van convidar diversos mercaders a participar-hi. La gran nau va carregar valuoses teles a Pòrt de Boc i a Marsella i va embarcar els propietaris del gènere: mercaders catalans que farien la ruta de Barcelona, València i Mallorca.


  Estant a Barcelona, amb el pretext que el mal temps no deixava partir la nau, Pedralbes va aconsellar als comerciants que desembarquessin. I quan no en va quedar cap a bord, va salpar emportant-se les mercaderies, valorades en més de quinze mil ducats.


  Moriscos tortosins: pocs i bons cristians [image: illustration]


  Al curs inferior de l’Ebre es concentrava l’escassa població morisca que vivia a Catalunya.


  En els gairebé cinc-cents anys que feia que s’havien reconquerit aquells territoris, els bisbes tortosins havien mostrat una gran tolerància cap a aquests «cristians nous», conscients que calia assimilar-los per mitjans pacífics i amb fórmules d’aculturació.


  Però l’any 1610 tot es va precipitar: la Corona espanyola es va entestar a expulsar-los dels seus territoris. Quaranta mil moriscos de Catalunya i d’Aragó van ser embarcats a la força al port dels Alfacs.


  El bisbat de Tortosa va evitar oficialment que molts moriscos de la seva zona fossin expulsats perquè, segons explicava el jesuïta Pere Gil i Estalella a la seva Geografia de Catalunya (1600), «eren pocs i bons cristians».


  Un magnífic sponsor, si tenim en compte que Gil era oficial de la Inquisició!


  ELS MORISCOS [image: illustration]


  S’anomenen moriscos els musulmans conversos d’al-Àndalus.


  La paraula, amb matís pejoratiu, significa «mig moro» o «petit moro».


  Quan els Reis Catòlics van emetre les pragmàtiques que els obligaven a convertir-se (a Catalunya l’any 1526), molts musulmans van optar per batejar-se per tal d’evitar la deportació. Però la major part van mantenir de manera més o menys secreta la seva religió, a més dels seus costums i la seva llengua. Anys més tard, en intensificar-se la guerra contra els otomans a la Mediterrània, es va dubtar obertament d’aquestes conversions, i es va començar a sospitar que actuaven com una quinta columna que, simpatitzant amb els seus germans barbarescos, els ajudaven a piratejar. Aprofitant els coneixements de la costa, de la llengua i dels costums dels catalans, guiaven ràtzies, obrien portes i participaven en les destruccions i el captiveri dels seus propis veïns.


  La primera mesura va consistir a prohibir-los assentar-se a menys d’una llegua del mar, o anar-hi a pescar sense la companyia d’un «cristià vell».


  La cosa no podia funcionar.


  Odiats pels cristians, rebutjats per la Corona i detestats per l’Església, els moriscos es van convertir en un grup humà de difícil integració. L’historiador francès Bernard Vincent ho va encertar de ple en dir que Espanya «no havia aconseguit fer dels moriscos bons cristians, però sí convertir-los en musulmans dolents».


  Finalment, Felip III en va decretar l’expulsió definitiva l’any 1609.


  A Catalunya, els moriscos eren poc nombrosos (entre cinc i deu mil), estaven concentrats a les valls dels rius Segre i Ebre, i vivien fonamentalment de cultivar la terra. L’expulsió va afectar, segons els documents, 3.716 tagarins (nom amb què es coneixia els moriscos catalans).


  Però el problema no va quedar pas resolt. Els moriscos van repoblar diverses ciutats de Barbaria, i molts d’ells es van enrolar en vaixells pirates per fustigar les costes de la Península i prendre venjança pel tracte rebut.


  [image: illustration] CAMARLES


  Una torre de moros sobre una alqueria de moros [image: illustration]


  De Camarles en diuen «el Balcó del Delta» per les seves immillorables vistes sobre la contrada. I millors són encara des de la torre de Camarles, que, ubicada al bell mig de la població, forma part, amb la de la Granadella, de la línia fortificada que recorria la costa.


  De la de Camarles se’n sap poca cosa: que l’any 1150 va ser donada per Ramon Berenguer IV al cavaller Guillem de Sunyer. I que està construïda al damunt d’una alqueria de moros.


  Efectivament, la curiositat més gran és el fet que aquesta torre, que tenia com a objectiu defensar els camarlencs dels pirates musulmans, va ser construïda aprofitant les restes d’una antiga alqueria musulmana fortificada que tenia com a objectiu defensar-se dels reconqueridors cristians!


  Tot i que en l’actualitat la paraula alqueria (de l’àrab al-qarīa, «poble, caseriu») és sinònima de mas pairal, a l’edat mitjana definia una petita comunitat rural en terres islàmiques que se situava prop de les medines (ciutats), de les quals depenia, alhora que actuava de fortificació de defensa. Les alqueries van ser construïdes i configurades com a entitats d’explotació agrícola pels integrants de l’exèrcit àrab que van penetrar a la Península l’any 711, i algunes ja tenien una torre de defensa.


  [image: illustration] L’AMPOLLA


  Com si fossin al port d’Alger [image: illustration]


  Durant tota la baixa edat mitjana els veïns dels Garidells, avui un despoblat a l’antic camí de Tortosa, prop de l’Ampolla, es van queixar dels atacs dels pirates. Per aquest motiu, l’any 1382 s’hi va construir una torre de guaita i defensa, la de Cap Roig.


  Però sembla que això no va impressionar gaire els pirates.


  Existeix un document de dos segles més tard, guardat a la Casa del Comú de Vila-seca, on s’explica com una nau de l’Ampolla va intentar auxiliar-ne una altra de Salou que era perseguida per pirates musulmans. En aquest Memorial de danys, signat per l’escrivà del consell, Joan Virgili, es destaca no tan sols la impunitat amb què els pirates efectuaven les seves ràtzies, sinó també com després feien estada a les platges per reparar els desperfectes dels seus vaixells sense ser molestats.


  
    «La nit del Dijous Sant de l’any 1565 recalaren al Roquer de Salou 7 vaixells, dels qui desembarcaren en la cala anomenada de la Font més de 400 moros que corregueren les guardes de la costa fins a la font dels prats d’en Carbó amb l’intent, segons és entès, d’arribar a l’Església parroquial de Vilaseca i prendre a tota la gent durant els divins oficis i, a l’ensems, profanar el temple. I estant així, una de les dites fustes s’allargà fins al port de Salou per a reconèixer les naus que hi havia fondejades i trobà una embarcació que en albirant-la li tirà un tir. Els moros saltats a terra al sentir el tir tornaren tots als vaixells i escometeren a dita nau abarrotada de blat, la tragueren del port, seguint-la fins l’Ampolla, on una altra nau que hi havia descarregada li donà favor i auxili, i fou de Déu servit que es salvà. Havent-la deixat, per estar qualques galiotes maltractades, i en vista de la resistència, recularen a les cales; i allí feren xavo i postam i es referen com si fossin en el port d’Alger.»

  


  HISTÒRIA DE LA PIRATERIA MEDITERRÀNIA [image: illustration]


  La notícia més antiga sobre pirateria a la Mediterrània data del 67 aC, quan l’esquadra del general romà Pompeu va destruir-ne una quadrilla que destorbava el comerç.


  A les costes catalanes, una de les primeres ràtzies va tenir lloc al Maresme, en època del rei visigot Vamba (630-688). I al segle IX Abdal-Rahmān II va depredar-les de manera habitual.


  Al segle XIII era la poderosa marina catalana, la que assaltava el nord d’Àfrica. Per aquest motiu, els sarraïns aviat s’hi van tornar. Durant molts anys es van alternar els papers de botxí i víctima.


  Quan els Reis Catòlics van conquerir Granada, va augmentar el nombre d’assalts: molts granadins es van convertir en pirates que tornaven als seus antics dominis per arrasar-los. I en la mateixa època es va deixar desprotegida la Mediterrània, perquè es va destinar l’Armada a defensar les rutes amb Amèrica. No només els turcs, sinó també les potències rivals, se’n van aprofitar.


  Els catalans es defensaven armant vaixells corsaris. L’any 1509 un estol va assaltar els tres baluards de la pirateria islàmica: Alger, Bugia i Orà. I això va provocar que els moros s’aliessin amb el puixant Imperi Otomà. És el que s’anomena «etapa del Gran Cors» (1543-1571), l’enfrontament entre armades, imperis i religions. Per postres, Francesc I de França va pactar amb els turcs, oferint-los els ports de la Provença; la proximitat amb Catalunya propiciava les falconades. És l’època en què els pobles de la costa es van veure obligats a desplaçar-se cap a l’interior.


  Es podria creure que la batalla de Lepant (1571) va posar fi a la pirateria musulmana. I és cert que la va fer disminuir, però aleshores va començar l’etapa del Petit Cors, en què les escomeses, protagonitzades per un nombre reduït d’embarcacions amb pocs tripulants, estaven mancades d’estratègia i els objectius eren menys ambiciosos: masos, collites, bestiar, pescadors…


  A mitjans del segle XVII ja es detectava un descens de la pirateria. I a principis del XVIII la modernització dels vaixells, de l’armament i de les fortificacions i el perfeccionament de les estratègies navals gairebé la van extingir.


  [image: illustration] EL PERELLÓ


  Andreuet, un guia renegat [image: illustration]


  Com totes les poblacions de la zona, el Perelló va patir nombrosos atacs pirates al llarg del segle XVI: 1520, 1523, 1535, 1545, 1547, 1562, 1584, 1586, 1591, 1598. Devia ser un no viure!


  L’assalt de 1547 al nucli de Fullola, avui enrunat i abandonat, va ser un dels més greus. Els pirates hi van aixecar el que se’n deia pavelló de rescat, i Alí Amat, el capità, va estipular una compensació de 1.700 corones per tots els captius. Com que els perellonencs no disposaven d’una suma tan elevada, van sol·licitar-la al Consell de Tortosa, ciutat de la qual depenien en aquella època, argumentant que la major part dels presoners eren nens, i que si se’ls emportaven a terra de moros es corria el risc que es produís la «perdició manifesta de vint-i-set ànimes de deu anys en avall».


  L’altre gran assalt es produeix cinquanta anys més tard, quan mig centenar de pirates ataquen el Perelló cap a la mitjanit. En aquesta ocasió porten de guia un renegat del mateix poble. El que no sabem és si l’Andreuet era un d’aquells moriscos falsament conversos, resident a la zona, o un d’aquells pobres desgraciats que, havent estat capturats i portats a Alger, renegaven de la seva fe per aconseguir millors tractes.


  Durant la ràtzia, els pirates van calar foc a un parell de cases i van capturar una dotzena de persones, però en la batussa van morir un dels pirates i l’Andreuet, el guia renegat.


  [image: illustration] L’AMETLLA DE MAR


  L’inútil orde de Sant Jordi d’Alfama [image: illustration]


  Com que la franja costanera de l’Ametlla de Mar era solitària i perillosa, l’any 1201 es va fundar l’orde de Sant Jordi d’Alfama. La seu principal es va situar al costat de la cala Sant Jordi, sobre una punta rocosa amb una gran visibilitat, just a l’indret on solien fondejar les naus pirates per arrecerar-se i per fer aiguada.


  El convent-hospital, pensat per defensar la costa i a la vegada per atendre els viatgers que passaven per aquell indret tan desèrtic, es va acabar de construir l’any 1229. Avui en queden pocs vestigis, però en aquella època era un castellet fortificat amb una elevada torre que, de dia amb fum i de nit amb flama, havia d’avisar altres torres de guaita del litoral. Però el cert és que sempre va ser força inútil: mai va aconseguir aturar les falconades sarraïnes.


  L’any 1378, la mateixa comenda va ser assaltada, i Jaume Roger, el comendatari, i la seva germana Cília, que hi era en qualitat de donada, van ser capturats i duts a Bugia. Al cap d’un temps els van deixar en llibertat amb el compromís de lliurar l’import del rescat. Hi ha constància que l’any 1382 Roger encara recollia diners. Els pirates s’havien endut també objectes de valor, i alguns espavilats de la zona havien aprofitat per depredar el convent, deixant-lo força espoliat.


  Al segle XVI, l’abandonament i la desídia dels comendataris va fer que el rei Carles I se’n queixés amargament:


  
    «[…] dicen que los bajeles de cristianos que andan en la mar y los caminantes por la tierra, viendo que la fortaleza no señala, pensando que la costa está segura, pasan sin recelo alguno y los moros salen y los toman al descuido».

  


  A finals de la centúria, Murat Rais, amb un estol de sis galiotes, li dona el cop de gràcia i fins i tot intenta enderrocar la torre de guaita. Vuit anys més tard, el 1598, els caleros decideixen bastir noves torres de vigilància, la de l’Àliga i la de l’Ametlla, i posar-hi guardes permanents que les defensin.


  [image: illustration] TIVISSA


  Ca la Torre: a les portes d’Alger [image: illustration]


  Avui situada a la part antiga del municipi de Vandellòs (segregat l’any 1818), però en aquell temps dins del de Tivissa, Ca la Torre pren el nom de l’impressionant element arquitectònic que conté: una torre de defensa de 12 metres d’alçada de finals del segle XVI.


  A l’arxiu familiar de Ca la Torre es conserven els documents de l’any 1594 pels quals l’Ajuntament de Tivissa sol·licita la recaptació d’impostos directes sobre diversos productes de primera necessitat (pa, vi, oli, farina, carn, peix…) amb l’objectiu de construir fortificacions per defensar-se dels pirates que un any sí i l’altre també capturaven tivissans i se’ls enduien a Alger.


  Als Dietaris de la Generalitat es guarden també cartes dels síndics de Cambrils, Vinyols i Tivissa justificant les construccions d’una manera força original:


  
    «[…] per a defensar-nos dels danys que rebem, així dels ports com de les cales que hi ha en totes les costes que tenim veïnes, de les quals rebem els majors danys, que estos últims captivats en dit coll [de Balaguer] són de la vila de Cambrils, i els que estant poblats a Tivissa ni podem conrear el terme, ni valer-nos d’ell, ni casi gosem eixir sense notori perill de les nostres cases, per ser tot el coll en el nostre terme i estar, com qui diu, a les portes d’Alger.»

  


  LA RÀTZIA [image: illustration]


  Les ràtzies pirates, en aquell temps conegudes també com falconades, terrassanies o barreigs, se solien produir a la primavera i a l’estiu, quan disminuïa el risc de tempestes a alta mar.


  L’atac podia durar dies sencers, però el més habitual era aprofitar l’avantatge que proporcionaven la sorpresa i la rapidesa: desembarcar, atacar els poblats més propers i retirar-se abans que els habitants poguessin reaccionar i demanar ajut.


  Sovint, per passar desapercebuts, els moros es valien d’embarcacions que havien pres als cristians, de falses banderes, o fins i tot es disfressaven amb els vestits dels captius.


  Prèviament, els assaltants s’amagaven a alguns dels punts desprotegits de la costa (petites cales i badies, les illes Medes o les Formigues, la punta dels Alfacs o les boques dels rius Ebre, Llobregat i Besòs), o bé ancoraven els vaixells lluny del litoral i s’hi acostaven amb embarcacions lleugeres de proa alçada que facilitava les «amorrades» a la platja i les fugides precipitades.


  Si es tractava d’una gran falconada, es feia amb llum de dia. Però les petites ràtzies es feien a l’empara de la nit. Els pirates assaltaven les viles, atacaven les cases i els masos aïllats i s’enduien collites i bestiar, saquejaven les esglésies i s’emportaven captius els vilatans que no mataven. Una història de Tossa de Mar explica que en veure arribar naus pirata els vilatans s’amaguen on poden. A una família de forners se’ls acudeix ocultar els fills dins del forn, i quan els pirates ho descobreixen, no dubten a encendre’l, enmig de brutals riallades.


  El barreig d’una vila comportava grans pèrdues humanes i materials, i sovint s’havien de dedicar molts anys, diners i esforços a la reconstrucció.


  ITINERARI 3


  El Baix Camp


  ITINERARI 3. El Baix Camp
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  Especialistes a raptar religiosos [image: illustration]


  Es veu que a la zona de Vandellòs els pirates eren especialistes a raptar frares i capellans.


  A finals del segle XVI, un ardiaca de la catedral de Tortosa que vivia al Perelló tenia el costum de venir de tant en tant, dalt d’una mula i acompanyat per un criat, a banyar-se a aquestes platges. En una ocasió es va topar amb uns pirates i va acabar a uns altres banys: els d’Alger. El rescat de les tres peces (ardiaca, criat i mula) va córrer a càrrec de la catedral.


  També es té constància que el 19 de maig de 1608 el rector de la parròquia de Sant Jaume de Remolins de Tortosa va ser capturat quan anava en mula a Vallfogona de Riucorb.


  Però el cas més sonat va tenir lloc el 1576.


  La matinada del 2 de juliol els pirates van capturar nou persones que viatjaven cap a Tarragona. Entre elles hi havia el valencià fra Miquel d’Aranda, cavaller de l’orde militar de Santa Maria de Montesa.


  Tres dies després era desembarcat al port de Sersell, a un centenar de quilòmetres d’Alger. L’indret estava habitat per un gran nombre de moriscos espanyols exiliats que sentien un gran odi pels eclesiàstics catòlics, als quals culpaven de la seva dissort. Un d’aquells moriscos, anomenat Caxetta, era originari d’Oliva (València) i tenia un germà, Alicax, que estava empresonat per la Inquisició. En saber que la majoria de captius arribats a port eren catalans i valencians, Caxetta va anar-los a veure amb l’esperança que li donessin notícies del seu germà. Feia uns anys, quan s’havien establert a Sersell amb les famílies, Alicax havia armat un bergantí per piratejar per la costa peninsular i repatriar moriscos Les galeres reials, però, no havien trigat a arrestar-lo.


  Caxetta va decidir comprar un d’aquells presoners valencians amb la idea de permutar-lo pel seu germà. L’elecció va recaure sobre Miquel d’Aranda, perquè era «el més principal dels captius». A finals de novembre d’aquell any, però, la família morisca es va assabentar que després del procés Alicax havia estat cremat en públic per la Inquisició, i Caxetta va decidir venjar-se en la persona de fra Miquel.


  Va demanar permís al rei d’Alger, Ramadan Paixà, per executar-lo en aquesta ciutat, la més cosmopolita de la Mediterrània, «perquè a tot arreu fos el cas més sabut i sonat».


  El 18 de maig de 1577 el frare va ser portat a suplici al port. El van lligar a la canya d’una àncora de galera i el van torturar i lapidar. Després van cremar el cadàver.


  El martiri de fra Miquel d’Aranda és el més explotat per la literatura espanyola del Segle d’Or. En van parlar Antonio de Sosa (Topografía e historia general de Argel), Miguel de Cervantes (El trato de Argel) i Lope de Vega (Los cautivos de Argel).
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  Batalla campal a la platja del Torn [image: illustration]


  L’illot del Torn, a la platja del mateix nom, era un dels llocs preferits pels pirates per amagar les barques i saltejar el camí ral que passava pel coll de Balaguer, una zona molt despoblada però molt transitada.


  El 12 de maig de 1572 es dirigia cap a València una caravana on hi havia gent molt principal: don Rodrigo de Osorio, comte d’Altamira, amb el seu tresorer, el comte de Puno de Rostro, els cavallers Felipe de Meneses i Lope de Figueroa, el capità Mantilla de Sevilla, un tal Cristoval de León (sic), hostaler barceloní, i altres viatgers dels quals no en consta el nom.


  El dia anterior, uns capellans de Cambrils els havien avisat de la presència de naus pirata a la costa i els havien aconsellat que continuessin el viatge per l’interior. Però Osorio, confiant en el nombre i la valentia dels membres de la comitiva, no va voler variar la ruta.


  En arribar a la platja del Torn, la caravana va ser atacada per una trentena de moros i es va desencadenar una batalla campal. La majoria dels viatgers va fugir cames ajudeu-me cap al Perelló, mentre els nobles i els cavallers, amb l’ajuda de l’hostaler, van continuar una lluita desigual que va acabar molt malament: Osorio va morir d’una punyalada al coll i Meneses d’una a la cara, Lope de Figueroa va ser ferit per diverses sagetes, i Cristoval de León va perdre nou mules. Un dels cristians, un cavaller portuguès del qual no en sabem res més, va aconseguir tallar-li un braç a un dels pirates, i després que els assaltants decidissin tocar el dos els supervivents van poder arribar al Perelló. L’endemà van tornar a la platja a recollir els dos difunts, que van ser enterrats a l’església parroquial de Tivissa, tot i que es creu que al cap d’uns anys van ser traslladats al monestir de Santo Domingo, a Santiago de Compostel·la.


  Lope de Vega feia referència als perills de la contrada a La buena guarda:


  
    «Mil veces oí en Castilla


    que en el Coll de Balaguer


    había bien que temer,


    ya porque es del mar la orilla,


    y moros de Argel, piratas,


    entre calas y recodos,


    donde después salen todos,


    tienen ocultas fragatas.»

  


  Després d’aquell atac tan sonat, els hospitalencs van decidir construir a l’illot del Torn, que antigament quedava aïllat de la platja en algunes ocasions —cosa que avui rarament passa—, una torre de defensa. Enclavada sobre la roca, encara se’n poden veure les ruïnes, després que fos destruïda pels anglesos el 1813.


  Actualment, la del Torn és una de les platges nudistes més famoses de Catalunya.
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  Lluna Roja, la dona pirata [image: illustration]


  Des de l’any 2011 a Miami Platja, nucli costaner de Montroig del Camp, la geganta Lluna Roja, l’única dona pirata de la Mediterrània, dansa pels carrers la primera setmana de juliol.


  Durant tot el segle XVI les incursions sarraïnes a aquestes platges —una de les quals porta el significatiu nom de platja de la Casa dels Lladres— van ser nombroses. Una de les més recordades és la de juliol de 1558, quan l’arrais Uluj Ali, més conegut com Occhiali, es va presentar amb vuit galiotes i va desembarcar més de tres-cents turcs que van anar cap a Mont-roig remuntant el barranc de Rifà. Després de robar i incendiar moltes cases, es van endur divuit captius.


  D’aquests assalts històrics n’han sorgit llegendes, entre les quals destaca la de Lluna Roja, la dona pirata que es pretén filla de Barba-rossa i de la princesa Fadhila, neta de Boabdil, el darrer rei moro de Granada.


  Âmar («Lluna» en àrab) era coneguda amb el sobrenom de Lluna Roja pel color dels seus cabells, però també perquè atacava les costes catalanes només quan hi havia lluna plena. En pocs anys la noia, que era òrfena, es va convertir en una de les pirates més famoses. Però —seguint el fil de la llegenda— va caure enamorada d’un captiu que va fer a la Costa Daurada, un tal Jaume Fontcuberta, el guaita de la torre dels Penyals (on avui hi ha el Torreó). En Jaume, que també s’havia quedat orfe feia poc, tenia cura d’un germà petit, en Josepet, i per aquest motiu, tot i que també estava enamorat de Lluna Roja, restar captiu al vaixell pirata li produïa una gran tristesa. Comprensiva, Lluna Roja el va alliberar, el va desembarcar en aquestes platges i li va prometre que tornaria. Des d’aleshores, cada sis mesos, en nit de lluna plena, la pirata tornava als braços d’en Jaume Fontcuberta.


  Fins que un dia es va decidir a quedar-se amb ell per sempre més i abandonar la vida corsària.


  En realitat, aquesta és una llegenda força moderna que es va aprofitar per dotar amb una geganta al voltant de la qual se celebra cada estiu la Festa Pirata de Miami Platja. Cercaviles, actuacions musicals, recreacions històriques, tallers i mercats omplen els carrers d’aquest famós nucli turístic. I la batalla d’andròmines aquàtiques serveix per decidir quin dels cinc clans pirata de Miami custodiarà la geganta Lluna Roja fins a l’any següent.


  ULUJ ALI, OCCHIALI [image: illustration]


  De jove, el calabrès Giovanni Dionogri Galeni (1520-1587) volia ser capellà, però una incursió pirata va estroncar els seus plans. Als setze anys va ser esclavitzat al rem d’una galiota. Les seves aptituds marineres el van fer ascendir ràpidament. Durant un temps va servir a les ordres d’un altre pirata mític, Dragut, i en casar-se amb la filla del seu antic amo, Cafer Rais, va aconseguir el comandament del seu propi vaixell.


  I es va convertir a l’islam.


  Al Quixot, Miguel de Cervantes en dona detalls: «A más de los treinta y cuatro de su edad renegó, de despecho de que un turco, estando al remo, le dio un bofetón, y por poderse vengar dejó su fe; y fue tanto su valor, que, sin subir por los torpes medios y caminos que los más privados del Gran Turco suben, vino a ser rey de Argel, y después a ser general de la mar, que es el tercero cargo que hay en aquel señorío.»


  A partir d’aquell moment se’l coneix com Uluj Ali (que vol dir «estranger no àrab») l’Apòstata o el Tinyós, a causa de les marques que aquesta malaltia li havia deixat a la cara. De la llatinització del nom en va resultar Occhiali.


  Els cristians li tenien pànic, pel seu valor i la seva crueltat.


  A base de capturar vaixells, va aconseguir crear una flota de vuitanta-dues embarcacions que li van proporcionar una gran riquesa.


  Va prendre part al setge de Malta (1565), amb el qual l’Imperi Otomà va envair l’illa, aleshores ocupada pels cavallers de Sant Joan. La seva actuació va cridar l’atenció del soldà, que va nomenar-lo beglerbeg d’Alger; al cap d’uns anys, per enfonsar la nau capitana a la batalla de Lepant (1571), el va ascendir a kapudan paixà, almirall de la flota imperial. A més a més, li va concedir el nom honorífic de Kilidj Ali (Ali l’Espasa).


  Una quinzena d’anys més tard, moria en braços d’una esclava grega. El seu cos és enterrat en una turbe del Bòsfor, però la seva estàtua es pot veure al poblet on va néixer, Le Castella, que ja l’hi ha perdonat tot al seu fill més famós.
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  La destrucció de Miramar [image: illustration]


  Inicialment, Miramar, entre el riu Llastres i el barranc de Rifà, eren un grapat de botigues (barraques de pescadors), però de mica en mica es va anar creant un petit nucli de població al voltant d’un únic carrer, que l’any 1365 tenia una quinzena de llars. El 1406, el nucli va ser adquirit per la ciutat de Barcelona, que hi va bastir un casal fortificat, una torre de defensa i diverses sitges. L’objectiu era establir una ruta que assegurés a la capital l’abastiment de blat i altres cereals que es feien baixar Ebre avall des de la Terra Alta i l’Aragó, i que s’emmagatzemaven a les sitges a l’espera de ser transportats.


  Dos anys després de passar al domini de Barcelona, Miramar va patir una de les terrassanies més brutals de la història de la pirateria.


  El 3 de maig el procurador de l’arquebisbe de Tarragona va donar ordre d’avisar els nuclis de la costa que s’acostaven vuit galeres de Bugia. Però a Miramar l’avís no va arribar a temps. Els pirates van arrasar —literalment!— la població, van capturar la majoria dels habitants i van degollar els que no els van semblar útils. La Comuna del Camp (que aplegava les poblacions de la senyoria de l’arquebisbat) va pagar 2.000 lliures pel rescat dels captius, que van ser retornats amb la cooperació de l’orde de la Mercè. Però tot i que la Comuna va ordenar prendre mesures preventives i que es va posar un guarda permanent a la zona, a finals d’aquell segle les restes de Miramar van ser abandonades definitivament.


  El tresor amagat [image: illustration]


  Es té constància que, cent anys més tard, les ones s’escolaven dins les cases enrunades de l’antiga Miramar. A principis del segle XIX, formant part ja del terme municipal de Mont-roig del Camp, encara es podien veure dues de les quatre torres de la fortalesa i les sitges. Però el 1813 els anglesos ho van acabar de trinxar tot.


  Al cap de cent anys va néixer una llegenda sobre un tresor amagat entre les ruïnes. I tan destacada va ser que va atreure l’atenció d’una buscadora de tresors, una rodamon que es va instal·lar a la caseta del Tomaquera, vora Miramar. La dona tenia el costum de contractar captaires que passaven pel camí ral de València, oferint-los compartir part del tresor a canvi que furguessin entre les runes del poble abandonat. Però, per por que no l’hi robessin, els tapava els ulls amb una bena.


  Els mont-rogencs la prenien per boja. Ho fos o no, un bon dia va desaparèixer per no tornar mai més. Hi ha qui creu que va aconseguir trobar el tresor i va tocar el dos ben enriquida.


  Avui, de Miramar només en queda el record en el nom d’un establiment turístic.
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  Escornalbou: problemes per les incursions pirates [image: illustration]


  El conjunt arquitectònic d’Escornalbou, format pel castell i pel monestir de Sant Miquel, està construït sobre el replà enlairat d’una de les muntanyes més simbòliques del Baix Camp.


  El monestir va ser fundat l’any 1166, quan el comte de Barcelona Alfons I el Trobador va fer donació del lloc a Joan de Sant Boi, que era canonge de la catedral de Tarragona i secretari de l’arquebisbe. Li va encarregar que restaurés la fortalesa ja existent i que al costat hi aixequés una canonja amb una església que dependria de l’arquebisbat.


  Joan de Sant Boi va ser prior del monestir fins a la seva mort, el 9 d’agost de 1206, i va afavorir el repoblament d’aquelles terres de nou en mans cristianes.


  Però quinze anys després de la seva fundació l’arquebisbe de Tarragona, Berenguer de Vilademuls, es va veure obligat a reduir el nombre de canonges a un màxim de divuit, a causa de les despeses que havia d’afrontar pels atacs a la comarca dels «moros de Mallorca, que cada dia per mar feien correries, i no bastava per lo sustento dels canonges».


  Tan lluny que està del mar i tan a prop que en patia les conseqüències!
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  La mort de Vilafortuny [image: illustration]


  Al terme de Vilafortuny, a l’est de Cambrils, encara es pot veure el castell medieval amb la gran torre de defensa. Però no en queda res més, de l’antiga població: al segle XVI va sofrir ràtzies tan greus que va ser progressivament abandonada fins a morir.


  La primera atzagaiada va tenir lloc el juliol de 1582, quan set galiotes de Murat Rais van desembarcar quatre-cents moros que van cremar i enderrocar les cases. A més, van profanar l’ermita de la Mare de Déu de Vilafortuny del Mas de n’Oliver (avui anomenat Mas d’en Bosch), llançant per terra els retaules i les imatges i robant els ornaments. L’any 1406, a causa de la destrucció de l’església de Barenys (de la qual aviat parlarem), l’arquebisbe de Tarragona havia ordenat que s’acabés d’enderrocar i que les pedres es fessin servir per construir una altra església més cap a l’interior, al Mas de n’Oliver.


  Tres anys més tard, Murat Rais va tornar, aquest cop en companyia del bei d’Alger —més conegut a Catalunya com el rei d’Alger— i una flota de vint-i-dos galeres i galiotes. Van desembarcar a la platja de l’Esquirol i van saquejar i incendiar altre cop les cases de Vilafortuny que s’havien reconstruït, i van robar les collites i un ramat de més de dues-centes ovelles propietat de Montserrat Torrell, de Vinyols; les que no es van poder endur les van sacrificar prop de les muntanyes, i van cremar els camps conreats. L’objectiu d’aquestes accions era d’una banda proveir-se de menjar, i de l’altra damnar l’activitat agrícola i ramadera de la comarca. Per acabar-ho d’adobar, en aquesta ocasió van fer molts captius, entre ells el guarda de la torre de vigilància de Salou.


  Vilafortuny va quedar buit de població i pràcticament inhabitable.


  Durant el segle següent, l’Ajuntament de Cambrils va anar prenent acords per salvaguardar-se: es va contractar una parella de vigilants, que feien guàrdia des de l’Esquirol fins a la Llosa, i es va construir la Torre del Mar, en la qual van treballar tots els cambrilencs. Però Vilafortuny mai no es va recuperar. L’any 1763 ja no hi vivia absolutament ningú.


  Els D’Aguerre, corsaris navarro-catalano-provençals [image: illustration]


  El 21 d’abril de 1474 va arribar avís dels jurats a Barcelona «com una galiota de provençals s’és vista aquesta vesprada davant les mars de Cambrils».


  Es tractava del vaixell armat pel navarrès, nacionalitzat català, i ara provençal, Gracià d’Aguerre o d’Aguirre.


  Quan la Generalitat s’havia aixecat contra Joan II —guerra civil catalana (1462-1472)—, els germans Gracià i Manaut d’Aguerre havien vingut a Catalunya amb els cavallers beamontesos de Navarra que defensaven la Generalitat i el fill de Joan II, Carles de Viana. Però, com a bons corsaris, tenien el vici de canviar de bàndol segons el vent que bufava. Així, quan la Generalitat va canviar de rei per enèsima vegada, Gracià es va posar al servei de Renat d’Anjou. Manaut, en canvi, no es va moure de bàndol i va restar a Barcelona.


  Aquell mes d’abril de 1474 el pirata Nicolau Gayetano va sortir de Marsella amb dues naus, una galiota capitanejada per Gracià d’Aguerre i un balener. Volia passar comptes amb els consellers de Barcelona, que l’any anterior li havien confiscat un altre balener, anomenat El Papa, i l’havien venut al mercader Joan Viyastrosa, perquè sospitaven de les intencions del marsellès —«dubtant que ell no prosseguís son damnat propòsit e diabòlica vida».


  No hem aconseguit esbrinar com va acabar l’assumpte.


  [image: illustration] RIUDOMS


  Més dolent que el Moro Joan [image: illustration]


  El Moro Joan era, en realitat, un d’aquells pobres desgraciats que de molt jove va ser capturat per pirates algerians, portat a l’altra banda del mar i venut al mercat d’esclaus. Van passar molts anys fins que va ser rescatat, potser a través de l’orde dels mercedaris, i va aconseguir tornar a casa. A Riudoms.


  Però es veu que, després de tant de temps de viure enmig d’infidels, s’havia empeltat tant i tant dels seus costums i maneres que els seus convilatans van començar a sospitar si no seria un d’aquells captius que per aconseguir una millor vida renegaven de la fe cristiana. I li van començar a tenir por, perquè se sabia que els renegats solien estar en connivència amb els pirates, i que quan es produïa un desembarcament els guiaven fins als pobles.


  Per molt bé que es portés el pobre Joan, la gent de Riudoms el deixava de banda, fins que l’home se’n va atipar i va marxar del poble. Aquest cop per sempre.


  I això va convèncer els riudomencs que tenien raó de malfiar-se’n. Els avis de la població tenien el costum, quan renyaven els nens, de dir-los: «Ets més dolent que el Moro Joan.»


  [image: illustration] REUS


  Les marineries d’una ciutat sense mar [image: illustration]


  Tot i estar a més de set quilòmetres del mar, la ciutat de Reus va patir directament els atacs de pirates i corsaris, principalment perquè, com que tenia a Salou el port de càrrega de mercaderies, el trànsit de carreters era constant, i els pirates que assaltaven el litoral els feien captius i els robaven el gènere. L’any 1519, a causa d’aquestes ràtzies, la ciutat fins i tot es va veure obligada a tancar el mercat setmanal.


  Habitualment, el Consell de Reus ajudava les famílies dels captius a finançar-ne la redempció, quan els pirates aixecaven pavelló de rescat, per evitar que fossin venuts com a esclaus. I també va ser el Consell qui, l’any 1779, a proposta del capità general de Catalunya, el comte d’El Asalto, va armar en cors una balandra que tenia per objectiu protegir el port de Salou després que Espanya declarés la guerra a Anglaterra. L’Ajuntament i els gremis van emetre accions per pagar la construcció de la Virgen de la Misericordia, els catorze canons i els dos pedrers de què anava proveïda, i el sou del centenar de tripulants.


  Capitanejada per Martí Badia, famós corsari de Palamós de qui parlarem en el seu moment, la nau va corsejar des de mitjans de 1780. La primera topada va ser amb una fragata anglesa que, després de ser durament maltractada, va salvar-se amb penes i treballs al port de Maó. L’any següent va ser un pinc algerià el qui va patir l’abordatge de la Virgen de la Misericordia.


  Acabada la guerra, la balandra va ser venuda al millor postor, però les banderes dels vaixells retuts durant aquells anys van ser penjades a la volta de l’ermita de la Misericòrdia.


  Folklore de moros i cristians [image: illustration]


  En algunes poblacions del Camp de Tarragona hi havia versions narratives de balls de moros i cristians, en què s’explicava com els pirates raptaven donzelles.


  A Reus tenien dues danses d’aquesta mena.


  El ball de galeres representava la batalla de Lepant (1571). Cada dansaire portava lligada a la cintura una galera de fusta i cartró, en alguns casos amb la bandera cristiana (blanca amb una creu vermella) i en d’altres amb la turca (blava amb una mitja lluna blanca). Al so de tarotes i xeremies, els dansaires movien els vaixells, tot representant un combat naval entre cristians i turcs. Els trets dels trabucs simulaven les canonades.


  El ball de Marcos Vicente és el que s’anomena un «ball parlat», i Joan Amades en va recollir la música i les passes al seu Costumari català. La història narra les incursions de pirates turcs a terres valencianes al segle XVI. Marcos Vicente se’ls afegeix, renega dels seus i fa un grapat de malifetes fins que, per influència de les seves filles, abandona la vida delictiva. La dansa, que havia estat una de les més populars al Camp de Tarragona i al Penedès, va ser recuperada l’any 2017, amb el text en català, per les escoles reusenques La Vixeta i Pi del Burgar, i incorporada al Seguici Petit de la Festa Major de la ciutat.


  LA BATALLA DE LEPANT [image: illustration]


  L’any 1570, en el marc de l’expansió del seu imperi, els turcs ataquen Xipre, seu dels corsaris cristians, i entren en conflicte amb la República de Venècia. El papa Pius V convida tots els estats catòlics a organitzar una ofensiva contra el Gran Turc i a posar fi a la pirateria. En un any, la coalició anomenada Lliga Santa, presidida per Felip II d’Espanya, reuneix 309 vaixells, 86.000 homes i 1.815 canons. Els aliats són Espanya, Venècia, Gènova, Savoia, els Estats Pontificis i l’orde de Sant Joan de Jerusalem. El comandament suprem es confereix a don Joan d’Àustria, germà il·legítim del monarca, i capitanegen l’estol Álvaro de Bazán, Gianandrea Doria i Lluís de Requesens.


  L’armada turca, comandada per Alí Paixà, compta amb 297 vaixells, 88.000 homes i 750 canons. Serà aquesta diferència en l’armament el que decidirà la guerra.


  El 7 d’octubre de 1571 l’esquadra aliada s’enfronta a la de l’Imperi Otomà, fondejada a Lepant (Grècia). Quan cau la nit, tot està decidit. La resistència dels turcs ha anat minvant durant tot el dia, per acabar en derrota i desbandada.


  La Lliga Santa perd 13 galeres i 10.000 homes, i hi ha 8.000 ferits. El còmput de l’enemic és molt més terrible: a banda dels 40.000 turcs morts, els cristians capturen o enfonsen 200 galeres, fan 8.000 presoners i alliberen 12.000 cristians. El poder naval dels otomans s’ensorra per no tornar a alçar-se mai més.


  A les Drassanes de Barcelona es pot contemplar una rèplica de la Galera Reial comandada per Requesens. I a la catedral, la imatge del Sant Crist de Lepant. Segons la llegenda, aquest crucifix presidia la galera, i quan una bomba li va passar a frec la imatge es va decantar miraculosament, adquirint la forma que encara avui conserva.


  Malgrat el resultat de la batalla de Lepant, la inestabilitat a la Mediterrània estava lluny d’acabar-se. S’havia vençut els turcs, però no els algerians, que van continuar saquejant les costes, tot i que ja no eren sinó un grapat de pirates amb petites embarcacions.
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  El Tarragonès
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  El rescat de les cent donzelles [image: illustration]


  Amb aquest títol es coneix una famosa llegenda catalana basada en un episodi històric.


  L’11 d’octubre de 1147, catalans i genovesos, farts dels abordatges dels pirates almoràvits d’Almeria, s’hi van enfrontar amb èxit. Però perseguint els moros que fugien, Galceran II de Pinós, senyor de Bagà i almirall de la flota catalana, i el cavaller de Santcerní, senyor de Sull, van ser capturats per l’emir de Granada. El rescat exigit era terrible: 100.000 dobles d’or, 100 cavalls blancs, 100 vaques prenyades, 100 brocats en fil d’or i 100 donzelles cristianes. Per poder-lo pagar, cada família de Bagà va decidir donar una de les seves filles.


  Durant els cinc anys que va durar el captiveri, Pinós i Santcerní s’encomanaven cada dia als sants patrons de les seves baronies. I heus ací que una nit els va despertar una ventada fresca i es van trobar lliures en una platja. Van prendre el primer viarany que van trobar, buscant una població que els indiqués on es trobaven, i a mig camí van ensopegar amb l’expedició provinent de Bagà, que anava a embarcar diners, cavalls, vaques, teles i donzelles.


  Entre Salou i Vila-seca, en el punt exacte on es van trobar els cavallers i la comitiva, es va alçar una capella en honor de la Mare de Déu de l’Ombra (pel que sembla, la patrona dels presoners) i un bloc de pedra commemoratiu.


  L’any 2017 el Piló del Rescat, de quatre metres d’alçada, va ser traslladat a l’entrada del parc de la Torre d’en Dolça, a Vilaseca. S’hi pot llegir aquesta inscripció:


  
    «Caminant, detura’t: ací es trobaren el noble Galceran de Pinós i el seu ajudant Santcerní, miraculosament alliberats per intercessió de sant Esteve, amb les cent donzelles i tot el rescat que exigia el rei de Granada. 1152.»

  


  El manuscrit més antic que narra la llegenda data del segle XV, i a Catalunya es coneixen diversos retaules i tapissos medievals que la representen. Un d’aquests es troba actualment al Metropolitan Museum of Art de Nova York.


  Els barreigs de Barenys [image: illustration]


  El nucli costaner de Barenys va patir diversos barreigs o ràtzies molt violentes que van acabar per fer-lo desaparèixer.


  El 1406 era una petita vila propera al port de Salou, sense emmurallar i amb una trentena de cases.


  Aquell any es va produir el primer barreig. Una nit, els pirates es van apropar a la costa amb llenys de rems i van atacar la població, d’uns cent cinquanta habitants, van cremar l’església i la gent que no va morir en l’assalt va ser capturada i enviada a Bugia. No van ser alliberats fins l’any 1411.


  Quan aquell terrible atac ja no era més que un record llunyà, gairebé llegendari, es van produir nous barreigs. El juliol de 1550 el famós Dragut es va presentar amb vint-i-dos vaixells a les cales de Salou i va desembarcar davant la Torre Vella. Aquesta fortificació s’havia fet construir una vintena d’anys abans per protegir la petita vila. No va servir de res: després de cremar els camps de conreu, els pirates van fer un gran nombre de presoners. La fixació de Dragut era tan gran que uns mesos després, quan tornava del nord, on havia assaltat altres poblacions, es va aturar de nou a la desolada Barenys, va profanar l’església i la va incendiar.


  I encara tres anys més tard Salah Rais va efectuar un altre barreig sobre el que quedava de la població. Els veïns que van sobreviure van abandonar-la definitivament. La Torre Vella és l’únic testimoni que resta de l’existència de la vila medieval de Barenys.


  La població més atacada de tota la Península [image: illustration]


  Segons la documentació històrica, Salou ha estat l’indret que ha patit més atacs pirata de tota la Península: més de dues dotzenes en menys d’un segle i mig.


  El caràcter mercantil del seu port en va ser sens dubte el responsable. Tot el comerç marítim de Reus, veritable motor econòmic de la comarca, i de les poblacions de la Comuna del Camp es canalitzava a Salou. I ja se sap que on hi havia comerç hi havia riquesa, i on hi havia riquesa hi havia pirates. A més a més, l’especial orografia de la costa els permetia acostar-se de nit sense ser vistos i, després de refugiar-se a cala Crancs, a la de la Font o a la Morisca, desembarcar sigil·losament i amagar-se entre les garrigues, esperant que de bon matí els salouencs anessin als camps o sortissin a pescar.


  Es té constància que a la segona meitat del segle XII els sarraïns de Mallorca ja feien falconades sobre Salou. Es tenia l’esperança que la pirateria s’acabaria amb la conquesta de Jaume I, però a mitjans del segle XIV van aparèixer noves naus corsàries provinents d’Algèria.


  La població va intentar defensar-se de diverses maneres: l’any 1384 es va posar un guarda marítim permanent, i el 1527, rere l’avís de la presència de Hayr al-Dïn Barba-rossa, es va ordenar la construcció d’un parell de torres de vigilància: la de Barenys i la Vella de Salou. Però res no va servir de res. I per acabar-ho d’adobar, amb la falta de perspectiva de què sovint han fet gala els dirigents castellans, Bernardino de Mendoza (1501-1557), aleshores capità general de galeres d’Espanya, va considerar que el cap de Salou no era un lloc estratègic, que poques vegades s’hi veien vaixells enemics i que, per tant, protegir-lo era una despesa inútil per a la Corona!


  Aquests són els «inexistents vaixells enemics» que van convertir Salou en la població més atacada de tota la Península:


  
    
      
        	
          NÚM.

        

        	
          ANY

        

        	
          PIRATES

        

        	
          FETS

        
      


      
        	
          1

        

        	
          1455

        

        	
          Audinet i Grimaldi

        

        	
          Assalten el port i cometen robatoris en diversos llocs.

        
      


      
        	
          2

        

        	
          1515

        

        	
          Desconegut

        

        	
          No se’n tenen detalls.

        
      


      
        	
          3

        

        	
          1522

        

        	
          Salah Rais

        

        	
          Atac de 22 vaixells i 1.100 homes.

        
      


      
        	
          4

        

        	
          1527

        

        	
          Barba-rossa

        

        	
          No se’n tenen detalls.

        
      


      
        	
          5

        

        	
          1530

        

        	
          Desconegut

        

        	
          Assalten 8 o 9 carreters que anaven de Reus al port de Salou. Tres d’ells cauen presoners.

        
      


      
        	
          6

        

        	
          1535

        

        	
          Desconegut

        

        	
          Atac de 21 galiotes.

        
      


      
        	
          7

        

        	
          1538

        

        	
          Desconegut

        

        	
          2 galeres de Tarragona batallen contra una nau sarraïna. Capturat un gran nombre de corsaris.

        
      


      
        	
          8

        

        	
          1543

        

        	
          Salah Rais

        

        	
          100 naus turques s’apropen a les costes. El Consell de la Comuna ordena que s’amaguin els ornaments de les esglésies i que es traslladin els arxius als pobles de la muntanya.

        
      


      
        	
          9

        

        	
          1547

        

        	
          Desconegut

        

        	
          Atac de 9 naus. 40 cristians capturats.

        
      


      
        	
          10

        

        	
          1549

        

        	
          Desconegut

        

        	
          No se’n tenen detalls.

        
      


      
        	
          11

        

        	
          1558

        

        	
          Dragut

        

        	
          Incendien l’hostal i destrueixen 10 o 12 botigues amb totes les arts de pescar.

        
      


      
        	
          12

        

        	
          1558

        

        	
          Pialí Paixà

        

        	
          Atac de 110 galeres turques.

        
      


      
        	
          13

        

        	
          1560

        

        	
          Desconegut

        

        	
          5 galiotes de moros segresten en Ferrando, guarda de les cales, i altra gent. Maten 20 vaques.

        
      


      
        	
          14

        

        	
          1561

        

        	
          Occhiali

        

        	
          Atac de 10 galiotes. Es queden uns dies venent captius i objectes robats en altres indrets. Treuen les embarcacions a terra i les reparen sense oposició.

        
      


      
        	
          15

        

        	
          1563

        

        	
          Desconegut

        

        	
          No se’n tenen detalls.

        
      


      
        	
          16

        

        	
          1564

        

        	
          Desconegut

        

        	
          Un grup de 7 galiotes capturen 29 persones «de qualitat» al port de Tarragona. Després surten rere una nau de Salou, que es defensa. Es refugien en una cala per reparar una galiota.

        
      


      
        	
          17

        

        	
          1582

        

        	
          Occhiali

        

        	
          La nit de la diada del Corpus, 3 galiotes de moros desembarquen a la cala Crancs i rapten la dona del mas d’en M. Sauné de la Pineda.

        
      


      
        	
          18

        

        	
          1584

        

        	
          Desconegut

        

        	
          No se’n tenen detalls.

        
      


      
        	
          19

        

        	
          1585

        

        	
          Desconegut

        

        	
          Atac de 21 galiotes. Fan aiguada i capturen el guarda, Esteve Barenys. Roben bestiar i malmeten collites. El governador del Camp, Pere de Queralt, surt amb 30 homes. Els moros els persegueixen fins a les muralles de Vila-seca.

        
      


      
        	
          20

        

        	
          1585

        

        	
          Arnaut Mami

        

        	
          Protagonitza un mínim de tres atacs al cap de Salou.

        
      


      
        	
          21

        

        	
          1587

        

        	
          Desconegut

        

        	
          No se’n tenen detalls.

        
      


      
        	
          22

        

        	
          1590

        

        	
          Arnaut Mami

        

        	
          Un grup de 8 galeres reials barbaresques desembarquen uns 250 pirates. Ataquen la Canonja i el castell de Masricart. Capturen veïns, cremen pallers i roben bestiar. De la Selva del Camp envien 80 homes, però els pirates no es retiren de seguida.

        
      


      
        	
          23

        

        	
          1591

        

        	
          Desconegut

        

        	
          5 galiotes de moros ataquen la cala Morisca. Saquegen les barraques, cremen les barques i les arts i capturen pescadors. Al port de Salou saquegen 15 vaixells de mercaderies.

        
      


      
        	
          24

        

        	
          1591

        

        	
          Occhiali

        

        	
          10 galiotes ataquen Salou. Hi resten durant deu dies, celebrant la Pasqua. Posen a rescat les persones i mercaderies robades dies abans i reparen els vaixells amb tota llibertat.

        
      


      
        	
          25

        

        	
          1591

        

        	
          Desconegut

        

        	
          Una nit d’agost fondeja a les cales una galiota. Saquegen el molí fariner del port de Tarragona i capturen moltes persones.

        
      

    
  


  [image: illustration] VILA-SECA


  La terrible incursió de Salah Rais [image: illustration]


  Vila-seca de Solcina va patir el primer atac greu el 16 de juny de 1519. Arran d’això, la vila va aixecar dues rengleres de muralles amb nombroses torres. Però de poc van servir, tres dècades més tard, davant la terrible incursió de Salah Rais.


  El 22 d’agost de 1552, el pirata es va presentar davant Vilaseca amb la seva flota de vint-i-dos vaixells. Del que va succeir aleshores en tenim notícia per la declaració davant les autoritats d’un galiot evadit. Mario Mecineo, després d’alliberar-se de l’argolla que el subjectava al rem d’una de les galeres de Salah, va saltar a l’aigua i va restar-hi tota la nit. De matinada va arribar a Cambrils i va explicar que, abans que es fes de dia, siscents turcs havien desembarcat a la cala de la Font. Guiats per un renegat cristià que coneixia la contrada, es van dirigir cap a Vila-seca, però pel camí es van topar amb un escamot de guardes de Reus. La batalla va ser despietada.


  En no tenir notícia dels seus homes, Salah Rais va fer desembarcar quatre-cents turcs més, que van trobar els seus companys morts, malferits o amagats per les garrigues. Després de reorganitzar-se, els pirates, en paraules de Mecineo, «arremeteren l’indret i entraren dins i els calaren foc i es retiraren».


  Envalentits, van entrar a l’església de Vila-seca i van profanar el Santíssim Sagrament. Aleshores els vilatans s’hi van tornar i van aconseguir fer-los fora. En la batussa van morir vint-i-set moros i dotze cristians, i va haver-hi una pila de ferits d’ambdós bàndols. Vint veïns van ser segrestats.


  L’any següent, perquè poguessin reconstruir les cases cremades i enderrocades, el rei Carles I va concedir als vila-secans un donatiu de cinc-centes lliures com a premi a la seva ferotge resistència.


  SALAH RAIS [image: illustration]


  Un dels capitans corsaris més temuts per les poblacions costaneres catalanes va ser Salah Rais (o Salih Reis, o Salih Paixà), un renegat nascut a Troia el 1488.


  Als trenta-dos anys es troba amb Barba-rossa a l’enclavament pirata de l’illa de Gerba, i es converteix en el més hàbil dels seus lloctinents.


  En els anys següents participa en totes les batalles contra els cristians. El 1529 forma part de la flota otomana que destrueix l’Armada espanyola prop de Formentera, i el 1536 acompanya Barba-rossa a Constantinoble, on és nomenat comandant de la flota turca; dos anys després, amb vint-i-quatre galeres, torna a derrotar l’Armada espanyola, comandada per Andrea Doria.


  Salah Rais alterna aquests actes de guerra corsària amb el pirateig pel litoral català.


  El 1543 assalta l’Empordà i s’emporta un gran nombre de captius a Alger.


  El maig de 1551 s’uneix a la flota corsària de Sinan Paixà i Dragut per ajudar Barba-rossa a conquerir Trípoli, que en aquells moments estava controlat pels cavallers de l’orde de Malta. És per aquesta victòria que l’ascendeixen al rang d’almirall de la flota otomana a la Mediterrània occidental i el designen beglerbeg de la Regència d’Alger, l’antic estat del nord d’Àfrica anterior a la conquesta francesa.


  L’any següent, com hem vist, es dedica a assaltar les poblacions de la costa tarragonina amb el seu estol de vint-i-dos vaixells. I en dues ocasions —1556 i 1563— amb l’ajut de Dragut intenta infructuosament alliberar Orà i Mers el-Kebir del poder espanyol.


  Mor de pesta a Algèria el 1568.


  Aventurer, valent, baladrer i molt cruel, es diu que tenia el costum de lligar els presoners a la boca dels canons per fer-los saltar a trossos. Però també que li agradava el benestar i el refinament, i que vivia en un fabulós palau envoltat de les riqueses que havia anat robant en les seves falconades.


  La pubilla de Can Grasset [image: illustration]


  I al costat de la història, la llegenda.


  O potser no…


  Diuen que, en una d’aquelles falconades, els pirates van desembarcar de nit i, sigil·losament, es van encaminar a Vila-seca. De bon matí van arribar a la plaça de l’església, just en el moment que tocaven les campanes i per la porta del temple sortia la formosa filla de Can Grasset, que s’acabava de casar.


  Diuen que, a cop d’alfange, els pirates van arribar fins a la noia, que en pocs moments va passar dels braços del seu marit als d’un pirata.


  Mai més se’n va tornar a saber res.


  Diuen que va passar la resta de la seva vida a l’harem de Solimà.


  [image: illustration] TARRAGONA


  La ràtzia més antiga [image: illustration]


  La ciutat de Tarragona no va patir els atacs pirates de Salou i Vila-seca perquè disposava d’una bona fortificació de defensa: les famoses muralles romanes, a les quals s’havien afegit baluards en diverses èpoques.


  Tanmateix, ostenta la dubtosa distinció d’haver patit la ràtzia més antiga de tota la Península.


  Durant el regnat de Gal·liè (218-268), l’Imperi Romà havia crescut tant que es feia difícil enfrontar-se a les continuades invasions dels bàrbars del nord. El 258 els francs van saquejar tota la Gàl·lia i, en una incursió piràtica, no van trigar a accedir a les terres del Conventus Tarraconensis; és a dir, l’actual Catalunya i part de València. Després de causar estralls en diverses poblacions, i especialment a Tarraco, la capital, van capturar un bon nombre de naus i es van embarcar cap a Mauritània, on van atacar els nòmades berbers.


  Un president de la Generalitat… pirata! [image: illustration]


  Entre els pirates catalans, dels quals ja hem comentat que n’hi havia un bon grapat, destaca ni més ni menys que el vint-i-tresè president de la Generalitat!


  Pero Ximénez de Urrea i de Bardaixí, fill d’una noble família aragonesa, va ser nomenat arquebisbe de Tarragona l’any 1445 i president de la Diputació del General l’any següent. Era amic personal d’Alfons IV i més inclinat a la guerra que a les lletres i a les oracions. Potser per aquest motiu, el papa Calixt III de Borja el va cridar a Roma i li va encarregar que organitzés un estol per lluitar contra el Gran Turc, per al qual comptaria amb dues naus papals i dues del comte de Barcelona. Durant més de quatre anys, el president va recórrer la Mediterrània al capdavant de la nau capitana, la Santa Tecla, tocant les costes de Grècia, Algèria, Xipre, el Líban, i guanyant nombroses batalles.


  Però l’any 1458 el nou papa Pius II el va excomunicar perquè, més enllà de la seva lluita contra els turcs, es dedicava desvergonyidament al pirateig. L’any següent un corsari florentí va capturar part del seu estol, inclosa la galera capitana, i Ximénez va haver de tornar a la seu de Tarragona, on Alfons IV ja l’havia cridat a l’ordre.


  Del sostre de la catedral de Tarragona penja encara el penó de la Santa Tecla, la galera del president de la Generalitat pirata.


  Mort en captiveri [image: illustration]


  En aquells anys que els presoners afrontaven un destí incert, la confirmació de la mort d’un captiu dels pirates era important, perquè permetia que se solucionessin herències i que el vidu o vídua es pogués tornar a casar sense incórrer en bigàmia, un delicte molt castigat per la Santa Inquisició. Existeixen proves documentals d’aquesta conjuntura: dos expedients iniciats l’any 1633 per confirmar la mort en captiveri de dos pescadors tarragonins, Francesc Creus i Pere Verdera.


  El patró de barca Pere Vinyes va ser citat a declarar, i del seu atestat consta:


  
    «Francesc Creus és mort en les galeres de Tunis anant en cors a dites galeres, i això digué el testimoni saber per ser estat captiu en Tunis, i al temps que tornaren les dites cinc galeres de Tunis digueren los companys de dit Creus com dit Francesc Creus era mort dins galera, juntament amb Miquel Creus, a la boca de Bonifaci, i morts que foren los llançaren a la mar.»

  


  Pel que fa a Pere Verdera, capturat pels pirates a la punta de Salou, es va saber de la seva mort a Alger a través de dos captius, també de Tarragona, que van enviar a la vídua una còpia del testament. Poc temps després, dos mallorquins que es dirigien a Montserrat en reconeixement pel seu rescat van confirmar aquella defunció. Gràcies a aquestes proves, la vídua va obtenir llicència per casar-se de nou amb un tal Joan Rossich.


  [image: illustration] LA MÓRA


  La torre de la Móra [image: illustration]


  Ens ha quedat constància dels atacs pirates a Tamarit pels escrits del seu rector, mossèn Francesc Carbonell. Dels onze que va enregistrar, el del 25 de juny de 1561 —el tercer d’aquell any— va ser el més perillós.


  Era encara de matinada quan cinc fustes van fondejar prop de Calabecs i en van desembarcar dos-cents moros que es van adreçar cap a la vila pel camí ral. Allà se’n van quedar tres o quatre muntant guàrdia, mentre la resta baixava fins a la Foradada per reconèixer els voltants i veure si hi havia guaites. Aleshores van ensopegar amb els pescadors del patró Juanico, i quan aquests van fugir cap a Tamarit els pirates els van perseguir, però només van aconseguir prendre un dels treballadors i matar dos ases.


  Deixant les fustes arrecerades a Calabecs, els pirates van embarcar en tres barques i es van amagar a les roques de la Móra.


  Tan aviat com es va fer de dia, van sortir a pescar les barques de dos patrons molt coneguts de Tamarit: en Borrut i en Jaume Sans, que no tenien notícia de la presència dels pirates a la zona. Però quan els pescadors d’en Borrut van ser prop de la Móra, van veure les barques pirates i van fugir cap a la vila tot cridant:


  —Moros són traïdors!


  Els del patró Sans també van fugir al crit de:


  —Moros! Hi ha encelada!


  I aleshores consta que:


  
    «[…] lo batlle saltà corrent i cridant als portals: “Moros entren a la vila!”; uns restaren als portals i los més corregueren a la fortalesa; les dones començaren a repicar i tocar lo tambor d’alarma, la gent fou refeta i armada i los moros, que estaven d’encelada, veient que la vila era alborotada i les barques descobertes, alçaren d’on estaven i se n’anaren a la Móra a embarcar».

  


  Des de la torre de Tamarit els van engegar tres o quatre canonades i el batlle, amb els seus homes, va sortir fins a la Móra per mirar cap a on se n’anaven i poder donar avís.


  Conscients del perill en què haurien estat si els pirates els haguessin enxampat amb els portals de la muralla oberts i la gent feinejant, els jurats del poble van decidir que calia aixecar una torre de guaita al punt més endinsat al mar per la part de ponent.


  Dalt d’un penya-segat, encara s’hi pot veure l’orgullosa torre de la Móra. Un nom, sens dubte, prou significatiu.


  [image: illustration] TAMARIT


  El tresor del castell [image: illustration]


  Tamarit és l’únic exemple de vila closa medieval que resta a les comarques tarragonines. Durant aquella època va ser un dels ports amb més activitat pesquera i comercial, i precisament per aquest motiu va patir, al llarg de tot el segle XV, atacs corsaris que van anar fent minvar el tràfic mercantil i la van abocar a una decadència que culminaria al segle XIX amb el seu abandonament.


  Segons una llegenda, rere un d’aquests atacs, en veure els pirates com desembarcaven al port mariners catalans, van abandonar la fortalesa. I com que tenien pressa, van amagar un gran cofre de joies amb la intenció de recuperar-lo un dia o altre. Però tots els atacs que van fer a partir d’aquell moment van ser rebutjats. Aleshores van intentar introduir-se a la fortalesa disfressats de monjos i de comerciants, però van ser reconeguts i arrestats —tots, menys un que va aconseguir escapar-se— pels vilatans.


  Sempre segons la llegenda, durant l’interrogatori es va tractar d’esbrinar l’indret on havien amagat el tresor, perquè la veu popular parlava de passadissos secrets, del jardí i fins i tot del bosc que envolta la fortalesa. Però cap dels detinguts va saber indicar-ne la ubicació, al·legant que l’únic que la sabia era precisament el pirata que havia aconseguit escapar-se.


  No se sap si en algun moment al llarg dels darrers cinc-cents anys algú ha aconseguit recuperar les joies o si, finalment, les van trobar els habitants del castell. La llegenda insisteix que el tresor pirata hi segueix amagat.


  Un pirata de la terra [image: illustration]


  Per un Acte judicial en l’exercici del mer i mixt imperi del 8 de març de 1407, sabem l’existència d’un pirata de la terra. En el document, que es conserva a l’Arxiu Reial de Barcelona (el mal anomenat Arxiu de la Corona d’Aragó), el comte de Barcelona Martí l’Humà informa el veguer, el sotsveguer i el batlle de Tortosa de la queixa interposada per Bartomeu Castelló, patró de vaixell de Barcelona, a causa d’un assalt pirata.


  Estant al cap de Tortosa juntament amb altres vaixells, se’ls va presentar amb una barca armada en Joan Riera, fill de Tamarit, que antigament hi havia exercit de lleuder, cobrant els impostos del mercat. Sense atendre a raons, Riera va abordar un per un els vaixells i els va robar tot el que duien.


  Per fortuna, el pirata tamaritenc va ser detingut poc temps després i, portat a Tortosa, va ser penjat a la forca.


  Martí l’Humà reclamava precisament que els béns confiscats al pirata, que restaven encara en poder de les autoritats tortosines, fossin retornats al més aviat possible als seus legítims propietaris.


  [image: illustration] ALTAFULLA


  Captius i fugitius [image: illustration]


  Fins ben bé al segle XVIII, Altafulla era poca cosa més que un mas pairal al voltant d’un castell. Per aquest motiu, els pirates barbarescos no hi solien desembarcar; preferien atacar barques de pescadors i vaixells de cabotatge. Els mariners i els pescadors de la zona van patir, any rere any, un gran nombre de mesquins abordatges i incomptables captiveris que queden reflectits en diversos documents.


  Del 31 de maig de 1700 és un rebut de 22 lliures, fet per Maria Fogueda, vídua de Joan Foguet, pagès d’Altafulla, i el seu fill Jaume, a mossèn Joan Llorenç, clavari de la sagristia de Tamarit. Els diners, que procedien de les rendes de la Causa Pia per a la Redempció de Captius, fundada per Cristòfol de Guimerà i Bardexí, castlà major de Tamarit, anaven destinats al rescat d’un captiu d’Alger: Baltasar Foguet, probablement fill i germà dels signants.


  També eren altafullencs tres dels presos alliberats gràcies a una altra fundació. Joan Alomà, Martí Llorenç i Martí Rius van ser rescatats respectivament els anys 1701, 1705 i 1735 amb les rendes del capital deixat en testament al segle XVI, amb aquesta finalitat, per l’arquebisbe de Tarragona. És dona el cas que el prelat, Gaspar Cervantes de Gaeta, era parent de l’escriptor Miguel de Cervantes Saavedra, el qual, com explicarem en el seu moment, va ser capturat per pirates davant les costes catalanes.


  L’any 1721 es produeix el primer desembarcament de moros a la costa d’aquella població, l’antiga Al-taf-ullah, que en àrab vol dir ni més ni menys que «la misericòrdia d’Al·là»!


  Sense cap misericòrdia, els pirates van capturar una barca amb tota la tripulació, tot i que sembla que uns quants captius van aconseguir fugir durant el viatge a Alger.


  [image: illustration] TORREDEMBARRA


  La fundació de Torre d’en Barra [image: illustration]


  Un vell pescador del Serrallo de Tarragona explicava que Torredembarra va ser fundada per un pirata anomenat «en Barra».


  Es veu que, per compensar les maldats comeses per tota la Mediterrània, va decidir fer una bona obra i va construir un far per guiar els navegants.


  La Torre d’en Barra.


  Pirata o no, és cert que el topònim prové de l’aglutinació d’aquestes paraules. Del 25 d’octubre de 1323 és l’anotació més antiga on es llegeix «Turri d’en Barres».


  Però l’esmentada torre no deu ser la de la vila, que es conserva coronada de merlets al nucli més antic de la població, perquè aquesta no va ser construïda fins al segle XV…


  Les aventures de Sinibald de Mas [image: illustration]


  Nascut a Torredembarra, Sinibald de Mas (1736-1806), amb el sobrenom de l’Il·luminat, va ser una figura rellevant del món marítim.


  Havia començat a navegar amb catorze anys, i amb vint-i-sis la Corona ja el va enviar a fer el cors contra els pirates anglesos del Carib, que, enarborant la bandera negra, atacaven els interessos espanyols.


  Se sap que els pirates el van capturar en diverses ocasions.


  Després de ser alliberat el darrer cop, va retornar a Catalunya i va fer un informe sobre la situació al Carib: per obtenir estabilitat, calia alliberar el mar dels rigorosos controls de la Corona i permetre el lliure comerç amb els ports del Nou Món. L’informe, que no va agradar gens al rei, va provocar que el torrenc fos immediatament cessat i enviat a combatre la pirateria al nord d’Àfrica. Allà també el van fer presoner i el van obligar a treballar a les naus dels algerians, fins que va ser redimit de l’esclavatge per seixanta-tres lliures.


  Cansat de tantes aventures, l’any 1768 es va titular en pilotatge d’altura i va proposar a la Junta de Comerç de Barcelona establir una Escola Nàutica amb exàmens oficials (l’actual Facultat de Nàutica de la UPC), de la qual va ser director i professor fins a la mort.


  I encara en plena guerra contra el Regne Unit (1796-1805), el professor Sinibald de Mas armava naus en cors, integrades pels seus alumnes, per tenir a ratlla els vaixells anglesos que, provinents de Menorca, atacaven les costes catalanes.


  PATENT DE CORS I CARTA DE MARCA I REPRESÀLIA [image: illustration]


  Tot i que les disposicions més antigues que es coneixen a Catalunya són del segle XII, va ser Pere II el Gran qui es va adonar que les accions corsàries eren políticament interessants. Però va ser el seu besnet qui les va dotar de validesa legal, el 1367, a través de les Ordinacions de les armades navals de Pere el Cerimoniós.


  La norma més important era que calia donar el 20 % de les captures a la Corona.


  Mig segle més tard, Alfons IV determinava que els corsaris «no fessin dany sinó a aquells que sien amb nos en guerra».


  La patent de cors, doncs, reconeix el corsari com una força auxiliar del país en temps de guerra, i li dona permís per utilitzar els seus ports i tenir accés als subministraments de manera similar a l’Armada. Els vaixells enemics i el seu contingut poden ser presos de bona guerra.


  Per concedir una patent de cors, el rei demanava una fiança a canvi d’avalar que l’activitat era legal i regulada pels tribunals, especificant quins eren els objectius i la zona d’activitat. Els botins eren retinguts, i si es comprovava que s’havia atacat una nau amiga, el corsari era empresonat i el botí retornat. Si era capturat, el qui tenia patent de cors havia de ser tractat com a presoner de guerra i no com a pirata.


  La carta de marca i represàlia era una autorització per fer incursions fora del regne. Es concedia a un súbdit que reclamés perjudicis causats per un estranger en època de pau. Abans de donar-la, el rei reclamava la restitució dels béns o una indemnització al país agressor, però el procés solia ser llarg i rarament reeixia. Esgotats els procediments pacífics, es recorria a la represàlia contra qualsevol súbdit del país amb el qual hi havia el conflicte. El mateix damnificat, o un corsari contractat per compte seu, tenia dret a fer «justícia» recuperant el valor d’allò robat. Evidentment, això propiciava actes de veritable pirateria.


  La Declaració de París de 1856 va abolir l’activitat corsària a Europa.


  [image: illustration] CREIXELL


  L’auxili de la fragata de Vilanova [image: illustration]


  El matí del 16 de maig de 1695, les barques dels pescadors feinejaven tranquil·lament davant la platja de Creixell quan, des de la torre de Sant Gervasi de Vilanova i la Geltrú, es va donar avís que a l’horitzó es veien els pals de dues naus barbaresques. Ràpidament, Josep Torrents, àlies el Pobre, va fer aparellar la fragata que, finançada pel comú de Vilanova, tenia la missió de fer costat a la de Sitges i defensar la costa de ponent.


  Per molt que els remers es van afanyar, la Sant Antoni i Santa Gertrudis no va ser a temps d’evitar que alguns pescadors fossin capturats pels pirates. Aleshores el capità Torrents va emprendre la persecució de les naus, i a l’altura de Vinaròs va aconseguir atrapar-ne una i passar a l’abordatge.


  En la batalla van resultar morts l’arrais, el sotsarrais i dos moros, i van fer presoners vint-i-sis tripulants. De la fragata, que no va rebre cap dany, va ser ferit un dels mariners.


  A la bodega de la nau pirata es van trobar tres creixellencs presos aquell mateix matí, un d’ells difunt.


  La nau va ser remolcada per la fragata de Vilanova fins al port de Barcelona, on va ser subhastada. Els presoners van ser venuts com a esclaus.


  L’altre vaixell pirata va aconseguir escapar-se amb tots els captius, que també van ser venuts als ports d’Orà i Alger.


  ITINERARI 5


  El Baix Penedès i el Garraf


  ITINERARI 5. El Baix Penedès i el Garraf
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  [image: illustration]  El virrei, a punt de caure presoner a cala Morisca


  [image: illustration]  Mare de Déu del Vinyet, «d’esclavitud deslliurau»
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  Les campanes de Vilafranca [image: illustration]


  A Coma-ruga, barri marítim del Vendrell, eren molt habituals les incursions pirates encaminades a fer aiguada al Riuet, que brolla a la platja mateix.


  Però el dia que va passar aquesta la llegenda els pirates buscaven alguna cosa més que aigua.


  Primer van anar al Vendrell, però advertida la seva presència des del castell de Calders, van haver de canviar de plans. Aleshores es van arribar a Vilafranca del Penedès i, trobant-la desprotegida, van fer una estossinada entre els vilafranquins i es van apropiar de les campanes de la parròquia. Segons algunes versions, es tractava d’unes campanes d’or massís; segons d’altres, se les van endur plenes amb totes les riqueses que havien robat a la ciutat.


  Fos com fos, el cert és que fugint cap a Coma-ruga, carregats com a mules i perseguits pels supervivents, els va caure la nit al damunt i, com que no coneixien gaire els camins, es van equivocar i en comptes d’anar cap al mar es van dirigir cap a Montblanc.


  Veient que els perseguidors estaven a punt d’encalçar-los, van decidir plantar-los cara. Uns quants van anar a amagar el tresor, el van enterrar en un barranc i el van cobrir amb tanta terra i roques que van formar la muntanya del Montmell.


  En l’acarnissada batalla que va tenir lloc tot seguit van morir tots els pirates, raó per la qual no es va poder saber l’indret on s’havien enterrat les campanes.


  La llegenda diu que són al punt exacte des del qual es veuen alhora set campanars de la vall: els de Rodonyà, la Bisbal del Penedès, Masllorenç, Montmell, el Vendrell, Albinyana i Llorenç del Penedès.


  Però com que ningú no ha aconseguit descobrir aquest punt, allà deuen ser encara les campanes de Vilafranca.


  [image: illustration] CALAFELL


  Grafits de vaixells pirata [image: illustration]


  El castell de la Santa Creu de Calafell, un dels monuments més emblemàtics del municipi, està situat sobre un turó al nucli antic del poble. Va ser edificat al principi del segle XI en el que aleshores era frontera amb al-Àndalus. Destruït el 1640 i reconstruït al segle següent, la fortalesa conserva alguns elements originals: part de la muralla, la presó i la capella romànica, amb el seu comunidor i el bell campanar.


  Sota l’absis es conserven una cripta i una necròpolis de sepultures antropomorfes excavades a la roca, dels temps originaris del castell.


  Però el més curiós de tot són els grafits de vaixells pirata.


  A l’antiga cisterna hi ha un forat, una entrada fosca i misteriosa, que permet baixar sota terra i contemplar les restes d’unes pintures murals que representen vaixells pirata del segle XVIII.


  Potser van ser pintats per calafellencs que feien servir el lloc com a refugi en moments d’assetjament pirata. O potser per presoners que passaven el temps recordant els seus enyorats vaixells…


  ELS VAIXELLS [image: illustration]


  Els pirates feien servir vaixells molt diferents, però cap de gaire gran, perquè per l’estratègia d’atac els convenia que fossin lleugers i maniobrables i amb poc calat, per poder acostar-se fins a la platja mateix. Però també els havien de permetre fugir ràpidament o abordar una embarcació a alta mar. Quan es començaven a fer malbé, tot sovint els pirates preferien robar-ne un altre, perquè treure’ls de l’aigua per reparar-los els feia molt vulnerables.


  Aquests eren els vaixells més habituals:


  
    	BERGANTÍ: veler de dos pals i deu o quinze bancs de rem per banda. Solia anar armat amb deu o vint canons. Era un dels preferits dels pirates de la Mediterrània. El nom li prové precisament de «bergant».


    	FRAGATA: una mica més petita que el bergantí, amb una sola vela llatina que li donava una gran rapidesa. De sis a dotze rems per banda.


    	FUSTA: estreta, lleugera, ràpida i de poc calat, era ideal per operar en aigües poc profundes. Va ser la preferida dels pirates del nord d’Àfrica. Tenia una vela triangular, de divuit a vint-i-dos rems per banda i de cinquanta a cent tripulants.


    	LLENY, LLAGUT i FALUTX: tots tres força similars, eren barques de mitjana, de vint a vint-i-cinc bancs per banda.


    	SAGETIA: embarcació medieval amb dues veles llatines, molt ràpida pel tall afilat del casc i la llargada dels rems.


    	GALERA: la més gran de les embarcacions de rems, amb vint o trenta bancs per banda i entre cent i cent vuitanta remers. També duia veles llatines.


    	GALIOTA: galera mediterrània petita de rem i vela, duia de catorze a vinc bancs per banda i un sol remer per banc.


    	XABEC: típicament mediterrani, amb una proa robusta, era un vaixell temible i inassolible per altres naus. Duia tres grans veles llatines, divuit rems per banda i entre catorze i vint-i-quatre canons.

  


  Pel que fa als vaixells corsaris, eren molt més variats. Podien ser embarcacions petites, però també enormes naus de guerra amb més de mig miler de tripulants i un centenar de canons.


  [image: illustration] CUNIT


  Mort i resurrecció d’un poble [image: illustration]


  A causa de les incursions dels pirates turcs i barbarescos, especialment la de l’any 1581, Cunit va quedar gairebé despoblat. Els documents demogràfics diuen que durant molt de temps només hi va haver cinc cunitencs, probablement els que vivien al mas de Vila-seca, situat a l’antic camí de Cubelles.


  A banda d’un grapat de botigues de pescadors a la mateixa platja, que apareixen i desapareixen segons les circumstàncies, el mas, que avui ha estat engolit per una moderna urbanització, era tot el Cunit que existia en aquells temps. La tendència semblava indicar que la població estava condemnada a morir com altres pobles de la costa tarragonina (Miramar, Barenys, Vilafortuny…) que rebien sovint la visita dels pirates. De fet, no s’hi torna a trobar un nombre més o menys important d’habitants fins a l’any 1717, quan se’n compten 116.


  A mitjans del segle XX experimenta un petit augment de població, a conseqüència de la massiva afluència d’immigrants espanyols, però el 1960 encara tenia només 296 veïns.


  I de cop i volta… als anys vuitanta va començar una nova vida per Cunit: es va convertir en un centre de vacances, d’estiueig i de segones residències. La demografia es va disparar: actualment té més de dotze mil habitants.


  Potser alguns d’ells enyoren aquells temps en què la vila estava gairebé despoblada…


  [image: illustration] CUBELLES


  Molts documents històrics [image: illustration]


  El mes d’octubre de l’any 1752 un vaixell corsari va capturar, davant de Cubelles, la tartana d’un patró de Vilanova, un tal Totesaus, i es va endur captiva tota la tripulació. Però no va aconseguir arribar a Algèria: va naufragar davant de la costa africana i tots els ocupants es van ofegar.


  Curiosament, existeix un document del segle XV que dona notícia d’un captiu d’Alger amb el mateix —poc habitual— cognom. El que el document no explica és si el van capturar a alta mar o va ser víctima d’una ràtzia a la costa. Però per l’origen familiar es pot suposar que el dissortat Arnau Totesaus, net de Pere Totesaus, mariner de Vilanova, va ser capturat a la mar mentre exercia la seva professió.


  Que els cubellencs va patir atacs pirates a totes les èpoques ens ho demostren documents ben diferents. D’una banda, tenim una circular tramesa per l’esposa del comte de Barcelona Joan I als batlles del castell. Amb data 14 de desembre de 1406, Violant de Bar exigia, a causa dels atacs de vaixells moros i «sota pena de 1.000 florins, que els dits homes del dit castell de Cubelles i de les quadres situades dins del seu terme els forceu a continuar les obres de fortificació».


  D’altra banda, existeix un llibre de defuncions de la parròquia que de vegades s’expressa en termes molts tràgics:


  
    «Òbit del P.º Barthomeu Squerrer, major de dies, i del q.º Barthomeu Squerrer, son fill, de la present parròquia de Cubelles, los quals són morts sense fer testament perquè los moros los mataren en la casa de la torre del prat, de dits Esquerrers, a 3 d’agost [de 1585]. Déu los do la glòria.»

  


  [image: illustration] VILANOVA I LA GELTRÚ


  La riba vermella de sang [image: illustration]


  Una tètrica llegenda vol trobar l’origen del nom de Ribes Roges, una cèntrica platja de la població, en un episodi pirata.


  Es veu que en aquells temps hi vivia a la vora un vell morisc amb la seva filla.


  Un dia, van atracar a la sorra cinc galeres barbaresques. Mentre les dones i els nens es refugiaven rere les muralles, els homes van prendre les armes i es van dirigir cap a la platja. Amagats rere les dunes, van poder veure com el morisc i la seva filla caminaven per la sorra, molt decidits, en direcció a les naus pirata. Tement un parany, els vilanovins van sortir a plantar cara. Hi va haver una terrible batalla que va deixar la sorra tota xopa de sang.


  A partir d’aleshores se la va conèixer com la platja de Ribes Roges.


  El polèmic Moro Manani [image: illustration]


  Un element propi del folklore català són les anomenades carasses o caps de moro. Consisteixen en grans testes de pedra o de fusta que representen pirates barbarescos amb grans mostatxos i barbes negres i abillats amb turbant. Tot i que una de les més famoses és la de la catedral de Barcelona, n’hi ha també en altres viles: Arenys de Munt, Girona, Manresa, Mataró, Perpinyà, Tàrrega, Vilafranca del Penedès i, fins fa poc…, Vilanova i la Geltrú.


  Segons la llegenda, la de Barcelona, que penjava de l’orgue de la catedral, pertanyia al príncep turc derrotat a la batalla de Lepant (1571), tot i que sembla que la tradició de les carasses ja es coneixia al segle XIV. Un cop a l’any, pels volts de Nadal, després de llençar un crit esfereïdor, el cap del moro, movent graciosament els ulls, llençava per la bocassa un torrent de llaminadures que eren recollides amb gran enrenou per la canalla.


  A Vilanova, el cap, exposat al pati interior de la Casa de la Vila, era conegut amb el nom de Moro Manani.


  En un teatret de titelles es representava la rondalla d’un pirata barbaresc que assaltava Vilanova i es menjava tots els àpats de Nadal. Aleshores els vilanovins l’atrapaven i l’obligaven a retornar tot el que s’havia empassat vomitant caramels.


  L’any 2001, però, la tradició va ser suspesa perquè es va considerar que era «políticament incorrecta». El polèmic Moro Manani va ser substituït per un català amb barretina que caga caramels quan se li clava cop de bastó (una cosa que ja sabem, pels darrers temps, que sí que és «políticament correcta»).


  Susceptibilitats a banda, cal recordar que el costumari popular català és ple de «moros» de tota mena: gegants i nans moros, turcs i cavallets, batalles de moros i cristians… Sense anar més lluny, els mateixos gegants de Vilanova i la Geltrú, documentats des del 1709, representen dos moros amb turbant.


  La desaparició del polèmic Moro Manani de seguida va fer sorgir veus disconformes. Una de molt encertada ponderava que portar les coses al límit ens pot acabar abocant a «conductes de reparació que freguen l’absurd».


  Sigui per un motiu o per un altre, actualment només resta una carassa en la seva posició original: la de la catedral —francesa— de Sant Joan de Perpinyà.


  PIRATES MUSULMANS [image: illustration]


  Els pirates que durant segles van fustigar les costes catalanes eren, principalment, musulmans: del nord d’Àfrica, de Turquia, d’origen hispànic, moriscos o cristians renegats.


  El que aleshores s’anomenava Barbaria o costa barbaresca —nom que deriva de les tribus berbers— estava formada pels actuals Marroc, Algèria i Tunis. El seu motor econòmic era la pirateria, i per això hi anaven a parar tots els proscrits del mar.


  L’any 1517, sota l’òrbita de l’Imperi Otomà, Alger va esdevenir el centre indiscutible del corsarisme barbaresc. Les seves muralles i ribats la van convertir en un cau gairebé inexpugnable on els pirates podien ocultar-se i emmagatzemar el que obtenien dels seus pillatges marítims.


  Cada «temporada» sortien de Barbaria una cinquantena d’embarcacions de tonatge gran o mitjà i un gran nombre de petits vaixells carregats dels autoanomenats «escumadors del mar» i dirigits pels rais o arrais, que era el nom que rebien els capitans pirata musulmans.


  L’expulsió sistemàtica dels moros i dels moriscos de la península Ibèrica va despertar més d’una vocació corsària com a forma de venjança. Per a molts dels desterrats no es tractava d’actes de saqueig o robatori, sinó gairebé d’una guerra santa. D’altra banda, el sorgiment de l’imperi marítim otomà va posar en joc el control de la Mediterrània, amb constants enfrontaments amb les potències tradicionals: la monarquia hispànica —hereva del poder català—, la francesa, i les repúbliques de Gènova i Venècia.


  Els turcs disposaven d’una força mercenària molt perillosa: els geníssers, un cos d’elit format pels nens que els països cristians havien hagut de lliurar en algun moment com a impost revolucionari. Educats en la lleialtat més gran cap al soldà i absolutament adoctrinats, quan arribaven a adults solien seguir la carrera de les armes i es convertien en els més ferotges defensors —i corsaris— de l’Imperi.


  [image: illustration] SITGES


  El virrei, a punt de caure presoner a cala Morisca [image: illustration]


  Situada entre les valls de Garraf i Vallcarca, cala Morisca deu el seu nom a les incursions pirates que solia patir. La més famosa va ser la del 15 d’agost de 1626, quan el virrei de Catalunya Enric de Cardona va estar a punt de caure en una emboscada.


  Aquella matinada, un vaixell va desembarcar a cala Morisca amb unes quantes dotzenes de moros disposats a fer mal.


  Mentre n’esperava el retorn, vet aquí que el vaixell va ser descobert per un petit estol format per quatre galeres de Florència, una de Gènova i quatre pertanyents al Papa de Roma. Immediatament, els cristians van abordar-lo. I a més a més van desembarcar una petita tropa amb l’objectiu de capturar els pirates que havien baixat a terra de matinada.


  Segons el Dietari del cronista barceloní de l’època Jeroni Pujades:


  
    «I en aquest rumor arribà lo dit Duc de Cardona, amb sos criats que eren onze o dotze a cavall. Que a no trobar-s’hi les Galeres, sap Déu lo que fora estat. Dels Moros foren presos alguns quaranta homes.»

  


  Mare de Déu del Vinyet, «d’esclavitud deslliurau» [image: illustration]


  Al llarg de tot el segle XVII (1611, 1613, 1615, 1626, 1669, 1686), van ser constants els atacs pirates a les costes de Sitges i la captura de pescadors i de pastors. Però no va ser fins al 1700 que es va decidir armar una fragata per defensar-les. Es tractava d’una embarcació de mida mitjana, proveïda de dos canons, que s’arrecerava en un entrant de la mar, una platgeta encara avui coneguda amb el nom de la Fragata.


  Per complementar la protecció, es va designar patrona contra els atacs pirates la Mare de Déu del Vinyet. El 1733 es finalitzaven les obres de l’actual santuari, a les arcades del qual encara avui pengen exvots en forma de vaixells. En els Goigs, editats per primer cop en aquella mateixa època, se li demanava:


  
    «Vós sou l’estrella del mar


    que guieu els navegants


    contra els mahometans,


    presidi que no té par:


    d’esclavitud deslliurau


    si de cor sou invocada.»

  


  Era costum penjar al sostre del santuari les banderes musulmanes dels vaixells conquerits pels mariners sitgetans. I la devoció encara era molt vigent a mitjans del segle XIX. Hi ha constància d’una Oración eucarística, que en la solemne acción de gracias por el feliz desenlace de los acontecimientos de la Isla de Cuba, invadida en el último agosto por los piratas, tributó agradecida la mencionada Villa el día 26 de octubre de 1851.


  Els canons del baluard [image: illustration]


  Exhibit al baluard des de fa més de dos-cents anys, el canó és l’única de les sis peces que resten de la bateria costanera que defensava Sitges.


  Aquests canons van protagonitzar algunes batalles locals, com la del 27 d’abril de 1797, quan dues fragates corsàries angleses van tractar de capturar una pollacra que es dirigia cap a la vila a carregar vi. Tot i que les fragates feien onejar banderes i gallardets espanyols, els vigilants de seguida van endevinar-ne la procedència i les intencions. Ràpidament es va armar el sometent, que es va adreçar al baluard, capitanejat pel batlle Isidre Planas, i va començar la defensa. Des de les vuit del matí, els canons del baluard van respondre als setanta-vuit canons dels anglesos, fins que a un quart d’una del migdia, amb una desena de baixes i avaries a l’arboradura, les dues fragates corsàries van desistir i es van allunyar mar endins.


  Aquella avinentesa va ser aprofitada per sol·licitar a la Corona l’ampliació de les bateries, per tal de millorar les defenses en cas de nous atacs. Els arxius guarden les llistes dels contribuents sitgetans, amb l’anotació de si donaven diners o si oferien jornals amb les seves persones o cavalleries.


  La renovada bateria es va concloure el 4 de març de 1798.


  [image: illustration] GARRAF


  La captiva de la torre [image: illustration]


  La torre de Garraf està documentada l’any 1550 com «una casa en mig de las costes amb torre forta». Es tractava d’un hostal per a viatgers on es podia menjar i dormir.


  Després de la desamortització del segle XIX, l’edifici va ser subhastat. Més endavant el va adquirir Eusebi Güell i Bacigalupi, i va ser restaurat, segons sembla, per Francesc Berenguer i Mestres, deixeble d’Antoni Gaudí, que li va afegir diversos cossos: la residència, la capella i el famós celler modernista.


  Tres-cents anys abans, en aquesta torre, des de sempre objectiu de pirates barbarescos, havia estat capturada i portada a Alger una donzella garrafenca. En tenim constància per una carta de compromís datada el darrer dia de febrer de l’any 1586:


  
    «Jo, Isabel Carbona, viuda, dona del difunt Joan Carbó, pagès, habitant de la vila de Sitges, m’obligo a vós, Llorenç Falç, mariner de dita vila, sempre que rescateu a Isabel, donzella, filla del meu marit Joan Carbó, la qual captivaren a la torre del Garraf.»

  


  La sirena de la Falconera [image: illustration]


  Més sort van tenir els pescadors sitgetans capturats per sarraïns que van saber aprofitar en favor seu una antiga llegenda.


  Diu que a la cova de la Falconera, en un penya-segat a tocar del mar, hi vivia una sirena que guardava un gran tresor amb l’ajuda d’un ferotge drac.


  Un jove pescador que la va veure va caure tan profundament enamorat d’ella que no va dubtar a confiar-li els seus sentiments. El drac, engelosit, va voler matar el pescador oferint-li un beuratge verinós. Però el noi, endevinant-li les intencions, el va abocar al mar. Des d’aleshores, l’aigua que sorgeix de la cova és dolça en lloc de salada.


  El cert és que la Falconera és una cova semisubmarina on brolla la part subterrània del torrent de la Falconera, originat a les costes del Garraf. Està considerat el riu subterrani més llarg d’Europa, amb una longitud de siscents metres i un cabal de cinc-cents litres per segon.


  Doncs vet aquí que en aquella ocasió que dèiem els pescadors van ser capturats per uns pirates que volien fer aiguada. Veient l’oportunitat, els sitgetans van dir als sarraïns que si els deixaven en llibertat i tocaven el dos els mostrarien un indret on l’aigua de mar és dolça. Els pirates, evidentment incrèduls, van acceptar. I aleshores els pescadors els van conduir fins a la cova de la Falconera i els van convidar a tastar l’aigua de la mar.


  Els pirates van poder fer aiguada, i van complir la seva paraula deixant en llibertat els presoners.


  ITINERARI 6


  El Baix Llobregat i el Barcelonès


  ITINERARI 6. El Baix Llobregat i el Barcelonès
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  [image: illustration]  El tresor de la cova de Can Sadurní
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  [image: illustration]  Un tresor ocult en una tomba
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  [image: illustration]  Joan de Torrelles: de cavaller a pirata
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  [image: illustration]  Roger de Flor i Roger de Llúria… corsaris!
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  [image: illustration]  L’enrabiada de l’emperador Carles
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  [image: illustration]  Desembarcaments al cap del Besòs
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  [image: illustration]  1519: l’atac de Cacciadiavolo


  [image: illustration]  1527: l’atac de Cartazan
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  Castelldefels sense castell [image: illustration]


  L’any 1550 els pirates van atacar les platges de Castelldefels i de Gavà. No sabem qui els capitanejava, però podria molt bé ser Salah Rais, que per aquelles dates es dedicava a assaltar les costes tarragonines. Castelldefels tenia uns 300 habitants, i els castells que havien de defensar-los —el de Fels i el d’Eramprunyà— estaven molt malmesos a causa dels bombardeigs de la guerra entre la Generalitat i el comte de Barcelona Joan II (1462-1472). És per aquest motiu que en una assemblea veïnal els castelldefelencs van decidir sol·licitar la reconstrucció del castell. L’acta, datada el 24 de febrer de 1550 i traduïda del llatí, diu:


  
    «[…] que l’esmentat Castell de Fels és derruït i postrat en terra, i així des de fa temps és inhabitable; i que per aquesta raó tant nosaltres com d’altres vassalls d’aquesta baronia (els qui habitem vora la riba del mar principalment) estem en ocasions suportant molts danys per culpa dels pirates, alhora que per aquest motiu de vegades hem d’abandonar les cases amb mullers, fills i família, tot fugint cap a les muntanyes de la baronia; i que si l’esmentat castell fos habitable, aleshores ho evitaríem, ja que els pirates de cap manera desitjarien accedir a la riba o desembarcar, ja que podríem refugiar-nos-hi».

  


  El baró d’Eramprunyà, Hug Joan Fiveller de Palou, va accedir a la reconstrucció i ampliació del castell de Fels, el qual va adquirir l’aspecte de gran casalot fortificat que avui li coneixem. Per reunir el capital necessari, el baró va recórrer a un préstec de cinc-cents ducats que li van fer els vassalls dels municipis de Castelldefels, Begues, Gavà i Sant Climent de Llobregat.


  El decret que va signar justifica la reconstrucció pels atacs pirates, que qualifica d’«infestació hostil dels fidels de l’ortodòxia».


  TORRES DE MORO, CASTELLS I FORTIFICACIONS [image: illustration]


  Les viles de la costa es protegien dels pirates amb diverses fortificacions:


  TORRES DE MORO. Tenien una porteta situada al segon pis amb una escala de fusta que es retirava. A causa del gran nombre de torres, el Maresme va ser conegut com «la costa torrejada». N’hi havia de dos tipus:


  
    	TORRES DE GUAITA. De planta circular, tenia pocs elements defensius, ja que la seva missió era la de vigilar. Es troben en llocs elevats. De manera permanent hi havia dos o tres vigilants que avisaven els vilatans, els sometents i les altres torres amb senyals fets amb miralls o fumarades durant el dia i farons encesos o fogates durant la nit, so de campanes o corns marins. La primera que albirava vaixells enemics iniciava l’alerta, que era reproduïda per les altres torres fins a posar tota la costa en alarma. Aquest sistema —curiosament d’origen musulmà— ja existia des d’antic al litoral africà, i se sap que en una sola nit podia fer arribar el missatge des de Ceuta a Alexandria (4.300 quilòmetres)


    	TORRES DE DEFENSA O ARTILLADES. Situades a primera línia de mar, tenien la doble funció de defensa i refugi de la població. Habitualment de planta quadrada i més massisses, l’interior estava estructurat en diversos pisos: magatzem d’armes, allotjament i plataforma defensiva al capdamunt. Dotades de troneres, sageteres, matacans o merlets, guardaven diversos tipus d’armament, que anaven des de les pedres fins als fusells, passant pels canons. Els veïns s’hi refugiaven amb els objectes de valor i els aliments necessaris per resistir el setge.

  


  CASTELLS, FORTALESES i CIUTADELLES.


  MURALLES. Defensaven el perímetre de la vila sota el dret de recolleta, és a dir, l’impost a canvi de recer.


  MASOS FORTIFICATS. Habitualment allunyats de la vila, els masos es van haver de fortificar pel seu compte amb espitlleres, muralles o torres. Gairebé totes les masies empordaneses disposen de torre de defensa, que servia d’amagatall d’objectes de valor, de refugi temporal i de talaia per repel·lir els pirates, no només a trets, sinó també llençant-los pedres, aigua bullent o oli roent.


  ESGLÉSIES I MONESTIRS FORTIFICATS. El campanar o l’absis es feien servir per acollir la població i fins i tot de talaia de guaita.


  [image: illustration] BEGUES


  El tresor de la cova de Can Sadurní [image: illustration]


  Quan a l’horitzó s’albiraven veles corsàries, els veïns de les poblacions costeres arreplegaven els diners i les joies i fugien cap a l’interior, cap als pobles de muntanya, on les coves, balmes i avencs eren utilitzats com a refugi i amagatall.


  A mitjans del segle XX, un petit tresor va ser descobert a la cova de Can Sadurní. Era l’època en què s’aprofitaven les grutes per cultivar xampinyons. Amb aquest projecte, el propietari, Sadurní Vendrell, va fer un seguit de treballs de buidament de l’espai que van propiciar el descobriment: un grapat de monedes d’èpoques diverses. Hi havia un dírham d’al-Àndalus d’Al-Hàkam I, de 820, i diverses monedes de Barcelona: mig croat de Felip II, de 1596; un ardit de Felip III, de 1618; un diner de Lluís XIV, de 1648, i un ardit de Felip IV, de 1654.


  Tot i que la cova va ser utilitzada i fins i tot habitada pels beguetans des de la prehistòria, al segle XVIII l’entrada va quedar closa pels sediments i no va ser reoberta fins a aquell any 1945 en què el propietari va descobrir que no era apta per al cultiu de xampinyons…


  [image: illustration] GAVÀ


  Un tresor ocult en una tomba [image: illustration]


  I seguim amb els tresors ocults.


  Una història, o potser una llegenda, diu que al castell d’Eramprunyà uns veïns van trobar-hi un tresor que els va fer rics de la nit al dia.


  Aquesta antiga fortalesa, que ja és esmentada l’any 957, controlava la frontera entre terres cristianes i terres de moros. Al voltant de la capella castrense es poden veure tombes antropomorfes, obertes a la mateixa roca. Es diu que va ser en un d’aquests sepulcres que es va trobar el tresor.


  Durant la guerra civil catalana (1462-1472), Joan II de Lorena, fill de Renat d’Anjou (el nou rei nomenat per la Generalitat de Catalunya), va confiscar el castell al baró d’Eramprunyà, Jaume Marc i Ballester, partidari de l’altre rei, Joan II de Trastàmara. Per agrair-ne la fidelitat, el va atorgar a Manaut d’Aguerre, un aventurer navarrès, capità del sometent del Llobregat, del qual ja hem parlat per les seves activitats corsàries.


  L’any 1469, les tropes del Trastàmara van assetjar el castell, que va ser recuperat per Jaume Marc quatre anys més tard.


  No queda clar qui va amagar el tresor descobert pels gavanencs, però com que Manaut d’Aguerre era un corsari… potser el tresor era d’ell.


  [image: illustration] SANT BOI DE LLOBREGAT


  Joan de Torrelles: de cavaller a pirata [image: illustration]


  
    «Canta el pirata a coberta.


    Canta somnis de llibertat


    des de l’illa de Formentera


    al nord-est de Mallorca


    i del cel de Menorca


    fins a l’Empordà.»

  


  Aquesta havanera de Carles Casanovas està dedicada al pirata català més famós de tots els temps: Joan de Torrelles, senyor del castell de Sant Boi.


  A l’edat mitjana era habitual que hi hagués pirates d’origen noble que tan aviat atacaven els seus veïns i assetjaven les seves pròpies viles com proporcionaven suport corsari al monarca, en aquest cas Alfons el Magnànim.


  Joan de Torrelles capitanejava la Sant Bertran, una galera amb la qual va aconseguir convertir-se, en només dos anys, en el perill més gran de la costa catalana. Pirata cruel i sanguinari, abordava sense escrúpols tota mena de vaixells, feia presoners i matava a qui se li resistís. Els clans de naviliers corsaris el consideraven un traïdor, perquè assaltava tots els vaixells, fins i tot els dels seus col·legues, i pertorbava el comerç marítim barceloní.


  L’any 1449, en abordar una barca de pescadors prop de Castelldefels, va causar la mort d’un jove mariner del Garraf. El pare del noi va clamar justícia diverses vegades. Al final Barcelona, Tarragona, Tortosa, Perpinyà i les Balears van decidir unir-se per finançar una galera que escortés els vaixells mercants i mirés d’atrapar Torrelles. El capità, el navilier corsari Ramon Desplà, va aconseguir acorralar el pirata, el 4 de setembre d’aquell mateix any, prop de la boca de la Tordera, on estava fent aiguada. Després d’un llarg i dur enfrontament en el qual vint homes de Torrelles van ser morts i molts d’altres es van ofegar, el pirata va aconseguir escapar-se i refugiar-se al port de Sant Feliu de Guíxols, sota la protecció del seu oncle, que era ni més ni menys que l’abat del monestir. Aquest va intercedir davant el comte de Barcelona, però no va poder impedir que Joan de Torrelles fos arrestat, i les seves naus, confiscades.


  Els consellers van felicitar Ramon Desplà per la seva gesta, però, a la vegada, van considerar que el pirata seria un defensor més eficaç dels interessos naviliers de Barcelona. Van destituir Desplà i van atorgar el càrrec a Torrelles. Semblava que el cavaller de Sant Boi tornava a la legalitat, en armar per a les autoritats barcelonines una galiota amb vint-i-cinc ballesters… Però només ho semblava: les Rúbriques de Bruniquer, redactades per un síndic de la ciutat, informen que l’any 1450 Torrelles va saquejar diversos masos de Roses i Torroella de Montgrí.


  Deu anys després, consta que l’infant Ferran —el futur Rei Catòlic— estava molt preocupat perquè Joan de Torrelles s’havia unit a la causa contra els Trastàmara, i que el 1464 es dedicava a piratejar per la costa italiana. Perseguit per Galceran de Requesens, lloctinent de Catalunya, el pirata va aconseguir fugir un cop més, però el seu germà Carles i el seu fill Tomàs van ser capturats. Joan de Torrelles es va veure obligat a obrir negociacions amb el comte de Barcelona per obtenir la llibertat dels seus parents, i va acabar plegant-se a la seva autoritat: l’any 1472 ell mateix liderava un assalt a Barcelona en nom de Joan II.


  Va morir l’any 1490 amb el dubtós prestigi d’haver estat el pirata català més famós i més terrible… Però ja se sap que la història és benèvola amb els homes forts i valents.


  [image: illustration] EL PRAT DE LLOBREGAT


  Cristians: a l’abordatge! [image: illustration]


  Com totes les desembocadures de rius, el delta del Llobregat era un paratge de desembarcament habitual de pirates barbarescos, perquè podien fer-hi aiguada i perquè, protegits per l’espessa vegetació, podien esperar el moment favorable per assaltar les viles properes. Les cròniques són significatives: 1561, 1564, 1568… En aquesta darrera ocasió, uns tres-cents pirates van desembarcar i van aprofitar per enderrocar la torre de Cap de Riu —sobre la qual avui hi ha el far del Llobregat—, que aleshores s’estava construint.


  Però el més important de tots els episodis que s’hi van viure va ser aquell en què va haver d’intervenir l’esquadra de galeres de la Generalitat.


  La matinada del 19 de març de 1609, una pollacra barbaresca va abordar una nau de Blanes carregada de ferro i d’oli que passava per davant del Prat de Llobregat. Des de la torre de Cap de Riu, que ja estava en servei, els pratencs van disparar diversos trets i alguns mariners de Blanes va aprofitar per saltar a l’aigua, però els pirates van fer vela, i es van emportar la nau i diversos tripulants.


  Avisats els consellers de la Generalitat del que havia passat, la crònica explica que:


  
    «[…] llavors les dos galeres de la esquadra nostra, ço es la capitana Sant Jordi, i Sant Maurici, que es la patrona, alçaren ferro. La patrona isqué molt més primera amb gran avantatge i, amb lo que s’hagué d’aturar a alta mar esperant la capitana, prengueren avantatge los moros».

  


  A mitja tarda, les galeres van atrapar la pollacra barbaresca i la nau capturada, i els pirates, veient els perseguidors tan a prop, van començar a llançar al mar la mercaderia per guanyar velocitat. Però la pollacra va ser envestida per la Sant Maurici, capitanejada per Francesc Sabater, i la va fer naufragar. La Sant Jordi, que la seguia, va anar recollint els moros, que nedaven desesperadament. Mentrestant, l’altra galera continuava la persecució de la nau de Blanes.


  Alguns dels presoners interrogats van explicar que eren vinti-tres, els vaixells que havien sortit d’Alger en cors; per la qual cosa, tement trobar una força enemiga excessiva, el capità de la Sant Jordi va decidir que era millor que les galeres retornessin a Barcelona.


  El balanç va ser de nou pirates capturats, tretze d’ofegats i setze de fugits amb la nau robada.


  [image: illustration] BARCELONA


  Roger de Flor i Roger de Llúria… corsaris! [image: illustration]


  Els han aixecat monuments i se’ls ha vist com uns herois… Però aquests dos Rogers contemporanis van ser, a més a més, corsaris!


  Roger de Flor (Rutger von Blum, 1267-1305) va començar la seva vida aventurera com a sergent de l’orde del Temple, institució que va abandonar per dedicar-se al cors al servei de Frederic II de Sicília. Durant els anys 1301 i 1302 la costa catalana es va mantenir en estat d’alerta perquè, després de piratejar per la Provença, rondejava per l’Empordà. Roger de Flor va abordar naus que eren a la platja de Barcelona, i els consellers van avisar Tarragona i Tortosa del perill que representava «fra Roger, pirata de Sicília».


  El 1303, amb la creació de la Companyia Catalana d’Orient, formada per mercenaris, de la qual va ser nomenat comandant, va deixar de piratejar. Va morir assassinat dos anys després.


  Roger de Llúria (Ruggero di Lauria i d’Amichi, 1250-1305) va ser almirall de l’Armada Reial durant el regnat de tres sobirans. Era habitual que els almiralls s’excedissin en els seus càrrecs, però, pel que sembla, Llúria era ambiciós, rapaç i inhumà: saquejava viles, matava una part de la població i s’enduia captiva l’altra, fins al punt que va posar en perill la pau signada entre el comte de Barcelona i el soldà de Tunis, que se’n va queixar perquè el corsari fins i tot li havia pres propietats personals.


  Quan el 1302 les seves galeres van capturar una nau del regne de Granada, Jaume II el Just va amenaçar-lo amb indemnitzar els damnificats amb béns del propi l’almirall.


  A la seva mort, el mateix any que l’altre Roger, el seu fill, Rogeró de Llúria i Lancia, li va prendre el relleu. Va ocupar l’illa de Gerba, prop del port de Tunis, i va establir-hi una base pirata. Es va dedicar a atacar naus dels mateixos catalans, entre elles una de la família Fiveller de Barcelona, la qual el va denunciar davant la cort. Aleshores el cronista Ramon Muntaner va ser nomenat governador de Gerba, amb l’encàrrec de netejar-la de pirates. Però no ho va aconseguir. Per fortuna, Rogeró va morir prematurament als vint-i-dos anys.


  El fracàs de Boccanegra [image: illustration]


  A l’edat mitjana, els regnes cristians no solament consentien la venda d’esclaus, sinó que fins i tot la promovien. Segons alguns historiadors, la causa era que la mortal epidèmia de pesta negra feia necessària la renovació constant de mà d’obra. A mitjans del segle XIV, des del port de Barcelona —l’antic port romà, situat encara sota Montjuïc— es distribuïen esclaus per tot Europa. La llegenda vol que el nom actual del barri, Can Tunis, sigui degut a la presència de pirates tunisencs. La realitat és que es tracta d’una contracció de Can Antúnez, família propietària dels terrenys, que sempre havien estat coneguts com la Marina de Sants.


  Alguns historiadors no només consideren Pere el Cerimoniós entre els «reis corsaris», sinó que el creuen propietari del negoci d’esclaus de Can Tunis. I els guanys obtinguts haurien estat un dels desencadenants de l’anomenada Guerra dels Dos Peres (1356-1375).


  Pere I el Cruel, rei de Castella, volia apoderar-se d’aquest botí humà, i per aquest motiu va preparar una flota, amb el suport del Regne de Granada i de la República de Gènova, per anar contra el Principat. L’esquadra era comandada per Egidio Boccanegra, germà del dux de Gènova i un dels corsaris més famosos de la Mediterrània, que ostentava el càrrec d’almirall de Castella. El 9 de juny de 1359, els vaixells de Boccanegra es van presentar davant de Barcelona al més pur estil pirata. Però les bombardes catalanes, unes armes de foc pràcticament desconegudes encara, van fer una bona estossinada entre els castellans, que miraven de defensar-se llançant amb antiquades brigoles pedres que queien blanament a la platja, cosa que causava la mofa dels barcelonins.


  Egidio Boccanegra va ordenar la retirada i es va dirigir cap a Eivissa, per assetjar-la. Però l’estol català, comandat per Bernat de Cabrera, el seu fill i l’almirall corsari Mateu Mercer, ho va impedir. Aleshores Boccanegra va atacar Calp, i l’armada catalana li va anar al darrere, fins que, després d’un darrer intent d’assaltar Alacant, la flota hispànica es va dissoldre.


  Com a bon pirata, Boccanegra va trair Pere el Cruel quan el destí de la guerra va canviar de rumb, en adherir-se al seu germanastre, Enric de Trastàmara, futur rei de Castella.


  Capturat i condemnat a mort, Boccanegra va ser executat a Sevilla el 1367.


  El rei pirata [image: illustration]


  D’entre tots els «reis corsaris», sens dubte el més destacat va ser Alfons IV el Magnànim. Anomenat «el rei pirata», s’ha de supeditar el seu regnat i les seves conquestes al corsarisme. Aquesta activitat li permetia d’una banda assentar el seu poder polític en aquella Mediterrània que unia els seus dominis terrestres, i de l’altra defensar dels enemics les costes i els seus interessos comercials. El comte autoritzava qualsevol mercader que onegés la senyera a atacar els vaixells amb pavelló marsellès, genovès o pisà. Tota la primera meitat del segle XIV va ser d’esplendor per al comerç i la pirateria catalanes, dues activitats absolutament entroncades.


  Tot havia començat quatre anys abans que Alfons fos comte de Barcelona, quan un patró valencià que havia de transportar mercaders del nord d’Àfrica els va desembarcar a València i els va vendre com a esclaus, juntament amb les seves mercaderies. Com a represàlia, el soldà Xaykh al-Mahmudi va multar els mercaders catalans que hi havia a Egipte i va fer propinar una tremenda pallissa al seu cònsol, Francesc Satria.


  Alfons va preparar la venjança.


  L’agost de 1416, quan encara no feia ni mig any que havia heretat el tron, el comte de Barcelona va enviar a Egipte una expedició de mariners que van fingir dur a terme operacions mercantils. Quan en van veure l’oportunitat, aquests corsaris van matar i ferir diversos egipcis i van fer un grapat de captius que després van ser venuts com a esclaus a Barcelona. El comte va rebre el quint reial del botí, com era habitual en aquella mena d’operacions.


  Amb aquest mateixa esquadra, convenientment ensinistrada i comandada pel gran almirall —i corsari!— Bernat de Vilamarí, Alfons el Magnànim organitzava incursions a ciutats dels seus propis regnes quan li calien diners. I com que va ser el primer a armar els vaixells amb bombardes —com les que havien donat la victòria al seu avantpassat—, durant molts anys va ser invencible.


  Els miracles de la Mare de Déu de la Mercè [image: illustration]


  Pere Ermengol era fill d’una família noble, els barons de Rocafort, però arran d’un episodi turbulent de joventut es va convertir en fugitiu i cap de bandolers. Quan Jaume I li va concedir l’indult per intercessió dels seus parents, va abandonar la vida delictiva i es va fer mercedari.


  L’any 1266, quan en companyia de fra Guillem Florentí va anar a Bugia a redimir uns captius, els moros els van demanar una quantitat de diners superior a la que portaven. Fra Pere es va quedar com a ostatge en lloc dels captius mentre fra Guillem anava a buscar els diners que faltaven. Però al cap d’un temps, en vista que aquest no tornava, els moros van decidir penjar el pobre frare. Quan poc després va arribar fra Guillem, li van dir que ja era massa tard. Desconsolat, el mercedari va anar a despenjar el cadàver del màrtir… i ens hem d’imaginar la seva sorpresa quan se’l va trobar viu! El penjat li va explicar que els àngels l’havien sostingut constantment perquè no s’escanyés i que la Mare de Déu hi anava cada dia a portar-li menjar. Durant la resta de la seva vida, fra Pere Ermengol va lluir al coll el senyal de la corda i un color de cara esblanqueït. L’any 1688 el papa Innocenci XI el va santificar.


  Un altre miracle de la Mare de Déu de la Mercè va ser el que s’atribueix a la creu de Caravaca de fusta que es guardava a la basílica. Segons s’explica, un cristià va insultar el patró sarraí que l’havia capturat i aquest, sense cap empatx, va ordenar que li lliguessin una pedra al coll i el tiressin al mar. Però el cristià portava al damunt una creueta de Caravaca i, per intercessió de la Mare de Déu dels captius, va surar durant tres dies fins que va anar a parar al port de Barcelona, davant mateix del convent de la Mercè.


  L’ORDE DELS MERCEDARIS [image: illustration]


  Per gestionar els rescats de gent capturada pels barbarescos, els pobles de la costa van fundar confraries, com les de Sant Pere o Sant Elm. Els pescadors tenien el permís de l’Església per pescar en dies festius si aportaven la meitat dels guanys al fons comú per a captius. Paral·lelament, la gent de fortuna solia disposar deixes testamentàries amb el mateix objectiu.


  Els principals ordes religiosos que duien a terme les tasques de rescat eren el dels trinitaris i, sobretot, el dels mercedaris.


  Segons la llegenda, una nit de 1218 Jaume I; el seu confessor, Ramon de Penyafort, i fra Pere Nolasc van somniar que la Mare de Déu els demanava auxili pels captius. L’Ordo Beate Marie Virginis de Mercede Captivorum Christianorum duia aquest nom per la «mercè» que es feia als presoners.


  Els mercedaris rebien diners dels familiars i ells mateixos donaven préstecs a retornar i sol·licitaven almoines. Després, es traslladaven a Alger, a la casa anomenada L’Almoina, i negociaven la llibertat dels cristians. Ho feien per aquest ordre: primer, els redimits pels familiars —els anomenats «obligats»—; a continuació, els nens i les dones; tot seguit, els nobles i els religiosos; després, els compatriotes, i, finalment, els no catalans.


  Als rescatats se’ls proporcionava un salconduit perquè poguessin retornar al seu país sense ser atacats de nou pels corsaris. Un cop a Barcelona, se’ls oferia un àpat i després anaven en processó fins a la catedral, precedits pel pregoner i la banda de música, la creu, el penó de la Redempció i la Mare de Déu de la Mercè portada dalt d’una civera.


  En aquells dies la importància de l’orde de la Mercè era tan gran que va aconseguir que la «seva» Mare de Déu fos declarada nova patrona de Barcelona, de manera que es pot dir que la ciutat celebra la seva principal festa gràcies als pirates.


  L’orde va exercir aquestes activitats fins a la prohibició decretada l’any 1769 pel rei Carles III en nom de «l’esperit il·lustrat».


  L’enrabiada de l’emperador Carles [image: illustration]


  El rei Carles I va venir a Catalunya amb dinou anys per ser proclamat comte de Barcelona el 16 d’abril de 1519. I estant a la ciutat va agafar una gran enrabiada, segons ens explica el cronista castellà Alonso de Santa Cruz a la seva Crónica del emperador Carlos V, perquè:


  
    «[…] aparecieron en la playa de ella doce fustas de moros que traían por capitán a un turco llamado Halimecen, de que Su alteza recibió mucho enojo y no pequeña afrenta en ver que no hubiese en la dicha playa ningunas fustas ni galeras para salir contra los moros».

  


  Les fustes pirata van anar fins a Orpesa i Borriana, on van agafar respectivament cinc i dos presoners. El rei va escriure immediatament als braços dels estats militar, eclesiàstic i popular perquè es fes un recorregut per la costa i perquè s’armessin defenses a Barcelona. Però, com solia ser habitual, els cavallers, tot i que van dir que ho farien, no van moure ni un dit, i tot el pes de l’operació va recaure sobre les espatlles del braç popular, tal com es llegeix als Anales de Aragón desde el año 1516 hasta el año 1558. Una petita mostra de com anaven ja les coses cinc segles enrere…


  Patent de cors: un negoci per invertir-hi [image: illustration]


  L’armament de vaixells per anar en cors constituïa una veritable empresa mercantil: hi havia un objectiu, una inversió, uns socis, un armador i uns assalariats. La patent de cors permetia d’una banda obtenir guanys corsejant, i de l’altra defensar els vaixells mercants de les freqüents agressions de corsaris enemics.


  Es té abundant documentació de les relacions d’un armador de Niça establert a Barcelona, Monsieur Joseph Pollan, amb uns inversors catalans que pel novembre de 1807 van signar, davant el cònsol francès de Barcelona, un contracte per armar la corbeta corsària La Josephine, anomenada així en honor de l’emperadriu francesa. La corbeta anava equipada amb vuit canons per banda i una tripulació de 149 homes armats fins a les dents amb fusells, pistoles i sabres, i era comandada pel capità genovès Giuseppe Bavastro, famós corsari i membre de la Legió d’Honor francesa.


  La Josephine pertanyia a Pollan en un 70 per cent; la resta era de Moragas e Hijo, Huguet i Dupré, Bertran Casaus, Ignacio López, de Saragossa, i Josep Menascau, de València. De seguida que es va fer a la mar va aconseguir una dotzena de captures de totes les nacionalitats. El negoci no podia anar millor: en tres mesos havia aconseguit un botí de més de 340.000 duros. Sens dubte era un bon negoci per invertir-hi!


  Però també un negoci d’alt risc.


  El març de 1808, coincidint amb la caducitat de la patent de cors de La Josephine, Monsieur Pollan va aprofitar la revolta catalana contra els francesos per tocar el dos i estalviar-se pagar interessos als seus socis, els quals van interposar una demanda davant el governador francès de Barcelona. Òbviament, el general Guillaume Duhesme es va abstenir de represaliar el seu compatriota, i «tot va ser inútil i tot ho va eludir el senyor Pollan».


  Rere la derrota dels francesos, l’Auditoria General de Guerra va obrir sumari contra Joseph Pollan perquè durant els anys de la guerra, tal com es podia seguir a través del Diario de Barcelona, l’armador havia exercit la pirateria —fins a l’any 1810—, després de canviar el nom del vaixell pel de El Expeditivo.


  El Vaixell dels Esquelets [image: illustration]


  Fins a principis del segle XX, en què va ser enderrocada l’antiga església de Sant Sebastià —on avui hi ha l’Oficina Central de Correus—, per davant de la costa barcelonina es deixava veure de tant en tant el Vaixell dels Esquelets. Amb el seu casc negre amb una calavera pintada a la popa, apareixia de cop i volta baladrejant a la deriva i s’hi podien distingir les ossades d’esquelets humans que, a manera de gallardets, penjaven dels pals de la nau.


  L’aparició del vaixell fantasma, del qual es deia que havia estat una nau pirata, sempre anunciava un naufragi abans de vuit dies…


  S’explicava que, una nit de Nadal, un dels tripulants, enrolat de feia poc, va voler desembarcar a Barcelona per assistir a la missa del Gall a Sant Sebastià. Els altres pirates van insistir a acompanyar-lo amb el propòsit de fer-ne burla, però un cop a les portes del temple una força misteriosa els va impedir d’entrar, excepte al veritable devot. Atemorits, els pirates van tornar al seu vaixell, que va iniciar una navegació eterna que els segueix portant pel mar, en vida i en mort, sense poder tocar mai cap port.


  [image: illustration] SANT ADRIÀ DE BESÒS


  Desembarcaments al cap del Besòs [image: illustration]


  Les platges on desemboca el Besòs, com les de la majoria de rius, eren visitades sovint pels pirates, que hi anaven a fer aiguada. Els vaixells de l’època es movien a força de rem, i el combustible dels remers era l’aigua dolça. Les reserves s’exhaurien en menys d’una setmana, i això reduïa considerablement l’autonomia dels pirates. Aquest era un dels motius pels quals moltes torres de guaita s’alçaven a prop de les desembocadures.


  Curiosament, a Sant Adrià no hi ha cap referència de cap torre. Sembla que, en cas d’atac, l’església parroquial, amb els seus matacans, feia la funció de vigilància i refugi per als adrianencs. Sí que es té notícia que moltes de les expedicions contra les costes del Barcelonès i del Maresme es van iniciar al cap del Besòs. El Dietari del Consell de Cent del 25 de juny de 1564 explica:


  
    «A la matinada vingueren setze galiotes de moros i desembarcaren al cap del Besòs i corregueren fins a Sant Adrià i algunes cases de Badalona i cremaren part de la casa de n’Alzina de Badalona i part de la casa de mossèn Setantí, al cap del Besòs, i se n’endugueren 355 moltons dels corrals dels carnissers de la Ciutat i unes garberes de forment i no captivaren sinó una dona i dos minyons. I mataren alguns moros. Després se partiren del cap del Besòs i passaren al cap del Llobregat on estigueren fins a la vesprada.»

  


  El 1567 i el 1568 els pirates van tornar a desembarcar al mateix indret, van incendiar cases i van segrestar pescadors. El Consell de Cent es va plantejar la possibilitat de destacar galeres de defensa a la desembocadura del riu, però va acabar abandonant la idea davant la possibilitat que, amb l’avantatge de la seva força numèrica, els pirates les capturessin, cosa que agreujaria el problema.


  [image: illustration] BADALONA


  1519: l’atac de Cacciadiavolo [image: illustration]


  Badalona ostenta el dubtós honor d’haver estat atacada per alguns dels pirates més carismàtics del segle XVI.


  La llegenda deia que Aydin Rais, nascut a Esmirna o a la Riviera de Ligúria, segons la font, era un cristià renegat capturat a alguna població litoral dels Països Catalans. I que per aquest motiu era conegut pels turcs i els francesos com Drub l’Espanyol o el Terror dels Espanyols. Els castellans l’anomenaven Terror del Diablo, i els catalans, Drub el Diable.


  I tots plegats, Cacciadiavolo.


  Perquè deien que era lleig com un dimoni, amb un aspecte aterridor, alt, prim com un clau i esfereïdor per la seva bestialitat.


  A Historia del emperador Carlos V, rey de España, el frare benedictí Prudencio de Sandoval, bisbe de Pamplona i historiador, explica que l’any 1519, establert a Alger, Barba-rossa va enviar el seu capità Cacciadiavolo a córrer les costes de la península Ibèrica amb disset galiotes. El pirata va assolar diverses poblacions del Maresme i va desembarcar cinc-cents homes a Badalona, els quals van saquejar i cremar tot el que van trobar al seu pas. Després va tornar a l’illa de s’Espalmador, entre Eivissa i Formentera, on tenia el seu refugi, per descansar i reparar les naus.


  Els badalonins van respirar tranquils, sense imaginar que el mateix drama es repetiria, corregit i augmentat, pocs anys després.


  1527: l’atac de Cartazan [image: illustration]


  El 1527 es va produir la ràtzia més sagnant que havia de patir Badalona. Segons el Dietari de la Generalitat, el també lloctinent de Barba-rossa Kara Hassan, catalanitzat com Cartazan, es va plantar davant de Badalona la matinada del 13 de juny amb:


  
    «XIIII fustes de moros, les quals tragueren moros en terra que barrejaren tota la sagrera de Badalona, prenent i matant moltes ànimes, així d’homes com de dones; i per bé que lo S. lloctinent i los honorables consellers, quan foren certificats de dit fet, volguessin ajudar anant allí amb molta gent i arcabusseria, no pogueren reparar lo gran dany que havien ja fet.»

  


  La ciutat va ser incendiada i els pirates es van emportar valuosos ornaments d’or i de plata de l’interior de les esglésies.


  I el que és pitjor: vint-i-cinc badalonins captius.


  Entre ells hi havia fra Francesc dels Àngels, general dels franciscans, que va ser alliberat a Palamós gràcies a les gestions del capità general i virrei de Catalunya Antonio de Zúñiga y Guzmán, a canvi d’uns milers de ducats.


  La facilitat amb què Cacciadiavolo i Cartazan assaltaven les costes catalanes va animar els pirates turcs a efectuar noves ràtzies. I, a la vegada, va animar el rei Carles I a organitzar una expedició militar contra Tunis. L’ofensiva va ser planificada pel mateix monarca al monestir de Sant Jeroni de la Murtra, l’any 1535.


  Durant la campanya, el pintor flamenc Jan Cornelisz Vermeyen va fer diversos esbossos. Anys després, Willem de Pannemaker els va utilitzar per teixir dotze tapissos, avui conservats a l’Alcàsser de Sevilla, en un dels quals apareix un paisatge de fons en el qual s’identifica el monestir de la Murtra.


  El corder dels pirates [image: illustration]


  En alguna de les diverses ràtzies que va patir Badalona, va néixer la llegenda del corder dels pirates.


  En Tei, el millor trenador de cordes marineres, vivia al Barri de Baix a Mar, on hi havia les casetes dels pescadors.


  Un dia, van aparèixer naus pirata a l’horitzó i tots els pescadors van fugir cames ajudeu-me cap al barri de Dalt la Vila. Però en Tei, capficat trenant cordes, no es va adonar del perill fins que va tenir els pirates al damunt. Perquè no el matessin, el noi es va oferir a trenar-los la corda més llarga del món. Els pirates s’hi van avenir i, sota vigilància, li van permetre que la comencés a fabricar. En Tei era tan expert que el primer dia la corda ja tenia una bona llargada, i el noi va haver de sortir de la platja, sempre caminant cap enrere, mentre seguia trenant.


  El segon dia, la corda ja resseguia tot el camí que pujava fins Dalt la Vila, i al tercer passava de llarg la població. Al quart dia, aprofitant que els seus guardians gairebé l’havien perdut de vista, en Tei es va amagar al bosc. Els pirates el van buscar debades durant un parell de dies, fins que es van donar per vençuts, van recollir la corda i van marxar mar endins.


  Al barri antic de Badalona, un carrer porta el nom del corder dels pirates.


  ITINERARI 7


  El Baix Maresme


  ITINERARI 7. El Baix Maresme
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  El tresor pirata [image: illustration]


  Història? Llegenda? El cert és que no en tenim gaires dades documentals.


  Es diu que fa molts anys es va trobar un tresor enterrat pels pirates just al darrere de l’església de Montgat, en una zona que avui és completament urbanitzada.


  També es diu que el tresor va ser trobat per casualitat per uns operaris que feien obres. El rebombori que van organitzar va ser tan gran que el fet va arribar a oïda de la Guàrdia Civil, que immediatament es va presentar al lloc del fets. I, és clar, va confiscar tot el que s’havia trobat, cosa que va deixar ben decebuts els indiscrets manobres.


  Del que sí que en tenim documentació és del fet que fins a l’any 1933, en què va adquirir municipalitat pròpia, Montgat era el barri marítim de Tiana. La majoria de les cases eren a la muntanya, lluny de la costa i de l’amenaça dels pirates. Al nucli costaner hi havia un petit castell dalt del turó i unes quantes casetes de pescadors.


  També se sap que el 1467 va desembarcar-hi un grapat de pirates que van ser reduïts ràpidament i tancats al castell de la Roca del Vallès, ben allunyats del mar perquè els seus companys no poguessin rescatar-los. Potser van ser ells els qui van amagar el tresor, abans de ser capturats…


  Finalment, se sap també per documents que de la masia de Ca n’Alsina, la torre de la qual encara és ben visible al carrer del Mar, va ser segrestat cap al 1630 Gabriel Alsina i Matheu. I que va ser rescatat poc després dels Banys d’Alger.


  No va tenir tanta sort el seu fill Geroni, que va morir esclau.
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  De Teià al Mas Nou [image: illustration]


  Una de les rondalles de pirates més famoses del Baix Maresme és la de Maria Estany.


  La pubilla d’una de les masies de Teià era d’una bellesa tan llegendària que fins i tot va arribar a ser coneguda a les illes Balears, que en aquell temps encara eren en mans dels moros. Per això en Hassan va aparellar una nau i es va plantar a la costa del Maresme. Tots els tripulants es van disfressar de catalans, van desembarcar i es van dirigir a Teià guiats per un renegat de la comarca. Era diumenge i els teianencs sortien de l’església sense saber que eren vigilats. Quan els pirates van veure la Maria, la van reconèixer i van començar a seguir-la camí de casa seva.


  Al principi els vilatans no els van fer gaire cas, perquè estaven acostumats a veure gent de fora que s’atansava a la noia per galantejar-la, però un bosquetà es va adonar que ella feia gestos de resistència i va avisar els veïns. Quan van veure que els forasters intentaven conduir-la cap a un torrent molt desviat de Ca l’Estany, els de Teià els van atacar a cop de pedra. En Hassan va ser dels primers que va caure mort. Els pirates van tocar el dos ràpidament, abandonant el seu cabdill i la noia objecte de desig. Aquell mateix dia, en Hassan va ser enterrat al peu del torrent, que va passar a dir-se torrent d’Hassan, i —amb els anys— torrent de l’Ase.


  La Maria va casar-se amb un dels seus salvadors i es va anar a establir a una casa prop de la platja. Un Mas Nou que amb el temps havia de donar nom a la nova població.


  I va deixar també el seu, de nom, als nombrosos descendents, una contracció gens forçada de les paraules Maria i Estany: els Maristany del Masnou, dels quals estem a punt de parlar…


  [image: illustration] EL MASNOU


  El negrer Joan Maristany [image: illustration]


  Tot i ser un poblet de pescadors de no més de quatre mil habitants, al segle XIX el Masnou va arribar a tenir quatres drassanes, dotzenes d’armadors, vuit-cents pilots i quatre-cents vaixells que feien la ruta de les Amèriques.


  Alguns es dedicaven al tràfic d’esclaus. Concretament, hi ha constància de vuit masnovins esclavistes. Entre ells els membres de la família Maristany: Joan, Francesc i Carles.


  Joan Maristany i Galceran, àlies Tara, es va dedicar tota la seva vida a la pirateria i a l’esclavatge, i es va fer tristament famós per ser el causant del despoblament de l’illa de Pasqua.


  L’abolicionisme que es va anar propagant al llarg del segle XIX va provocar que alguns negrers anessin a buscar nous indrets de captura a les illes de la Polinèsia. I que el principal port de desembarcament passés a ser el d’El Callao, al Perú. El desembre de 1862 va sortir d’aquesta base una flota de vuit vaixells peruans comandada per Joan Maristany amb la seva corbeta Rosa y Carmen. Pocs dies després, vuitanta tripulants van desembarcar a l’illa de Pasqua i van enganyar els indígenes amb l’estratagema de la chaquira, consistent a atreure’ls amb perles i objectes lluents. Després de matar els qui es resistien, van embarcar a punta de mosquetó 349 rapanuis, inclosos els membres de la família reial i de la casta sacerdotal.


  A l’illa de Rapa i a les Cook septentrionals van acabar d’omplir les bodegues del vaixell i van posar rumb a Sud-Amèrica. Però en aquell interval de temps (ja som a l’abril de 1863) el Perú havia prohibit el tràfic d’esclaus, i com que Maristany va arribar el 10 de juny, no va poder-hi desembarcar. Tanmateix, els dirigents hispànics d’El Callao van ajudar-lo a vendre els esclaus i a escapolir-se dels anglesos, que el perseguien sota l’acusació de negrer i pirata.


  Alguns rapanuis van aconseguir ser repatriats poc després. Però van contagiar la verola als supervivents, i la seva civilització va estar a punt de desaparèixer: de quatre mil habitants només en va quedar un centenar.


  Joan Maristany, l’hereu de la Maria Estany, la noia salvada dels pirates, va actuar amb la mateixa maldat que aquells, però a una escala més gran encara. Poc després de fugir d’El Callao es va instal·lar al Masnou, a casa de la seva germana, on va passar la resta de la seva vida i on va morir plàcidament als vuitanta-dos anys.


  Al Museu del Masnou es pot veure una reproducció pictòrica de la corbeta negrera Rosa y Carmen.


  ELS NEGRERS [image: illustration]


  A més a més dels Maristany, es coneixen altres capitans de vaixells negrers catalans: Joan Botet, Francesc Canal, Joan Curell, Pere Estapé, Pelegrí Romagosa… Sense anar més lluny, quatre embarcacions esclavistes van partir del port de Tarragona entre els anys 1816 i 1821. I en els vint-i-cinc anys següents es comptabilitzen unes duescentes vint expedicions negreres catalanes.


  L’any 1821 els anglesos havien abolit la mà d’obra esclava. No pas per motius humanitaris, sinó senzillament perquè ja no els resultava rendible. Des d’aquell mateix moment es van convertir en la policia dels oceans i es van dedicar a detenir els vaixells negrers. Pel que sembla, els seus arxius estan plens de documentació sobre naus catalanes de l’època…


  Les embarcacions negreres solien ser vaixells mercants convenientment adaptats per compaginar les activitats honorables amb la pirateria i el tràfic d’esclaus. La fragata Cristina, per exemple, del capità Josep Fàbregas, amb matrícula de Tarragona, anava armada amb vuit canons i tripulada per vint-i-set homes.


  Els esclaus eren portats a Xile, al Perú, a Cuba… A les bodegues dels vaixells negrers hi cabien entre cent i dues-centes persones, encadenades, tombades i capiculades per aprofitar l’espai. Durant dies, creuaven la mar gairebé sense menjar, sense higiene, sense el més bàsic. Una tercera part morien abans d’arribar a port. La resta eren venuts a un intermediari que els revenia als hisendats perquè treballessin a les plantacions. De vegades el deteriorament del vaixell negrer era tan gran, a causa de la podridura i la pudor, que es venia conjuntament amb la «negrada» o la «càrrega de banús», com se’n deia de manera menyspreable.
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  Un corsari català de 16 anys [image: illustration]


  El primer any de la guerra del Francès (1808-1814), en passar pel Maresme, les tropes del general Duhesme van atacar el Masnou, Premià, Vilassar… i van afusellar una vintena de persones a Alella i Teià.


  Alguns maresmencs van optar per prendre les armes. D’altres van triar sortir en cors, com Joan Mirambell i Josep Sampere, àlies Targa. Diuen que el nom de la masia on aquest va néixer, Can Targa, un edifici del segle XVI que encara es pot veure passant per la Nacional II, no prové del corsari, capità del vaixell Sant Antoni, sinó d’un renegat pirata que va capturar.


  Sampere es va fer un nom durant la batalla del Maresme, quan va anar a rescatar la Junta Local de Resistència de Mataró, que estava assetjada al castell de Montgat.


  Joan Mirambell i Bertran, anomenat Joan Xic, havia nascut a Ocata el 1796, i només tenia setze anys quan va participar en la guerra contra França. El Llibre de Matrícula que es conserva a l’Arxiu Municipal del Masnou, on s’inscrivia els marins que servien a l’Armada, el descriu com un jove molt atractiu, d’estatura regular, ulls blaus, cabells castanys, llavis molsuts, nas ample i barba espessa.


  Mirambell va exercir el cors durant tota la guerra, però la fama la va guanyar per un episodi ben diferent.


  Retornada la pau a Catalunya, va capitanejar vaixells mercants per la ruta de les Amèriques. El 1820, però, la independència de la major part de les colònies americanes va provocar un bloqueig del comerç. Catorze anys després, desafiant la prohibició, amb gran valentia, Joan Mirambell va fer entrar al port de Montevideo la seva pollacra amb bandera brasilera, carregada de mercaderies. Immediatament va ser arrestat, empresonat i condemnat a afusellament. Però l’ocatenc va insistir a parlar amb el president de la República i el va convèncer de la necessitat d’anul·lar el bloqueig.


  Al Museu Municipal de Nàutica del Masnou es pot veure un quadre on apareix la seva pollacra, Constancia. I a Barcelona té dedicat un carrer al barri de la Barceloneta.
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  La festa major dels pirates [image: illustration]


  
    «No hi ha destí més bèstia, no hi ha ofici més bo.


    Pirates sense treva! Pirates el millor!


    Som pirates, ens agrada el que fem!


    Som pirates, i no ens aturarem!


    Som pirates, i ho cridarem ben fort.


    Pirates a sang i foc! Pirates fins a la mort!»

  


  Probablement l’Himne dels pirates de Premià de Mar està destinat a convertir-se en una cançó popular…


  L’any 1996, per dinamitzar la festa major d’estiu, el dibuixant de còmics Alfons Font, el guionista Joan Sol i l’escriptor Albert Calls van organitzar el primer «desembarcament pirata» a la platja de Bellamar. Des d’aleshores, la «tradició» es repeteix cada 10 de juliol, per Sant Cristòfor, i s’ha convertit en un dels actes més atractius de la festa.


  La recreació dura diversos dies. Durant el «desembarcament», els trabucaires intenten defensar la vila amb una lluita plena de música, color… i molta aigua a raig! Però els moros aconsegueixen conquerir la platja i comença la «cercavila pirata», encapçalada pel gegant Omar. Mentre alguns ruixen amb aigua els invasors des de finestres i balcons, la resta de premianencs, liderats per en Martí, intenten oferir resistència plantant barricades. Armats amb olles i cassoles, fent un gran xivarri, canten el seu propi himne:


  
    «Vaig anar a la meva platja


    a la vila de Premià,


    els pirates l’assetjaven


    anem tots a defensar.»

  


  Però tot és inútil: amb l’«assalt a l’Ajuntament», els pirates aconsegueixen fer onejar la seva bandera al capdamunt i capturen molts vilatans. Tot seguit tenen lloc altres activitats relacionades amb la representació: mercat d’esclaus, berenar de síndries i melons, guerra de farina, la «ruixada»… La batalla se sofistica any rere any: pistoles d’aigua, canons, ruixadors… El darrer dia de la festa major, els pirates són derrotats pels premianencs i la bandera de la vila recupera el seu lloc al capdamunt de l’Ajuntament.


  Per fer més divertida la representació, els inventors van crear una història basada en el llegendari de la comarca: l’Omar, el capità pirata, veu entre els presoners l’Ester, la promesa d’en Martí, i se n’enamora tant que li promet abandonar la pirateria per ella. L’Ester i l’Omar no van trigar a convertir-se en els gegants de la població.


  Paradoxalment, no es té notícia de cap desembarcament pirata «autèntic» a Premià de Mar. Tan sols una petita menció en un cadastre del 1719 on se cita, amb el número 24, la casa del pescador Sever Roig, aleshores en poder de la seva dona per estar ell «pres de Moros».


  FOLKLORE I FESTES PIRATES [image: illustration]


  Com havia passat anys enrere amb la moda dels mercats medievals, les festes pirates s’han escampat per tota la costa catalana com una taca d’oli.


  La fórmula, que sol estar basada en un esdeveniment històric, és molt similar en tots els casos. Se sol iniciar amb la representació d’un desembarcament pirata a la platja, amb els vaixells abillats, les disfresses, les lluites, les cercaviles… Tot això envoltat d’espectacles diversos, representacions, música i atraccions i activitats per al públic familiar, especialment per als nens, que són els qui més en gaudeixen. En algunes poblacions hem vist mercats d’esclaus, escoles de corsaris, campaments pirates… I, com a bons catalans, no hi pot mancar la part comercial: mercats pirata d’artesania i gastronomia.


  Actualment tenim comptabilitzades festes pirates (per descomptat, sempre a l’estiu) a les poblacions següents: Calella, Castelldefels, Castelló d’Empúries, Cubelles, Gavà, les illes Medes, Lloret de Mar, Miami Platja (Mont-roig del Camp), Premià de Mar, Tamariu, el Vendrell i Vila-seca.


  D’altra banda, són també nombroses les poblacions que tenen gegants que representen pirates històrics o de llegenda, com ara Badalona (Ripal), Castelldefels (Dragut i Oxalí), Mataró (Garrofa), Premià de Mar (Omar i Ester), Pineda de Mar (Dragut i Pineda), Sitges (Barba-blanca i Taruk), o Vilanova i la Geltrú (el Gegant de la Porra). Els gegants de Reus, documentats des del 1621, fins a finals d’aquell segle van anar vestits de guerrers moros amb sabres i turbants.


  A més a més, és difícil trobar una població catalana que no tingui un capgròs que representi un pirata o un corsari.
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  L’exvot del santuari de la Cisa [image: illustration]


  Antigament era costum que els mariners fessin ofrenes a sants i mares de Déu, quan tornaven a casa després d’algun episodi perillós. Els exvots solien ser pintures o maquetes de vaixells.


  El Museu Marítim de Barcelona en guarda un de molt interessant, procedent del santuari de la Mare de Déu de la Cisa. Es tracta d’un oli sobre fusta que representa dos xabecs, l’Atrevido, d’Antoni Barceló, i el San Antonio de Padua, del seu germà Josep, que persegueixen i bombardegen dues embarcacions algerianes, identificables per les banderes amb la mitja lluna. A l’Arxiu Municipal de Palma, a Mallorca —pàtria dels Barceló—, es guarda la relació d’aquella topada, escrita per «es capità Antoni», com se’l coneixia popularment a Ses Illes.


  Antoni Barceló i Pont de la Terra va ser un famós comandant de fragata de la Reial Armada, i tenia per missió netejar la Mediterrània de pirates.


  Segons la relació esmentada, el 19 de gener de 1766 va rebre avís de la presència dels dos xabecs moros a la Marina Baixa valenciana. Un dels xabecs havia capturat una sagetia catalana, «la nombrada San Juan Bautista, su patrón Juan Vilardebo, de Mataró, llevaba 17 hombres de tripulación, de los cuales le mató dos y herido de muerte su patrón cuando le abordaron». Els germans Barceló van sortir en persecució dels xabecs i es va entaular la batalla que es veu a l’exvot, que va acabar de la manera següent: un dels xabecs, el que combatia Josep Barceló, va aconseguir fugir després de quatre hores intercanviant canonades; l’altre es va rendir perquè estava naufragant. Antoni Barceló explica que «mandé la lancha y recogí cuatro cristianos y dieciocho moros; quedando algunos en dicho buque; volví a mandar por segunda vez la lancha pero antes de llegar, se fue a pique».


  La pintura commemorativa porta aquesta inscripció:


  
    «EXVOT del dia 21 de Jané de 1766 Foram restauras per an don Anton Barcelo y la interceció de Maria Santicima»

  


  També hi figuren els noms dels qui van ofrenar-la a la Mare de Déu de la Cisa i a la de Montserrat, que hi són representades sobre núvols: Niño Joan Bilar de bo (Vilardebó), Jasinto Guig (Jacint Guix) i Joan Jané. Probablement eren tripulants de la sagetia capturada. És fàcil deduir que el nen Joan Vilardebó devia estar embarcat com a grumet al vaixell del seu parent mort en l’abordatge.
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  El retorn de l’esclau desconegut [image: illustration]


  S’explica que, cap a la segona meitat del segle XVII, un nen de Can Sabater, molt afeccionat a la mar, va ser capturat per uns pirates barbarescos un dia que s’hi banyava. Portat al nord d’Àfrica, va ser venut com a esclau.


  Deu anys va passar al servei d’un ric musulmà. I en tenia vint quan va aconseguir fugir i retornar a la seva vila natal. Però vet aquí que els seus pares havien mort, i la germana, que era molt petita quan ell va ser capturat, no el va saber reconèixer.


  El noi de Can Sabater va decidir marxar del poble, on se’l mirava amb una certa desconfiança, i es va construir la primera casa fora de les muralles, a l’actual carrer de Sant Pau de Vilassar de Mar (hi ha qui diu que és al número 19; hi ha qui diu que al 5).


  Al segle XIX es veu que en aquell carrer existia una casa amb el sobrenom de Can Cinto de les Claus. I segons la llegenda no era cap «clau» la que li donava nom, sinó que es tractava de l’avantpassat del propietari: el noi de Can Sabater, que vivia a Can Cinto de l’Esclau.


  SEGREST I CAPTIVITAT [image: illustration]


  Per als pirates barbarescos, els éssers humans representaven el millor botí. Tant si els venien com a esclaus com si en demanaven un rescat, proporcionaven bons rendiments. Amb aquest objectiu es van crear societats mercantils que finançaven expedicions de captura.


  L’any 1600 a Alger, capital de la pirateria, la cinquena part dels seus cent mil habitants eren captius. Els presoners eren classificats en funció del sexe, l’ofici, les habilitats. Les famílies eren separades i els seus membres acabaven al mercat d’esclaus o lligats al rem d’una galera.


  El preu del que s’anomenaven redempcions era elevat, de manera que molts captius restaven anys en poder dels pirates. Els parents s’havien d’endeutar o sol·licitar llicències eclesiàstiques per demanar almoines a canvi d’indulgències, o per pescar en dies festius. Mentre esperaven ser redimits, els captius solien patir fam, set i patacades, per obligar els parents a espavilar-se. Allotjats als tristament famosos Banys d’Alger, gaudien d’una certa llibertat, perquè era molt difícil fugir de la ciutat i se’ls identificava fàcilment pel cap rapat i els grillons als turmells. Alguns homes s’enrolaven en vaixells corsaris, la qual cosa els donava dret a una tercera part dels guanys, o obrien tavernes, una activitat prohibida als musulmans. Molts no es resignaven i intentaven fugir per terra fins a Orà, que era una plaça forta espanyola, o aprofitaven la relativa llibertat per embarcar-se en un vaixell. Per descomptat, si eren enxampats se’ls penjava. Altres van tenir més sort: just després de la ràtzia, els corsaris hissaven el que es coneixia com a vela o pavelló de rescat, i els familiars podien redimir immediatament els captius a canvi de diners o vitualles.


  En el període pirata més intens, que va durar tot un segle, es calcula que entre deu i vint mil persones van ser segrestades a Catalunya. La majoria van morir en captiveri. Només un 10 per cent van poder ser rescatades.


  L’astúcia del marquès [image: illustration]


  Un dia van desembarcar moros a la platja.


  Per un mariner que hi feia guàrdia, el senyor del castell de Vilassar va saber que la intenció dels pirates era assaltar el castell de Burriac —també de la seva propietat— per emportar-se el tresor que hi guardava.


  Burriac només tenia una dotació de cinc o sis sentinelles, de manera que el marquès va decidir anar a ajudar-los al capdavant d’una reduïda tropa, que era tot el que tenia en aquell moment a Vilassar de Dalt. Per tal de despistar els pirates, va disposar que es traguessin les ferradures als cavalls i els les tornessin a posar, però a l’inrevés. Amb aquesta petita astúcia, les marques que deixarien els cavalls en pujar cap al turó farien pensar als enemics que els sentinelles havien abandonat Burriac.


  Efectivament, convençuts d’aquesta fugida, els pirates van arribar davant la fortalesa, i com que van trobar la porta mig oberta van arribar a la conclusió que estava abandonada. Hi van entrar confiadament, i la pallissa que van rebre va ser tan fenomenal que es diu que només dos van quedar vius.


  ITINERARI 8


  El Maresme Central


  ITINERARI 8. El Maresme Central
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  [image: illustration]  El Pigat, contrabandista, negrer i filibuster


  [image: illustration]  CATALANS AL CARIB


  [image: illustration]  La galera abandonada
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  [image: illustration]  Casanovas i Abrils, tot Cabrils
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  [image: illustration]  L’enginy de la castlana de Burriac


  [image: illustration]  ARGENTONA


  [image: illustration]  Els Palau: una família de paladins
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  El Pigat, contrabandista, negrer i filibuster [image: illustration]


  El marí més famós de Vilassar de Mar va ser Pere Mas i Roig, àlies el Pigat.


  Capità de la marina mercant, es va dedicar al contraban, al tràfic d’or, a l’esclavisme, i quan va caldre va actuar de filibuster, que és el nom que es donava als pirates del mar de les Antilles. Amb la seva goleta Matilde feia viatges des de Cuba a les costes africanes, on es proveïa d’esclaus. El 4 de desembre de 1837 va ser interceptat per la corbeta de l’Armada britànica HMS Snake. A les bodegues s’hi van rescatar 259 negres bozal. Aquest terrible apel·latiu se’ls donava perquè, per tal que no poguessin comunicar-se ni organitzar cap revolta, se’ls posava un morrió —bozal, en castellà— a la boca.


  El cosí del Pigat, el també vilassarenc Gaspar Roig i Llenas, va entrar en el negoci d’esclaus dos anys més tard, quan va salpar amb el falutx Sí cap a Porto de Galinhas (Brasil). En aquest cas, el nom del port es devia al fet que els esclaus anaven amagats entremig de gallines de Guinea, i els traficants utilitzaven la contrasenya «Tem galinha nova no porto» («Hi ha gallines noves al port»).


  A Porto, Roig va embarcar 360 esclaus amb destí a Cuba, però va ser aturat pel bergantí britànic Waterwitch. Els esclaus van ser alliberats i el falutx subhastat, però Gaspar Roig no es va pas desanimar: el 1843 ja tornava a navegar amb l’Huracán, amb el qual va aconseguir fer mitja dotzena d’expedicions abans de ser detingut per l’Hydra. El mateix any, el comandant de l’Hydra, Horatio B. Young, capturava un altre falutx vilassarenc, el Pepito, que tant actuava de vaixell negrer com de vaixell pirata. El capitanejava Joan Mas i Roig, àlies Xicarró, germà del Pigat, que n’era ni més ni menys que el pilot.


  Algunes de les aventures del Pigat semblen gairebé de llegenda.


  Al principi de 1848 va enrolar a la balandra Columbia un mariner càntabre: Juan Manuel Bezanillas. Per despistar la policia, després de descarregar cent cinquanta esclaus africans Pere Mas va fer que se submergís la balandra entre els mangles de l’Ensenada de Cabañas (Cuba) i va fer córrer la veu que havien salpat cap a Nova Orleans. Com que passaven els dies i no cobrava la seva part, Bezanillas va anar a trobar el cònsol britànic de l’Havana, Joshua Tucker Crawford, i el va informar del lloc exacte on estava enfonsada la Columbia. El capità general de Cuba, Federico Roncali, va ordenar l’arrest immediat del Pigat, però havia fugit. Aleshores Roncali va condemnar Bezanillas a dos anys de treballs forçats per ser l’oficial confés d’un vaixell esclavista.


  La darrera expedició negrera la va fer Pere Mas i Roig l’any 1861 amb el Maria, un vaixell de vapor que havia de ser més ràpid que un veler. Però un cop més va ser interceptat per una nau de vigilància anglesa que el va obligar a fugir i a renunciar definitivament al negoci.


  Una història de caire llegendari explica que en un port de les Antilles el Pigat va raptar la filla del governador, la Lucía, de la qual s’havia enamorat, i la va amagar a bord del seu vaixell. El governador, que coneixia la fama del vilassarenc, s’hi va presentar amb la guàrdia reial i el va fer escorcollar de dalt a baix sense resultat. I és que la Lucía era al capdamunt del pal major de la nau, embolicada amb una vela hissada.


  L’any 1998 es van estrenar els gegants de Vilassar de Mar, amb els noms de Pigat i Lucía.


  CATALANS AL CARIB [image: illustration]


  Tot i que el descobriment va ser finançat amb diners catalans, Amèrica va quedar reservada als espanyols per ordre de la reina Isabel la Catòlica. Pocs catalans van poder beneficiar-se’n del comerç, per la qual cosa es van comportar de manera similar als filibusters i als bucaners francesos: piratejant contra els espanyols. L’illa de Galveston, al golf de Mèxic, es va convertir en un centre corsari.


  El darrer pirata del Carib va ser el català Pere Gibert, capità de la goleta Panda, armada amb diversos canons i tripulada per una trentena d’homes. El 19 de setembre de 1832, el Panda va abordar el bergantí Mexican, que duia vint mil dòlars de plata. Els assaltants tenien l’ordre de passar a degolla els tripulants perquè, en paraules de Gibert, «gat mort no miola», però els tripulants del Mexican van negociar les seves vides a canvi de revelar on estaven amagades diverses peces de valor. Els pirates van acceptar i, després de carregar el botí, van tancar la tripulació a la sentina i van calar foc a la coberta. A través d’una llumenera que els filibusters havien oblidat tancar, però, els empresonats van poder escapar-se i sufocar el foc. El 12 d’octubre aconseguien arribar al port de Salem (Massachusetts), on van denunciar l’acte de pirateria.


  Anglesos i americans van iniciar una incansable recerca del Panda, que van localitzar dos anys més tard a l’Àfrica occidental. Henry Dundas Trotter, l’oficial de la Royal Navy que comandava el Curlew, va capturar el Panda i va fer dotze presoners. Jutjats l’11 de novembre de 1834 a Boston, cinc dels pirates van ser penjats a la forca. Entre ells Pere Gibert, que va guanyar-se la dubtosa distinció d’haver fet el darrer acte de la història de la pirateria en aigües de l’Atlàntic.


  Poc abans, s’havia suïcidat el català Joan Gaspar. El pirata va preferir morir lligant-se a la corda de l’àncora i tirant-se al mar abans que ser capturat. A Tampa (Florida), on van tenir lloc els fets, es va convertir en un mite i s’hi celebra una festa en honor seu.


  La galera abandonada [image: illustration]


  A finals del segle XIV el que avui coneixem com Vilassar de Mar no era més que un petit nucli de botigues de pescadors. És a dir, un lloc força desèrtic. L’indret ideal per abandonar una nau capturada, un hàbit que tenien els corsaris quan els semblava que hi havia perill de ser detinguts.


  El maig de 1322, una galiota de pirates musulmans va capturar un lleny valencià prop de Barcelona. Els consellers de la ciutat van enviar dues de les seves galeres a perseguir la galiota, però no la van localitzar. Mentrestant, dos llenys que havien anat a explorar la costa van trobar davant de Vilassar una galera abandonada. A bord no hi quedava ningú, però la coberta, plena de sang, suggeria que s’hi havia desenvolupat un combat violent. Ni l’armament ni els rems ni les àncores havien estat sostrets, la qual cosa indicava que els pirates tenien pressa per abandonar-la.


  Aviat es va saber que l’embarcació pertanyia a un mercader de Cotlliure que es dirigia a Mallorca. Curiosament, en una ocasió anterior un lleny de Cotlliure també havia estat abandonat prop del cap de Tortosa per la galiota de moros que l’havia capturat.
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  Casanovas i Abrils, tot Cabrils [image: illustration]


  Com que estava cansat de sentir les queixes dels habitants de les costes catalanes pels assalts dels pirates, el comte de Barcelona va decidir que es reclutés gent i s’organitzessin tropes per fer-los front. Per tot el Maresme es va passar l’ordre d’allistament i un caporal anava de poble en poble formant i ensinistrant els escamots.


  Diuen que, quan es va presentar a Cabrils per passar llista dels habitants que es volien enrolar, es va adonar que gairebé tots els cognoms eren iguals i va exclamar:


  —Renoi! Que Abrils!


  Que dit de correguda sona com «Cabrils».


  Diuen que és d’aquí precisament que ve el nom del poble. O sigui que s’haurà d’agrair als pirates…


  Sigui cert o no, els avis cabrilencs encara diuen aquella coneguda frase: «Casanovas i Abrils, tot Cabrils!».
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  L’enginy de la castlana de Burriac [image: illustration]


  Diuen que va passar al segle XV…


  En una ocasió, el castlà de Burriac i la guarnició de soldats que vigilava la contrada van haver-se d’absentar durant uns dies. Fos o no casual, el fet és que la tripulació d’un parell de vaixells pirata va decidir desembarcar a la platja i assaltar la fortalesa, on només hi quedaven la castlana, un vell majordom i algunes serventes.


  Quan van arribar davant la porta, els pirates van intentar forçar-la sense èxit. Aleshores van començar a tallar arbres amb la intenció de fabricar escales per assaltar els murs, però se’ls va fer de nit i van deixar la feina per a l’endemà. Veient el perill, la castlana de Burriac va elaborar un pla enginyós: aprofitant la foscor va ordenar que es vessés oli des del capdamunt dels murs, per tal de deixar les pedres ben xopes.


  L’endemà, quan els pirates acostaven les escales a la muralla, els relliscaven una i altra vegada i no s’hi podien enfilar. Creient que es tractava de les arts màgiques de les famoses bruixes de Burriac, van tocar el dos, i van deixar en pau el castell i els seus habitants.


  [image: illustration] ARGENTONA


  Els Palau: una família de paladins [image: illustration]


  Fa dos-cents anys Argentona arribava al mar: fins al 1821 no va permutar amb Mataró la seva franja marítima. O sigui que no ha d’estranyar sentir a parlar de pirates. Més d’un cop i més de dos van tirar l’àncora a la platja d’Argentona. Això sí: mai no van aconseguir remuntar la riera ni arribar fins al nucli urbà.


  Gràcies a la família Palau.


  Joan Arnau Palau, un mariner de Mataró que havia lluitat amb l’Armada Invencible, va arribar a tenir molt de prestigi a tot el litoral. El 1584 el van nomenar capità d’infanteria «per la guarda i defensa dels moros i corsaris».


  Aquell mateix any, comandant una vintena de vaixells, el pirata algerià Murat Rais i el bei d’Alger van saquejar i cremar Pineda, però no van poder accedir a les platges de Mataró ni d’Argentona perquè Palau hi havia fet cavar trinxeres i instal·lar bateries.


  Cinc anys més tard, els corsaris ho van tornar a intentar, però els sentinelles de la torre de Can Palauet, a la riba de la riera d’Argentona, van donar la veu d’alarma. Al Memorial de Joan Palau, que es guarda a l’arxiu familiar, s’explica que aquell any 1589 «dos galeres de moros isqueren en terra en unes torres de Argentona cerca de dita Vila i dit Joan Arnau Palau isqué amb més de mil homes, governant-los i capitanejant-los i feren embarcar los moros sens rebre dany».


  En el mateix arxiu es guarda el document que certifica que, vint anys més tard, Palau va ser designat capità de la galera Sant Ramon, una de les quatre que posseïa la Generalitat.


  El fill primogènit, Melcior Palau, va seguir-ne les passes: primer va ser nomenat capità d’infanteria i després batlle de Mataró. El 23 d’agost de 1632 es va enfrontar, amb un grup de gent armada, a una barcassa turca, i van aconseguir tirar els pirates a l’aigua i apropiar-se del vaixell.


  Al Memorial no falten tampoc les gestes del seu fill, Joan Palau, que va ser també capità d’infanteria i va patronejar la mateixa galera que el seu avi: la Sant Ramon. L’any 1620 consta que «isqueren dos Galeres de moros en la platja de Argentona per a prendre dues barques» i que s’hi presentà Joan Palau amb tres o quatre-cents homes armats amb arcabussos i mosquets. No cal dir que els pirates van fugir cames ajudeu-me.


  Però la gesta més celebrada de Joan Palau va ser la del 31 d’agost de 1628, quan va abordar un vaixell moro, va causar tretze morts entre la tripulació i va empresonar quaranta-sis pirates, «i lo Bisbe de Solsona, qui aleshores era Virrei, dona mil i tres-cents reals a dit Joan Palau de albricias per la captura de dits moros».


  Segons la llegenda, la masia argentonina coneguda amb el nom de Cal Coix va ser edificada per un pirata —que havia perdut una cama— per jubilar-s’hi. Però això per força ho ha de ser, de llegenda, perquè els moros mai van aconseguir remuntar la riera ni arribar a la vila.


  LES GALERES DE LA GENERALITAT [image: illustration]


  Segons la documentació de l’Arxiu Reial de Barcelona, l’any 1363 la Generalitat ja havia armat sis galeres per fer la guerra a Castella. El 1449 consta que se’n va construir una altra per protegir la costa dels corsaris genovesos, pisans i algerians. I el 1599, tota una armada.


  Malgrat la batalla de Lepant, la pirateria no va desaparèixer, i l’esquadra de Felip III no protegia gens el litoral català, o sigui que la Generalitat va decidir crear un estol propi, que es va posar sota el comandament de Ramon d’Oms, i on tots els oficials eren catalans. Estava compost de quatre galeres: la capitana, Sant Jordi, es va construir a les drassanes de Barcelona; la patrona, Sant Maurici, i les altres dues, Sant Sebastià i Sant Ramon, es van comprar de segona mà. Popularment eren conegudes com Capitana, Maurícia, Sebastiana i Ramona.


  Com que eren costoses de mantenir, el 1617 es van arrendar perquè fessin un viatge comercial anual. Això no va agradar al virrei, el duc d’Alcalá de los Gazules, que va iniciar un enfrontament pel seu control amb la Generalitat, que al·legava que les galeres no estaven sota les ordres del virrei. La intervenció del monarca espanyol va ser contrària als interessos catalans: el seu representant podia utilitzar l’esquadra sempre que volgués. Molestos, els consellers van ordenar que es desmantellessin les galeres, però el rei els va obligar a rearmar-les.


  Tot i així, el 1623 l’esquadra va efectuar el seu viatge comercial habitual. Sent a prop de Gènova, però, va ser capturada per vuit galiotes barbaresques. L’any següent els consellers es van plantejar la possibilitat d’armar noves galeres, però les imposicions de Felip IV, que les volia sota les ordres directes del virrei, els van fer desistir. La crisi política entre catalans i monarquia apuntava ja cap a la guerra dels Segadors (1640-1652).


  El port de Barcelona, malgrat ser un enclavament essencial per al comerç, va quedar desprotegit davant l’amenaça de pirates i corsaris.
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  Sant Simó, advocat contra la pirateria [image: illustration]


  Mataró va acabar de bastir les seves muralles l’any 1600. Però com que es veu que no eren suficients per defensar-se de la pirateria, la ciutat va implorar la protecció de sant Simó. Els seus Goigs així ho reflecteixen:


  
    «Diguin això als acosats dels Moros,


    ja los ferits, altres baldats,


    i tolits, altres dins les tempestats:


    Infinits atribolats vos veneren Protector».

  


  El Consell de la Universitat de la vila —com s’anomenava aleshores els ajuntaments— va fer edificar una ermita dedicada al sant fora de les muralles, en un indret desèrtic proper a un pou on els pirates solien desembarcar per fer aiguada. Es tracta d’una construcció molt singular: el sostre representa la quilla d’un vaixell invertit. Del pou, avui soterrat, no en queda cap evidència. Les obres de l’ermita es van acabar el 1611. Aquell mateix any hi ha constància de fins a una dotzena d’avisos de perill de moros!


  Per diverses fonts, se sap que a l’ermita de Sant Simó hi va haver nombrosos exvots que van ser destruïts el 1936. L’únic inamovible és el que hi ha a la llinda de la porta de la sagristia. Es tracta d’una escultura que representa la sagetia Sant Cristòfol, del corsari Pere Silvestre, perseguida per dues embarcacions pirates mentre el sant està en actitud de defensar el vaixell mataroní. La inscripció diu:


  LA BARCA DEL PATRO PERA CILVESTRA.
AÑ 1691. EXVOTO


  Per un document, se sap que, amb l’ajut d’altres naus —la del seu germà Joan, la de Gabriel Rexach, d’Arenys de Mar, i la d’Antoni Llofriu, de Menorca—, va capturar una de les embarcacions turques i entre tots tres es van repartir el botí generat per la venda de la nau, dels arreus i dels tripulants:


  
    «Per mi i els meus, i en exercici de pirata, venc i en raó de la venda us concedeixo a vós Elena Andreu, esposa de Joan Andreu, mariner de la dita vila de Mataró, actualment captiu en possessió dels sarraïns a la ciutat d’Alger, compradora en nom i per la hisenda de dit marit vostre i de diners procedents de l’herència del mateix marit vostre a vós present, als vostres i a aquells a qui vós vulgueu, a perpetuïtat, un servent o captiu meu blanc de trenta-quatre anys més o menys, de la nació dels sarraïns, originari de la ciutat de Valona, del Golf de Venècia, habitant després en dita ciutat d’Alger, que s’anomena Suliman Arnaut Turch.»

  


  A l’ermita de Sant Simó hi va estar allotjada també la famosa coca de Mataró, la reproducció d’una nau mercant feta amb tant de detall que probablement és una maqueta a escala. Construïda a mitjans del segle XV, està considerada de les més antigues d’Europa. L’any 1929 va ser subhastada i va acabar al Maritiem Museum Prins Hendrik de Rotterdam. Actualment, a Sant Simó s’hi pot veure una reproducció.


  I actualment, encara, per homenatjar el sant, cada 28 d’octubre es balla davant l’ermita el ball de pescadors i es compra el sabre de sant Simó. Sorgit fa uns tres-cents anys de la confraria de pastissers de Mataró, aquest tortell en forma de sabre simbolitza la lluita entre mariners i pirates.


  El renegat del noi de Can Cabot [image: illustration]


  Amb poc més de dotze anys, el noi de Can Cabot, una de les nissagues de mariners i pescadors més antigues de la comarca, va embarcar d’aprenent en una barca de cabotatge, amb tan mala sort que una barcassa de moros la va capturar i se la va endur a Orà.


  Mentre esperaven el cobrament dels rescats, els pirates van deixar el noi Cabot com a vigilant de la nau capturada, en companyia d’un vell moro que el vigilava a ell. Com que el rescat va trigar a arribar, amb el temps es va establir entre tots dos una relació amistosa. Quan el moro li va preguntar al nen d’on era i aquest li va dir que de Mataró, el vell va recordar antigues vivències.


  —Solíem anar a fer aiguada a un pou que hi havia prop d’una ermita dedicada a sant Simó —li va explicar—. S’hi baixava per una escaleta que tenia exactament trenta-quatre graons.


  —Com ho sabeu tan del cert? —va preguntar el noi Cabot.


  —Perquè sempre els comptava en pujar amb el barral ple d’aigua. Tenia tanta por que en qualsevol moment apareguessin els vostres i em fessin presoner!


  El primer que va fer el noi de Can Cabot quan va retornar a Mataró va ser anar a comptar els graons…


  Efectivament: n’hi havia trenta-quatre.


  La deducció és que el moro —que és evident que parlava en català amb el noi captiu— era un renegat. I la por que passava a les escales de Sant Simó era deguda al fet que als traïdors com ell si els enxampaven els mataven sense contemplacions.


  ELS RENEGATS [image: illustration]


  Els renegats eren cristians que es convertien a l’islam. Generalment es tractava de captius que, davant la possibilitat de restar esclaus —i no cal dir si l’expectativa era anar a remar a una galiota—, intentaven aconseguir unes condicions de vida millors.


  Tot i que el fet de renegar no suposava obtenir la llibertat, sí que era una possibilitat a termini. I mentrestant s’integraven a la societat, podien tenir una dona musulmana i podien pujar en l’escalafó si demostraven capacitat en la seva feina, especialment en la de corsari. De vegades aconseguien arribar a alts càrrecs dins l’administració.


  Es creu que més de la meitat dels captius cristians acabava renegant.


  Cada divendres, els carcellers obrien les cel·les i donaven l’oportunitat als presoners de seguir-los a la mesquita. Als qui ho feien, se’ls considerava renegats automàticament, i sovint es convertien en els més estrictes en el seguiment de la religió, pel seu desig de convèncer. Els pitjors eren els nens captius, als quals s’educava en l’obediència al seu amo, que podia convertir-se per ells en un pare de debò. Des de ben petits se’ls enrolava en vaixells pirata, on passaven per tots els graus fins a arribar, de vegades, al càrrec de rais. Una relació de l’any 1582 indica que a Alger eren renegats 21 dels 35 rais corsaris i 11 dels 22 alcaids.


  Els renegats eren els pirates més perillosos, perquè no s’estaven de trair els seus antics convilatans i, amb els seus coneixements de la llengua, dels indrets i de les defenses existents, guiaven els assaltants cap als millors objectius i cap als masos més rics. Per aquest motiu, els cristians odiaven molt els renegats i era el primer que cercaven quan capturaven una embarcació pirata. Els mateixos renegats els pregaven que els matessin allà mateix, perquè sabien que si els duien davant la Santa Inquisició serien atroçment torturats. Si se’ls capturava a alta mar, el més habitual era que els cristians els pengessin del pal major o els tiressin a l’aigua amb una pedra lligada al coll.


  Tres vaixells armats en cors [image: illustration]


  L’any 1693 una nau barbaresca va capturar davant de Mataró el patró Joan Aimerich. Per això, les confraries mataronines —la de Sant Pere, de pescadors, i la de Sant Elm, de mariners— van decidir construir una fragata guardacostes dotada amb tres canons i un centenar de tripulants. Durant els anys següents, la fragata de Mataró va perseguir i va capturar algunes naus pirata, i en va alliberar els captius. El botí aconseguit en aquestes operacions es repartia entre els qui hi havien intervingut i l’Ajuntament.


  Anys més tard, quan els pirates semblaven mostrar un especial atreviment, Mataró va armar un altre vaixell corsari, que va recórrer la costa des del 1738. I com que poc després la Corona espanyola va legalitzar la patent de cors, les autoritats mataronines van construir l’any 1779 La Província de Mataró i els sants màrtirs protectors de la ciutat. La Companyia del Cors de la Província de Marina de la Ciutat de Mataró va emetre accions de cent cinquanta lliures, i un potentat local, Fèlix de Campllonch —que té un carrer dedicat a la ciutat—, va pagar de la seva butxaca els vint-i-quatre canons de la dotació.


  Sota el comandament del patró Jaume Bru, La Província de Mataró va capturar diversos vaixells de tot tipus de nacionalitats, fins que la pau de 1783 va estroncar el negoci. Aleshores els corsaris mataronins van tornar al camp o als telers i van vendre al millor postor la nau, que ja s’anomenava Santa Juliana i Santa Semproniana.


  Tresor pirata enfonsat? [image: illustration]


  El recent descobriment d’uns documents del segle XVIII a l’Arxiu Municipal de Mataró ha revelat que un vaixell corsari anglès, anomenat Princelli, està enfonsat, a uns vint metres de profunditat i a unes tres milles i mitja de la costa, en una zona rocosa submarina anomenada El Vell.


  A finals del segle XVIII, els corsaris anglesos bloquejaven les rutes de la marina comercial, cosa que causava un gran col·lapse. El 21 de juny de 1798 els corsaris mataronins es van enfrontar al Princelli, comandat per un tal Gabaos, armat amb setze canons i amb una tripulació de trenta-dos homes, dels quals setze eren italians. La nau, que compaginava el cors amb el comerç, havia sortit del port italià de Liorna, a la Toscana, amb destí a Gibraltar. El combat va durar una hora, fins a la mitjanit. Segons el testimoni d’un supervivent, John Green, natural de Filadèlfia:


  
    «Que el barco del declarante empezó a hazer fuego al otro, y que de su resulta se trabó un fuerte combate, y que al cabo de una hora quando estaban en el mayor ardor sucedió la desgracia de haberse pegado fuego a la pólvora del barco de los declarantes, y que de sus resultas se encendió todo, habiéndose podido salvar los presentes en la lancha en donde los ha hallado el laúd que los ha recogido.»

  


  Efectivament, en fer-se de dia, les autoritats portuàries van enviar un llagut que va aconseguir salvar tres mariners molt malferits.


  Tot i que John Green va ser interrogat a fons, i fins i tot torturat, mai es va aconseguir saber què transportava el vaixell naufragat.


  De moment, encara ningú no l’ha trobat, i el seu carregament continua sent un misteri. Havia abordat el Princelli alguna nau i duia gèneres valuosos? Or? Joies? Hi ha un tresor pirata enfonsat just davant de la ciutat de Mataró?


  [image: illustration] SANT ANDREU DE LLAVANERES


  El saqueig de Can Lloreda, història o llegenda? [image: illustration]


  En la història —o el llegendari— de Llavaneres, es parla d’un episodi confús: el saqueig i la destrucció de Can Lloreda.


  La tradició diu que es devia produir en l’època en què Murat Rais atacava les costes del Maresme. Es veu que en aquell temps hi havia un primitiu Can Lloreda construït a tocar de la platja. Els pirates barbarescos el van destruir totalment i van matar tots els habitants, excepte l’amo, que va aconseguir fugir.


  La part llegendària diu que en la batussa van morir també tots els assaltants, i que van ser enterrats en un indret anomenat Pou dels Moros. Es veu que el primer a caure va ser l’arrais, i que cada nit, a toc d’ànimes, el seu esperit s’apareixia en forma d’esparver incitant els seus homes, que seguien assetjant Can Lloreda. Una nit, l’esparver va ser abatut pels falconers del castell de Mata, i els moros, sense cabdill, van ser vençuts.


  Amb la lliçó ben apresa, l’amo de Can Lloreda va tornar a aixecar el seu mas, però ho va fer ben endins, a mitja hora de la línia de la costa, on ara es troba. L’edifici, que va ser acabat l’any 1694, té una torre de guaita amb matacà de defensa, l’única que es coneix a Llavaneres. La família Lloreda va ser propietària de les terres, el mas i l’ermita de Lorita fins a finals del segle XVIII.


  El qui sembla que no va treure profit de la lliçó va ser Sebastià Sans, que vivia amb el seu pare Genís a Can Sans, arran de mar. D’aquest episodi no n’hi ha cap dubte perquè és descrit en un document localitzat a l’Arxiu Parroquial de Sant Andreu de Llavaneres. Es tracta d’una sol·licitud de transacció econòmica de l’any 1641 per l’alliberament de Sebastià, que restava captiu dels pirates a Alger. Podria ser que el llavanerenc hagués estat capturat mentre exercia l’activitat per la qual encara ara és recordada la seva família: la pesca.


  El document també esmenta que ajudant els pirates hi havia un renegat que a més a més era familiar seu: «y ne és causa un cosí que té allà, que és renegat».


  [image: illustration] CALDES D’ESTRAC


  La torre dels Encantats [image: illustration]


  Tot i que es tracta d’una creació literària del segle XIX, Caldetes ha convertit en símbols la torre dels Encantats i els seus protagonistes, la Fàtima i en Busquets, representats en els gegants de la població.


  Diu la rondalla que la Leonor, filla del veguer del poble, va ser feta presonera pels pirates i venuda com esclava a la princesa Fàtima, que estava tocada de lepra. Com que cap medicina havia aconseguit vèncer la malaltia, la Leonor va persuadir la princesa per anar a la seva vila natal, on hi havia una font d’aigües termals famosa per curar tota mena de mals.


  El seguici de la Fàtima va desembarcar a la platja de la Riera i, per un passadís secret que hi havia, va pujar fins al cim del puig Castellar, on encara hi ha una torre de guaita, en la qual es va instal·lar. Cada nit, els caldencs veien formes fantasmagòriques sorgir de l’interior de la torre. Eren els membres de l’escorta de la Fàtima que, embolicats amb les seves túniques i amb els seus turbants blancs, baixaven cap a les termes il·luminant el camí amb fanalets. Però la gent del poble es pensava que eren encantats o ànimes en pena dels pirates morts davant la costa del Maresme que vagaven sense repòs.


  Després d’uns dies de submergir-se en les aigües curatives, la princesa Fàtima es va restablir. Agraïda, va decidir convertir-se al cristianisme i es va casar amb un distingit ciutadà de la població: el primogènit de Can Simó, avui conegut com Can Busquets.


  La Mare de Déu no vol marxar [image: illustration]


  L’advocació de la Mare de Déu del Remei ja està documentada l’any 1657 pel frare dominicà Narcís Carnós. Diu la llegenda que un vaquer de Can Simó va observar una parella de bous que abandonava el ramat i es ficava dins d’una cova. L’home va seguir els bous i va descobrir una d’aquelles verges negres trobades tan habituals a Catalunya.


  Els caldencs li van aixecar una capella al mateix lloc de la troballa —darrere de les termes—, i la veneració a la Mare de Déu del Remei es va estendre per tota la comarca.


  Un dia, els pirates van desembarcar a Caldetes. Com que els vilatans es van amagar a la torre dels Encantats, a la de les Heures i a la de Can Busquets, amb totes les seves pertinences, els moros van entrar a la capella i van decidir emportar-se la imatge, probablement per llançar-la al mar com a forma d’escarni cap al cristianisme.


  Però la Mare de Déu no volia marxar. Només van poder arrossegar-la fins a la porta, perquè a cada metre s’anava fent més i més pesada. Al final, els pirates van optar per deixar-ho estar i van tocar el dos.


  Amb la brega, un dels braços de la imatge es va trencar, i el va reparar el pagès Montserrat Pi. En agraïment, la Mare de Déu del Remei li va concedir el do de «curar de gràcia» —és a dir, miraculosament— les fractures d’ossos i d’articulacions.


  ITINERARI 9


  L’Alt Maresme


  ITINERARI 9. L’Alt Maresme
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  Mont Calvari: protecció contra els pirates [image: illustration]


  Arenys de Mar, que va néixer com un barri mariner d’Arenys de Munt, ostenta el rècord de torres de moro de tot el Maresme: se’n van arribar a construir fins a setze! Només se’n conserven tres.


  També com a fórmula protectora contra els pirates i els perills de la mar en general es va edificar, en un petit turó davant de la costa avui absorbit pel port, el Mont Calvari.


  Es creu que el fundador de l’ermita —l’edifici més antic d’Arenys, datat al 1584— va ser Hipòlit Doy. Llegendes contradictòries diuen que la va construir per expiar el pecat d’haver assassinat la seva dona, o bé que aquesta, que es deia Sofia, va ser morta per uns pirates moros. El seu Sant Crist —conegut una mica irreverentment com l’Escabellat, per les grenyes que li cauen fins a la cintura— era molt venerat pels mariners: l’ermita solia ser el darrer lloc on anaven abans de fer-se a la mar, i on dipositaven, en tornar, ofrenes i objectes dels països visitats. Va arribar a haver-hi fins un cocodril dissecat, i, per descomptat, nombrosos exvots en senyal d’agraïment per haver rescatat la tripulació d’algun perill marítim. A part d’alguns models de vaixells, la majoria són pintures sobre fusta d’entre els segles XVIII i XIX —en les quals sempre hi ha representat l’Escabellat—, que actualment es guarden al Museu d’Arenys de Mar i a les Drassanes de Barcelona. En destaca una de ben curiosa que descriu l’atac d’una nau pirata contra un bergantí arenyenc, patronejat per un tal P. Geronimo Mora, mentre navegava entre Antíbol i Niça el 16 d’octubre de 1739.


  El refugi dels corsaris catalans [image: illustration]


  Durant la guerra del Francès (1808-1814), els ports empordanesos més importants —Cadaqués, Roses, Palamós i Sant Feliu de Guíxols— es trobaven en poder de l’enemic. Com que tradicionalment aquests eren els ports des dels quals operaven els corsaris catalans, les incursions de càstig de la policia francesa eren constants. Però el seu control sobre el Principat no era absolut: al port d’Arenys no solien tenir-hi efectius, motiu pel qual els corsaris empordanesos —i fins i tot algun pirata!— hi anaven a buscar refugi. Des d’allà seguien operant, capturant sobretot vaixells del país veí que subministraven articles a l’exèrcit invasor.


  El més famós d’aquests personatges va ser l’anomenat Michot, que es va abocar al corsarisme en veure’s expatriat del seu port de Roses. El 7 de desembre de 1812 en Michot va capturar un vaixell de la companyia francesa Boyer-Fonfrède. Aquell dia s’havia dedicat a passejar i a comprar munició i queviures per Palamós mentre la seva tripulació mandrejava al port, sense perdre de vista les embarcacions franceses que es carregaven a la Planassa. Cap al tard, els corsaris d’en Michot van embarcar i es van dirigir mar endins, fins a aturar-se davant de Sant Antoni de Calonge, perquè la llei corsària prohibia fer captures a menys d’un tret de canó de qualsevol port o rada. Van esperar pacientment, i quan el comboi de llaguts francesos va arribar a la seva altura van abordar l’embarcació més petita, que va ser conduïda immediatament a la base pirata d’Arenys de Mar.


  [image: illustration] CANET DE MAR


  Pirates piratejats pel patró Pica [image: illustration]


  Des de temps antics Canet de Mar va estar ben preparada per afrontar les incursions dels pirates. El castell de Santa Florentina ja apareix documentat al segle XI, i a la vila hi havia com a mínim cinc torres de defensa, algunes amb canons. A més a més, els canetencs havien excavat una mena de refugis subterranis, alguns dels quals encara es poden trobar en cases del Castellet i del centre històric.


  Però tot això no dissuadia, ni de bon tros, els lladres de la mar.


  Va passar la nit del 14 de febrer de 1624.


  Tant el vaixell com el patró, en Sebastià Pica, eren de Canet de Mar.


  Cap a les nou del vespre, ja negra nit, els tripulants del vaixell, que estava fondejat prop d’Arenys tot esperant per carregar mercaderies, van descobrir la nau pirata. Venia a la vela, amb poc vent, fent bordades.


  Els canetencs no van donar senyals de vida, a l’espera que fos a tret de canó. Pensant-se que els mariners dormien, els pirates algerians es van acostar per abordar-los. I aleshores els de Canet van donar l’alerta amb grans crits als vigilants d’Arenys. En pocs minuts la platja es va omplir de gent armada que no va trigar a arribar al vaixell d’en Pica amb tota mena de barquetes. Mentrestant, s’havia iniciat un intercanvi de canonades entre les dues naus, tot i que la dels pirates ja maniobrava precipitadament per tocar el dos. Però el patró Sebastià Pica va emprendre’n la persecució fins a abordar-la. La batalla cos a cos, amb l’ajuda de vuitanta-quatre arenyencs, va durar ben bé una hora, fins que els musulmans es van rendir.


  Del vaixell cristià va haver-hi dos morts: Josep Famades, de Barcelona, i Antoni Joseph de Canet. També van morir vuit moros. Els nombrosos ferits dels dos bàndols van ser atesos per metges de la comarca, entre els quals figurava el cirurgià Jeroni Vió de Canet de Mar.


  El botí va ser generós. El vaixell capturat va ser venut en subhasta i els seus canons van passar a mans de la Generalitat. Els presoners, que eren poc més d’una trentena, se’ls va quedar el virrei de Catalunya en nom de Felip IV i se’ls va atorgar la condició d’esclaus. Les mercaderies es van vendre a la plaça d’Arenys, i els guanys van ser repartits equitativament entre els qui havien participat en la captura del vaixell algerià. El més curiós del cas és que quan es van passar comptes, uns quatre mesos més tard, els diners de dos dels mariners participants, Pere Doy i Joan Català, van haver de ser lliurats a les seves mullers perquè ells ja eren captius a Alger.


  Una altra curiositat és la dels esclaus que s’havia adjudicat el patró Pica. Un d’ells va resultar ser un cristià renegat i el Tribunal de la Inquisició el va reclamar. No se sap —però es pot intuir— què en va ser. L’altre, anomenat Alí Abtolla, va ser venut pel patró al capellà de Canet, Joan Pujades, per cent lliures. Mossèn Pujades el va redimir aquell mateix dia a canvi que, un cop retornat a Algèria, el llibert li comprés i li fes arribar mercaderia pel preu que havia pagat per ell. Però el negoci no li va sortir bé, perquè quinze dies més tard el virrei va reclamar també els moros que restaven a Canet per tal de recloure’ls a la presó de les Drassanes. Tampoc en aquest cas sabem com va acabar la cosa. Tot i que el mossèn va contractar un advocat per reclamar davant la Reial Audiència, en els llibres de la notaria no hi consta el desenllaç.


  La gesta del patró Pica, piratejant els mateixos pirates, va quedar relatada en algunes cròniques de l’època, sobretot perquè no era corrent que en aquelles bregues l’equip local en sortís victoriós.


  De resultes de tot això, i per fer més efectiva la vigilància, un any després l’Ajuntament de Canet va contractar el «mestre Casals, rajoler» perquè tan aviat com es veiessin veles enemigues a l’horitzó s’encarregués de donar l’avís d’alarma amb la campana i recorregués els carrers de la vila tocant un timbal.


  [image: illustration] SANT POL DE MAR


  Un pirata enterrat al cementiri [image: illustration]


  Malgrat que l’any 1785 l’Estat espanyol i Algèria havien signat un tractat de pau que havia de posar fi al seu secular enfrontament, alguns pirates no es van donar per entesos. Catorze anys després, un xabec musulmà provinent de Maó, amb setze tripulants armats fins a les dents amb fusells i trabucs, i fins i tot un canó, van intentar abordar un llondro de Lloret de Mar. En veure-li les intencions, el patró del llondro, Josep Joan Durall, va fer foc sobre el xabec, mentre bogava tan ràpidament com podia cap a la platja de Sant Pol, d’on era fill. Els pescadors que hi feinejaven de seguida es van adonar de la situació i es van acostar amb les seves barquetes, decidits a ajudar el seu convilatà. Aleshores el xabec pirata va intentar fugir, però es va acabar rendint.


  El resultat del combat va ser tràgic: el patró Durall va ser portat a la platja agonitzant, a temps tan sols de rebre l’extremunció. Va ser enterrat dins l’església parroquial de Sant Pol de Mar.


  Però no va ser l’únic difunt.


  Tan aviat com les autoritats van registrar el xabec pirata que els pescadors havien remolcat fins a la platja, hi van trobar un noi d’uns vint-i-pocs anys mort com a conseqüència del combat. Els seus companys van explicar que es tractava d’un tal Joan Basilio, originari de Bocas de Kotor, a Montenegro. I que, curiosament, professava la religió catòlica, apostòlica i romana. Per aquest motiu, els pirates van sol·licitar que fos enterrat cristianament.


  Feta la consulta al bisbat de Girona, del qual depenia la parròquia, es va concedir el permís, i el pirata Joan Basilio va rebre sepultura eclesiàstica al cementiri de Sant Pol de Mar.


  Era l’11 de maig de 1799.


  De tots aquests fets no solament en queden documents oficials, sinó també un dietari en què són explicats per Josep Adroher i Vivas, net de Pau Adroher i Salada, un dels santpolencs que va participar en la presa del xabec pirata.


  I potser també en queda una làpida al cementiri…


  Ball d’almorratxes [image: illustration]


  Cada 25 de gener, per la Fira de Sant Pau, es dansa a Sant Pol de Mar el ball d’almorratxes. Es tracta de l’escenificació d’una antiga llegenda del Maresme que ja té els seus cinc segles d’antiguitat.


  L’almorratxa és un recipient de vidre d’origen àrab barrocament decorat i amb diversos brocs per espargir aigua d’olor.


  En el ball d’almorratxes tradicional, les noies són convidades a ballar per alguns joves que els fan fer dues voltes a la plaça abans de presentar-les als pretendents. Aleshores cada galant, amb una almorratxa, llença aigua d’olor als peus de la dansaire. Tot seguit, ella li pren l’almorratxa i la tira a terra, esmicolant-la. I segueix estavellant-ne tantes com n’hi presenta, fins que decideix acceptar el ballador.


  Una de les diverses llegendes que expliquen l’origen de la dansa diu que un jove capità pirata —un príncep àrab, en altres versions— va desembarcar a la platja amb la intenció d’arrasar la vila (Sant Pol, Canet, Calella, Pineda, Malgrat i Lloret es diputen la ubicació dels fets, motiu pel qual el ball d’almorratxes també es representa en aquestes poblacions). El cas és que l’arribada dels pirates va coincidir amb la festa major de la vila i el jove capità es va enamorar perdudament d’una noia que ballava a la plaça. Disposat a conquerir-la, s’hi va presentar amb les millors gales i li va oferir una preciosa almorratxa de vidre plena de perfum. Segons la majoria de les versions, la dansaire, en un acte de menyspreu cap al sarraí, la va tirar a terra, i la va fer bocins. La versió de Lloret de Mar, una mica més romàntica, diu que ella també es va enamorar, però conscient de la diferència de religions el va rebutjar i es va enclaustrar en un convent.


  El desenllaç, però, és sempre el mateix: l’enamorat va ser prou generós per respectar vides i hisendes, embarcar cap a Barbaria i no acostar-se mai més a les costes catalanes.


  El ball d’almorratxes de Sant Pol té una lleugera variant perquè està interpretat pels seus gegants, la Mercè i en Ben Hassad. Segons la versió local, la Mercè era una nena de la Vall de la Murtra que va ser raptada pels pirates quan era petita i rescatada molts anys més tard per les tropes del noble d’origen islàmic Ben Hassad. Quan el jove la va pretendre, la Mercè li va trencar l’almorratxa als peus.


  Cada 25 de gener, els santpolencs recullen de terra un bocí d’almorratxa i el conserven durant tot un any per gaudir de bona sort.


  SOMETENTS, VIGILANTS I MISSATGERS [image: illustration]


  L’escassa presència de l’exèrcit estatal al Principat va obligar els catalans a defensar-se de la pirateria pels seus propis mitjans.


  El SOMETENT era una milícia popular composta per homes d’entre quinze i seixanta anys. Armats amb mosquets i carrabines, s’organitzaven en grups de deu, dirigits per un desener. Cada cinc desenes la dirigia un cinquantener, i el conjunt de la tropa estava sota les ordres d’un capità, que solia ser el batlle del municipi. Els integrants tenien l’obligació de presentar-se amb l’armament ben aparellat al repic de campanes o so metent —d’aquí prové el nom— de «via fora moros a mar!» o «moros a la costa!». Sotmesos a permanent instrucció i disciplina, se’ls imposaven dures penes en cas de deserció o incompliment. Per contra, tenien dret al botí generat per la captura dels pirates: la seva venda com a esclaus i els vestits, armes i béns.


  Els VIGILANTS o GUARDES de les torres tenien l’obligació d’atalaiar l’horitzó, de dia i de nit, a la recerca de veles enemigues. De vegades, mentre un es quedava a la torre, un altre recorria la costa fins a trobar el vigilant de la torre veïna per donar un avís de seguretat. A les poblacions sense talaia, els vigilants se situaven en punts elevats o bé patrullaven per la costa o pels camins de ronda. Aquests recorreguts, anomenats «de descoberta», servien per rastrejar la presència de pirates a cales o entrants amagats. Es tractava d’un servei obligatori entre els vilatans que se subhastava cada any per Sant Pere. No era una feina agradable, sobretot a l’hivern, perquè es patia molt de fred, i perquè es penalitzava el fet d’arribar tard, adormir-se o donar una falsa alarma.


  Els MISSATGERS eren els encarregats de garantir la circulació de notícies entre les poblacions marítimes en un breu espai de temps. A peu o a cavall, recorrien la costa avisant d’albiraments o d’assalts pirates. El cost del correu era abonat sempre per la població alertada.


  [image: illustration] CALELLA


  Històries de la Inquisició [image: illustration]


  La parròquia de Calella es va emancipar de la de Pineda el 8 de març de 1528.


  Eren anys difícils: el 1521 havia estat saquejada pels pirates berberescos. I ho tornaria a ser el 1545, amb el famós desembarcament de Dragut.


  A finals del segle XVI, els habitants de Calella, mig miler a tot estirar, només disposaven de dos llocs on refugiar-se en cas d’atac: l’església i la «torreta». L’església, consagrada el 1564, estava coronada de merlets i espitlleres, i tenia un campanar on s’hi podien instal·lar bombardes, un portal fortificat i unes portes folrades amb planxes de ferro. D’aquell edifici no en queda pràcticament res perquè es va esfondrar a conseqüència de la caiguda del campanar. La «torreta», una veritable torre de defensa artillada de la qual ja es té notícia al segle XI, estava situada al cim de Capaspre, on ara hi ha el far, símbol de la població.


  L’any 1586 es té constància de l’enderrocament de diverses construccions que s’havien aixecat pels voltants de la torre perquè dificultaven el servei, en impedir la visibilitat total de l’horitzó i la utilització de l’artilleria en cas de necessitat. A més, es corria el risc que si els pirates aconseguien arribar a terra s’hi fessin forts. El més curiós és que la majoria d’aquestes edificacions pertanyien a membres del Sant Ofici —és a dir, la Inquisició—, que pel que es veu es feien les cases on els sortia de la sotana.


  Sembla que això de la Inquisició tenia un vincle especial amb Calella, perquè en tenim una història encara més curiosa. Un nadiu de la vila, de nom Miquel Feliu, va renegar a Alger —suposem que era captiu, però no ho sabem del cert—, i es va enrolar en un vaixell pirata. Un dia va ser capturat pels cristians i portat davant del Sant Ofici, que, com era habitual en aquells casos, el va jutjar pel canvi de religió. Afortunadament per a en Miquel Feliu, com que mentre va ser a Algèria va ajudar molts presoners cristians, se li van imposar tan sols penes espirituals.


  En Joan borra-borra [image: illustration]


  No se sap quin any, ni tan sols quin segle va ser, que en Joan de Déu Bolívar va ser capturat pels pirates. Com que era el comandant de la nau, va ser assotat i penjat del pal major cap per avall. Rescatat poc després per un vaixell militar, se’l va internar en una casa de salut, on es va anar refent de mica en mica. Va sanar de les ferides, però aviat es va veure que, probablement a causa del tracte a què l’havien sotmès, havia perdut el seny.


  Els calellencs aviat es van acostumar a veure’l vagarejar pels carrers demanant almoina. De tant en tant li agafava un atac i cridava desaforadament o divagava sobre els pirates que l’havien capturat i l’hi havien fet perdre tot. Però el que més el caracteritzava, i va ser causa del seu malnom, eren els vaixells que s’entretenia a pintar amb un tros de carbó que duia sempre al damunt. Eren uns dibuixos prou ben fets, però la canalla del poble es divertia anant al darrere del pobre desgraciat tot fent veure que els hi esborraven.


  —Joan, borra, borra! —li cridaven, mofetes.


  Ell s’enfilava com una carbassera i els empaitava amb un ganivet.


  Segons una anècdota que encara s’explica, tot i tenir una barraca a la platja de Calella, en Joan borra-borra solia anar a dormir dins d’algun nínxol del cementiri. En una ocasió, els carrabiners de la Guàrdia Civil van sentir-hi soroll i van cridar:


  —¿Quién vive?


  I al cap d’un moment, pel damunt de la tàpia del cementiri van veure aparèixer el rostre pàl·lid del beneït que els responia:


  —Soc en Joan de Déu, el que guarda els vius i els morts.


  Diuen que de l’ensurt de poc que no es moren els del tricorni.


  [image: illustration] PINEDA DE MAR


  L’assalt del terrible Dragut [image: illustration]


  La ràtzia més terrorífica que va patir el Maresme va ser la que va tenir lloc a la Pobla de sa Boada.


  Aquest era el nom que tenia antigament la vila de Pineda de Mar.


  La matinada del dia 1 d’agost de 1545, un estol comandat per Dragut va desembarcar a la platja centenars de pirates que van atacar sense pietat un poble de gent que encara dormia. La major part de les dones i els nens van poder fugir muntanya amunt, mentre els homes intentaven organitzar la defensa.


  Però tot va ser inútil. Els pirates van anar cremant sistemàticament les cases i les masies, saquejant-les i matant o empresonant els pinetencs, fins que van arribar a l’església, on s’arrecerava un bon nombre de defensors. En trobar les portes tancades, els van calar foc, i un cop a dins van destruir les imatges i van robar el sagrari d’argent, els ornaments, els vestits sacerdotals, les estovalles dels altars…


  A aquella hora havien arribat ja a la vila els sometents de Calella, Canet i Sant Pol, però van ser rebutjats de front i els pirates van seguir la seva depredació.


  L’assalt de Dragut es coneix amb tant de detall perquè una de les cases que va ser atacada va ser la del notari reial del castell de Montpalau. Es tracta de la masia que avui allotja les oficines de l’INEM, des de les finestres de la qual el notari Jaume Joan Coll es va defensar bravament amb un arcabús. Però els pirates se li van colar per la porta del darrere i el van capturar. Coll es va fer passar per criat de la casa i Dragut només en va exigir deu ducats de rescat, que li van ser abonats immediatament pels amics del notari. El capità corsari encara es va estar set hores a la platja de Pineda negociant tranquil·lament el rescat dels captius abans de posar proa cap al mercat d’esclaus d’Alger.


  El balanç de la ràtzia va ser esfereïdor: entre morts i captius van desaparèixer setanta veïns de Pineda (aproximadament una cinquena part de la població). L’església de Santa Maria, que era originària del segle XI, es va haver de reedificar, de tan malmesa com havia quedat. Es va aprofitar per fortificar-la i per deixar constància dels fets en una inscripció que encara es pot llegir a la llinda de la porta:


  
    A I DE AGOST MDXLV A PUNTA DE ALBA, XI GALIOTAS DE TURCHS POSAREN LA GENT EN LA PLAGE, CREMAREN LES PORTES DE LA SGLESIA E MOLTES CASES, E MATAREN E CATIVAREN LXX ANIMAS PUJANT FINS A CASA DE PALAU. A MIGJORN SE TORNAREN EN BARCAR. PER REPARO DELS POBLATS S’ES FORTIFICADA ESTA SGLESIA DE PINEDA

  


  TURGUT RAIS, DRAGUT [image: illustration]


  Turgut Rais, més popularment conegut com a Dragut (nom que deriva de Diraz guz, «orella llarga»), va néixer a Turquia entre 1485 i 1490. Als dotze anys es va enrolar en un vaixell de guerra, i als disset ja era patró d’una nau. El famós Barba-rossa li va confiar el comandament de dotze de les seves galeres, amb les quals va assaltar tota la costa mediterrània amb gran brutalitat. Fet captiu pel nebot del no menys famós Andrea Doria, va ser obligat a remar com a esclau a la seva pròpia galera. Quatre anys més tard, el cavaller de Malta Jean Parisot de la Valette es va apiadar d’ell i va negociar-li un rescat de tres mil corones.


  No ho lamentaria mai prou.


  A la mort de Barba-rossa, l’any 1546, Dragut va reunir una flota de vint-i-quatre bergantins i va establir la seva base d’operacions a l’illa de Gerba (Tunísia). Des d’allà el corsari, conegut entre els seus amb l’àlies d’Espasa amenaçadora de l’islam, va seguir depredant la Mediterrània i capturant milers de cristians. I amb la col·laboració del gran soldà de Constantinoble, l’any 1565 va emprendre la missió d’expulsar de Malta els cavallers de l’orde de Sant Joan, del qual Jean de la Valette, aleshores amb setanta anys, era gran mestre. Durant sis mesos, els cavallers van sostenir una lluita desigual, fins que la notícia de l’arribada de reforços va provocar la desbandada dels turcs. Dragut, però, no va aconseguir fugir: va morir el dia 25 de juny a causa d’una bomba que va esclatar-li a prop.


  Paradoxes de la història: la ciutat on va néixer va ser anomenada Turgutreis en honor seu; molts vaixells de guerra turcs encara són batejats amb el seu nom, i la seva estàtua decora els jardins del palau de Topkapi, a Istanbul.


  [image: illustration] MALGRAT DE MAR


  Ibn Abi Hamama: 50 anys abans que Almansor [image: illustration]


  Abans de l’any 1000 Malgrat de Mar encara es deia Vilanova de Palafolls, i depenia del castell d’aquest nom. En aquella època ja hi havia pirates musulmans que feien ràtzies per tota la zona del Maresme. Un dels primers atacs dels quals es té constància va tenir lloc l’estiu de 935, exactament cinquanta anys abans que Almansor destruís Barcelona.


  A finals de juny, l’almirall Abd al-Malik ibn Said ibn Abi Hamama, exgovernador de la base pirata de Pechina, a l’Almeria encara andalusina, després de recalar a Mallorca (també en mans musulmanes) va navegar cap a les costes continentals. El seu estol, amb una tripulació de mil soldats i dos mil mariners, estava compost de quaranta naus, la meitat de les quals eren brulots. Els brulots eren vaixells vells que es carregaven de materials inflamables i explosius i s’utilitzaven com a ariet per envestir les naus o els ports enemics. Per mitjà d’uns ganxos que duien a les vergues, s’adherien als vaixells abordats i els tripulants els calaven foc abans d’abandonar-los ràpidament amb petites barques auxiliars. No cal explicar quin era el resultat de la topada!


  A principis de juliol, les torres de guaita del litoral van advertir l’arribada de veles enemigues, però els seus sentinelles no van estar a temps d’avisar. De fet, a Malgrat de Mar encara li faltaven 450 anys per construir la seva pròpia talaia de guaita —la torre del Castell, al parc del mateix nom, que encara es pot visitar—, i 700 per proveir-la d’un canó.


  Després d’atacar les poblacions que anava trobant al seu pas, l’estol d’Ibn Abi Hamama es va plantar, el 6 de juliol, davant de Vilanova de Palafolls, que aleshores era poc més que un grapat de botigues de pescadors, i va fer una estossinada. Tot seguit va posar proa cap a la capital: Barchinona…


  [image: illustration] PALAFOLLS


  Remuntant la Tordera [image: illustration]


  Com ja hem explicat a la història anterior, els primers dies de juliol de l’any 935 va tenir lloc la terrible ràtzia d’Ibn Abi Hamama.


  Després d’atacar i saquejar diverses poblacions de la costa mediterrània, des de Niça fins a Empúries, segons explica la crònica dels fets «el comandant Ibn Abi Hamama, d’aquestes naus en trià quinze, lleugeres i reforçades, i les envià de nit cap a Massanît (Maçanet de la Selva)».


  Les desembocadures de la majoria de rius catalans —l’Ebre, el Llobregat, el Ter, la Tordera…—, tot i ser llocs desèrtics, insalubres i infestats de mosquits, eren molt apreciades pels pirates algerians. D’una banda perquè els permetien fer aiguada, i de l’altra perquè com que eren indrets tan solitaris hi podien recalar per descansar i planificar els seus assalts. De vegades aquests assalts fins i tot es produïen en terra ferma, perquè antigament tots aquests rius eren navegables a causa d’un traçat litoral lleugerament diferent del d’avui.


  Ibn Abi Hamama va ancorar la seva quinzena de naus al curs baix de la Tordera i va desembarcar escamots d’infanteria, probablement a l’altura de Palafolls, a les envistes del castell que, sobre la cresta d’una petita carena gairebé paral·lela al riu, domina la part baixa de la Tordera i la costa del Maresme. El castell que actualment es conserva ja era esmentat l’any 968, però tenim notícia de l’existència d’una fortalesa anterior prefeudal, propietat dels vescomtes de Girona, que probablement va ser la que va veure desembarcar els pirates d’Abi Hamama.


  Existeix poca informació sobre els seus moviments en terra ferma, tot i que sembla que es van endinsar pel rerepaís saquejant totes les viles que van trobar al seu pas. El que sí que sabem, gràcies a la crònica del seu compatriota Ibn Hayyan, és que a la segona quinzena de juliol «l’estol, indemne i enriquit, emprengué el retorn fins a atènyer Turtusha, l’extrema del territori islàmic». Cal recordar, en efecte, que Tortosa encara era en mans musulmanes i que no seria reconquerida per Ramon Berenguer IV fins dos segles més tard.


  Tornarem a parlar, en altres poblacions, d’aquesta ràtzia que va suposar la mort i el captiveri de milers de catalans.


  ITINERARI 10


  La Selva i la Vall d’Aro


  ITINERARI 10. La Selva i la Vall d’Aro
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  [image: illustration]  Miguel de Cervantes, capturat davant de Palamós
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  [image: illustration]


  [image: illustration] BLANES


  La creu de calaveres [image: illustration]


  Al segle XV el vescomte Bernat IV de Cabrera, senyor de Blanes, va fer construir l’església, el palau vescomtal i la muralla de la vila. En un dels murs situat sota la plaça de l’església hi va haver durant dècades l’anomenada Creu dels Pirates, de la qual s’explica aquesta història —o llegenda!— tan morbosa.


  En una ocasió en què els pirates s’acostaven a Blanes, Bernat de Cabrera va ordenar que totes les embarcacions disponibles es fessin a la mar per combatre’ls. Encoratjats pel vescomte, els blanencs van abocar-se sobre l’enemic amb gran gosadia. Tots els pirates van ser decapitats. Aleshores Bernat va ordenar que els caps fossin portats a Blanes i encastats al mur del seu palau que donava al mar, formant una creu. A les cavitats dels ulls de les calaveres es van posar espelmes perquè la tètrica creu es pogués veure de nit des del mar, per dissuadir de futurs atacs.


  Diuen que els pirates mai més es van acostar a Blanes.


  La creu de calaveres es va poder veure durant molt de temps des d’alta mar, fins que l’Ajuntament de la vila va decidir retirar-la. Anys enrere encara se’n podia observar perfectament la silueta, amb les cavitats dels cranis que l’havien format. Avui costa de distingir.


  El pirata ressuscitat [image: illustration]


  En una curiosa publicació, El llibre de les desgràcies, que narra històries criminals dels segles XVIII i XIX recollides per la premsa i pel famós baró de Maldà, he trobat aquest apunt.


  Es veu que el 10 de febrer de 1801 va ser sentenciat a la forca un soldat valencià que havia desertat i s’havia passat als anglesos. Piratejant contra els catalans, va ser enxampat amb les armes davant les costes de Blanes i portat a Barcelona per ajusticiar-lo. Però vet aquí que, segons s’explica:


  
    «[…] no havent-li ben ajustat al coll lo botxí lo dogal, i altre per assegurar-lo i matar-lo, estant un quart d’hora penjat vivint lo reu; pensant ja ser mort, l’han ficat a la caixa, portant-se a la parròquia castrense de la Ciutadela. I, havent-se sentit ruido de dintre la caixa, l’han oberta, i vist viu al que pensaven difunt. S’ha sangrat prompte, i aplicat-se-li sangoneres, havent-se entrat a la sagristia, amb gran multitud de gent curiosa allí per veure al tal mort ressuscitat».

  


  Com ordenava la llei en aquests casos, al penjat se li van aplicar tota mena de remeis per salvar-li la vida, però l’infeliç va acabar morint.


  I per no haver fet bé el seu ofici, els dos botxins van ser portats a la presó i penalitzats.


  [image: illustration] LLORET DE MAR


  «De lladres i pirates lliureu Lloret de Mar» [image: illustration]


  Una de les primeres barraques de pescadors que Lloret va tenir vora del mar, a sa Caravera, va ser la d’en Pere Galí i Galí, conegut com en Pere des Peix.


  Quan tornava de pescar, en Pere anava per les cases venent el peix.


  Un dia va veure venir pel camí un grapat de pirates que havien desembarcat inadvertidament a la platja. La somera no volia fer ni un pas i ell s’adonava que no tindria temps d’amagar-se enlloc. Desvalgut, es va encomanar a sant Ferriol, famós per haver-se escapat dels romans:


  
    «Sant Ferriol, Sant Ferriol,


    no em deixeu mai sol.»

  


  I aleshores, miraculosament, el terra es va obrir sota els seus peus i en Pere va quedar ensorrat, amagat entre pedres i branques, de manera que els pirates van passar-li pel costat sense veure’l.


  En agraïment, en Pere va batejar el seu primer fill amb el nom de Ferriol i va posar una imatge del sant a la façana de casa seva. Des d’aleshores, cada 18 de setembre es commemora el fet amb una festa en la qual es canten els Goigs de sant Ferriol:


  
    «Per lo vot d’un pescador


    que en greu perill es trobava.


    Acudí a Vós, consirós,


    la vida podent salvar.


    Que amb lo cor ple d’esperança


    les gràcies vos ve a implorar


    que de lladres i pirates


    lliureu Lloret de Mar.»

  


  Corsaris de totes les nacionalitats [image: illustration]


  El caràcter de vila marinera de Lloret va propiciar que des de mitjans del segle XVIII rondessin per les seves costes corsaris de totes les nacionalitats.


  El 22 de setembre de 1799 el patró Joan Puig, que havia sortit de Barcelona, es va veure obligat a amorrar el seu llagut a la platja de Santa Cristina. La fragata anglesa que el perseguia va enviar-hi dos bots per mirar de robar-ne la càrrega, però la intervenció del sometent de Lloret els va fer fugir.


  El 1811 va ser un vaixell corsari francès, l’Àguila, comandat pel genovès Giovanni Guasco, el que va capturar la pollacra Sant Joan Baptista, del lloretenc Francisco Salvador. Conduïda a Alger, es va subhastar juntament amb el vi i el brandi que duia.


  Més greu va ser l’episodi del 14 de maig de 1825. Quan tornava d’un viatge a Cuba, el bergantí Santa Eulalia, comandat pel lloretenc Joan-Agustí Conill i Sala, va ser sorprès vora l’estret de Gibraltar per la nau pirata Vencedor, capitanejada per J. W. Borothenton. El Santa Eulalia, conegut també com El primero de Cataluña, era un vaixell corsari armat per lluitar contra la pirateria colombiana. Però en aquella ocasió, després d’un combat molt dur, el Vencedor el va enviar a pic i va fer presonera tota la tripulació.


  L’atracció dels corsaris per Lloret té la seva manifestació més antiga l’any 1353, quan uns genovesos van saquejar i incendiar la vila. Els lloretencs els van plantar cara i es diu que tots els qui havien baixat a terra van ser morts. Com que el vaixell genovès anava a la deriva, es va acabar estavellant contra unes roques i els pirates que quedaven a bord van morir en l’impacte. Durant molts dies, els cadàvers van surar pel mar i sovint els pescadors trobaven calaveres a les xarxes. És per això que diu la tradició que aquella caleta va començar a anomenar-se sa Calavera. I que amb el temps va esdevenir sa Caravera.


  Més que corsari, pirata [image: illustration]


  Durant la guerra del Francès (1808-1814), alguns corsaris es van comportar més aviat com a pirates.


  A partir de l’any 1812 les embarcacions catalanes tenien immunitat davant els corsaris de França, país al qual havia estat annexionat el Principat. Però davant l’oportunitat d’una captura era habitual que els francesos infringissin la llei. Aquell mateix any, a l’altura de Cartagena, la pollacra Verge del Roser, del patró de Lloret Romà Carreres, va ser perseguida per una galiota que onejava la bandera espanyola, però que en realitat havia estat armada a Marsella. Le Coureur, comandada per Joseph Gérome Zignago, ja havia capturat anteriorment un vaixell de Lloret, el Sant Narcís, del capità Bartomeu Galí.


  El Verge del Roser també va ser abordat, i Zignago va fer presoners tots els tripulants. Després de canviar la bandera per la tricolor francesa, la galiota va arrossegar la pollacra cap a Orà. Tot i que la llei prohibia, sota pena de mort, desembarcar presoners en costes remotes, els pirates no s’estaven de fer-ho, per tal d’allunyar-los d’algun port on poguessin posar una denúncia.


  A mig camí, Zignago es va creuar amb una embarcació barbaresca i li va traspassar els presoners. D’aquesta manera guanyava temps per dirigir-se cap a Còrsega i vendre les mercaderies capturades.


  No hi ha notícia de com va ser que Romà Carreres va aconseguir fugir i denunciar el fet com a acte de pirateria pel qual es podria penjar Zignago, a causa de l’enganyifa de les banderes. Per tal de desconcertar l’enemic, els corsaris solien fer servir estendards de diversos països, però l’ordenança francesa de 1674 els obligava a onejar el del seu sobirà tan aviat com entraven a l’abordatge.


  Com és obvi, el cònsol general encarregat dels assumptes de França a Alger, Charles-François Dubois-Thainville, que s’emportava la seva part del pastís en els actes corsaris, no va moure un dit. Consta en documents del consolat que l’any següent Joseph Gérome Zignago seguia piratejant.


  LA GUERRA DEL FRANCÈS [image: illustration]


  També anomenada «de la Independència», la guerra del Francès es va iniciar el 1808, amb l’entrada de les tropes de Napoleó, i va concloure el 1814, amb el retorn de Ferran VII. Durant aquest període els antics aliats van passar a ser enemics i els enemics, aliats. Els corsaris catalans es van dedicar a perseguir embarcacions franceses, sovint amb l’ajut dels anglesos. És l’època en què es van organitzar en juntes de govern locals, entre les quals les més actives van ser les de Sant Feliu de Guíxols, Palamós i Roses. I els corsaris més destacats, els germans Josep i Sebastià Cabrisas, Jeroni Basart, Josep Gorgoll, Josep Llorens, Joan Tossal, Esteve Vilató…


  Les mercaderies capturades solien ser els subministraments per a les tropes franceses —blat, arròs, queviures—, però també correspondència oficial molt interessant per als defensors de la terra. L’any 1811 Jaume Ballesta va capturar una barcassa que portava tabac a les tropes. Les autoritats franceses van enviar ràpidament una providència «per buscar-lo, i serà tingut en cas com a lladre o pirata».


  El cert és que aquell corsarisme constant va incomodar de tal manera els alts comandaments que les viles empordaneses van esdevenir els objectius prioritaris de l’exèrcit invasor. El capità de la Junta de Roses, Josep Bajandas, amb la fragata Sant Josep, els va plantar cara a la badia, amb el reforç de dues fragates angleses, però tot va ser inútil. Els francesos van prendre també Sant Feliu i Palamós, on van establir una seu administrativa amb funcionaris de l’imperi per controlar els moviments dels vaixells, expedir validacions i fixar subhastes, vendes i pagaments. Sota el comandament del sotscomissari de Marina Grimonpre, nomenat el 1811, era habitual que els corsaris francesos —Jean Baptiste Durante, Vincent Scassi, Bayanon…— fondegessin a Palamós per vendre les seves captures. També ho feien els corsaris catalans, la qual cosa va provocar que els armadors i negociants francesos es queixessin sovint als seus dirigents.


  [image: illustration] TOSSA DE MAR


  La quilla petrificada [image: illustration]


  La Vila Vella de Tossa és l’únic exemple de població medieval costanera fortificada que queda a Catalunya. Les seves torres van resultar de gran importància per veure de lluny l’arribada de naus pirata.


  Diu la llegenda que era en una d’aquestes torres, la d’en Joanàs, que la bellíssima dama del castell observava el mar durant hores i hores, solitària, silenciosa.


  Un dia, un pirata barbaresc que es disposava a assaltar la vila la va veure i en va quedar tan enamorat que va desistir de les seves malvades intencions. Per contra, va fondejar la nau davant del castell i allà es va quedar, obsedit, immòbil, amb la mirada fixa en la torre. Al cap del temps la tripulació li va desertar i el vaixell va començar a deteriorar-se, però el pirata seguia allà, amb els ulls fixos en la dama, que mai no li retornava la mirada.


  Un dia, al cap de molt de temps, el vaixell se’n va anar a pic i va quedar amb la quilla enlaire, entre la platja Gran i la de la Mar Menuda, davant mateix del castell. A poc a poc, el fustam es va anar cobrint d’algues i de mol·luscs, fins a guanyar l’aparença d’una roca.


  Encara es pot veure, enmig del mar… Diuen que les nits de lluna plena el pirata s’hi enfila i mira cap a la torre, on, de sobte, s’encén una llum.


  Negoci pirata, negoci ràpid [image: illustration]


  La vesprada del 4 de setembre de 1599, el patró Joan Gener i els mariners Toni Rabassa i Toni Bruguera van carregar el llondro a l’Escala amb faves, blat i sègol i van fer vela. Prop de la cala Giverola van ser sorpresos per una galiota tripulada per uns quaranta sarraïns armats fins a les dents. Els mariners van prendre l’única resolució possible: van abandonar l’embarcació, van guanyar la costa i es van amagar al bosc.


  Els pirates van lligar el llondro al seu vaixell i van marxar.


  Els mariners es van dirigir a Tossa, amb la intenció de denunciar el fet i demanar ajuda. I vet aquí la seva sorpresa quan es van trobar que els pirates ja hi havien arribat i estaven negociant amb en Jaume Rabassa, procurador de l’abat i cònsol de la mar, el preu del rescat.


  En Joan Gener va pagar de bon grat els setanta ducats d’or que li demanaven pel seu llondro i per la càrrega. Fent inventari, però, va descobrir que li havien robat una àncora i el cordatge.


  Una altra cala Morisca [image: illustration]


  A l’Arxiu Reial de Barcelona es guarda un interessant document que explicaria el nom de cala Morisca.


  La matinada del 25 de juny de 1657, un noiet va entrar a la vila cridant: «Via fora moros!», i va dir que els pirates havien capturat una dotzena de tossencs a Can Sanz i Can Martí. El batlle, Antoni Ferro, va fer tocar a sometent i es va presentar a les masies. Les va trobar desertes, saquejades i amb el bestiar mort. Aleshores els sometents, buscant els pirates, es van repartir pels boscos i es van embarcar en alguns llaguts, amb els quals van acabar per descobrir dues fragates ancorades a la cala de les Alzines, que a partir d’aquell fet va començar a anomenar-se cala Morisca.


  
    «[…] i volent dits llaguts abordar aquelles, los de la una fragata se mudaren a l’altra, i tots plegats feren vela i se n’anaren deixant l’altra fragata sola, i molts dels naturals de dita vila se ficaren en dita fragata i els anaren més d’una llegua i mitja al alcans; i quant los moros que estaven en terra veren la fragata en que anaven los cristians, pensant que eren moros se llançaren tots en mar per a recollir-se en ella, i anaren nadant molts d’ells cosa d’una llegua a la mar, i los llaguts que anaven en busca i darrere de la fragata dels moros ne prengueren vint i quatre amb molt gran treball per no voler-se deixar prendre i defensar-se amb les alfanges que portaven a la boca, los quals vint i quatre moros i fragata amb ses arreus portaren a la platja de la present vila».

  


  Per desgràcia, l’altra fragata va aconseguir escapar-se.


  El document explica que les captures van suscitar controvèrsia entre la batllia general i la capitania, que pretenia que se li lliurés el quint reial. A Catalunya les normes eren diferents: corresponia a la batllia administrar l’impost que a Espanya anava a parar a la hisenda del rei. El batlle, Josep de Rocabertí i Boixadors, prou que ho va comunicar a la Corona. I a més a més va indicar el descontentament dels tossencs, a qui la capitania pretenia liquidar tan sols cent rals per la venda de cada pirata i res per la fragata. Però, com ja era habitual en els reis castellans, que no solien respectar les lleis catalanes, no en van fer cas i es van apropiar de les 758 lliures de la batllia.


  Pel que fa als moros, van passar a ser propietat de l’Estat i confinats com a galiots a la galera capitana de Carlo Doria, net d’Andrea Doria, a l’esquadra de Gènova.


  [image: illustration] SANT FELIU DE GUÍXOLS


  Corsaris ganxons a totes les èpoques [image: illustration]


  La tradició marinera de Sant Feliu de Guíxols queda demostrada pel fet que a la batalla de Lepant (1571) hi va haver no menys de vuitanta oficials de la població, on, per cert, va ser portat el pavelló de l’almirall turc Alí Paixà per un tal Camisó.


  I aquesta tradició significa també que hi ha hagut corsaris ganxons a totes les èpoques.


  L’any 1629 van arribar a abordar una embarcació de Marsella que transportava un ambaixador d’Alger. Els francesos es van defensar a trets, fins que van començar a aparèixer barques de particulars i, després d’un llarg combat, van guanyar els de casa.


  Durant els segles següents, la marina mercant de Sant Feliu es reconvertia en cors quan hi havia guerres. Els Basart, una família de patrons, es compta entre les més famoses. Josep Bernic i Basart i, sobretot, Jeroni Basart i Morató, àlies Rufo, van destacar per les seves accions contra els anglesos de Gibraltar i de Menorca. El 23 de juny de 1780, en Rufo, patronejant la galiota San Antonio de Padua —més coneguda com Conde de Asalto— va perseguir per davant de les costes de Begur un xabec corsari anglo-maonès. Malgrat les forces molt superiors dels anglesos, el català va estar atacant-lo durant cinc hores, fins que el xabec va aconseguir fugir. Basart es va resquitar capturant, aquell mateix estiu, una galiota i un xabec de Menorca prop de Marsella. I l’any següent se’n va anar a corsejar prop de les Balears, on va abordar algunes embarcacions. El 1782 va arribar a capturar quatre vaixells anglesos.


  Els Basart van obtenir una patent de cors l’any 1793 amb motiu de la guerra Gran (1793-1795) entre el regne d’Espanya i la novíssima república nascuda de la Revolució Francesa. I altra vegada al cap de pocs anys amb motiu de la guerra del Francès (1808-1814). Però no van ser els únics: entre els corsaris de la Junta de Govern Local de Sant Feliu hi havia noms com Joan Bascos, Bartomeu Bosch, Ignasi Calvet, Josep i Nicolau Casas, Tomàs Feliu, Josep Furest, Pere Plaja, Bartomeu Remus, Rafael Suris… Tots ells feien el doble joc: comerciants de dia, corsaris de nit.


  A causa de l’amenaça que representaven per al seu comerç, l’administració francesa de Palamós va nomenar a principis de 1812 un comissari, que curiosament s’anomenava Maigret.


  El 28 de juliol d’aquell any, Maigret es va presentar per sorpresa a Sant Feliu amb el 60è regiment. En adonar-se’n, un vaixell corsari es va fer precipitadament a la mar, però a base de canonades i persecucions el van capturar. Tota la tripulació va ser enviada sota arrest a Girona, i les mercaderies i l’embarcació van ser venudes a Palamós.


  L’any següent la policia francesa es va tornar a presentar amb un petit contingent, però uns traginers havien posat en alerta els corsaris i els contrabandistes, i quan el comissari Maigret va arribar a Sant Feliu les embarcacions ja havien sortit a buscar refugi a Arenys de Mar.


  Fins al final del segle XVIII, en què es va signar una treva amb Algèria, i en què l’illa de Menorca va passar novament a la Corona espanyola, no van disminuir les accions corsàries, que els ganxons anaven repartint, segons com bufava el vent, entre anglesos i francesos.


  Les peripècies d’un pobre captiu [image: illustration]


  Es deia Jaume Feliu i era fill de la vila.


  En algun any del primer quart del segle XVIII va ser capturat per pirates barbarescos i portat a Alger. Allà va ser venut com a esclau i obligat pel seu amo a treballar en un molí. No podent suportar els maltractaments, va renegar de la seva fe i es va fer mahometà.


  Tot això ho sabem per un company seu d’esclavitud, Miquel Llagostera, que va estar dos anys i mig al mateix molí abans de ser redimit. Segons Llagostera, Feliu li va proposar que, juntament amb un altre esclau guixolenc, Antoni Dauset, miressin d’escapar-se en l’embarcació del seu patró.


  El cas és que Llagostera no el va tornar a veure més.


  El 1732 dos mariners catalans, Vicens Bou i Pau Bernat, van testificar que essent esclaus a Alger van conèixer Jaume Feliu, que s’havia enrolat com a corsari sota el comandament del turc Ali Mustafà per provar d’escapar-se. Quan era entre Gibraltar i Màlaga, la nau corsària va ser capturada per tres vaixells maltesos. Els quaranta-un esclaus cristians que hi havia a bord van ser alliberats. Però el pobre Jaume Feliu, com que era un renegat, no va poder gaudir d’aquesta bona sort i va ser retingut com a esclau enemic!


  Les 1.200 canonades del Bou Negre [image: illustration]


  En el marc de les constants picabaralles entre corsaris catalans i anglesos, al principi de juny de 1747 es va presentar a la badia de Sant Feliu un navili armat amb cinquanta canons i capitanejat per Lucien O’Brien. El Colchester —batejat pels guixolencs com Bou Negre, per la figura que duia al mascaró de proa— era un dels bastiments més grans de l’Armada anglesa a la Mediterrània, i la seva missió era capturar o destruir les embarcacions catalanes que es refugiaven al port de Sant Feliu.


  Durant uns quants dies, O’Brien es va dedicar a amenaçar les autoritats de la vila amb cartes, que escrivia en llengua italiana, comminant-les perquè li lliuressin vaixells i mercaderies. Com que s’hi van negar, el capità del Colchester va enviar bots per capturar les embarcacions, però van ser rebutjats. L’endemà, el britànic va repetir les amenaces si no accedien a la seva demanda: «Estic disposat, cas de refusar-la, a no deixar aquest port sense que la vila sencera sigui convertida en un museu de ruïnes.»


  El consistori guixolenc va seguir negant-se a les seves pretensions. I aleshores el Bou Negre va iniciar l’ofensiva. Durant dos dies, del matí a la nit, va disparar fins a 1.200 canonades. Sobtadament, però, la matinada del dia 14 de juny, el corsari anglès va llevar àncores i es va allunyar mar endins.


  Els danys ocasionats pel Bou Negre a Sant Feliu de Guíxols van ser considerables: aproximadament una quarta part de les cases en van resultar danyades.


  [image: illustration] CASTELL-PLATJA D’ARO


  Corsaris anglesos: de Menorca a Platja d’Aro [image: illustration]


  L’afició dels anglesos a Platja d’Aro no és pas moderna!


  Durant gairebé tot el segle XVIII l’illa de Menorca va restar en poder de la Gran Bretanya, i el port de Maó, fortificat de manera inexpugnable, es va convertir en la base estratègica dels corsaris britànics i d’altres nacions aliades, des del qual organitzaven incursions a la costa catalana.


  L’actual municipi de Castell-Platja d’Aro estava format per un bon grapat de masies fortificades i amb torres de defensa, i un magnífic baluard: el castell de Benedormiens, situat al nucli de Castell d’Aro i documentat des del segle XI. Però tot això no era suficient per eludir els anglesos…


  L’any 1705 van capturar en aigües de Platja d’Aro un bastiment carregat de diverses mercaderies. La força dels corsaris era tan gran que no va ser possible socorre’l. I el 1747, els britànics van corsejar a base de bé per tota la Vall d’Aro; la campanya va començar amb l’abordatge d’un vaixell genovès que va ser portat fins a la platja Gran i saquejat.


  ELS CORSARIS ANGLESOS [image: illustration]


  Malgrat tenir la seva illa en un altre mar, durant el segle XVIII la Gran Bretanya va exercir un gran domini sobre la Mediterrània. L’any 1708 va ocupar Menorca, que gràcies al Tractat d’Utrecht (1713) i a la gran traïció britànica als catalans va restar anys en poder seu.


  Sota els auspicis de la reina Anna Estuard, la gran promotora dels corsaris més famosos de tots els temps, va aparèixer un nou tipus de cors, el maonès, que atacava sense treva vaixells francesos i catalans.


  Durant la guerra dels Set Anys (1756-1763), que va enfrontar França i la Gran Bretanya, les bones relacions d’aquest darrer país amb la Corona espanyola van propiciar que els corsaris anglesos anessin a vendre les seves captures —generalment de navilis francesos— als ports de l’Empordà. Van ser especialment actius els corsaris Paul Ginard, amb la galiota Scorpion, i John Gery, capità del pinc Fortune. En aquells anys el corsari cadaquesenc Josep Cabrisas, amb el seu Sant Josep, va col·laborar habitualment amb les naus britàniques.


  Però tan aviat com es va trencar la treva, els corsaris anglesos es van girar contra els antics aliats i van començar a capturar naus catalanes. La Corona espanyola no va tenir més remei que buscar l’aliança de… França! Immediatament, la Gran Bretanya va declarar la guerra a Espanya, el 4 de gener de 1762, i va portar la seva poderosa armada a la Mediterrània. Van ser alguns d’aquests grans navilis anglesos els que van dur a terme les accions més devastadores, com l’atac a sa Tuna o els bombardeigs de Sant Feliu de Guíxols i de Palamós.


  [image: illustration] SANT ANTONI DE CALONGE


  La torre del Mal Ús [image: illustration]


  Sant Antoni, nucli marítim de Calonge, disposava d’una xarxa de torres de vigilància que cobria tota la primera línia de costa: Valentina, Pareres, del Baró, de la Vall de les Fonts i de la Creu; aquesta darrera, al cim del turó de la Creu del Castellar.


  Quan s’acostaven els pirates, la primera torre que els veia encenia una foguera per avisar la que tenia més a la vora. Aquesta encenia la seva, i així, de torre en torre, anava corrent l’alerta fins a arribar al castell, des d’on es podia avisar la vall dels Molins i Romanyà de la Selva.


  Diu la llegenda que un dia que el responsable de la torre Valentina estava pescant mar endins, va aparèixer a la línia de l’horitzó un estol pirata. Remant desesperadament, el vigilant va arribar a la platja, va córrer cap a la torre i va encendre la foguera, que ràpidament va ser albirada pel vigilant de la torre del Baró. Aquest també va calar foc a la seva pila de llenya, per transmetre el senyal a la torre següent. Però el responsable de la de la Vall de les Fonts s’havia adormit i no va veure la fumera. Estroncada l’alerta, els pirates van poder entrar a la vila sense que ningú els oposés resistència, van saquejar-la i van fer molts morts i captius.


  Des d’aleshores, la maleïda talaia va ser coneguda amb el nom de torre del Mal Ús.


  Atac a Santa Maria del Collet [image: illustration]


  Al pla des Monestrí encara resta una ermita, Santa Maria del Mar, que antigament va pertànyer al monestir de monges benedictines de Santa Maria del Collet, originari del segle XII.


  El monestir i les terres, que s’havien anat adquirint per compra o donació, estaven situats a la primera línia d’una costa que en aquells temps no tenia cap mena de defensa. L’amenaça constant de ràtzies pirata va provocar que al principi del segle XIV la priora, de la qual només sabem que es deia Constança, sollicités permís per recollir almoines que li permetessin fortificar el cenobi.


  Però tot va ser inútil: el 1360 es documenta un terrible assalt de pirates de Pisa que va saquejar-lo. La comunitat, que era pobra i poc nombrosa, no va aconseguir superar aquella ràtzia. Durant un temps només una monja va residir al monestir. Dècades més tard, va ser abandonat definitivament.


  [image: illustration] CALONGE


  Les dues imatges tossudes [image: illustration]


  Abans que els incendis de la Guerra Incivil se l’emportessin per endavant, a l’església de Palamós hi havia hagut un quadre que representava la profanació del Sant Crist duta a terme pels pirates l’any 1543. Els turcs van saquejar la vila i van calar foc a la parròquia, però l’incendi no va poder cremar la imatge, només va aconseguir ennegrir-la, cosa que li va proporcionar el nom amb què se la coneixeria popularment: el Sant Crist Negre.


  Aleshores, els pirates van decidir emportar-se-la i tirar-la a l’aigua quan ja eren a alta mar. Però la imatge va tornar surant a la costa i va quedar varada allà on s’ajunten les platges de Calonge i Palamós. Al cap de poques hores, una altra imatge va arribar surant al seu costat: una Mare de Déu del Roser que havia corregut la mateixa sort.


  Aquell dia, uns calongins i uns palamosins es van trobar, mentre passejaven, davant les imatges mig enterrades a la sorra. I se les van repartir. Els de Calonge es van emportar el Sant Crist i els de Palamós la Mare de Déu, i les van instal·lar en capelles de les seves respectives parròquies.


  L’endemà, però, les dues imatges havien canviat d’església: a Palamós hi havia el Sant Crist, i a Calonge, la Mare de Déu.


  Retornades al seu lloc, vint-i-quatre hores després les dues imatges, tossudes, van aparèixer canviades altre cop.


  Les autoritats de les dues viles es van reunir per parlar de l’assumpte i van acordar respectar la voluntat de les imatges. El Sant Crist Negre va presidir per sempre l’església de Santa Maria del Mar de Palamós, i la Mare de Déu del Roser, la de Sant Martí de Calonge.


  També diu la llegenda que l’any 1679 les dues imatges es van tornar a posar d’acord: la del Roser plorava sang i el Crist Negre suava sang.


  El darrer cop que van sintonitzar va ser l’any 1936, quan van desaparèixer per sempre sota paorosos incendis.


  [image: illustration] PALAMÓS


  La ràtzia més ben documentada [image: illustration]


  El 7 d’octubre de l’any 1543 Palamós va patir la ràtzia que ha quedat més ben documentada en tota la història de Catalunya. Fa poc més de cent anys, l’historiador Narcís Pagès i Prats feia pública per primer cop la relació descoberta al llibre manual d’un notari de Palafrugell. Per tal que quedés preservat, Antic Brugarol i Codina va recollir el relat, amb el títol Lo Sacho de Palamós, en els folis 247 i 248, a continuació de les escriptures notarials dels dies anteriors.


  Testimoni personal dels fets, Brugarol explica que en aquell atzarós dia van aparèixer a la costa vint galeres i tres fustes de l’estol que Barba-rossa tenia ancorat a Marsella a causa de l’aliança franco-turca (1542-1544). La petita flota, comandada pel lloctinent Salah Rais, del qual ja hem parlat en altres ocasions, va desembarcar la tripulació a la Caleta. Avisades les autoritats de Palafrugell del que estava passant, el batlle, Sebastià Caixa, el notari Antic Brugarol, i dos-cents homes armats es van dirigir a Palamós i van estar a temps de veure com les galeres pirates la cosien a bombes. A l’interior de la vila no hi van trobar més de vint-i-cinc veïns, que es defensaven amb gran valor, però que, malgrat els reforços, es van veure obligats a fugir.


  
    «I de nosaltres restaren en dita vila los homes següents, los quals moriren en dita vila, i molt cruelment los trobàrem lo dimarts després morts: primer: mossèn Joan Andreu, prevere, sagristà de Palafrugell, al qual llevaren lo cap de les espatlles i l’obriren per lo ventre i li tragueren lo cor i tallaren los botons [testicles] i moltes fletxes tenia; Pere Roig, fill de Pere Roig d’Es Brugarol, cremat; Gerònim Soler, cremat; Antoni Bofill, cremat; Joan Serra Farrer, cremat, amb una canya tenia en lo ces [anus], i Esteve Massot, de Mont-ras. I presa que hagueren los dits turcs la dita vila, aquella cremaren tota i l’església; desfets tots los retaules i cremats; tallat lo cap a un crucificat i posat foc baix los peus; cremada la imatge de nostra Senyora; portarent-se les campanes de l’església; cremaren la capella de Nostra Senyora de Gràcia i s’emportaren les campanes; cremaren l’església de Sant Joan i s’emportaren les campanes; i cremaren les cases de Sant Joan fins a la torre de mossèn Ribes. I tals coses feren en aqueixos llocs que amb lletres no es pot escriure. Portarent-se una nau grossa; era de mossèn Perot, de Calella; i una galera de l’emperador, se deia “la Brivona”. I fet tot aqueix dany estigueren tot lo dilluns en dit port, fins a mitjanit. I a mitjanit se n’anaren. I lo dimarts la gent nostra i de Palamós anaren en dita vila i trobaren molta gent morta; eren de Palamós, entre la qual hi eren los següents, ço és: Miquel Valentí, mercader; Garau Batlle, notari; Pere Valentí; Antoni Valentí i molts altres, tots cremats, entre los quals morts en trobaren un de enastat en un ast, cuit com per a menjar. I més, trobaren tots los llibres de l’església i altres escriptures en mar. I tan gran destrucció i ruïna han feta en dita vila que sols en esmentar-la no hi ha cor de cristià que no plori gotes de sang.»

  


  A part dels morts esmentats per Brugarol, van ser segrestats sis homes, i la vila va quedar completament destruïda, sense ni una sola llar habitable i amb l’església a punt d’esfondrar-se. Els supervivents es van dispersar pels pobles i masos de la rodalia.


  Trigarien anys a refer-se de la desgràcia.


  Un altre document igual d’important, guardat al Servei d’Arxiu Municipal de Palamós, és el conveni signat l’any següent entre la vila i els seus creditors pel qual es destinaven íntegrament els impostos dels deu anys següents a la seva reconstrucció i emmurallament.


  L’ALIANÇA FRANCO-TURCA [image: illustration]


  Al llarg del segle XVI, espanyols i francesos es van enfrontar diverses vegades pels territoris italians.


  L’any 1526, Carles I d’Espanya va vèncer Francesc I de França, el va empresonar i li va fer signar el Tractat de Madrid, pel qual renunciava als seus drets a Itàlia. Per obligar-lo a complir el tractat, va retenir els seus dos fills com a ostatges a Castella, on van restar durant més de quatre anys.


  Com que Espanya era una potència naval que dominava l’Atlàntic i la Mediterrània, França, que no disposava d’armada per enfrontar-seli, va optar pel cors i es va dedicar a donar patents a qualsevol mariner de qualsevol nacionalitat. Com que no li era suficient, entre 1542 i 1544 Sa Majestat Cristianíssima Francesc I es va aliar amb el Gran Senyor d’Istanbul, Solimà I el Magnífic.


  Mentre els francesos anaven en cors atacant els indrets sota vassallatge de l’emperador, els turcs, dels quals era almirall el general Hayr al-Dïn Barba-rossa, asseguraven el control absolut del nord de la Mediterrània.


  A Barba-rossa li va anar molt bé aquella aliança, perquè volia venjar la mort del seu germà, Bäbä ‘Arüg Barba-roja. Però les potències cristianes es van escandalitzar per aquell pacte antinatura pel qual els ports de Marsella i Toló es van convertir en la segona base de refugi i abastiment de l’armada turca —210 vaixells i més de 30.000 homes— i d’innumerables pirates barbarescos. En companyia de la dotzena de galeres que posseïa el rei de França, assolaven la costa des de Salses a Guardamar, asfixiant el comerç i obligant les poblacions costeres a retirar-se cap a l’interior. Els botins es repartien de la manera següent: dotze parts per als corsaris francesos i cinc per als pirates turcs.


  Aquesta situació va durar fins a la Pau de Crépy, per la qual Carles I i Francesc I es van aliar contra els otomans.


  Miguel de Cervantes, capturat davant de Palamós [image: illustration]


  Els mateixos palamosins que guardaven memòria de l’espantosa ràtzia de Salah Rais van ser testimonis, una trentena d’anys després, d’un altre assalt pirata històric.


  El 26 de setembre de 1575 un jove voluntari del terç de Miquel de Montcada tornava de la batalla de Lepant (1571), en el transcurs de la qual havia resultat ferit al braç esquerre, i havia perdut la mobilitat de la mà. El seu nom era Miguel de Cervantes Saavedra, àlies el Manco de Lepanto, i viatjava a la galera Sol, de retorn a Espanya amb el seu germà.


  Prop de Palamós, la galera va ser assaltada per una flota comandada per Arnaut Mami, conegut també com Mohamed l’Albanès. Aquest corsari renegat, que havia estat a les ordres del famós Occhiali, ja havia assaltat diverses vegades les platges de Salou. Malgrat la intrèpida defensa dels espanyols, la Sol va ser abordada, molts dels seus mariners van morir i la resta va ser sotmesa a captiveri.


  Cervantes, que només tenia vint-i-vuit anys i encara en trigaria deu a escriure la seva primera obra, va ser portat a Alger i venut com esclau a un altre corsari renegat, Dali Mami el Coix. Per les cartes de recomanació que el jove portava, signades per don Joan d’Àustria i pel duc de Sessa, el Coix va arribar a la conclusió que es tractava d’un viatger ric, i va exigir un rescat de cinc-cents escuts que la família Cervantes no podia pagar.


  Mentre el seu germà Rodrigo era rescatat de les mans de Ramadan Paixà, Miguel restava en poder d’aquell corsari de segona fila que era famós per la seva crueltat: tenia la casa plena de cristians amb les orelles i el nas mutilats.


  Hi ha la possibilitat que al futur escriptor se’l tractés de manera més benèvola, per l’esperança que l’algerià tenia d’obtenir-ne un bon rescat, tot i que alguns estudiosos opinen que van tractar-lo amb gran severitat. En qualsevol cas, el jove no va desistir mai d’intentar evasions que sempre fracassaven estrepitosament.


  Després de cinc anys de captiveri, el pare trinitari Juan Gil va aconseguir alliberar-lo pagant els diners exigits. El 24 d’octubre de 1580 Miguel de Cervantes retornava a Espanya.


  I cinc anys més tard, a la seva primera obra, La Galatea, parlava dels fets i del seu «amo» Dali Mami.


  Els germans Badia: corsaris locals [image: illustration]


  Des de sempre, el port de Palamós havia estat una base logística de primer ordre per als negocis dels corsaris locals, a causa de l’intens trànsit marítim que solia haver-hi al cap de Creus. Al darrer quart del segle XVIII, en el marc de les constants guerres contra anglesos o francesos, l’interí de marina del port, Francesc Vidal de sa Val, va obtenir patents de cors per a alguns palamosins, com per exemple Sebastià Tuèbols, que a més a més va ser alcalde de la vila entre 1791 i 1792.


  D’entre aquests corsaris, els més famosos van ser els de la família Badia: Nicolau Badia i Fina i, sobretot, els germans Constantí i Martí Badia i Caner.


  En Martí, àlies Martinet, que va passar la joventut enrolat com a grumet i com a mariner als vaixells de la família, sentia un gran ressentiment contra els algerians per la mort del germà del seu avi, Nicolau Badia i Salvà, raptat per un vaixell pirata l’any 1714. Amb només vint-i-cinc anys, en Martinet ja era capità del llondro corsari Nostra Senyora de Montenegro, que va fer exitoses expedicions que van guanyar-se els elogis del consistori barceloní. Per aquest motiu, aviat se li va concedir el comandament d’un vaixell d’eslora més gran i més ben equipat: el pinc El Valeroso, amb el qual viuria les gestes més grans.


  El 10 de juliol de 1780, Badia va topar en aigües de Mallorca amb una nau algeriana amb dos canons i cinquanta-dos moros. L’astut empordanès va fer amagar la seva pròpia artilleria i va enviar uns quants homes en un bot, remant en direcció contrària. Tal com s’imaginava, els algerians es van pensar que els catalans abandonaven el vaixell i, tot confiats, s’hi van apropar. Quan ja eren a l’abast, Badia va destapar els canons i va obrir foc sobre la nau pirata.


  La fama de corsari de primera la va obtenir no només perquè era un bon navegant i un gran estrateg, sinó sobretot pel fet que mai no va ser derrotat en combat i mai va fugir d’una nau enemiga. A més de capturar vaixells comercials, va alliberar un gran nombre de naus catalanes i de països aliats de mans dels corsaris enemics.


  Cap a finals de 1780 comandava la balandra corsària armada per Reus Virgen de la Misericordia, de la qual ja hem parlat. El seu segon de bord va ser el també famós corsari Josep Bajandas i Vidal, que durant la guerra del Francès (1808-1814) es convertiria en el cap de la Junta de Corsaris de Roses i faria carrera en solitari. Igual que el germà de Martí, Constantí, que pilotava el seu anterior vaixell, El Valeroso.


  La fama d’en Martinet era tan gran en aquells dies que les seves aventures eren seguides de prop per la Gaceta de Madrid, especialment des del moment en què Carles III, en agraïment per les seves accions contra moros, anglesos i genovesos, el va nomenar alferes de fragata de l’Armada Reial.


  A finals del segle, les victòries de Martí Badia i Caner van ser premiades amb el dret a participar a la carrera de les Índies. Entre els anys 1786 i 1792 va comandar diversos vaixells que feien la ruta atlàntica, un dels objectius més cobejats pels navegants catalans de l’època.
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  El Baix Empordà
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  La cala del Crit [image: illustration]


  Aquesta cala és una de les poques que pertany al terme municipal de Mont-ras, i de la seva denominació se n’explica una curiosa llegenda.


  Una nit de molta boira, es va acostar a la cala de la Font Morisca —que devia el seu nom a la petita font on els moros feien aiguada— una nau pirata comandada pel cruel Mahomet Amara. De matinada, els va despertar el cant d’un gall, i sospitant que hi havia alguna casa a prop, la van buscar enmig de la boira… i la van trobar. Els habitants, que havien sentit la remor, s’havien tancat amb pany i forrellat, i Amara va ordenar calar foc a la casa per obligar-los a sortir. Al cap d’una estona es va obrir la porta i van aparèixer, gairebé asfixiats, el matrimoni de pagesos i les seves dues filles.


  Els pirates els van lligar i van saquejar la masia. Amara, que s’havia encapritxat d’una de les dues noies, la més bonica, va decidir emportar-se-la. Ella es va resistir tant com va poder, lluitant aferrissadament, fins a l’extrem de mossegar un dit de la mà que la tenia amarrada. Aleshores l’arrais, foll de ràbia, va desembeinar l’alfange i li va tallar el cap en rodó.


  Es diu que el crit esgarrifós que va fer la dissortada és el que dona nom a la cala.


  Es diu que, en dies de boira, els mont-rasencs senten el crit d’una noia sorgir de l’espessor…


  Es diu que la masia on van tenir lloc els fets va rebre el nom del gall que va atreure els pirates: Can Gall Perich, també anomenada Mas dels Moros.


  Però vet aquí que un document descobert a l’Arxiu Històric de Palamós, el Llibre de despeses de l’Ajuntament del 10 de maig de 1726, fa pensar que potser la llegenda no sigui tan llegenda…


  Diu el següent:


  
    «A dit dia enviàrem a Aloy Ponsjoan a Mont-ras, a Casa del Gay Parich, per saber si era veritat que els moros se n’haguessin emportat una família i haguessin cremada la casa.»
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  Vaixells pirata petrificats [image: illustration]


  D’aquests illots rocallosos que emergeixen de l’aigua a poca distància de la costa es diu que, en nits de tempesta, es mouen i balandregen com si suressin sobre el mar…


  La llegenda explica que això és degut al fet que són tres vaixells pirata petrificats.


  Una tarda en què els moros s’acostaven amb la intenció d’espoliar i cremar viles i camps, els palamosins es van tancar a l’església i van implorar l’ajut del seu patró, sant Joan. I aquest, sense pensar-s’ho dues vegades, va convertir en pedra les tres galeres.


  Es veu que durant la revetlla de Sant Joan els illots recobren la seva condició original i adquireixen moviment.


  Llegendes a banda, el cert és que les Formigues són un dels indrets de la costa catalana on hi ha hagut més naufragis. Des d’embarcacions fenícies fins a vaixells moderns, passant per naus pirata. El motiu és que el canal que les separa de la costa és un tram de difícil navegació a causa dels esculls.


  Un dels vaixells que hi van naufragar, l’anomenat Formigues II, va ser descobert a finals de 2016. Es tracta d’una embarcació del segle i abans de Crist que reposa a gairebé cinquanta metres de profunditat. El més fascinant és que encara conserva bona part de l’estructura, i que a la bodega s’hi han trobat gairebé duescentes àmfores.
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  Torre tres-en-una: guaita, defensa i presó [image: illustration]


  Adossada a l’Hotel de la Torre es pot veure encara la torre de Calella, bastida a finals del segle XVI…


  
    «[…] per la guarda i defensió de aquella, i perquè amb més facilitat pugueu defensar los vaixells amb les mercaderies que aportaran, que entraran en aquells ports, de dits moros, pirates, lladres i altres enemics. I los mariners, pescadors i altres que per allí se trobaran se puguin retirar i encloure dins dita torra i allí salvar ses persones.»

  


  Va ser construïda per ordre del batlle general de Catalunya a petició dels jurats de Palafrugell, amb les aportacions dels calellencs, obtingudes amb autorització eclesiàstica per pescar en dies festius.


  Com si el destí volgués acreditar-ne la necessitat, dos mesos després d’aconseguir els permisos, el 23 d’agost de 1597, una dotzena de naus van desembarcar uns vint moros que van matar alguns veïns i en van capturar disset.


  El 22 de maig de 1628 es va produir un nou atac, essent torrer en Miquel Bargalló, que se sap que cobrava vint-i-cinc rals cada mes per la feina.


  El 1781 la batalla va ser entre dos xabecs pirata i la galiota San Antonio de Padua de Jeroni Basart. El corsari guixolenc, del qual ja hem parlat, va iniciar la persecució dels xabecs, als quals, ja en alta mar, s’hi van afegir altres naus. Aleshores totes juntes es van abraonar sobre la galiota de Basart, que va haver de girar cua. Molt malmesa, la San Antonio va aconseguir arribar fins a Calella de Palafrugell i posar-se sota l’empara de la torre artillera, que disposava de tres canons. Per cert, que l’any següent al capdamunt de la talaia hi van morir cinc persones després que explotés un dels canons.


  La torre de Calella també va ser utilitzada com a presó: l’any 1757 s’hi van engarjolar els pirates capturats davant de cap Roig pel patró Joan Baptista Balançó, del qual parlarem aviat.
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  El rèdit dels pirates capturats [image: illustration]


  L’any 1628 es registren al Llibre del clavari de Llafranc —on es feien constar les entrades i sortides del Consell Municipal— els rèdits obtinguts per una dotzena de pirates capturats.


  Els moros van complir quarantena durant un parell de mesos, sota custòdia municipal, amb un càlcul de dues lliures de sosteniment i alimentació. El cost de les despeses i dietes pel seu trasllat a Barcelona va ser de catorze lliures.


  Durant la seva estada a les presons del Cap i Casal, es va calcular un cost de dos sous per persona i dia.


  Alguns dels objectes que es van requisar de la barcassa capturada —robes, armes, veles— van ser subhastats, i una part dels ingressos va ser lliurada a la Generalitat. Però sens dubte el gènere més valuós eren els mateixos pirates, els quals van ser venuts com a esclaus, sense que hagi quedat constància del benefici obtingut. Només se sap que un d’ells va ser valorat en cent lliures «perquè era lo millor».


  Els jurats de la vila de Llafranc van iniciar una reclamació per tal de cobrar les recompenses i recuperar les despeses ocasionades pels presoners. Però les gestions es van complicar perquè la cort argumentava que els llafranencs «[…] han alimentat los moros los dies que los han tinguts a 2 sous per cap, però los han fets treballar, i així no sols guanyaren los aliments sinó que soldades havien de guanyar».


  Mentrestant, un dels captius —el que s’havia valorat més— va desaparèixer. L’any 1630 el notari Pere Oriol suggeria als jurats de Llafranc que iniciessin un plet contra un tal Gispert, de la Bisbal, a qui responsabilitzava de la negligència, atès que si l’esclau no reapareixia, caldria pagar-ne el preu al rei. Afortunadament, aquell mateix any el fugitiu tornava a ser a la presó.


  Però les despeses seguien sense cobrar-se, i Oriol avisava del perill de no veure ni un ral, perquè com que els diners ja eren a la comptadoria del rei, «si lo virrei se li antoja gastar-los no hi podem resistir, perquè no nos ne diran res; i així convé molt apretar».


  No sabem com va acabar el plet, però sí que consta que aquell mateix any l’Ajuntament va haver de retornar a la Causa Pia dels Captius cinquanta-sis lliures de préstec per a la manutenció dels presoners. El més paradoxal és que, en aquella ocasió, els diners destinats al rescat de captius havien servit per mantenir alguns dels seus botxins.
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  L’heroica gesta del patró Joan Baptista Balançó [image: illustration]


  Durant el regnat de Ferran VI, la marina reial espanyola va atorgar patents de cors als vaixells mercants que ho sol·licitaven, per tal d’organitzar la defensa contra els pirates barbarescos. El pinc San Antonio de Padua, del capità mataroní Joan Baptista Balançó i Boter, armat amb quatre canons, n’era un.


  El 22 de juny de 1758, a l’altura de cap Roig, Balançó es va topar amb una mitja galera algeriana fortament armada i li va presentar combat. Una bala va encertar la santabàrbara dels pirates i la pólvora que s’hi guardava va provocar un paorós incendi, i va obrir una via d’aigua al vaixell. Alguns moros van saltar al mar, amb els alfanges a la boca, i van mirar d’arribar nedant a les illes Formigues, sota la granissada de bales i metralla dels catalans, i els qui es van quedar a la galera van rendir-se. Aleshores va haver d’intervenir el carmelita descalç Gaspar de Sant Onofre, que viatjava al San Antonio, per evitar que Balançó matés els presoners, guiat pel seu ressentiment perquè havia perdut un fill en un combat anterior contra algerians.


  Del grup que va fugir cap a les Formigues, només en van arribar divuit de vius, i un d’ells es va quedar cec. Els palafrugellencs els van capturar l’endemà i els van tancar a la torre de Calella. Entre els captius hi havia el capità, Alla Rais, que, tot i que va aconseguir arribar fins a la platja, l’endemà va morir dessagnat. La tripulació pirata el va enterrar sota quatre lloses, ni dret ni ajagut, i amb un tros de pa al damunt del cap, a la part de migdia de la torre, en una cerimònia que consistia a fer plorar a la força el grumet moro de pocs anys.


  Per la seva heroica gesta, el patró Joan Baptista Balançó va rebre un premi de vint rals de velló diaris, un espadí amb puny d’argent i una medalla d’or commemorativa, a més de la galera capturada. Als mariners també se’ls va premiar amb dues-centes dobles del fons reial a repartir.


  La gesta va inspirar un curiós treball poètic de llenguatge rebuscat, signat per un tal Joseph Vallès, que du per títol Technopenio épico, en que se celebra la memorable batalla de la valerosa nave catalana, mataronesa llamada S. Antonio, con la galeota argelina, que rindió en la costa de Gerona.


  Vet aquí l’estrofa més inspirada:


  
    «Este el combate ha sido que canoros


    exaltan de la fama los afanes.


    Este el estrago de Argelinos Moros;


    esto postrar los Líbicos Titanes;


    esto añadirse Mataró decores,


    en ser la Patria de estos Catalanes,


    estos de Balansó los vencimientos,


    estos de él y los suyos los aumentos.»

  


  A L’ABORDATGE! [image: illustration]


  Una de les fórmules habituals de capturar un vaixell era l’abordatge. Els pirates s’amagaven als caps per on solien passar naus mercants i les assaltaven.


  Quan es veia venir una embarcació i no se sabia qui la tripulava, es demanava a crits un «assegurament», que volia dir que s’havia d’aturar, havia d’arriar veles i s’havia d’identificar. Era una llei marinera que tothom havia de respectar. I si es tractava d’un corsari, era obligatori hissar la bandera del país que havia concedit la patent de cors. Però no sempre era així. Resultava força habitual la «falsa bandera», que consistia a fer-se passar per un compatriota, un aliat o un inofensiu mercader i, en el darrer moment, treure els canons.


  En el cas dels pirates, les embarcacions no solien portar gaire artilleria, precisament perquè el que feien eren abordatges, és a dir immobilitzar el vaixell per saquejar-lo. Per aquest motiu preferien disparar boles que bloquegessin la maniobra o destruïssin el velam de la nau. A més a més, les galeres duien un esperó que els permetia colpejar el casc de l’adversari o trencar-li els rems per reduir-lo. Aleshores els pirates tiraven els garfis d’abordatge per enganxar el vaixell, se l’acostaven i saltaven a l’interior al crit de «Cala, cala a la mort, a la mort!» o «A la carn!». La lluita a coberta solia ser brutal; cridaven, mostraven les armes amb actitud amenaçadora i entraven en el cos a cos, ferint i matant amb fúria amb els alfanges i les simitarres. Les armes de foc eren poc útils en aquest tipus de lluita, però les bombardes servien per mantenir allunyades les naus pirata, de la mateixa manera que una tripulació nombrosa suposava una força intimidatòria important.


  L’abordatge se saldava amb un mosaic terrorífic de morts, ferits, pillatge i espoliació de tota possessió, «fins a les bragues», segons un testimoni de l’època. Si es veien a punt de ser abordats, sovint els mariners preferien abandonar el vaixell a la seva sort i fugir en bots per evitar ser esclavitzats.
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  Pirates antiborbònics [image: illustration]


  L’any 1712, en plena guerra de Successió (1701-1715) entre els partidaris espanyols de Felip V i els partidaris catalans de l’arxiduc Carles d’Àustria, els ports empordanesos van caure sota l’ocupació de l’exèrcit borbònic. Va ser aleshores que un petit grup de mariners va marxar cap a altres latituds, fugint de les guarnicions franceses que controlaven la zona, i van esdevenir corsaris.


  Quan es va acabar la guerra, aquests corsaris es van negar a reconèixer el nou monarca, Felip V, i es van convertir en pirates que seguien atemptant contra tots els vaixells amb interessos borbònics.


  El relleu accidentat de la costa, ple de cales, torrenteres i barrancs, els facilitava refugi i lloc per amagar els botins aconseguits. Eren caus de pirates antiborbònics les cales de Fornells, Aigua Xelida i Tamariu.


  En coves marines de la costa, algunes engrandides de manera artificial, hi podien trobar aixopluc quan eren perseguits per les autoritats: la de Ses Herbes, la del Bisbe o la d’en Gispert, que tot i ser estreta té un recorregut de cent cinquanta metres, cosa que la converteix en la més llarga de la Costa Brava, i les embarcacions petites de rems hi podien maniobrar sense dificultat.


  Quan veien que el perill havia passat, els tripulants treien les mercaderies piratejades dels vaixells borbònics i les introduïen al país per vendre-les.
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  La vella de Son Geli: entre la història i la llegenda [image: illustration]


  Prop d’Aigua Xelida, un perfil de roques sembla dibuixar una anciana encaputxada. La llegenda diu que és l’heroica vella de Son Geli, tot i que no sabem ben bé què hi fa, allà…


  Diuen que un dia els pirates van desembarcar, com tantes altres vegades, a les platges d’Aiguablava, i l’arrais va enviar un dels seus homes a inspeccionar el territori. El pirata va arribar al mas de Son Geli, que es trobava immers en la més gran quietud perquè tothom era a la feina. Tothom menys una vella encorbada que pastava a la cuina. Quan la dona va veure el pirata es va sorprendre, però no va semblar gens espantada. Sense pensar-s’ho dues vegades amb la pala d’enfornar va llençar a la cara del moro la massa de pa roent a mig coure. Amb les mans al rostre, fent grans udols de dolor, el pirata va fugir corrents, i els seus companys, veient-se descoberts, van decidir fer-se a la mar.


  La gesta de la vella de Son Geli es va estendre per tota la comarca.


  Però encara no havia passat un any que els pirates van tornar. Entre ells n’hi havia un amb la cara cremada i una parpella mig closa. Mentre els seus companys es dedicaven a capturar pescadors i terrassans, el pirata esguerrat va anar decidit al mas de Son Geli. Volia venjança. Tot i regirar-lo del dret i del revés, però, no va aconseguir trobar la vella.


  Com que els captius van explicar que la dona s’havia mort feia poc, els pirates van reembarcar. I aleshores la vella va sortir del seu amagatall: l’interior d’aquell forn que li havia salvat la vida dues vegades.


  Aquesta llegenda, com totes, es recolza probablement en fets reals, perquè al Llibre del clavari de Begur hi ha una anotació que diu:


  
    «Més, avui a setze d’octubre, a 7 hores de matí, arribat avís de Begur que 4 galiotes de moros han presa la casa d’en Geli del mas, de Begur, i se n’han emportades deu o dotze persones.»
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  Una església antipirates [image: illustration]


  Pocs pobles de la costa catalana transmeten tan fidelment el temor pels atacs provinents del mar. Fins a la darrera incursió de barbarescos, l’any 1817, en què es van emportar un matrimoni, els assalts pirates s’hi podrien comptar per dotzenes. Com que el castell, edificat dalt d’un turó, no era capaç d’oferir empara, el 1577 els begurencs van sol·licitar llicència per alçar torres de defensa adossades a les cases. Encara avui, cinc de les deu que es van construir es conserven dins del nucli urbà de Begur, i li proporcionen la seva especial fesomia.


  A més a més, es va fortificar l’església parroquial de Sant Pere fins a convertir-la en una veritable església antipirates. Tot i que avui sembla haver perdut el seu caire defensiu, ens ho recorda un petit element a la part superior dels murs. Es tracta d’una pedra rodona foradada dins d’un marc de pedres que permet disparar en totes les direccions senzillament girant-la.


  A més a més, Sant Pere disposava de l’anomenat bací des catius, on els fidels dipositaven donatius per rescatar presoners dels Banys d’Alger.


  Potser a causa de la seva fama, l’any 1553, segons recull el Llibre de visites de l’Arxiu Diocesà de Girona, els pirates turcs van assaltar l’església, van esbotzar el sagrari i es van endur reliquiaris, ornaments sagrats i llànties d’argent. Però no van ser a temps d’emportar-se les campanes, un botí molt cobejat perquè representava la capacitat de l’església de tocar a sometent.


  Sa Tuna: batalla entre corsaris anglesos i francesos [image: illustration]


  El 6 d’agost de 1807, en plena escalada d’hostilitats entre anglesos i francesos, es van refugiar a la rada de sa Tuna dues embarcacions. Una era la corbeta Prince Eugène, del corsari franco-genovès Giuseppe Bavastro, del qual ja hem seguit algunes aventures en parlar de Barcelona. L’altra era el bergantí La belle Caroline, patronejat pel seu nebot, Michel Bavastro. Els perseguia sense treva la fragata anglesa Hydra, comandada per George Mundy i equipada amb trenta-vuit canons, la qual va ancorar davant la cala, dues llegües mar endins.


  Giuseppe Bavastro va desembarcar amb la intenció de sollicitar ajuda a les autoritats locals, però es va trobar que a la caleta no hi havia guardes de cap mena. La torre artillada estava deserta, i les defenses, en mal estat: només quedava munició per a tres o quatre trets. Aleshores el corsari va fer-hi portar un bagul de pólvora i cartutxos. Els pocs pescadors que hi havia a la cala es van oferir per fer torns de guarda, però tan aviat com va arribar la nit van abandonar la torre i Bavastro es va veure obligat a enviar-hi alguns dels seus homes.


  L’endemà es va afegir als vaixells refugiats la goleta del corsari guixolenc Josep Bernic, que es dirigia a Liorna quan es va adonar de la presència de l’Hydra, la qual s’acostava a la costa sense recança. Dues canonades des de la torre van obligar els anglesos a retrocedir. Mentrestant, els corsaris francesos, que havien acordat unir forces amb el català, van enviar un missatger a Pere Mauri, batlle de Begur, sol·licitant reforços.


  Al migdia, l’Hydra va fer un nou intent d’acostar-se.


  Les naus corsàries van engegar-li andanades i van estendre un cablejat per impedir un possible desembarcament. Però va ser inútil: després de gairebé una hora de combat, una divisió de cinquanta infants de marina britànics van saltar als bots amb la intenció de prendre la torre i anul·lar-ne l’artilleria. Amagats entre les roques i els arbres, francesos i catalans intentaven impedir-ho a trets de fusell. A les quatre de la tarda els corsaris anglesos ja havien pres tota la rada i havien hissat la seva bandera dalt de la torre. Els francesos van optar per abandonar els vaixells sota les canonades i els trets de fusell provinents de l’Hydra, que poc després llevava àncores arrossegant darrere seu les tres embarcacions capturades. Des de terra encara li engegaven trets sense cap efectivitat.


  A les set del vespre, quan el vaixell anglès ja era mitja llegua mar endins, van arribar a sa Tuna el batlle de Begur, mitja dotzena de soldats i uns quants veïns armats. Però ja no calia.


  El balanç va ser d’un corsari anglès mort i sis de ferits. Del costat dels francesos es desconeixen les baixes, però sí que se sap que Bavastro va presentar una queixa formal a Sant Feliu de Guíxols, fent responsable de la desfeta l’inútil batlle de Begur.


  PIRATES NO MUSULMANS [image: illustration]


  No tots els pirates que navegaven per la Mediterrània eren musulmans. N’hi havia de tots els racons d’Europa: grecs, albanesos, portuguesos, bretons, anglesos, francesos, italians, provençals… I, per descomptat, espanyols i catalans.


  I perquè ho eren, de pirates, sovint ni tan sols respectaven les aliances.


  Cap al 1360, una galera de Cotlliure va ser capturada per pirates venecians, en el marc dels enfrontaments entre ells i els genovesos. Tot i que els catalans eren aliats de Venècia, els pirates van penjar els captius.


  Un segle més tard, eren els portuguesos els qui atacaven barques de pescadors i vaixells mercants al sud del Principat. I els bretons assaltaven els ports del nord: Portvendres, Cotlliure…


  Al segle XVIII, amb els anglesos instal·lats a Menorca, la proximitat de l’illa va atreure pirates grecs, gibraltarenys i italians que atacaven interessos catalans. Els britànics els concedien patents i imposaven normatives corsàries.


  Anys després, quan el 1779 Espanya va legalitzar l’activitat corsària, van ser els pirates ibèrics els qui venien a fer la guitza al litoral català. Però no era la primera vegada: entre els segles XIV i XV van actuar als nostres mars un reguitzell de facinerosos espanyols. Alguns dels quals fills de la noblesa castellana, com Pero Niño, comte de Buelna, o Diego Gonzálvez de Valderrama.


  També n’hi havia de bascos: Pedro de Larraondo, Pero Paya, Sancho de Botrón (o Buitrón), Fortún de Sarau, Juan de Loda, i el navarrès Martín de Tolosa.


  Però qui ha despertat més la nostra curiositat és Pedro Sánchez, que el 1404 saquejava vaixells catalans amb la col·laboració de Pero Niño. El seu acte de pirateria més sonat va ser quan, al port de Cartagena, es va apropiar d’una embarcació que transportava mercaderies de gran valor, amb el pretext que els catalans les volien introduir a Castella sense pagar impostos. El comte de Barcelona Martí l’Humà es va queixar de les accions de Pedro Sánchez.


  No sabem si les protestes van tenir gaire èxit…


  Sa Riera: el pirata agraït [image: illustration]


  Diu la llegenda que a principis del segle XVII un falutx pirata va capturar, prop de l’Illa Roja, un grapat de pescadors que feinejaven en un llagut.


  El patró, en adonar-se que l’arrais presentava un aspecte malaltís, amb un ull mig cluc que li supurava, va veure una oportunitat: es va oferir a curar-l’hi a canvi de la llibertat. L’arrais s’hi va avenir, va desembarcar amb alguns dels seus homes i es van dirigir a la barraca que el patró tenia a sa Riera. Aleshores aquest va preparar un parell d’ungüents. El primer que va untar a l’ull del pirata li va provocar una udolada de dolor: l’emplastre era una barreja de pebre, bitxo i cireret per accentuar la coïssor. Aleshores el patró va retirar-lo, va rentar l’ull amb aigua de camamilla i va aplicar l’altre ungüent, un remei balsàmic fet a base de farigola, morella i atzavara, que els pescadors utilitzaven si es donaven un cop feinejant. L’arrais va notar l’alleujament de manera immediata i, complint la seva paraula, va alliberar els pescadors.


  Anys més tard, però, els begurencs van ser capturats altre cop per pirates i duts a Algèria. I va voler la casualitat que acabessin en presència del bei, que no era altre que l’antic arrais de l’ull malalt. En reconèixer l’home que en una ocasió l’havia curat, per segona vegada li va concedir la llibertat i el va fer escortar, amb els seus companys, fins a sa Riera.


  ITINERARI 12


  Entre el Ter i els aiguamolls


  ITINERARI 12. Entre el Ter i els aiguamolls


  [image: illustration]  PALS


  [image: illustration]  El valent cavaller Paulo


  [image: illustration]  Naufragi d’una nau pirata


  [image: illustration]  Un corsari anomenat Colom


  [image: illustration]  PIRATES I CORSARIS CATALANS


  [image: illustration]  ELS MASOS DE PALS


  [image: illustration]  El retorn del fill captiu


  [image: illustration]  L’ESTARTIT


  [image: illustration]  El parany dels pagesos


  [image: illustration]  La cabra d’or


  [image: illustration]  LES ILLES MEDES


  [image: illustration]  Moros traïdors


  [image: illustration]  Una fortificació fracassada


  [image: illustration]  La tomba de Barba-rossa


  [image: illustration]  BARBA-ROJA I BARBA-ROSSA


  [image: illustration]  TORROELLA DE MONTGRÍ


  [image: illustration]  El Corn de la torre


  [image: illustration]  ULLÀ


  [image: illustration]  El saqueig del monestir de Santa Maria


  [image: illustration]  BELLCAIRE D’EMPORDÀ


  [image: illustration]  Bandera de Catalunya


  [image: illustration]


  [image: illustration] PALS


  El valent cavaller Paulo [image: illustration]


  Segons la Crònica de l’àrab Ibn Hayyan, el primer atac pirata a Pals de què es té notícia s’hauria produït el 5 de juliol de l’any 935: va ser un episodi més de la ràtzia d’Ibn Abi Hamama, de la qual ja hem parlat i tornarem a parlar.


  El cronista especifica que l’almirall va assaltar el que ells anomenaven al-taraf al-Ahraš, que es pot traduir per «punta rugosa» o «cap aspre». Cal recordar que el castell de Pals, del qual se’n conserva la torre de les hores, es fa constar en els documents anteriors al segle XII com castrum de Monte Aspero.


  La Crònica també explica que desafiant els sarraïns hi havia un cavaller franc conegut amb el nom de Paulo (B.wluh). Pel que sembla, era un guerrer de renom —no se’n té cap altra dada biogràfica— a qui s’havia encomanat la defensa de Pals. Alguns historiadors plantegen la hipòtesi que el nom de Paulo tingui alguna relació amb el nom de la vila.


  La batalla va ser cruenta, i els cristians van ser esclafats sense pietat. Entre els morts hi havia el valent cavaller Paulo i un germà seu.


  Naufragi d’una nau pirata [image: illustration]


  L’any 1422 una galiota amb vint-i-cinc pirates barbarescos va naufragar a la platja de Pals a causa d’una forta llevantada.


  Els palencs van organitzar batudes per perseguir els moros, que fugien terra endins. Els presoners van ser tancats al castell, i es va avisar Pere ça Tria, lloctinent del rei Alfons el Magnànim a Girona, perquè anés a aixecar-ne acta.


  Uns quants pirates van ser venuts com a esclaus al mateix port de Pals, i la resta els van portar al mercat de Girona. És curiós analitzar la diversitat de compradors: a part de mercaders, notaris, mestres d’obra o ciutadans amb recursos, hi havia l’abat de Banyoles i el de Santa Maria la Reial de Perpinyà. El bisbe de Girona, Andreu Bertran, que a més a més havia estat president de la Generalitat entre 1416 i 1419, va comprar un dels moros, probablement per practicar idiomes, ja que era un gran coneixedor de l’àrab i de l’hebreu.


  L’esclau més gran, un dels més barats, va ser comprat per una ciutadana vídua de Girona…


  Un corsari anomenat Colom [image: illustration]


  Des de fa un parell de segles, alguns historiadors defensen la possibilitat que aquell «puerto de Palos» del qual va partir Cristòfor Colom cap a Amèrica fos, en realitat, el port de Pals. I que Colom podria ser català.


  Per aportar una mica més de pebre a la polèmica, vet aquí que en aquells dies rondava per les nostres costes un corsari anomenat Colom…


  Una carta dels cònsols de Mar de Barcelona enviada el 3 d’octubre de 1473 a batlles, jurats i prohoms de les viles costaneres, i a patrons i oficials de vaixells, avisa que «un Cossari appellat Colom amb VII Naus armades» ha abordat i enviat a pic les galeres del comte de Prades.


  Era el Colom descobridor?


  Probablement no. Probablement es tractava del corsari occità Guillaume de Casenove, àlies Coulon el Vell, vicealmirall de Lluís XI de França i al servei ocasional d’Alfons V de Portugal.


  El més interessant, però, és que tant el cronista Bartolomé de las Casas com la biografia atribuïda al fill del descobridor, Ferran Colom, expliquen que eren parents, i que Cristòfor havia navegat sovint amb Coulon a les ordres de l’excomte de Barcelona Renat d’Anjou, en el període 1471-1473. Igualment, sembla provat que Cristòfor Colom va corsejar sovint a l’estol de Francesc Antoni Setantí, ciutadà de Barcelona.


  També els famosos germans Pinzón tenen cabuda en aquesta història de corsaris. Pel que sembla, els Ianyes —o Anes— Pinçon eren nobles portuguesos parents de Pere IV el Conestable de Portugal, i van venir a Catalunya durant el regnat d’aquest comte de Barcelona per participar en la guerra civil catalana (1462-1472), al mateix bàndol d’uns Colom d’origen barceloní. Un cop acabada la guerra, els trobem instal·lats a l’Empordà, on, segons un document localitzat l’any 1950 per la historiadora Núria Coll i Julià a l’Arxiu Reial de Barcelona, es dedicaven al cors. La carta, datada l’11 de març de 1477 i adreçada pels consellers de la ciutat a l’hereu de la Corona catalanoaragonesa Ferran el Catòlic, informa d’un assalt al port de Barcelona per part de Ferrand Anes Sayavedra i del seu parent Vicens Anes Pinçon, de la vila de Pals. Potser era el futur capità de la caravella Niña.


  Les primeres denúncies contra els Anes Pinçon per assaltar vaixells catalans són de quan Vicens amb prou feines tenia quinze anys i era grumet al vaixell del seu germà gran. Encara el 1485, el tal Vicens Anes Pinçon, amb la col·laboració d’Antón Varo, va capturar el balener de Nicolau Resclosa a la ruta que anava de l’Alguer (Sardenya) a Mallorca.


  Tornant al corsari Colom, el 23 de desembre d’aquell 1477 Ferran el Catòlic enviava una missiva a totes les poblacions de la costa avisant de «com de cert la sua Senyoria ha sabut que Colom, cosari del rey de Fransa es pasat amb l’armada del dit rey».


  Comptat i debatut, l’única cosa que se sap del cert és que tant Cristòfor com Guillaume navegaven per la Mediterrània en aquella època. I és difícil arribar a una conclusió quan un país com Catalunya ha sofert, durant segles, un tan llarg procés de destrucció i falsificació de la seva història.


  PIRATES I CORSARIS CATALANS [image: illustration]


  De pirates i corsaris catalans n’hi ha hagut a totes les èpoques.


  Al segle XII era una pràctica habitual. L’any 1114 Ramon Berenguer III va assaltar les Balears i va obtenir botins i esclaus. Al segle següent, el cors va constituir l’origen de la puixança medieval catalana: els mercaders tant feien viatges comercials com ràtzies pirates.


  Al segle XIV, els corsaris eren una força imprescindible contra els infidels o contra les potències rivals. Pirates de l’època: Bernat Arboçar, Ferran Assolit, Guerau de Canyelles, Andreu Cardona, Jaume Castelló, Berenguer Ferrer, Simó Ricard, Gilabert Rovira, Jaume i Guillem Tortosa… Alguns eren nobles ambiciosos: Jaume de Castellnou, Guillem Ramon de Montcada, Raimon de Peralta, Berenguer Sespujades… Galceran Marquet, conseller de Barcelona, pertanyia a una nissaga de pirates.


  Al segle XV, els italians exclamaven: «gente externa senza alcun pudore, perfidi turchi, catalani e mori». Pirates de l’època: Gracià i Manaut d’Aguerre, Bernat Amat, Francesc Boix, Moragues de Brunyola, Mateu Cardona, Pere Despalau, Joan Bernat de Marina, Joan Parés, Lluís de Pontós, Joan Roig, Pere Santó, Bernet de Vilagent… Bartomeu Perpinyà va organitzar una societat de pirateria a Tlemcen. I Nicolau Sant Pere va establir un comerç de tràfic d’esclaus a Rodes. Aquell va ser un segle contradictori: que un català saquegés la nau d’un altre català que prèviament s’havia apropiat d’una nau genovesa era cosa habitual. I la recuperació de vaixells, un ofici lucratiu: permetia equivocar-se i capturar una altra nau… Tampoc no estava mal vist robar una partida de blat per mitigar la fam d’una població: els consellers de Barcelona van demanar al corsari Ramon Desplà que segrestés un lleny carregat de gra. En ocasions, hi havia represàlies: el 1446, com que Gabriel Ortigues s’havia apoderat d’una galera d’Alexandria, el soldà d’Egipte va fer empresonar comerciants catalans.


  En els segles següents, la manca d’una marina de guerra efectiva va provocar l’aparició d’una important flota corsària als ports empordanesos, per tal de lluitar contra les embarcacions angleses, franceses i algerianes i protegir les naus comercials.


  [image: illustration] ELS MASOS DE PALS


  El retorn del fill captiu [image: illustration]


  Els Masos de Pals, agregat de Pals, va néixer quan uns quants palencs van construir a la platja botigues de pesca per guardar-hi els estris. Antoni Carreres, propietari d’una de les barraques, va ser autoritzat a construir-hi al costat una torre de defensa, l’anomenada torre Mora o de Mar. Allà se situa aquesta llegenda.


  Diuen que un bon dia una esquadra capitanejada pel terrible Dragut, del qual ja hem parlat una pila de vegades, va arribar als Masos de Pals. Una de les famílies de pescadors va córrer a refugiar-se a la torre, però el fill mitjà, que es veu que era una mica escanyolit, no hi va ser a temps i els pirates el van capturar.


  Al peu de la torre, Dragut cridava a la família que si no li pagaven el rescat se l’enduria a Algèria i el vendria com a esclau. Malgrat la insistència de la mare, el pare, temorós que el prenguessin també a ell, es va negar a sortir.


  Dragut va marxar enduent-se el noi captiu, i la vida de la família es va convertir en un infern, perquè mai deixaven de recriminar-li al pare la seva covardia. Cansat de retrets, el pescador va anar a Barcelona a demanar a l’orde de la Mercè que l’ajudés a recuperar el fill.


  Van passar molts mesos sense saber com anava el procés de redempció, fins que un dia el pescador va veure venir per la sorra de la platja un home vestit amb l’hàbit de la Mercè. Pensant-se que portava notícies, va córrer cap a ell, i vet aquí que sota la caputxa del mercedari va descobrir el rostre del seu fill captiu que havia aconseguit retornar.


  La bonica llegenda conté, però, un anacronisme, que és el que la converteix precisament en llegenda i no en fet històric: la torre de la Mora es va construir l’any 1579. Dragut va morir el 1565…


  [image: illustration] L’ESTARTIT


  El parany dels pagesos [image: illustration]


  Si observeu amb deteniment el darrer tram de la talaia del mas fortificat de torre Ferrana, veureu que té doble mur. Diuen que és perquè hi ha emparedats els cadàvers d’uns quants pirates.


  La llegenda explica que, en una ocasió, un guaita va alertar des del capdamunt de la torre que s’acostaven veles enemigues. Tots els pagesos de la rodalia es van reunir per decidir què s’havia de fer. El més vell de la contrada, que ja estava cansat de fugir sempre, va proposar un parany. Seguint les seves indicacions, les dones van parar taula amb el millor que van trobar al rebost: peix, vianda, fruita i molt de vi. Després, les famílies es van amagar al bosc amb totes les aixades, destrals i falçs que van trobar.


  Al cap de poca estona va aparèixer pels voltants del mas un grapat de pirates, mentre uns quants es quedaven a bord per vigilar el vaixell. Es van colar dins la casa per les finestres, que els pagesos havien deixat obertes expressament, i es van trobar amb aquella taula tan ben parada. Pensant-se que els habitants havien fugit en veure’ls arribar, van decidir gaudir d’aquell inesperat festí. Al cap d’una hora estaven tots ben tips i ben borratxos, la majoria dormien la mona, i els qui no, amb prou feines s’aguantaven drets.


  Aleshores els pagesos van aparèixer per sorpresa i els van anar liquidant un per un sense pietat. Però havien de desfer-se dels cadàvers abans que els companys que s’havien quedat de guàrdia els vinguessin a buscar…


  Diuen que quan xiula la tramuntana, se sent cridar les ànimes en pena dels pirates emparedats a la torre.


  La cabra d’or [image: illustration]


  També és una llegenda la que explica que en una ocasió un mercader barceloní tornava d’Egipte amb les bodegues de la goleta plenes d’objectes de gran valor, entre els quals una cabra d’or massís de més de cinc pams de llargada.


  En veure que es perfilaven a l’horitzó veles pirates, el comerciant va fer fondejar ràpidament el vaixell quan eren entre el cap d’Oltrera i la punta de les Salines, va carregar el bot amb els valuosos objectes i els va descarregar en una cova mig submergida que va trobar.


  La goleta va arribar sense problemes a Barcelona i, passat un temps, el mercader va decidir retornar a la costa, que havia memoritzat observant caletes i penyals, per recuperar els objectes.


  Hi ha qui diu que, malgrat que va registrar totes les coves dels voltants, no va aconseguir trobar el seu tresor.


  Hi ha qui diu que encara segueix amagat en algun indret…


  Hi ha qui diu que el que realment va passar va ser que la tripulació, en veure fulgir l’or, es va amotinar i va tirar el mercader al mar. Després es van repartir el tresor, però com que la cabra d’or no es podia dividir, van decidir tornar-la a amagar fins que trobessin un comprador. En aquesta ocasió van triar una cova de Coma Llobera, el Clot del Llop.


  Però vet aquí que, quan tornaven cap a casa, els tripulants van ser abordats per uns pirates que els van matar a tots.


  Si ningú l’ha trobat encara, la cabra d’or segueix oculta on la van deixar, sota una llosa marcada amb una creu.


  [image: illustration] LES ILLES MEDES


  Moros traïdors [image: illustration]


  Aquesta història es coneix per unes missives que, el setembre de 1406, van enviar als consellers de Barcelona els cònsols de Torroella de Montgrí i de Sant Feliu de Guíxols.


  Unes galiotes de Bugia que havien establert la seva base a les illes Medes van capturar una barca amb vuit persones i, ja en terra, mitja dotzena més de cristians. Se sap que els consellers no van gosar enviar les galeres de salvament perquè tenien por de perdre-les, i que van ser els parents dels capturats els qui, amb un llagut, es van acostar a les galiotes mores per tal de negociar els rescats. Quan van ser a prop, els sis negociadors van alçar el penó d’assegurament, com era de llei entre cristians i sarraïns, els quals van alçar també el seu penó. A més a més, un dels arrais es va posar la mà al cap, confirmant l’assegurament. Però vet aquí que quan els negociadors es van acostar a les galiotes, uns quants pirates van saltar al llagut i van mirar de fer-los presoners. Alguns dels cristians van saltar a l’aigua i van aconseguir fugir.


  Els pirates es van emportar els captius a Bugia, i el comte de Barcelona, Martí l’Humà, va enviar immediatament una carta al senyor de la ciutat queixant-se de la manera traïdora en què els seus súbdits havien fet les captures, trencant l’assegurament.


  Però no hi va haver res a fer.


  Una fortificació fracassada [image: illustration]


  La història anterior demostra fins a quin punt l’arxipèlag de les Medes, format per la Meda Gran, la Meda Xica i altres petits illots, podia proporcionar amagatall nocturn fins a cinquanta fustes pirata, invisibles des del litoral.


  Martí l’Humà va decidir que calia construir-hi una torre de defensa, emparada per un monestir sota la comanda de l’orde del Sant Sepulcre de Jerusalem. Aquests monjos guerrers, que eren més fets a l’espasa que a l’oració, ja controlaven altres illes de la Mediterrània, com ara Malta i Xipre.


  Les obres de la fortificació es van iniciar el 10 d’octubre de 1413. Al capdamunt d’un penya-segat de la Meda Gran es va construir una torre de vigilància, una capella i un petit refectori amb capacitat per a una dotzena de monjos.


  Però el projecte va fracassar des del primer moment.


  L’illa no disposava de recursos naturals, amb la qual cosa la subsistència dels guardians havia de venir de fora. Però no hi havia poblacions properes que poguessin subministrar-los aigua i queviures de forma regular. Els monjos la passaven tan magra que es va convertir en frase de retret als fills petits que no volien menjar: «Ja sabràs lo que és patir si un dia et persegueix la fam de les Medes».


  Al final, els monjos van abandonar l’illa.


  L’any 1433 els comtes de Barcelona en van transmetre la custòdia a l’orde de Sant Jaume de l’Espasa i en van nomenar comanador Jaume de Casanova. Però la cosa va continuar igual. Els pirates i els corsaris van ocupar la fortificació diverses vegades sense gaire oposició. Pel maig de 1442 sis naus genoveses hi van fer parada i fonda i van saquejar la torre i la capella, i per mitjà d’un comunicat van informar el comte de Barcelona que li caldria pagar un rescat de quatre-cents florins si volia recuperar l’illa.


  Un quart de segle més tard, durant la guerra civil catalana (1462-1472), la Meda Gran va ser ocupada militarment, i els monjos de Sant Jaume la van abandonar. Els pirates van tornar a apoderar-se’n i es va haver de pagar un nou rescat.


  A finals del segle XV, quan n’era comanador un tal Jeroni Gonçales, la torre i la capella ja amenaçaven ruïna. El 1534 encara van ser ocupades un cop més per pirates sarraïns, que hi van calar foc.


  Però va ser la natura la que es va encarregar de posar-hi punt i final: el 1552 les restes de la fortificació fracassada van caure al mar quan aquella part de l’illa es va esfondrar.


  La tomba de Barba-rossa [image: illustration]


  Diu la llegenda que en aquella darrera ocasió, l’any 1534, va ser Hayr Al-Dïn Barba-rossa qui va ocupar les Medes.


  La fama d’aquest pirata va ser tan gran que la seva mort va donar peu a un gran nombre de llegendes. Una explica que aquell any el Papa de Roma, Pau III, va enviar a Catalunya dues naus plenes d’or i pedres precioses. Barba-rossa, que en va ser informat per un dels seus espies, va preparar una emboscada i va capturar les embarcacions. Aleshores el Papa va enviar una esquadra de galeres per recuperar les riqueses i atrapar el pirata. La llegenda diu que Barba-rossa es va dirigir ràpidament cap a les illes Medes, i que pel camí anava llançant al mar monedes i joies per mirar de distreure l’esquadra papal. Que es tracta d’una llegenda ho confirma el fet que, en realitat, va ser el seu germà, Barba-roja, el qui va utilitzar aquest estratagema per intentar evitar la mort a la ciutat algeriana de Tlemcen.


  Els soldats del Papa van capturar Barba-rossa a la Meda Gran i, després de torturar-lo fins a la mort, van llançar el cadàver a l’aigua. La llegenda diu que quan el sol s’amaga dins la mar, prop de les Medes i de la tomba de Barba-rossa es veu refulgir sota l’aigua la seva simitarra.


  Hi ha qui diu que, en realitat, l’almirall turc va morir després d’una brutal batalla a les illes Formigues, i que les seves roques són rogenques a causa de la sang del pirata.


  Encara una tercera llegenda, que ampliarem en el seu moment, diu que el vaixell fantasma de Barba-rossa, maleït per sant Pere per un acte sacríleg dut a terme a Cadaqués, navega eternament a la deriva.


  Des de l’any 2005, a finals d’estiu i durant tota una setmana, a les illes Medes se celebra la Fira de Pirates i Corsaris, amb desembarcaments, cercaviles i visites guiades que recreen aquella època entre la història i la llegenda.


  BARBA-ROJA I BARBA-ROSSA [image: illustration]


  Els germans pirates més famosos eren d’origen cristià. Nascuts a Mitilene (Grècia), es van convertir a l’islam i van fer de l’illa de Gerba un veritable cau corsari.


  El gran, Bäbä ‘Arüg (1474-1518), era anomenat Barba-roja. Hi ha diverses teories sobre aquest sobrenom: una diu que l’àlies era la llatinització del seu nom, i una altra l’atribueix al color de la seva barba.


  Ja d’adolescent, Barba-roja es va enrolar en un vaixell pirata. Als vint-i-nou anys va ser capturat per l’orde dels hospitalaris, i fins al 1505 va estar esclavitzat a un rem. Això el va convertir, en guanyar la llibertat, en un fanàtic i cruel pirata que es dedicava a atacar les places espanyoles del nord d’Àfrica. Allà va perdre un braç el 1512 i el va substituir per un d’argent.


  Aprofitant la mort de Ferran el Catòlic, Salim al-Tumi, senyor de la ciutat, li va demanar ajuda per expulsar els espanyols del penyal d’Alger. Barba-roja ho va intentar sense èxit, i aleshores va assassinar Al-Tumi i va ocupar el poder. L’any 1518, els espanyols el van acorralar a Tlemcen. Fugint cap a Alger, anava deixant rere seu un rastre de joies i or. Però els cristians no es van aturar a recollir-ho: el van caçar i el van decapitar.


  El seu germà petit, Hayr al-Dïn (1475-1546), era anomenat Barbarossa. Es diu que per fer palès que era el successor del seu germà se la tenyia de vermell. El nom, Hayr al-Dïn («bé de la religió»), l’hi va donar Solimà el Magnífic, que el va nomenar beglerbeg d’Alger quan el pirata se li va oferir com a vassall.


  Barba-rossa també era ferotge i cruel, però era millor estrateg que el seu germà. El 1529 va atacar el Penyal i va aconseguir doblegar la guarnició espanyola. Carles I li va proposar un tractat de pau, però ell es va aliar amb França i va aplegar a la Provença un veritable exèrcit pirata que va sembrar el terror per tota la Mediterrània.


  Amb setanta anys es va retirar a Istanbul, on va morir el 4 de juliol de 1546.


  La seva tomba s’alça encara al Bòsfor, i durant segles cap vaixell sortia del Corn d’Or sense saludar-la a canonades.


  [image: illustration] TORROELLA DE MONTGRÍ


  El Corn de la torre [image: illustration]


  Al segle XIV, la baronia de Torroella —constituïda per Torroella de Montgrí, Ullà, Gualta, Fontanilles i Llabià— tenia tres funcionaris: el governador del castell de Montgrí, el guarda de les Deveses i el Corn.


  El Corn no era altre que el sentinella que des del capdamunt de la torre avisava els torroellencs de la presència de vaixells pirata a l’horitzó. L’avís el feia per mitjà d’un corn marí, un gran cargol que es bufava com un instrument de vent. La melodia, anomenada «moros a la costa», va subsistir al litoral empordanès fins ben bé a finals del segle XVIII.


  Quan el Corn avisava de perill, immediatament es tancaven els portals de les muralles i homes armats s’hi apostaven al capdamunt, mentre les dones i les criatures es refugiaven a les torres amb els diners i els objectes de valor.


  La torre Moratxa, de nom prou evocador, encara s’endevina sobre un turó del massís del Montgrí. Probablement formava part de l’antic castell de Roca Maura (nom que prové de roca mora), que depenia dels senyors de Torroella, i es complementava amb la torre dels Moscats i amb els masos fortificats de la plana del Baix Ter.


  [image: illustration] ULLÀ


  El saqueig del monestir de Santa Maria [image: illustration]


  Tenim notícia d’aquests fets gràcies a un document dels Chronicons, que es van començar a redactar el 1149 en llatí amb notícies locals i comarcals. El Chronicon Ulianense va ser anomenat així pel fet d’haver estat escrit a la col·legiata de Santa Maria d’Ullà.


  L’any 1178, provinents de les illes Medes, va plantar-se davant de Torroella de Montgrí un estol de sarraïns capitanejats per Ishaq ibn Muhàmmad ibn Ghàniya, valí de Mallorca i un dels més temibles pirates de l’època. Pocs mesos abans, Ibn Ghàniya havia atacat la ciutat de Toló, a la Provença, i havia fet molts captius, entre ells el mateix vescomte de Marsella. De retorn cap a casa, les naus pirates van fer una excursió remuntant el Ter. Cal advertir que durant els segles XII i XIII el cabal del riu era molt superior a l’actual, cosa que el feia navegable des de l’embocadura fins poc més amunt d’Ullà.


  En descobrir el monestir de Santa Maria, fundat una cinquantena d’anys abans als afores de la població per l’agustinià Pere Vidal, els pirates no van perdre el temps: el van saquejar i cremar i van assassinar diversos monjos. Els que van sobreviure van ser embarcats i venuts com a esclaus a Mallorca.


  El monestir incendiat va sofrir poc després una riuada que el va sepultar d’arena fins a l’arrencada de les voltes. L’any 1181 els ullanencs van construir un nou temple que es va convertir en col·legiata el 1592, i a finals del segle XVIII la nova església parroquial de Santa Maria d’Ullà, on es conserva l’únic vestigi de l’antic monestir: la imatge de la Mare de Déu de la Fossa.


  [image: illustration] BELLCAIRE D’EMPORDÀ


  Bandera de Catalunya [image: illustration]


  Com ja hem comentat en algun capítol, la història de les Medes és llarga i atzarosa. Després de molts episodis piràtics, l’any 1868 es va erigir un far a la Meda Gran, on van residir diverses famílies de faroners fins als anys vint del segle passat. L’estiu del 2012 es va modernitzar l’antiga llanterna amb equipaments d’alimentació solar i sistemes de control remot. Per fi l’Espelunca de Lladres, com eren popularment anomenades aquestes illes, semblava quedar dignificada.


  L’any 1979 Esteve Albert i Corp va compondre una peça de teatre popular, La fi del comtat d’Empúries: Bandera de Catalunya, que reviu fets clau de la història de Bellcaire d’Empordà entre els segles XII i XIV, alguns relacionats amb les Medes i amb la pirateria.


  Cada Divendres Sant, més d’un centenar de bellcairencs representen aquesta obra coral a la plaça dels Comtes d’Empúries. El text combina cançons medievals originals amb balades compostes especialment per a l’espectacle. La que a nosaltres ens interessa és la que porta per títol «A les Medes hi ha una nau»:


  
    «A les Medes hi ha una nau


    pirata, de gent moresca,


    que s’hi empara i s’hi fa el cau


    i a anar-hi ningú s’hi engresca.


    A les Medes hi ha una nau.


    Els de Pals i els de Begur


    amaguen l’or i la plata


    perquè ningú es sent segur


    en veure la nau pirata.


    Els de Pals i els de Begur.


    Des dels cims de l’Estartit,


    del Montgó i de Torroella,


    la vigilen dia i nit


    els qui fan de sentinella.


    Des dels cims de l’Estartit.


    Els pirates de traïdor


    per la costa empordanesa


    fan alguna incursió


    i donen cops per sorpresa.


    Els pirates de traïdor.


    Per darrere del Montgrí,


    sobtant els de Torroella,


    a Bellcaire van venir


    i van raptar una donzella.


    Per darrere del Montgrí.»

  


  ITINERARI 13


  Terres emporitanes


  ITINERARI 13. Terres emporitanes
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  [image: illustration]  Molta pólvora per no res
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  [image: illustration]  Els vikings destrueixen la vella Empórion
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  [image: illustration]  Els comtes pirata
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  [image: illustration]  Comtes, reis o pirates tots plegats


  [image: illustration]  Mutilat per no renegar
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  [image: illustration]  Arnau Aymar, el corsari mallorquí
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  [image: illustration]  La valerosa defensa contra Salah Rais


  [image: illustration]  Audinet i Grimaldi: pirates amb pedigrí
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  Molta pólvora per no res [image: illustration]


  Per vigilar l’arribada de naus enemigues, l’Escala disposava de dues torres de guaita. La torre del Pedró, situada a l’extrem nord-oest de la vila, al cim del mateix nom, està documentada des de l’any 1543. Però la més famosa de les dues és la torre de Montgó, al capdamunt d’un cim al costat est, que permet veure fins a la badia de Roses. La va manar construir Felip II l’any 1598, per tal d’impedir que els pirates poguessin fer aiguada a les fonts properes i salvaguardar els pescadors que feinejaven a la cala Montgó.


  Pel que sembla, però, la seva eficàcia va ser relativa. El Registre de pólvora, un document que solien tenir totes les torres de defensa, explica un incident que ho demostra.


  Vuit anys després de la construcció de la talaia, el 5 de juny de 1606, una galiota de moros va sorgir de sobte d’una cala i va iniciar la persecució d’una barca que transportava blat. Des de la torre se li va fer fumada per avisar-la, però la barca no va donar senyals d’haver-ho entès. Aleshores els torrers van disparar un tret de pólvora d’arcabús des del primer pis, on hi havia espitlleres especialment dissenyades per a armes de foc. La remor va alertar la barca, que va navegar cap a la torre. Però la galiota pirata no la va deixar de petja. Els escalencs li van tirar diversos trets amb bala, amb un sacre i un falconet, però els pirates no es van acovardir i van abordar la barca davant mateix dels nassos dels torrers, la van lligar a la galiota i se la van emportar.


  Es van gastar onze lliures de pólvora i tres bales per a no res.


  LES ARMES [image: illustration]


  L’estratègia de pirates i corsaris consistia a atacar ràpidament amb armament lleuger. Les seves armes més habituals —que lògicament van anar canviant al llarg de tants segles— eren les següents.


  ARMES BLANQUES


  
    	ALFANGE: sabre curt d’abordatge, corbat, de fulla ampla amb tall a una sola banda i dos talls a la punta. Els pirates musulmans l’aferraven entre les dents.


    	SIMITARRA: sabre corbat musulmà fi i lleuger, d’un sol tall.


    	ESTOC: espasa que es va aprimant des del puny fins a la punta afuada.


    	DAGA: punyal llarg.


    	LLANÇA: asta amb punta, bàsica per a l’abordatge.


    	PICA: llança petita.


    	DARD: arma llancívola més petita que la pica, amb punxa esmolada.


    	ALABARDA: combinació de llança i destral.


    	BALLESTA: enginy per llençar fletxes o sagetes.

  


  ARMES DE FOC


  
    	Al segle XIII els àrabs van introduir a Occident la pólvora, que des de feia dos segles ja era coneguda pels xinesos.


    	ARCABÚS: escopeta d’aproximadament un metre de longitud.


    	ESPINGARDA: escopeta de canó molt llarg.


    	MOSQUET: evolució de l’arcabús. Fins a metre i mig de longitud, calia recolzar-lo sobre una forca per disparar. Tenia un abast d’uns cent metres i va ser l’arma principal dels pirates moderns.


    	PEDRENYAL: pistola llarga que es disparava amb pedra foguera.

  


  ARTILLERIA. En els primers temps els projectils eren de pedra; després s’hi va incorporar la pólvora. Els canons dels pirates eren de calibre divers, procedents d’embarcacions requisades. No solien usar gaire artilleria perquè la seva finalitat era capturar vaixells, no pas enfonsarlos.


  
    	FALCONET: canó petit la funció del qual era causar danys a les persones.


    	COLOBRINA: amb un llarg tub, s’usava tant a terra com a mar.


    	SACRE: colobrina petita.


    	BOMBARDA: canó de curta longitud i gran calibre, és la peça d’artilleria més antiga.


    	PEDRER: petit canó muntat sobre una forqueta de ferro.


    	FLASCONS DE FOC: ampolles de vidre plenes de pólvora que es trencaven en caure sobre la coberta. Tot seguit s’hi llançava un flascó amb foc.

  


   


  [image: illustration] EMPÚRIES


  Foceus: els nostres pirates més antics [image: illustration]


  L’any 575 abans de Crist van arribar a l’Empordà els darrers colonitzadors grecs. Els foceus, que posseïen colònies per tota la Mediterrània, com ara Massàlia (l’actual Marsella), van establir un port comercial a la desembocadura del riu Fluvià on es pogués fer escala. Acabava de néixer Empórion.


  Tot i que la seva activitat era eminentment comercial, aviat van derivar cap a la pirateria. En el seu afany per aconseguir un enriquiment ràpid, es van anar tornant cada cop més agressius amb els vaixells que navegaven per la seva zona. Els principals afectats eren els cartaginesos, competència directa dels mercaders grecs, i els etruscs, que mercadejaven des del nord d’Itàlia i temien també l’expansió grega.


  Quaranta anys després de la fundació d’Empúries, les armades cartaginesa i etrusca es van aliar per fer front als pirates foceus. La batalla d’Alàlia (Còrsega) va constituir la fi de l’expansió grega a la Mediterrània occidental.


  Els vikings destrueixen la vella Empórion [image: illustration]


  La vella Empórion tenia gairebé 1.500 anys quan va ser destruïda per aquells estols vikings als quals ja ens hem referit en parlar d’altres poblacions.


  El 858 els seixanta-dos drakars comandats per Järnsida i Hasting, després de fer hivern a la Camarga i saquejar el Rosselló i la vall del Roine, van posar proa cap a les platges empordaneses.


  En aquella època Empúries era la ciutat més important entre Barcelona i els Pirineus. Tenia un bon port i una drassana, i era l’eix de les rutes de navegació comercial amb el Llenguadoc. Els vikings la van atacar i van incendiar-ne la drassana, les cases, les embarcacions que hi havia al port… No se sap el nombre de víctimes, però se suposa que va ser important.


  La paradoxa és que aquells pirates del nord atacaven ni més ni menys que els pirates del sud! Efectivament: els emporitans, amb el seu senyor al capdavant —que en aquell moment era també comte de Barcelona—, eren uns ferotges pirates dels quals parlarem de seguida.


  [image: illustration] SANT MARTÍ D’EMPÚRIES


  Els comtes pirata [image: illustration]


  Les primeres notícies que es tenen del comtat medieval d’Empúries daten del 812. El seu origen va decantar-lo des de bon principi a la marineria. Els estols emporitans van fer front en moltes ocasions a les esquadres islàmiques que entre els segles VII i XIII van senyorejar la Mediterrània.


  I de passada es van dedicar a la rapinya.


  De fet, sembla provat que la prosperitat del comtat es recolzava sobre els atacs pirata contra les naus que s’aventuraven per aquelles costes. Al segle XIII, l’historiador àrab Ibn Saïd al-Maghribí va descriure l’Empordà com un niu de pirates cruels i sense escrúpols, especialment els seus comtes, que eren avisats de la presència de vaixells per guaites apostats als turons del Pení i de Sant Pere. Ja al segle IX, l’abat Eginard, cronista de Carlemany, relatava que el primer comte d’Empúries, Ermenguer I, després de fer bastir unes rudimentàries torres de defensa al llarg de les costes sota la seva jurisdicció, va armar un estol per defensar-se dels sarraïns. El 813 va derrotar prop de les Balears uns pirates que tornaven de saquejar Còrsega i Sardenya, va alliberar cinc-cents cristians i es va apoderar d’una vintena de vaixells. I com que li va trobar el gust a la cosa, va saquejar el nord de Mallorca, provocant que els illencs armessin un estol i anessin a atacar Empúries.


  Una cinquantena d’anys més tard, el comte Sunyer II ja residia a Sant Martí. I seguia dedicant-se a la pirateria, alternant períodes de saqueig amb períodes de comerç pacífic. En una de les expedicions més sonades, l’any 891, va atacar amb una quinzena de naus la base de Pechina, prop de l’actual ciutat d’Almeria, des d’on els musulmans controlaven el comerç marítim. També aquest comte va assaltar diverses vegades les Balears. I el 913 va saquejar altre cop els voltants d’Almeria.


  Pocs anys després, sota el califat d’Abd al-Rahman III, els cordovesos van atacar l’Empordà, van incendiar les naus cristianes i van arrasar els ports, cosa que va fer perdre als pirates emporitans bona part de la seva capacitat. Alguns historiadors suggereixen que arran d’aquestes incursions de pirates sarraïns el comte Gausfred I va traslladar la capitalitat a Castelló d’Empúries. El seu pare, Gausbert, fill de Sunyer II, encara havia fet reedificar Sant Martí el 926. Una làpida d’aquell any, situada sobre el pòrtic de l’església, l’anomena «heroi triomfant» per haver rebutjat un atac corsari.


  En qualsevol cas, sembla que el trasllat no es va fer efectiu de manera definitiva fins al 1078, en temps d’Hug II d’Empúries.


  [image: illustration] SANT PERE PESCADOR


  Pirateria terrestre [image: illustration]


  Malgrat el seu beatífic nom, la vila de Sant Pere Pescador es va distingir per un tipus de pirateria molt pèrfida: la terrestre.


  En nits de tramuntana, quan el mar encabritat amenaçava l’estabilitat dels vaixells, els santperencs posaven a la platja, al capdamunt d’un pal molt alt, un llum de guia. Buscant el refugi de la badia, els vaixells es desviaven i anaven a encallar a la sorra. Al matí, els desgraciats tripulants sempre trobaven gent de bona fe que els oferia ajut. Amb la promesa de portar-los fins a algun lloc habitat, els pirates terrestres mataven els tripulants pel camí, o els feien perdre enmig dels aiguamolls, mentre els seus sequaços saquejaven la nau i li calaven foc per fer-la desaparèixer.


  Durant segles, el mar va ser regit per l’anomenat jus naufragii, un dret internacional que autoritzava les poblacions costaneres a apoderar-se de tot el que arribava a les seves platges provinent d’un naufragi. Fins i tot dels mateixos nàufrags! Va ser Pere III el Cerimoniós el qui va publicar la pragmàtica que va posar fi a aquest dret, perquè el considerava contrari als usos marítims de Catalunya. El Llibre del Consolat de Mar va establir que tot el que procedia d’un naufragi s’havia de lliurar a les autoritats i quedar a disposició dels propietaris durant un any i un dia. Si les mercaderies eren deteriorables, s’havien de vendre i guardar-ne l’import. Passat el període sense reclamació de propietat, la meitat es lliurava a qui ho havia trobat i l’altra meitat es dividia entre les autoritats i obres de caritat per l’ànima dels nàufrags.


  [image: illustration] CASTELLÓ D’EMPÚRIES


  Comtes, reis o pirates tots plegats [image: illustration]


  Com ja hem explicat, l’excessiva exposició de Sant Martí d’Empúries als atacs pirata va provocar que la capitalitat fos traslladada al nucli de Castelló, que no tenia contacte directe amb el mar.


  Els comtes d’Empúries, però, van seguir piratejant.


  Els comtes… i els reis!


  L’any 1305, en temps de Ponç V d’Empúries, el barceloní Berenguer Romeu va armar un lleny a la platja i va anar a atacar les costes del Marroc, estat amb el qual en aquell moment la Corona tenia un tractat de pau. Després de fer seixanta-cinc captius, va assaltar les costes del regne de Granada i va capturar trenta-dos musulmans més que van ser duts a Castelló d’Empúries i venuts com a esclaus.


  Per evitar l’enfrontament amb els nassarites, el comte de Barcelona Jaume II va mirar d’aconseguir la devolució dels captius, però el comte d’Empúries li va plantar cara, al·legant que com a descendent de comtes sobirans no estava obligat a sotmetre’s al de Barcelona, i que podia atacar els sarraïns sempre que volgués. Tanmateix, es va veure obligat a cedir i a retornar els presoners tan aviat com va tenir notícia que Jaume II estava convocant l’exèrcit per envair Empúries.


  Tot i així, pel març de l’any següent els ports emporitans van acollir els corsaris espanyols Domingo Bas de Lorca i Joan d’Alcanyís, amb les bodegues plenes de presoners sarraïns, valencians i granadins. Castelló s’havia convertit en un mercat alternatiu on els lladres del mar hi anaven a vendre clandestinament les seves captures.


  El 1311, Ponç V va capturar naus de Venècia, una potència aliada amb Catalunya contra Gènova, i Jaume II es va veure obligat a indemnitzar els venecians. Dos anys més tard, el fill del comte d’Empúries, Ponç VI, va haver d’enfrontar-se a la platja petita de l’actual Empuriabrava a un estol de pirates barbarescos.


  En morir Ponç VI sense descendència, el comtat d’Empúries va passar a mans de la Casa de Barcelona, i l’infant Pere d’Aragó va ser nomenat comte dels territoris emporitans.


  I vet aquí que el seu pare, Jaume II, li va concedir llicència per armar cinc galeres i sortir en cors per la Mediterrània! Sempre que, és clar, reservés el quint reial per a la Corona.


  Mutilat per no renegar [image: illustration]


  De principis del segle XV es conserva un curiós document sobre els terribles càstigs aplicats als esclaus cristians.


  L’any 1415, la nau del patró castelloní Pere Reixach, que navegava amb els seus socis Joan Alfons de Catània, Nicolau de Pàdua i Pere Correger de Puigcerdà, va ser capturada pels genovesos davant de Cotlliure.


  Els captius van ser venuts al mercat d’esclaus de Tunis i, segons explica la llicència de rescat, com que no va voler convertir-se a l’islam «el rei de Tunis va fer mutilar de les dues mans i els ulls el dit Johannem Alfonso».


  Afortunadament, els esclaus catalans van ser redimits per siscents florins i van poder anar de pelegrinatge a Montserrat i a Sant Jaume de Galícia per complir les promeses fetes durant el captiveri. Però Catània hi va haver d’anar manc i cec.


  [image: illustration] PALAU-SAVERDERA


  Arnau Aymar, el corsari mallorquí [image: illustration]


  A finals del segle XIV un famós corsari mallorquí, Arnau Aymar, piratejava pels mars de l’Empordà en companyia de Bernat Senesterra de Santaeugènia, senyor de Palau-saverdera, procurador del comtat d’Empúries i conseller i camarlenc de Martí l’Humà.


  Se sap poca cosa dels orígens d’Aymar, llevat que probablement va iniciar la seva carrera naval l’any 1371, quan va entrar a formar part del consell del futur Joan I el Caçador. Vuit anys més tard, patronejant la galera Sant Salvador i Santa Clara, va exercir el cors al servei de Pere el Cerimoniós. Però com que els guanys no li arribaven per pagar els sous i la manutenció de la tripulació, Aymar va començar a comportar-se com un pirata, abordant vaixells de l’Alguer, Gènova i Pisa, que en aquell moment eren aliades de Catalunya, amb gran descontentament del comte de Barcelona.


  El 1396 se sap que, amb el també mallorquí Pere Guaita, el corsari estava al servei de Benet XIII, el papa Luna. I que tornant d’una missió a Roma, com que anava curt de tripulació va capturar un home a Torroella de Montgrí i el va obligar a enrolar-se, una pràctica que tenia el mal costum d’exercir quan li calien galiots. La reina Maria de Luna, esposa de Martí l’Humà, va obligar Aymar a alliberar el torroellenc, que casualment era parent del secretari reial.


  La relació comercial entre Aymar i el senyor de Palau-saverdera va resultar sempre molt fructífera.


  L’estiu de 1385 el mallorquí va capturar prop de Cadaqués una galiota amb seixanta-cinc moros a bord. Pere el Cerimoniós el va autoritzar a vendre’n cinquanta com a premi, pels quals es calcula que va obtenir un benefici d’unes dues mil lliures. Però els moros, que estaven confinats a Palau-saverdera, van portar molts maldecaps als corsaris. El comte de Barcelona va reclamar una part del botí: dos presoners que en aquell moment eren en mans del batlle, cosa que va provocar una forta disputa. A més a més, els diputats del General es negaven a admetre la venda dels cinquanta sarraïns com a botí dels corsaris. El nou sobirà, Joan I, va haver d’intervenir perquè els oïdors o les Corts no demanessin comptes a la Generalitat dels esclaus d’Arnau Aymar, argumentant que el seu pare els hi havia concedit per pagar a la xurma.


  ESCLAUS I GALIOTS [image: illustration]


  Els captius dels pirates es posaven a la venda com a esclaus.


  N’hi havia de molt cobejats: els metges, els oficials de vaixell o de l’exèrcit, els mestres d’aixa… Els homes cristians no eren gaire apreciats, perquè provaven de fugir i no eren tan forts com els de raça negra. Molts eren utilitzats com a criats domèstics i els menys valuosos passaven a ser esclaus públics —paletes, llenyataires, escombriaires—. Sotmesos a un tracte molt cruel, podien perdre el nas, les orelles, una mà o fins i tot la vida, penjats a la via pública per escarment.


  Els nens i les dones no solien retornar mai del captiveri, perquè eren molt apreciats. Als primers era fàcil alliçonar-los, i a les segones les casaven amb cristians renegats o les enviaven a l’harem d’algun magnat o als prostíbuls.


  Els presoners no rescatats acabaven com a remers de les galeres pirates. Se’ls coneixia com a «forçats» o «galiots», i formaven part de la «xurma». Amb aquest nom —que ha donat origen a «xusma»— es coneixia la categoria més baixa de la tripulació, formada no només per esclaus sinó també per convictes i assalariats.


  Disposar de galiots, el combustible dels vaixells de rem, era una de les motivacions dels pirates per fer presoners. Les seves condicions de vida eren terribles. Vestits només amb uns calçons, amb la pell cremada pel sol i lligats amb una cadena a un banc d’un pam d’ample, remaven en incòmoda posició durant tot el dia, durant mig any, sense gairebé descansar. Se’ls alimentava amb galeta negra, dormien i excretaven al mateix banc, i la manca de son els abocava a la bogeria. Entre les fileres de galiots, per un corredor anomenat «crugia», es passejaven constantment dos «còmits» amb fuet —un penis sec de brau o una corda embreada— que feien espetegar sobre les esquenes sense pietat. Quan un forçat queia vençut, era fustigat i llançat al mar.


  Els galiots mai no perdien l’ocasió de fugir, aprofitant una distracció o organitzant una rebel·lió. El fracàs d’aquests intents era durament reprimit.


  [image: illustration] ROSES


  La valerosa defensa contra Salah Rais [image: illustration]


  El port natural de Roses sempre resultava atractiu per als pirates perquè era el lloc on se solien refugiar les embarcacions en cas de dificultats, d’amenaça o de mal temps. Per això no és d’estranyar que fos un dels objectius de l’estol de vint-i-tres galeres que Salah Rais —del qual ja hem parlat en altres ocasions— tenia ancorat a Marsella.


  El 5 d’octubre de 1543, el pirata va arrasar Cadaqués. Els jurats de Girona van mobilitzar immediatament la milícia urbana, a les ordres del capità Xicamon, i van ordenar que el sometent de Castelló d’Empúries comencés a passar cap a Roses, perquè es temia el pitjor.


  La matinada del dia 6, Salah Rais ataca Roses a matadegolla. Els rosincs es defensen valerosament i aconsegueixen contenir l’assalt fins que un dels principals defensors, Gaspar de Vallgornera, cau abatut. Aleshores es produeix una desbandada que ni el vescomte Martí Onofre de Rocabertí aconsegueix aturar. En aquell mateix moment, dos-cents soldats de Figueres arriben a la població, i els turcs dubten un moment i retrocedeixen. Però, fustigats per Rais, ataquen de nou, trenquen les línies de defensa i entren a Roses, que serà saquejada i incendiada. Els defensors que no han fugit són degollats o fets captius.


  Cal tenir en compte que en aquell moment Roses no disposava encara de la ciutadella, construcció que seria impulsada nou anys més tard per Carles I.


  Quan el juliol de 1564 els turcs van intentar de nou desembarcar-hi, les coses van anar de manera molt diferent. Roses s’havia convertit en la plaça forta marítima més important de la Península: sobre les antigues fortificacions medievals s’havia construït el castell de la Trinitat i un cinturó de muralles. El foc d’artilleria llançat des del castell va fer fugir els turcs mar endins.


  Vint anys més tard, però, van tornar, més ben preparats. El 6 de novembre de 1584 l’Armada turca es va acostar fins al port i els seus arquers van castigar durament la població, la van rendir i la van saquejar de nou.


  Audinet i Grimaldi: pirates amb pedigrí [image: illustration]


  A mitjans del segle XV el provençal Pierre Audinet es va convertir en un dels pitjors flagells de la costa catalana. Havia començat la seva campanya la primavera de 1451, quan va atacar Roses amb una galiota. Tres anys després hi va tornar, acompanyat per un bergantí que es dedicava a abordar embarcacions. Dos pescadors rosincs en va resultar morts.


  Quan el 1455 es va atrevir a assaltar una caravel·la mallorquina davant mateix del port de Barcelona, es va buscar la ruïna: els consellers de la ciutat van ordenar a Jaume Bertran que armés dues caravel·les, dos rampins, una galiota i la galera guardacostes Santa Eulàlia i perseguís el pirata. En la seva fugida, Audinet va coincidir a Cadaqués amb Melchiorre Grimaldi, de Mònaco, que també piratejava per les costes de Catalunya. Els dos bergants van unir forces, cosa que va fer impensable la seva captura.


  Al llarg de la història dels pirates de la Mediterrània se’n comptabilitzen una vintena amb el cognom Grimaldi. Es tracta d’una nissaga d’origen genovès. Un d’ells fins i tot es deia Ranieri (1350-1407) i ja era senyor de Mònaco!


  El 1305 Franceschino Grimaldi va abordar davant de Pals el lleny del patró de València Ramon Català. I el 1426 Tommaso Grimaldi, després de capturar diverses embarcacions catalanes, es va refugiar al port de Sevilla. Alfons el Magnànim va protestar enèrgicament a les autoritats genoveses, però li van contestar que Grimaldi havia deixat Gènova de molt petit per establir-se a Anglaterra, on obtenia el finançament i la tripulació del seu vaixell corsari. I que per tant era allà on el comte de Barcelona hauria d’adreçar les seves queixes!


  Tornant als pirates aliats: el maig de 1455 a Barcelona es rebia avís des de Tarragona que Audient i Grimaldi havien assaltat Salou. Els consellers hi van enviar l’Armada, comandada per Ramon Guerau, però els pirates ja havien fugit cap a l’Empordà. Quan Pierre Audinet era prop de Pals, va aparèixer la Santa Eulàlia. El vaixell pirata va naufragar i el patró es va veure obligat a atracar, moment que part de la tripulació va aprofitar per fugir. Per la seva banda, Melchiorre Grimaldi va desarmar la seva galera. Però Guerau va apropiar-se de tots dos vaixells pirata i els va remolcar fins al port de Barcelona. Molts dels fugitius van ser capturats durant els dies següents a les comarques empordaneses i se’ls va imposar rescat per alliberar-los. Alguns van ser venuts com a esclaus o empleats en obres públiques.


  De Grimaldi no se’n sap el destí. Però d’Audinet sí: va aconseguir fugir i tornar a Marsella. L’any següent es va oferir a Renat d’Anjou per capturar el major nombre possible dels seus enemics catalans i intercanviar-los per la tripulació que encara estava presonera a Barcelona. Durant cinc anys s’hi va posar de valent. I en acabat, amb el botí que havia arreplegat durant la campanya, va decidir retirar-se. Va passar els darrers anys de la seva vida conreant vinya i elaborant vins a Leucata.


  La traïció del corsari provençal [image: illustration]


  En el context de la guerra dels Segadors (1640-1652), la Generalitat va oferir la Corona al rei de França Lluís XIV, que va passar a ser, per una temporada, comte de Barcelona.


  El darrer any de la guerra, el rei francès va comissionar un dels seus corsaris, el provençal Gaspard Comminges de La Ferrière, perquè anés a socórrer la ciutat de Barcelona, assetjada per les tropes de Felip IV de Castella. La Ferrière va preparar set embarcacions carregades d’infanteria, armes i queviures, però el Rei Sol insistia que l’estol havia de constar, com a mínim, de tretze vaixells i sis galeres.


  El corsari havia assegurat al Consell de Cent que tenia pensat fer veles el dia 15 d’abril des de Toló (curiosament, el port on cent anys abans fondejava l’esquadra de Barba-rossa per atacar Catalunya), però el 20 de maig encara no havia salpat. Sembla que no s’acabava de refiar de les garanties que Lluís XIV li oferia per cobrar les 130.000 lliures de despeses —que pagava el Consell de Cent—, i l’operació li semblava cada vegada menys rendible.


  Al final va decidir-se i a principis d’estiu les seves naus van arribar a prop de Sant Feliu de Guíxols, però no va entrar a port perquè el va espantar la presència de vaixells espanyols. El mateix va fer quan, per fi, va arribar davant de Barcelona. Els primers dies d’agost, des del recentment construït castell de Montjuïc, els barcelonins van poder veure com l’estol del corsari provençal reculava davant els vaixells de Felip IV. El 7 d’agost, La Ferrière va girar cua per tornar cap a França. Prop de Canet de Mar l’Armada espanyola va iniciar la persecució de l’estol del corsari, que va anar a refugiar-se a Roses. I per no tornar de buit a terres franceses, va saquejar la població i va incendiar set sageties ancorades al port.


  Existeix la teoria, mai provada, que Gaspard Comminges de La Ferrière era un traïdor al servei de l’exèrcit del rei espanyol.


  ITINERARI 14


  L’Alt Empordà


  ITINERARI 14. L’Alt Empordà
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  [image: illustration]  L’atac de Barba-rossa: entre el mite i la realitat
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  [image: illustration]  Niu de pirates empordanesos
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  [image: illustration]  LA SELVA DE MAR
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  [image: illustration]  La llegenda de la llança de Longí


  [image: illustration]  Arrasats per cremar un vaixell moro
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  L’atac de Barba-rossa: entre el mite i la realitat [image: illustration]


  La vila marinera de Cadaqués va ser, des de sempre, blanc dels atacs pirata.


  Abans de la mítica arribada de Barba-rossa ja va patir la primera devastació quan, segons un document de l’any 1444 conservat a l’Arxiu Municipal, vint-i-dues galeres barbaresques la van assaltar i cremar pels quatre costats.


  Però el punt crític se situa a mitjans del segle XVI, quan als ports provençals campava, com peix a l’aigua, l’Armada otomana.


  El 5 d’octubre de 1543 es van presentar a la badia vint galeres. Com que la vila no disposava de defenses, els veïns van fugir. Els pirates van saquejar sistemàticament les cases abandonades i van enderrocar el castell i l’església. Un cop més, es va parlar d’aquell famós pirata que es va passar tota la vida atacant la costa catalana: Hayr al-Dïn Barba-rossa. Però avui sembla provat que aquell atac no el va fer ell directament sinó el seu principal lloctinent: Salah Rais.


  La realitat es confon amb el mite perquè existeixen llegendes a l’entorn del gran almirall turc i Cadaqués. N’hi ha una que assegura que, amb la connivència dels veïns, Barba-rossa resguardava les seves galeres al port i passava llargues temporades d’incògnit a alguna casa de la vila. I que va ser perquè algun veí se’n va anar de la boca que ell va saquejar Cadaqués.


  Una altra llegenda diu —com ja hem avançat en parlar de la seva tomba a les illes Medes— que veient que havia fet la pell a nou-cents noranta-nou cristians va voler arrodonir la xifra abans de jubilar-se. Va desembarcar a Cadaqués i va anar a la parròquia, on el capellà estava celebrant, amb el sagrament alçat. Sense pensar-s’ho dues vegades, Barba-rossa el va degollar i va llençar al mar el copó i la Sagrada Forma, motiu pel qual el seu vaixell va quedar encantat.


  L’obsessió de Murat Rais [image: illustration]


  Encara no havien passat quaranta anys de l’anterior atzagaiada quan un altre cabdill pirata de fama, Murat Rais, va atacar Cadaqués amb set galeres. Potser en aquella ocasió els cadaquesencs estaven més ben preparats, perquè el turc va haver de retirar-se amb grans pèrdues.


  Però l’any següent, el 1582, les mateixes set galeres van tornar, van desembarcar set-cents pirates i van assolar la població.


  I a l’any següent, sant tornem-hi: dos mil pirates van escalar les muralles, van calar foc a un portal i van assetjar la vila.


  I a l’any següent, altra vegada! Entre el 16 i el 18 de juliol de 1584, Murat Rais, que aleshores navegava associat amb el bei d’Alger, va posar setge a la vila. La setmana anterior ja s’havien presentat al port unes quantes galiotes, però la torre de defensa les havia posat en fuga obrint foc i encertant de ple una de les naus. A les quatre de la matinada del dia 16, les vint-i-dues galeres del bei d’Alger van iniciar un atac que es va perllongar fins a les dues del migdia. Els sometents de Castelló d’Empúries i de Figueres, comandats pel vescomte de Rocabertí, van evitar que la plaça fos presa. En la batussa van morir, segons el Llibre del clavari de Palamós, quatre cristians i cinquanta o seixanta musulmans. I els pirates es van haver de retirar.


  Quatre mesos més tard, la història es repetia. Des de Sant Pere de Rodes es va avisar de la presència de vint-i-dues fustes pirata. Aprofitant que una boira espessa s’acostava des d’alta mar, dificultant la visibilitat, dos mil turcs van desembarcar, van assaltar la muralla i mentre els vilatans esperaven debades l’arribada de les milícies de Girona i Figueres, van saquejar i incendiar per enèsima vegada la vila de Cadaqués, veritable obsessió de Murat Rais.


  MURAT RAIS [image: illustration]


  De Murat Rais, àlies l’Albanès, se’n desconeix el nom real. Se sap que era un cristià que va ser capturat quan tenia dotze anys. Veient la vivacitat i l’audàcia del noi, el corsari Kara Alí el va adoptar i el va posar a les ordres d’un pirata experimentat, Occhiali, perquè aprengués «l’ofici».


  Formant part de l’Armada otomana, Murat Rais va participar en el setge de Malta del 1565, però decebut pel fracàs va decidir treballar per compte del seu protector. El mateix any va retornar remolcant tres bergantins espanyols i amb cent quaranta captius cristians, la qual cosa li va donar gran fama. Però va ser el 1580 quan va dur a terme la proesa que el faria cèlebre: amb quatre vaixells lleugers de rems va capturar dues galeres fortament armades que pertanyien al papa Gregori XIII, i que anaven tan carregades de tresors com de cristians.


  L’any següent va iniciar les ofensives contra el litoral català —les obsessives visites a Cadaqués—, i mitja dotzena d’anys més tard es va aliar amb Elisabet I d’Anglaterra i va liderar un atac a les illes Canàries.


  El 1595 va ser nomenat almirall d’Alger, però de tant en tant delegava les seves funcions oficials en un substitut i es feia a la mar per piratejar. Retirat a la seva Albània natal, va morir el 1638, suposadament als cent quatre anys.


  No se l’ha de confondre amb un altre pirata, Murat Rais el Jove, nascut a Holanda el 1570 amb el nom de Jan Janszoon. Capturat pels pirates barbarescos, aquest altre Murat (cal recordar que els capitans pirata eren anomenats invariablement rais) es va convertir a l’islam i també es va dedicar a saquejar les costes de Catalunya, Espanya, França i Portugal cinquanta anys més tard que Murat Rais l’Albanès.


  Niu de pirates empordanesos [image: illustration]


  Però Cadaqués no és només famosa pels atacs dels musulmans, sinó també per haver donat a la història els més famosos pirates catalans. Amb un bon port natural, envoltada d’una geografia propícia, aïllada i clandestina, la vila va engendrar una pirateria peculiar, que es nodria dels vaixells mercants que tard o d’hora havien de passar pel cap de Creus, la ruta que uneix Itàlia i França amb Barcelona.


  Les famílies que vivien d’aquest «negoci» eren nombroses i estaven agrupades en clans rivals que es barallaven entre ells. A terra eren veïns i convivien paret per paret amb un desgrat contingut, però a alta mar no dubtaven a atacar-se sense pietat. Com que es dedicaven indistintament a la pirateria i al comerç —era difícil saber si un navegant de Cadaqués era una cosa o una altra—, quan un clan s’assabentava que el vaixell d’un clan rival portava mercaderies, el piratejava.


  La política constituïa també un motiu per a la batussa. Durant la guerra del Francès (1808-1814), alguns clans eren afrancesats i d’altres procatalans. Els atacs arribaven a semblar petites guerres que, a més a més, es perpetuaven de pares a fills, atès que els llaços de les famílies de cada clan eren sòlids i els seus membres eren gent respectada i estimada.


  Ja l’any 1536 se sap que l’almirall castellà Álvaro de Bazán, que després participaria a la batalla de Lepant, va ser comissionat per fer una bona neteja de pirates a la zona de Cadaqués. I gairebé tres segles més tard, el 1821, el govern espanyol va encarregar a l’excorsari eivissenc Antoni Piquer, que aleshores ja era oficial de l’Armada, la mateixa feina.


  Tots dos van fracassar. I, a sobre, els intents de Piquer van provocar que altres pirates —grecs, provençals, francesos…— s’instal·lessin en aquelles escarpades cales i penya-segats, i convertissin el cap de Creus en un inexpugnable niu de malfactors.


  Van haver de passar encara set anys fins que els mateixos cadaquesencs, amb els seus associats pirates, van posar fi a aquella guerra mafiosa, quan amb la intenció de fomentar el comerç i altres interessos marítims van decidir constituir el Gremi de Mar. Els «altres interessos marítims» eren ni més ni menys que el contraban, que s’estendria generosament per la zona aprofitant la proximitat amb la frontera i els antics refugis dels antics pirates.


  Els lladres de La Constitución [image: illustration]


  Com que, durant segles, l’única porta de sortida de Cadaqués va ser la mar i l’arribada d’auxili per via terrestre era una empresa difícil, els seus habitants es van haver d’espavilar tots sols més d’una i de dues vegades, i es van guanyar la fama de valents.


  Encara en els darrers espasmes del corsarisme en van donar prova.


  El 28 de juliol de 1813, el corsari Joan Capdevila, patronejant el falutx La Constitución —nom força evocador per als catalans de diverses èpoques—, va exigir als cadaquesencs que li subministressin queviures a canvi de no-res.


  (Renuncio a fer cap comentari!)


  Com que els vilatans s’hi van negar, Capdevila va bombardejar Cadaqués, mentre tirava a l’aigua diversos bots carregats de corsaris amb la intenció d’assaltar-la. Però la vila, que com ja hem vist disposava dels seus propis pirates i corsaris, va plantar-los cara i els va obligar a girar cua.


  I encara que el nom del falutx sembli una casualitat, això no és cap llegenda patriòtica: és història de la de veritat!


  [image: illustration] EL PORT DE LA SELVA


  Mateu el traïdor! [image: illustration]


  Al nord del cap de Creus, oberta al golf de Lleó, l’ampla badia selvatana està formada per un reguitzell de petites cales que sorgeixen entre els penya-segats. Una d’elles, la cala Tavellera, tot i no estar gaire protegida de la tramuntana, va ser un bon refugi de pirates barbarescos. Tenia una important font d’aigua potable on omplir els dipòsits i era adient per descansar i abaixar la guàrdia. I una ratera ideal per bloquejar vaixells catalans.


  Per defensar-se de les freqüents incursions dels moros, els darrers reis de la casa d’Àustria van fomentar el cors a les aigües de la Mediterrània.


  El patró Joan Matas tenia fama de ser molt amic dels pirates algerians i de facilitar-los els atacs als pobles costaners, proporcionant-los detalls sobre les defenses i els indrets on hi havia més riqueses per rapinyar. Però en els darrers temps els moros sospitaven que feia el doble joc i que també subministrava informació de les seves falconades a la justícia del rei Felip III. Van decidir que calia castigar-lo per a escarment dels qui volien jugar amb dues baralles.


  El 24 de juny de 1609, el corsari Joan Matas va ser atret a una emboscada fins a la cala Tavellera, i els seus col·legues moros, després de reduir-lo, el van executar.


  [image: illustration] LA SELVA DE MAR


  La Taula dels Lladres [image: illustration]


  L’Empordà és una comarca on els humans hi han establert assentaments des de la més pregona antigor. Ho demostren les moltes manifestacions megalítiques, especialment dòlmens, datades entre el 4000 i el 2000 abans de Crist. El massís del cap de Creus i la serra de Rodes n’atresoren uns quants. Situat al puig Dijous, un dels més coneguts, l’anomenat Taula dels Lladres, està format per sis lloses verticals i una coberta.


  I envoltat per una llegenda que n’explicaria el nom.


  Pel que es diu, era punt de trobada d’una colla de pirates que feien servir la seva superfície com a taula. Un ús ben encertat si es té en compte que la paraula dolmen prové del bretó taol, taula, i men, pedra.


  Sigui com sigui, com que la tomba megalítica està situada en un indret amb molt bona vista, que els permetia vigilar si s’acostava algú, els pirates aprofitaven l’espai per repartir-se els botins.


  En una ocasió, però, la distribució va provocar disputes entre els lladres de mar, i els uns van assassinar els altres per quedar-se la seva part. Després ho van celebrar bevent. Però van morir a l’acte, perquè el vi havia estat emmetzinat prèviament pels pirates assassinats, que perseguien el mateix objectiu.


  Un noi de la Selva de Mar que passava per allà va ensopegar amb aquell munt de cadàvers i, sense pensar-s’ho dues vegades, es va apropiar del botí.


  [image: illustration] SANT PERE DE RODES


  Descoberta d’un tresor [image: illustration]


  L’any 1989, durant les obres de restauració del palau de l’Abat, al monestir de Sant Pere de Rodes, es va trobar un tresor amagat dins d’un pot de ceràmica. Es tractava de 348 monedes d’or i 310 de plata originàries de gairebé tots els països de la Mediterrània occidental. Per la seva cronologia, els arqueòlegs dedueixen que el tresor va ser amagat a finals del segle XV o principis del XVI.


  És a dir, coincidint amb el període d’assalts pirata a la zona.


  En realitat, els atacs al cenobi benedictí venien de lluny. L’any 1330 va ser assolat pels moros el petit poblat de Santa Creu, que estava situat just a l’entrada del monestir, i que a mitjan segle XVIII acabaria abandonat després de l’enèsim saqueig.


  Sant Pere, a més de ser cobejat per les riqueses que s’hi guardaven, resultava un punt clau de vigilància, no tan sols per a la defensa del territori, sinó també com a talaia de guaita dels pirates empordanesos.


  Però tornem al tresor.


  Com dèiem, en aquella època estan documentats diversos atacs, concretament el 1543 i el 1581. En aquesta darrera ocasió, el guaita del castell de Sant Salvador de Verdera, situat al damunt mateix del monestir, va alertar de la presència d’un estol de dotze veles que s’apropava a la costa des de les illes Medes. L’abat de Sant Pere, Gaspar de Vallgornera, va fer repicar les campanes i va prohibir als pescadors dels pobles de la rodalia, dels quals era senyor, que sortissin a pescar.


  L’ocultament del tresor potser es va produir en alguna d’aquelles ocasions: la diversitat de monedes suggereix que el propietari era un mercader… o un pirata.


  Una llegenda popular explica que es tenia notícia del tresor de Sant Pere molt abans que fos trobat, i que el va amagar l’únic supervivent d’un naufragi que s’havia produït prop del monestir. El pirata va aconseguir arribar-hi, molt malferit, i els monjos van mirar de guarir-lo sense èxit. Les monedes haurien estat amagades per ell, que en morir no va deixar notícia de l’amagatall.


  Es calcula que el tresor de Sant Pere de Rodes, custodiat i exposat al Museu Nacional d’Art de Catalunya, té un valor actual de centenars de milers d’euros.


  OBJECTIUS I BOTINS [image: illustration]


  Els indrets objecte de les falconades dels pirates eren els llocs del litoral poc defensats, petits poblats, cases importants i masies.


  Els assaltants s’emportaven tota mena d’objectes, especialment riqueses i ornaments religiosos, però també queviures, gra i bestiar.


  A la costa abordaven els pescadors, i a alta mar les naus mercants, per saquejar-ne la càrrega i els béns personals dels passatgers i de la tripulació, els quals també constituïen un apreciat botí.


  Després dels assalts, els pirates es retiraven a indrets desèrtics on podien fer tres coses:


  
    	Quantificar i repartir el botí capturat.


    	Establir un centre de mercadeig per revendre els productes o fer pagar rescats pels captius. Els sorrals del delta de l’Ebre i l’illa de Buda eren llocs ideals per fer aquestes activitats.


    	Enterrar els botins. Per a aquesta funció preferien les illes i els illots envoltats d’esculls. Segons el llegendari, hi ha tresors amagats a s’Encalladora (cap de Creus), l’illa de Portlligat (Cadaqués), la Roca Pardalera (l’Escala), les Medes i les Formigues.

  


  Els vaixells capturats a alta mar sovint eren oferts als mateixos propietaris perquè els recompressin o fins i tot perquè en paguessin el rescat abans de ser abordats. Era una bona solució davant l’alternativa de perdre-ho tot.


  L’assolament de les poblacions, la devastació dels béns que no podien emportar-se, la destrucció dels vaixells capturats i la crueltat contra els cristians constituïen objectius més subtils: controlar militarment la Mediterrània, modificar-ne el comerç, provocar pèrdues econòmiques…


  Un altre motiu important era la necessitat de procurar-se aliments en temps de carestia.


  O, simplement, ho feien per esport. Sovint els pirates i els corsaris es barallaven entre ells. Alguns estaments que havien viscut les croades necessitaven esbravar-se amb noves aventures…


  La fundació del monestir [image: illustration]


  Diu la llegenda que el pirata anomenat Cor de Pedra, famós per la seva crueltat, va atracar en una ocasió a les platges de Roses i la va saquejar i incendiar pels quatre costats, després de capturar una bona part dels vilatans per endur-se’ls a Alger i vendre’ls com a esclaus.


  Entre els captius, que es passaven l’estona planyent-se de la seva desgràcia, hi havia un nen de set anys, en Peret, que es dedicava a anar d’una banda a l’altra de la bodega consolant els seus companys. Aquesta actitud va cridar l’atenció de Cor de Pedra, que va fer portar el nen davant seu i li va preguntar per què ell no es lamentava ni plorava. Amb gran enteresa, en Peret li va respondre que Déu li havia encomanat la missió de portar consol als captius.


  Impressionat, Cor de Pedra va decidir abandonar la pirateria i convertir-se a aquella religió que tenia un Déu tan fantàstic. Va fer girar el vaixell i va tornar a Roses, on va alliberar els presoners. Després, es va instal·lar al poblat on havia segrestat el nen, a la muntanya de Verdera, i al cap d’uns anys hi va fundar un monestir.


  Amb el nom de Pere, en va ser el primer abat, i el va succeir en Peret.


  En el santoral popular se’ls coneix com sant Pere i sant Peret de Roda.


  [image: illustration] LLANÇÀ


  La llegenda de la llança de Longí [image: illustration]


  Llançà té un origen molt i molt antic: és l’antiga Deciana romana, fundada l’any 218.


  El 862, a causa dels assalts dels pirates normands, Deciana va ser abandonada i traslladada una mica més a l’interior, una mica més oculta del mar. I al segle XV estava emmurallada i preparada per resistir els atacs.


  I tanmateix… Tanmateix els pirates sempre la descobrien… A causa d’una maledicció divina!


  Segons la llegenda, el nom de la població prové de la paraula llança, objecte que es troba representat al seu escut. Però no es tracta d’una llança qualsevol, sinó de la famosa Santa Llança amb què el centurió romà Longí, segons l’Evangeli, va traspassar el costat de Crist quan era a la creu.


  Segons la tradició, Longí era de Deciana, i per la seva actuació tot el poble va quedar condemnat. Malgrat estar amagat a la vista del mar, quan els seus veïns feien foc es creaven grans fumeres que indicaven l’indret on havia nascut Longí.


  I, és clar, els pirates de seguida localitzaven la població!


  Arrasats per cremar un vaixell moro [image: illustration]


  En els anys posteriors al Tractat dels Pirineus i el desmembrament de Catalunya (1659), per als catalans dels voltants de la frontera no quedava gaire clar a quin estat pertanyien. I això provocava curioses complicacions diplomàtiques.


  En una ocasió, uns mariners de Llançà, convençuts que donaven un cop de mà a compatriotes seus, van calar foc a una barca de corsaris moros que es trobava en aigües de Portvendres. Però vet aquí que el governador de Cotlliure va reclamar danys i perjudicis a l’Ajuntament de Llançà, que es va negar a pagar.


  El 31 de maig de 1677, l’Armada francesa es va presentar davant la costa de la població. La tropa va saltar a terra i va assolar-la de la manera més bàrbara: camps arrasats, vinyes destruïdes, oliveres tallades… Dels cellers de la vila van vessar més de cinc-centes botes de vi. Les que no van destrossar, se les van beure, de manera que cap al tard més de la meitat dels soldats francesos dormien la mona pels carrers de Llançà.


  Aleshores els indignats llançanencs s’hi van tornar. Els dissortats gavatxos que no van aconseguir embarcar-se van ser degollats i llençats al mar.


  [image: illustration] COLERA


  La platja dels Morts [image: illustration]


  La platja dels Morts de Colera, de sorra grisa com cendra de difunt, porta aquest nom perquè segons la història era el lloc per on arribaven, en petites embarcacions, els difunts de la població veïna de Portbou, que no posseïa cementiri propi.


  Segons la llegenda, però, l’inquietant nom té una altra explicació molt més tenebrosa encara: era l’indret on les ànimes dels difunts morts a alta mar eren eternament bressolades per les ones. Especialment les dels pirates que havien mort en alguna d’aquelles batalles habituals a les costes empordaneses.


  La platja dels Morts de Colera seria, doncs, com la cala sa Caravera de Lloret de Mar, de la qual ja hem explicat que deu el nom als cadàvers dels pirates arrossegats pel corrent després de caure en una emboscada.


  [image: illustration] PORTBOU


  La cova del Pirata [image: illustration]


  Malgrat el gran nombre d’assalts pirates que ja portem comptabilitzats al llarg de tants capítols, a tot Catalunya només hem trobat una cova costanera que porti un nom evocador: la cova del Pirata de Portbou.


  Seguint el camí de ronda, a la darrera platja de la Catalunya Sud abans d’arribar a la frontera francesa, en una zona de penyasegats i esculls, es troba una caleta d’una quarantena de metres: la cala del Pi. Allà hi ha un parell de coves arran de mar. La cova del Pirata té una petita platja de sorra a l’interior on potser en altres temps els pirates hi anaven a amagar tresors…


  Del que no hi ha dubte és que Portbou va ser, com tantes altres poblacions de la zona, objectiu dels lladres de mar, els quals hi anaven a rapinyar vi, oli, caps de bestiar… O a fer aiguada a una deu d’aigua potable que encara es coneix amb el nom de font de Beu i Tapa.


  ITINERARI 15


  Per terra ferma


  ITINERARI 15. Per terra ferma


  [image: illustration]  FIGUERES


  [image: illustration]  Un corsari cors al castell de Sant Ferran


  [image: illustration]  SANT LLORENÇ DE LA MUGA


  [image: illustration]  Corsaris espavilats
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  [image: illustration]  Vikings a Santa Maria d’Arles
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  [image: illustration]  Quaranta-quatre anys captiu
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  [image: illustration]  Una terrible versió d’El rescat de les cent donzelles


  [image: illustration]  ROMANTICISME I LITERATURA CORSÀRIA


  [image: illustration]  PERPINYÀ


  [image: illustration]  El mercat d’esclaus


  [image: illustration]  ESTAGELL


  [image: illustration]  El segrest del científic aventurer


  [image: illustration]  CURIOSITATS PIRÀTIQUES
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  [image: illustration] FIGUERES


  Un corsari cors al castell de Sant Ferran [image: illustration]


  En el marc de la guerra espanyola contra la Gran Bretanya (1796-1805), un grup de corsaris de Cadaqués va capturar a Portlligat un pinc de bandera anglesa, armat amb catorze canons i amb quaranta-un tripulants, la major part d’origen venecià. El vaixell portava per nom El Azzardo, que significa «l’atzar», «el perill».


  A l’Arxiu Municipal de Castelló d’Empúries es guarden els documents del procés judicial que es va seguir contra el capità, el corsari originari de Bastia (Còrsega) Vicente Calvi, i cinc mariners anglesos.


  Hi figura no només un inventari de la càrrega i de la tripulació, sinó també una còpia de la patent de cors signada el 18 de desembre de 1795 pel virrei de Còrsega —que en aquells moments estava sota domini anglès—, Gilbert Elliot, en nom del rei Jordi III del Regne Unit.


  El Azzardo tenia autorització per navegar durant mig any per la Mediterrània amb l’objectiu d’interceptar enemics i pirates. Però no se sap el motiu de la seva detenció, perquè el document està fragmentat.


  El procés judicial va tenir lloc a Cadaqués. El capità corsari cors i tota la tripulació van ser confinats al castell de Sant Ferran de Figueres. Aquesta fortalesa amb voluntat de presó s’havia acabat de construir tres anys abans, i deu el seu nom a l’insubstancial rei Ferran VI, fill de Felip V.


  Rere el judici, els corsaris van ser posats a disposició del cònsol britànic de Barcelona.


  [image: illustration] SANT LLORENÇ DE LA MUGA


  Corsaris espavilats [image: illustration]


  A principis de 1810, en plena ocupació francesa del Principat, el corsari cadaquesenc Sebastià Cabrisas —del qual ja hem parlat en altres ocasions— va capturar un llagut francès que sortia de Palamós. El vaixell duia una càrrega de dues-centes quarteres de blat propietat del mercader Joan Cortada de Sant Llorenç de la Muga.


  El corsari va portar el vaixell capturat a les illes Medes, que s’havien convertit en una mena de mercat negre on es venien a bon preu els botins o es negociaven els rescats. La notícia va arribar a oïda del comerciant Josep Danès, de Palamós, que va pagar 2.025 lliures barcelonines pel blat piratejat. Però també va arribar a oïda de Cortada, que va presentar una instància davant del magistrat del govern napoleònic de Girona reclamant la càrrega de blat a aquell espavilat de Josep Danès.


  Els rumors de l’època indicaven que Danès seria represaliat per comprar al mercat negre mercaderies de les quals s’havia apoderat un corsari clarament contrari a l’administració francesa. Per evitar-ho, el comerciant va anar a parlamentar amb Joan Cortada, que va prometre retirar la denúncia a canvi de cinccents duros de plata a lliurar a l’acte i de mil més a terminis.


  No sabem si el llorencí va arribar a rebre els darrers. El que sí que sabem és que anys després, quan els francesos es van retirar de la Península, Josep Danès, que ho era força, d’espavilat, va presentar una reclamació davant la justícia espanyola perquè Cortada li retornés els diners. Al·legava que el més espavilat de tots, el corsari Sebastià Cabrisas, era propietari legítim de la càrrega de blat, que havia pres i venut per «dret de guerra».


  [image: illustration] ARLES


  Vikings a Santa Maria d’Arles [image: illustration]


  Com ja hem explicat en altres capítols, entre el 858 i el 862 va tenir lloc l’expedició vikinga a la Mediterrània. Els cabdills Björn Järnsida i Hasting van saquejar diversos indrets, i van obtenir un important botí.


  A finals de l’any 858 es van establir a la Camarga per hivernar, i van aprofitar per saquejar les valls del Roine i del Tec. En una de les seves excursions terra endins van arribar fins a Santa Maria d’Arles. L’abadia havia estat fundada vuitanta anys abans per un monjo anomenat Castellà en un indret diferent d’on es troba ara, a la població dels Banys d’Arles, i amb un nom diferent: Santa Maria de Vallespir.


  Si heu vist la famosa sèrie de televisió Vikings, us podreu fer una idea de com va ser l’assalt. Els vikings van calar foc a les celles, van robar tots els objectes valuosos que van trobar a l’església i van assassinar uns quants monjos. Aquella famosa ràtzia, de la qual no parla cap sèrie de televisió, va acabar a Elna, la ciutat més important del Rosselló en aquella època.


  Per combatre els vikings, el rei dels francs Carles el Calb va establir plans de defensa i va reorganitzar la marina.


  Setanta-cinc anys més tard, l’abadia arlesa ja estava situada a l’indret actual. Tenim poca informació de si el trasllat va ser a causa d’aquell atac o per algun altre motiu. Només sabem que aleshores estava sota la protecció del comte Sunifred I d’Urgell-Cerdanya, que a més a més era el pare de l’abat Sunifred.


  [image: illustration] CERET


  Quaranta-quatre anys captiu [image: illustration]


  Com recordareu, al segle XIII sant Pere Nolasc havia fundat, sota la protecció de Jaume I, l’orde de la Mercè per a la redempció de captius. Cinc-cents anys més tard encara es captaven almoines per a aquesta obra pietosa a les parròquies del Rosselló.


  Potser un dels captius que va poder-se beneficiar de l’ajuda econòmica de l’orde va ser Llorenç Cros. Nascut en una població propera a Ceret, Illa del Riberal, va aconseguir retornar-hi després de quaranta-quatre anys d’esclavatge a Constantinoble.


  El primer que va fer va ser anar a donar les gràcies a sant Ferriol de Ceret.


  Farreolus va ser un tribú de l’exèrcit romà que, després de ser detingut per cristià durant la persecució de l’emperador Deci, va aconseguir escapar-se miraculosament de la presó, però va ser capturat i decapitat. Els seus Goigs ho expliquen:


  
    «Tancat vós dins les presons


    àngels obriren les portes.


    Les cadenes i grillons


    per miracle foren soltes.»

  


  Copatró de Ceret, la seva capella, després santuari, era plena d’exvots que testimoniaven la protecció que proporcionava als feligresos. Cal recordar que ja hem parlat d’aquest sant perquè també es venera a Lloret de Mar com a protector contra els atacs dels pirates.


  Llorenç Cros va oferir a l’ermita ceretana un beneiter de marbre roig que porta aquesta inscripció:


  LLAURENS CROS, FILL D’ILLA, ERMITÀ DE SANT FERRIOL, ESTAT 44 ANYS ESCLAU A CONSTANTINOBLE. 1705


  Probablement és el cas de captiveri documentat més llarg de la història de Catalunya.


  [image: illustration] ELNA


  Una terrible versió d’El rescat de les cent donzelles [image: illustration]


  Degut a la seva importància i al fet d’estar situada no gaire lluny del mar, la ciutat episcopal d’Elna sempre va estar molt exposada als atacs pirata. Els seus canonges havien d’anar a Perpinyà amb escorta.


  L’any 1134 va assistir al Concili Provincial de Narbona el bisbe d’Elna, Udalgar II de Castellnou. A ell li devem l’ordenació i la transcripció d’un importantíssim document de l’època que conté fragments de fets històrics de la zona: el Cartulari del capítol d’Elna (1140).


  És en aquest document on va quedar reflectida una curiosa declaració feta pel bisbe durant el Concili, que va commoure profundament els altres prelats i que fa esdevenir esgarrifosa realitat el que durant segles es va tenir per llegenda. En aquesta declaració explica com la diòcesi va ser atacada per pirates sarraïns, que van capturar un gran nombre d’elnesos. La curiositat rau en el fet que, com a rescat, van exigir… cent donzelles!


  Udalgar descrivia l’horror provocat pels familiars dels captius, perquè es dedicaven a assaltar vil·les i masos de la rodalia amb la finalitat de robar noies per reunir el terrible rescat, i com les mares de les segrestades els seguien entre plors i crits de dolor.


  El document també recull el prec del bisbe al Concili perquè l’ajudi a redimir aquelles víctimes de la pirateria.


  ROMANTICISME I LITERATURA CORSÀRIA [image: illustration]


  El corrent literari de finals del segle XVIII, el Romanticisme, va ser el causant que el pirata es convertís en un personatge que projectava una imatge molt diferent de la real: un heroi, un proscrit, un símbol de la llibertat, perseguit per una justícia autoritària i cobdiciosa. És una època de la història en què s’admira la gent que viu al límit, fora de la llei, immersa en l’aventura i el risc.


  Fins i tot se li dediquen poemes: qui no ha recitat aquella Canción del pirata d’Espronceda?


  
    «Con diez cañones por banda,


    viento en popa a toda vela…»

  


  Pirates i corsaris esdevenen protagonistes dels escriptors més famosos: Jules Verne, Daniel Defoe, Robert Louis Stevenson, Rafael Sabatini, Emilio Salgari i el seu inoblidable Sandokan…


  Més recentment, el cinema i la televisió han contribuït a mitificar-los amb pel·lícules com Pirates del Carib o sèries com Vikings. Per cert, que una de les produccions més famoses de Hollywood sobre pirates es va rodar l’any 1971 a la Costa Brava: El far de la fi del món.


  Dirigida per Kevin Billington i protagonitzada per Kirk Douglas, Yul Brynner i Samantha Eggar, narra com els pirates volen apagar el far perquè els vaixells s’estavellin contra els penya-segats.


  La realitat, com ja sabem, estava molt allunyada d’aquests clixés romàntics: els pirates solien morir joves, perquè la vida al mar, l’alimentació i les condicions sanitàries eren molt extremes. La violència de les seves activitats —el símbol de la seva bandera és la mort— era pitjor que els moderns atacs terroristes. Amb l’agreujant que es repetien cada poc temps.


  Però no tots els escriptors van ser tan benèvols amb els pirates.


  Àngel Guimerà, a Mar i cel, l’obra més significativa de la literatura catalana de pirates, narra alguns aspectes reals. I Miguel de Cervantes, que els va patir en persona, en fa descripcions molt descarnades a El trato de Argel o La gran sultana.


  D’altra banda, com ja heu vist al llarg d’aquestes pàgines, el llegendari ens ha conservat narracions de pirates, assalts i captiveris, molt propers a la història real.


  [image: illustration] PERPINYÀ


  El mercat d’esclaus [image: illustration]


  L’esclavitud era una condició legal i molt corrent a casa nostra: aristòcrates, burgesos i fins i tot capellans i bisbes posseïen esclaus. S’empraven per al servei domèstic, la feina del camp o dels tallers, com a remers a les galeres o per a oficis poc honestos.


  La principal proveïdora d’esclaus no era altra que l’Armada catalana, per mitjà de la captura de vaixells a alta mar, l’atac a països enemics o la compra a ports francs. Sovint, els patrons i capitans de vaixell portaven esclaus per a persones que els hi havien «encarregat».


  Al segle XIV es té notícia de dos famosos traficants perpinyanesos: Jordi Barba-roja i Bernat Serra. El primer —amb un àlies força evocador— feia incursions a les costes barbaresques i portava esclaus per vendre al Rosselló. L’altre treballava a comissió per a gent de Perpinyà, Montpeller, Agde i Marsella.


  En arribar a Cotlliure, molts dels esclaus eren posats a la venda a la platja mateix o sota els porxos del mercat. Els que quedaven eren enviats a Perpinyà, on es venien a la Gallineria —el mercat d’aus de la ciutat— i a la plaça de la Llotja.


  Els arxius històrics són plens de documents notarials de compravenda: «Juseu o sarrasí, un sou», es llegeix en un contracte de l’any 1297 per especificar l’impost corresponent a una compra.


  El 1368, Vicenç Amill, de Cotlliure, ven a Guillem Tagell, de Perpinyà, una jove tàrtara de trenta anys anomenada Alaisina, comprada a un patró de Marsella.


  El 1407, naus armades en cors pels cònsols de Barcelona i de Perpinyà tornen carregades de sarraïns.


  El 1422, dos perpinyanesos compren a una galiota, «en les mars del Roselló», cinc esclaus. Aquesta pobra gent va estar ben bé de pega. La seva història és rocambolesca. Capturats a Barbaria, fugien de Mallorca amb una barca quan es van creuar amb la galiota del patró valencià Pau Mir, que els va tornar a capturar. Quan Mir se’n tornava cap a València, la xurma del seu propi vaixell el va obligar a desembarcar a Mallorca i va fugir amb els esclaus, que finalment van ser venuts als rossellonesos.


  Sembla ben bé que hi fossin predestinats!


  [image: illustration] ESTAGELL


  El segrest del científic aventurer [image: illustration]


  Estagell és la darrera localitat de parla catalana, a la frontera amb la comarca occitana de la Fenolleda.


  La família dels Aragó hi era molt coneguda: quatre germans, tots ells cèlebres personalitats.


  Francesc Joan Domènec Aragó era un acreditat científic: matemàtic, físic i astrònom; és famós per haver definit el metre mesurant el meridià des de Barcelona a Mallorca. Es trobava precisament en aquesta illa quan Napoleó Bonaparte va envair el país i els mallorquins, prenent Aragó per un espia francès, el van empresonar.


  El 28 de juliol de 1808, el científic estagellenc va fugir amb una barca de pescadors amb la qual va arribar a Alger. I un cop allà, amb un passaport fals, va aconseguir embarcar cap a Marsella. Però el 18 d’agost el vaixell va topar amb un corsari de Palamós. En parla a les seves Memòries:


  
    «El capità va declarar que ens feia presoners, tot i que Espanya estava en pau amb Barbaria, amb el pretext que estàvem violant el bloqueig que s’havia establert recentment a totes les costes de França; va afegir que tenia la intenció de portar-nos a Roses, i que allà les autoritats decidirien la nostra sort. Jo era a la cabina del vaixell; vaig tenir curiositat de mirar furtivament la tripulació de la barca, i vaig percebre-hi, amb la insatisfacció que fàcilment es pot imaginar, un dels mariners del místic patronejat per don Manuel de Vacaro, de nom Pablo Blanco, de Palamós, que sovint havia actuat de servent durant les meves operacions geodèsiques. El meu passaport fals seria inútil a partir d’aleshores si en Pablo em reconeixia.»

  


  Un cop a Roses, quan el jutge va sentir parlar Aragó en castellà amb accent català li va dir: «Vós sou espanyol.» Això era encara més perillós, perquè se’l podia considerar un desertor de l’exèrcit d’Espanya i condemnar-lo a mort… El científic va explicar que tenia do de llengües, i per provar-ho va demanar que l’escoltés un soldat d’Eivissa, a qui va cantar un romanç popular de la seva terra. El soldat, recordant Ses Illes, va arrencar a plorar tot jurant que el presoner era eivissenc. Tot seguit, Aragó va demanar de parlar amb l’intèrpret de francès, el qual va assegurar que el presoner era compatriota seu. Però com que el jutge dubtava, Aragó va demanar que es fes venir el corsari que coneixia.


  
    «Pablo Blanco, que no havia estat avisat, va exclamar amb sorpresa: “Què! Vós, don Francisco, barrejat amb tots aquests malvats!” El mariner li va donar al governador proves circumstancials de la missió que havia complert jo amb els dos comissaris espanyols. La meva nacionalitat va quedar així demostrada.»

  


  Embarcat per fi cap a França, les aventures de Francesc Joan Domènec Aragó encara no s’havien acabat: una tempesta va desviar el vaixell cap a Bugia, des d’on va viatjar per terra fins a Alger, on, un cop més, va embarcar-se cap a Marsella.


  Malgrat tantes peripècies, l’estagellenc va aconseguir conservar les notes de treball preses durant l’estança a Mallorca i va protagonitzar un meteòric ascens: el 1809, amb tan sols vinti-tres anys, va ser nomenat membre de l’Acadèmia Francesa de Ciències. El 1831 va ser elegit diputat per Perpinyà i el 1848, ministre de la Segona República Francesa.


  CURIOSITATS PIRÀTIQUES [image: illustration]


  Malgrat l’estereotip, eren pocs els pirates que lluïen una cama de fusta o un garfi en lloc de la mà. En canvi, era freqüent que portessin un ull tapat, no pas perquè l’haguessin perdut en el transcurs d’una batalla, sinó perquè d’aquesta manera la nineta s’acostumava a no rebre llum i, en treure’s el pegat, la capacitat de visió en la foscor augmentava, cosa que els proporcionava un gran avantatge.


  Els pirates barbarescos anaven vestits amb camises de mànigues amples, armilles, calçons subjectats amb faixa —on portaven encaixat el ganivet o l’alfange— i xinel·les punxegudes. Solien cofar-se amb turbants o casquets. El mocador al cap i el barret d’ales amples són més propis dels pirates caribenys, com les botes amb gira i la bandera de la calavera i les tíbies; la dels moros mediterranis solia ser la de la mitja lluna.


  Pel que fa a les anelles d’or, hi ha qui diu que eren un amulet o un signe de valor. Hi ha qui diu que servien per pagar el funeral, si el pirata moria en mar. I fins i tot hi ha qui diu que eren un punt d’acupuntura contra el mareig. El més probable és que simplement fossin arracades decoratives.


  La dieta a bord consistia en carn dessecada (preferentment de bou), ous, arròs i peix i les tortugues que pescaven. A l’hora de dinar —onze del matí— se servia l’únic àpat calent del dia: escudelles de llegums (mongetes, cigrons, faves), i per sopar el que s’anomenava «companatge», consistent en formatge o ceba, sardines i altres peixos. Un element imprescindible de la dieta era el bescuit, també anomenat galeta. Es tractava d’una mena de coca de pa que, com el seu nom indica, es coïa dues vegades, de manera que quedava dura però lleugera i era nutritiva i fàcil de conservar. Quan es feia escala en un port, els pirates es proveïen de pa fresc i d’aigua, que barrejaven amb vinagre per evitar que es deteriorés.


  La manca d’higiene als vaixells era tan extrema que causava freqüents epidèmies. I d’una pudor que s’ensumava d’una hora lluny! De vegades, però, els pirates saltaven per la borda per nadar al mar.


  ITINERARI 16


  El Rosselló marítim


  ITINERARI 16. El Rosselló marítim
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  [image: illustration]  Encara hi ha pirates moros al segle XVIII
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  [image: illustration]  Una fugida de pel·lícula
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  [image: illustration]  Pirates normands l’any 858


  [image: illustration]  I pirates saxons 900 anys més tard
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  Pirates granadins [image: illustration]


  Sembla que Cervera de la Marenda no va ser gaire afortunada pel que fa a la pirateria musulmana…


  Antics documents expliquen que el 16 de gener de 1402 es concedeix llicència de rescat a favor de Bernat Borrell, mariner capturat al cap de Cervera per «sarraïns espanyols» de Granada, que sol·liciten per ell vint dobles d’or.


  Els pirates granadins, que en aquella època pul·lulaven per les costes catalanes, venien els captius als mercats marroquins de Fes o als tristament famosos Cortals de Màlaga, unes cledes que feien la funció de presó situades dins els murs de la ciutat, al recinte inferior de l’alcassaba. Era el lloc on es concentraven els captius cristians, i els castellans l’anomenaven amb l’esgarrifós nom de «corral de los cautivos».


  Encara hi ha pirates moros al segle XVIII [image: illustration]


  Tres-cents cinquanta anys més tard, encara hi havia pirates moros a la zona.


  El juny de 1755 un vaixell català atacat per un xabec corsari es va haver de refugiar a la calanca de Perafita, entre Banyuls i Cervera. El xabec el va perseguir amb tanta energia que es va anar a encallar sobre un escull. Aleshores els catalans el van atacar amb tots els seus canons i, prenent els fusells, van saltar a terra i van començar a disparar contra tots els moros que veien a coberta. Al cap de poca estona, va aparèixer un destacament de fusellers, reunit per la campana d’alarma, però els moros supervivents van aconseguir desembarrancar el xabec i fugir sud enllà. En fer el recompte, es va descobrir que havia desaparegut una barca amb quatre cerverins que pescaven palangre.


  Un any més tard, els moros van atacar la nau Jesús-Maria-Josep davant els mateixos nassos dels guaites, prop de la petita platja de Cervera. La tripulació va aconseguir arribar fins a la població i va fer aixecar el sometent, per si els pirates gosaven posar peu a terra.


  I encara l’any següent, el juny de 1757, la tartana Sant Antoni de Pàdua va ser atacada per un xabec barbaresc a l’altura de Sant Llorenç de la Salanca. El seu patró, el cerverí Benet Calsada, va fer maniobrar la Sant Antoni amb la intenció de buscar refugi a Cotlliure, ja que normalment els corsaris no gosaven apropar-s’hi perquè temien les bateries del Fort Mirador. Però Calsada no hi va ser a temps i la tripulació va haver d’abandonar la tartana i vogar fins a Cotlliure amb una xalupa. Aleshores els moros es van emparar del vaixell abandonat, quan era a menys d’una milla de la costa, però tampoc ells van ser a temps d’apropiar-se de la càrrega: els van començar a canonejar des de Mirador i els van obligar a renunciar a la captura.


  LA PIRATERIA ES DESPLAÇA A L’ATLÀNTIC [image: illustration]


  Al segle XVIII la pirateria i el corsarisme van anar desplaçant-se del Mediterrani a l’Atlàntic.


  El mar Medi Terraneus va deixar de ser al centre de la Terra.


  I va deixar de ser el camp de batalla de les grans potències i de les grans armades, que també havien canviat de nacionalitat: catalans, genovesos, venecians, turcs… havien cedit el testimoni a anglesos i holandesos, que es movien molt més al nord, arrossegant-hi l’eix de la riquesa i del poder.


  La guerra dels Trenta Anys (1618-1648) entre diversos països europeus ja es va combatre lluny del Mediterrani. I l’increment del tràfic marítim a les rutes comercials americanes va provocar que els corsaris també canviessin de camp d’operacions. La necessitat de subministrar esclaus africans a les plantacions va ser el darrer element que va afavorir aquest desplaçament de la delinqüència marítima.


  La mudança d’escenari va comportar altres canvis: d’entrada es va abandonar pràcticament la galera i es va adoptar un altre tipus de vaixell amb la borda més elevada, per fer front a les dures tempestes de l’oceà. Però això també va significar una pèrdua de mobilitat per als pirates algerians a l’hora de fer amorrades a la costa, amb la qual cosa les ràtzies van ser menys freqüents. En contrapartida, els abordatges de vaixells espanyols a alta mar —carregats de béns i tresors procedents d’Amèrica— van passar a ser l’activitat preferida dels corsaris.


  [image: illustration] BANYULS DE LA MARENDA


  Corsari anglès o pirata maonès? [image: illustration]


  La davallada de la pirateria barbaresca a finals del segle XVIII no va pas significar la fi de la delinqüència marítima: corsaris francesos i anglesos li van prendre el relleu. Com que es barallaven entre ells, el governador de Menorca, James Murray, va atorgar patent de cors a mig centenar de vaixells. Els menorquins, empobrits i sense feina, no s’ho van fer dir dues vegades. Els seus assalts eren tan cruels que fins i tot es van comparar amb els dels pirates algerians.


  El 4 de juny de 1780 un comboi de divuit vaixells de nacionalitat espanyola, genovesa i napolitana, que havia salpat de Portvendres en direcció a la Península, va ser alertat de la presència d’un vaixell corsari maonès. Uns quants van anar a refugiar-se a la calanca de Perafita, i la major part, a la rada de Banyuls de la Marenda. En sentir la campana tocant a sometent, els banyulencs es van dirigir a Perafita, seguint la costa, per vigilar una xalupa que els corsaris havien tirat a l’aigua amb quatre homes i que s’acostava a la calanca. Des de terra, un dels defensors va apuntar-li el canó, i els corsaris es van aturar en sec. Els guardacostes van tirar uns quants trets de fusell que van ser contestats des de la xalupa abans no fes mitja volta i tornés al vaixell. No se sap si els pirates eren anglesos o maonesos.


  Per lluitar contra aquest tipus d’incursions, al capdamunt del cap d’Ona, a l’entrada nord de la badia de Banyuls, es va installar un canó permanent. Però el cert és que mai no es va arribar a disparar i va acabar deteriorant-se, fins que va ser retirat a principis del segle XX. L’any 1967 va ser recuperat i instal·lat al lloc que ocupa actualment com a record històric.


  A Banyuls, contrabandistes [image: illustration]


  
    «Quina cançó cantarem


    que tots la sapiguem?


    La dels contrabandistes.


    A Banyuls varen anar


    de tabac a carregar


    tota una companyia.»

  


  Aquesta cançó popular no fa sinó reflectir una de les activitats que a partir del segle XVII —quan van passar a ser súbdits de la Corona francesa— els veïns de Banyuls duien a terme de forma habitual.


  Els contrabandistes eren també, la majoria de les vegades, autèntics pirates.


  A mitjans de desembre de 1789, Joan Costavella, patronejant un vaixell de Palma de Mallorca que anava de camí a Itàlia, va fer escala a Portvendres per recollir mercaderies. Allà va ser abordat per dues barques corsàries que el van obligar a desviar-se cap a Banyuls sota amenaça de mort.


  L’arribada a port de les tres embarcacions va tenir una gran acollida, i Costavella va poder saber que tots els corsaris, una trentena, eren fills de Banyuls i de Cotlliure.


  La tripulació va estar retinguda fins que el capità va acceptar portar els corsaris a Gènova, recollir un carregament de tabac i retornar a Banyuls. Però quan ja eren a alta mar, es va desfermar una tempesta de tramuntana que els desviava contínuament de la ruta, situació que el patró mallorquí va aprofitar per mirar d’atracar a Portvendres. Adonant-se de la maniobra, el cabdill dels corsaris contrabandistes va obligar-lo a retornar a Banyuls. Un cop allà, Joan Costavella va aconseguir fugir fins a Cotlliure, on va posar la corresponent denúncia.


  El tribunal va condemnar tots els banyulencs, que, segons l’acta, «passen el temps fent contraban de tabac o romancejant a l’atzar en curses de mar».


  [image: illustration] PORTVENDRES


  Reveladores declaracions dels presoners [image: illustration]


  L’abril de 1544 eren interrogats a Barcelona dos nàufrags musulmans: Ali Rais, i el caid Axi Mustafà.


  Aquell any, com ja hem explicat, la flota otomana de Barba-rossa havia estat hivernant al port de Toló, després de passar la tardor saquejant diverses poblacions del nord de Catalunya sota el comandament dels lloctinents Salah Rais i Husein Celebi, cunyat de Barba-rossa. El gran almirall turc havia deixat el govern d’Alger en mans del seu home de confiança, el sard eunuc Azanaga (o Hasan Aga), i aquest li havia enviat una galiota capitanejada per Ali Rais i amb l’emissari Axi Mustafà per gestionar les provisions de la flotilla de Salah i Celebi.


  La galiota va encallar a Portvendres, a causa d’una tremenda tempesta, i els tripulants van ser empresonats pels soldats del capità Arze i lliurats com a esclaus al virrei de Catalunya, el marquès d’Aguilar, que va ordenar que els cabdills fossin enviats a Barcelona.


  L’interrogatori al qual van ser sotmesos, actuant com a intèrpret el soldat Luis de Rioseco, que havia estat molts anys captiu dels turcs, es va iniciar el 13 d’abril de 1544. La galiota algeriana —que va quedar en poder dels soldats de Portvendres— era tripulada per vint-i-vuit turcs i set moros. Els remers eren cinquanta-quatre cristians i cinc més capturats poc abans en aigües de Mallorca. Transportava dos mercaders jueus (que duien, entre altres mercaderies, sabates per a l’armada turca) i dos nens cristians de deu anys, capturats a Eivissa i Tortosa, que havien de ser lliurats a Barba-rossa i a l’escrivà de l’Armada.


  El capità, Ali Rais, era un pirata veterà que havia estat captiu del cavaller santjoanista fra Bernardino i havia aconseguit fugir de Sardenya i arribar fins a Sersell, prop d’Alger, on s’havia posat a les ordres d’Azanaga.


  Les declaracions dels presoners van ser molt productives perquè es van aprofitar per obtenir informació de primera mà sobre Barba-rossa i l’organització dels corsaris; sobre Alger, la vida quotidiana a la ciutat, els dirigents, els negocis, els captius…


  Segrestats per portar barretina [image: illustration]


  El fet que els qui vivien a banda i banda dels Pirineus fossin tots catalans va provocar, fins ben entrat el segle XVIII, moltes confusions.


  El 20 de juny de 1755, un vaixell corsari barbaresc va atacar el pinc del patró Botet prop del cap de Cervera. En la fugida, el pinc va encallar en uns esculls de Perafita i, abandonant-lo amb la seva càrrega de civada i d’arròs, la tripulació va saltar a terra. Afortunadament, els banyulencs, alertats del que estava passant, van aparèixer fortament armats i van impedir que el pinc fos saquejat. Furiosos, els corsaris van capturar la primera nau que van trobar al seu pas: una barca palangrera on feinejaven Antoine Francès, Jean Bernadí i els germans Josep i François Caseilles. La barca, buida, va ser descoberta l’endemà prop de Leucata, amb la pesca a bord.


  Dos anys més tard, gràcies a la intervenció del cònsol francès a Alger, els desgraciats pescadors van ser alliberats i repatriats després de molts estira-i-arronses. El motiu era que els algerians no s’acabaven de creure que els portvendrencs fossin súbdits del Regne de França, país que en aquell moment tenia un tractat amb Alger. Al·legaven que anaven vestits de catalans i que res no els distingia dels seus veïns de més enllà de la serra de l’Albera!


  [image: illustration] COTLLIURE


  Motí a bord [image: illustration]


  Eren els primers dies de gener de l’any 1323 quan Llorenç Bertran, patró d’una embarcació menorquina, es va posar malalt de febres. Aprofitant que a la tripulació, d’una quinzena de mariners, hi havia més castellans que illencs, un cabecilla una mica canalla, Ferrando Gonsalbo, va atiar un motí a bord per aconseguir la direcció del vaixell. Uns per por i altres per necessitat, els tripulants li van jurar lleialtat, i el nou capità va declarar que a partir d’aleshores es dedicarien a piratejar tot el que trobessin per l’ample mar.


  Com que Bertran no va aconseguir fer-los desistir, va sol·licitar que l’abandonessin en terra, però Gonsalbo s’hi va negar. Sembla que fins i tot es va plantejar la possibilitat de tirar-lo al mar, però per algun motiu o altre no ho va fer.


  L’11 de gener, Gonsalbo va abordar la corbeta del mercader cotlliurenc Bernat Asselm, que viatjava amb altres col·legues. Temorosos de les represàlies, els mercaders no es van oposar que els prenguessin la càrrega de teles, les armes i els diners que duien.


  Dies més tard, els pirates van ancorar a l’illa de Pantalània (Grècia) i es van repartir el botí, abans de separar-se i fugir per terra en diverses direccions.


  Llorenç Bertran, l’únic que va poder ser detingut, va ser jutjat per l’acte de pirateria, però se’l va acabar considerant innocent.


  Una fugida de pel·lícula [image: illustration]


  El 12 de juny de 1636, quan Cotlliure encara estava unida a la resta de Catalunya, dues galeres barcelonines van atracar a la platja per lliurar un carregament d’armes per al servei del rei.


  Quan tornaven cap a Barcelona, a l’altura de les illes Medes van ensopegar amb quatre vaixells sospitosos que de seguida van atracar a les illes. La tripulació va fugir terra endins.


  Les galeres reials van descobrir que d’aquells quatre vaixells un era una tartana de corsaris francesos, no gaire gran, però armada amb perilloses bateries i tota ella pintada de negre com una au de rapinya. Les altres tres naus pertanyien a mercaders catalans i havien estat capturades els dies anteriors. Una era del patró Bernat Cano, de Tortosa, i anava carregada de sedes, oli i altres mercaderies.


  Les galeres van remolcar les quatre embarcacions fins al port de Barcelona. L’única cosa que els sabia greu als seus capitans era no haver pogut capturar els corsaris francesos.


  Però vet aquí que l’endemà mateix, costejant pel cap de Biarra, a dues milles de Cotlliure, el capità Diego de Mendoza va descobrir un esquif en què vogaven desesperadament deu dels corsaris francesos, que després de fugir de la tartana havien robat la barca aprofitant la nit, i ara tractaven d’abordar un altre vaixell per poder passar a França. Portats a la presó del rei, van confessar que la tripulació estava formada per quaranta-dos corsaris que havien fugit campi qui pugui, cadascú pel seu compte. Aleshores els catalans es van organitzar en partides i van anar atrapant-los un per un, excepte mitja dotzena, inclòs el capità corsari, que van aconseguir fugir.


  [image: illustration] ARGELERS


  Pirates normands l’any 858 [image: illustration]


  El monestir de la localitat rossellonesa de Sant Genís de Fontanes, a vuit quilòmetres d’Argelers, va ser fundat a principis del segle IX per l’abat Sentimir. L’any 858 va ser saquejat, en el transcurs d’aquella expedició de la que ja hem parlat diverses vegades, per pirates normands. És a dir, vikings, «homes del nord».


  Cal recordar que aquell any havien anat a hivernar a la Camarga.


  Va ser arran d’aquest atac que Lotari I, rei de la França occidental, es va declarar benefactor i restaurador del monestir i va confirmar-lo com a bé particular de Gausfred I, comte d’Empúries-Rosselló.


  I pirates saxons 900 anys més tard [image: illustration]


  Nou-cents anys més tard eren els pirates saxons els qui feien la murga.


  L’agost de 1742, la tartana Sant Cristòfol, del patró Pasqual Manyé de Vinaròs, tornava de Marsella carregada de mercaderies per compte de diversos comerciants valencians: cera, sucre, capells, pintes… En aquells anys previs a la guerra dels Set Anys (1756-1763), que enfrontaria els seculars enemics de França i la Gran Bretanya, la Mediterrània estava infestada de corsaris anglesos que tenien les bases a Gibraltar i Menorca.


  A l’altura del cap de Canet de Rosselló, la Sant Cristòfol va topar-se amb un vaixell anglès amb trenta canons per banda.


  I va començar la persecució.


  Els vents contraris alentien la marxa de les naus, per la qual cosa el corsari, potser pensant que se li escaparia la presa, va començar a bombardejar-la.


  Pasqual Manyé va decidir anar a atracar a la platja d’Argelers, amb l’esperança que el vaixell anglès no s’atrevís a acostar-se al litoral. Però els corsaris havien tirat dues xalupes a l’aigua i quan tot just la tripulació i els passatgers de la Sant Cristòfol saltaven a terra, ja l’abordaven per saquejar-la.


  En acabar, van cremar la tartana.


  [image: illustration] CANET DE ROSSELLÓ


  Corsaris d’aigua dolça! [image: illustration]


  El 10 de desembre de 1778 algunes embarcacions mercants carregaven barrils de vi a la platja de Sant Llorenç de la Salanca. Havent-ho vist, uns corsaris anglesos procedents de Maó van anar a amagar els seus dos petits vaixells a Portvendres, amb la intenció d’atacar els mercants quan els passessin pel davant. L’endemà mateix, a l’altura de Canet de Rosselló, van atacar dues tartanes: la del capità Pierre Charron, de Seta, i la del capità Pierre Dézores, de Sant Llorenç.


  Els corsaris van sortir a alta mar arrossegant al darrere els vaixells capturats, amb totes les mercaderies i tota la tripulació a bord. Però una violenta llevantada va empènyer-los a tots plegats cap a Leucata, a la costa del Llenguadoc.


  Com que els corsaris es veien incapaços de controlar les dues tartanes, van haver de demanar als seus respectius capitans que les governessin i n’impedissin el naufragi. Pierre Charron va exigir als sis corsaris anglesos que hi havia al seu vaixell que pugessin en una xalupa i toquessin el dos, després de llençar les armes al mar.


  Els corsaris van aconseguir arribar fins a Leucata, on es van trobar que els esperaven per fer-los presoners.


  La tartana de Pierre Dézores també va aconseguir arribar a la costa, emparada pel foc que els veïns de Leucata feien sobre el vaixell corsari, que no la volia deixar escapar. Un cop atracada van ser empresonats una dotzena d’anglesos que hi havia a bord.


  Tot plegat, corsaris d’aigua dolça!


  FI DEL CORSARISME MEDITERRANI [image: illustration]


  El corsarisme mediterrani va entrar en declivi a mitjans del segle XVII: de les vuitanta embarcacions de guerra que Alger tenia el 1634, vinti-cinc anys més tard només en quedaven una quarta part.


  Els corsaris —no els pirates— algerians, turcs, francesos o anglesos havien resultat molt útils als estats europeus per fer de contrapès al poder d’Espanya, però quan aquesta va passar a ser una potència de segona fila ja no van ser necessaris. Al contrari: es van convertir en un problema en les rutes de navegació. Aleshores la Gran Bretanya, França, Holanda, es van veure obligades a organitzar —com ho havia fet Espanya durant segles— expedicions de càstig. Això va ensorrar l’economia i la política d’Alger, que fins aleshores havia viscut del cors.


  Tot i així, l’activitat corsària es va anar mantenint a males penes fins al segle XIX, perquè les potències europees encara tenien picabaralles i mai acabaven de fer front comú. No serà fins al 1830, quan França ocupi Alger i el converteixi en un protectorat, que es podrà dir que el corsarisme ha entrat en la recta final.


  Al segle XIX la progressiva incorporació del vapor, en substitució de rems i veles, va fer que les embarcacions occidentals fossin cada vegada més modernes, i les armades, més grans i més potents, mentre que els vaixells corsaris —especialment els dels estats musulmans— eren cada cop menys eficaços.


  Tot i que al llarg d’aquell segle encara hi va haver un ressorgiment esporàdic del cors —això sí: gairebé sempre castigat—, el Tractat de París li va donar el cop de gràcia l’any 1856. A l’Estat espanyol, que sempre va amb retard, no es va abolir oficialment fins al 1908. Acabava per a Catalunya una amenaça que, amb els seus alts i baixos, havia durat al voltant de mil anys, dels quals una tercera part (del segle XVI al XIX) va tenir per protagonistes els corsaris.


  Pel que fa a la pirateria, tan antiga com la humanitat, encara avui s’exerceix en alguns racons de món…


  [image: illustration] SANT LLORENÇ DE LA SALANCA


  Pirates molt ben tractats [image: illustration]


  Aquestes dues històries de naufragis resulten molt interessants per prendre el pols a la consideració de la gent davant el que avui titllaríem de «políticament correcte».


  El primer naufragi es va produir la nit de Nadal de 1764 a Sant Llorenç de la Salanca. Es tractava d’un xabec, capturat als cristians i armat en cors pels musulmans, que va ser sorprès per una violenta tempesta. El segon naufragi es va produir el 22 d’octubre de 1777 a Lo Pòrt de Boc, prop de Marsella. També era un xabec de moros que es dedicava a capturar barques catalanes. Tots dos disposaven de forces similars: divuit canons i un parell de centenars de tripulants, que immediatament van ser fets presoners.


  A causa de les relacions d’aquells temps amb Alger, les actuacions de les autoritats franceses havien de tenir en compte tres aspectes: verificar les patents de cors, evitar el contacte dels presoners amb els rossellonesos perquè no els transmetessin malalties infeccioses i assegurar-se que rebien un bon tracte.


  Després que els dos arrais presentessin patents en regla, signades pel cònsol francès a Alger, els corsaris van ser confinats en quarantena, sota vigilància, a les barraques de pescadors i a les cledes de bestiar, i es va donar l’ordre de satisfer-los qualsevol necessitat d’aliments, cures i medicines. El més important de tot era assegurar-se que els corsaris no poguessin denunciar de cap manera que havien estat maltractats, per la qual cosa les autoritats van sol·licitar als arrais que signessin atestats que certificaven la bona atenció que havien rebut. Totes aquestes precaucions eren degudes al fet que l’any 1763 diversos incidents havien enterbolit les bones relacions entre França i la Regència d’Alger, i havien provocat que alguns comerciants francesos, tripulacions, i fins i tot missioners i el mateix cònsol, fossin empresonats.


  Passada la quarantena, els nàufrags van ser enviats a la ciutadella de Perpinyà, mentre s’esperava que Alger enviés vaixells a recollir-los.


  Com havien canviat les coses!


  Un cop a Perpinyà, els corsaris tenien llibertat per passejar per la vila.


  Però el fet que el govern no els tractés com a enemics —tot i les seves activitats piràtiques!— no va mitigar l’hostilitat del poble. Els sentiments i les reaccions dels cristians al pas dels infidels pels carrers de les seves ciutats no evolucionaven al mateix ritme que la diplomàcia.


  Un dels presoners, un mallorquí renegat, es va aturar a parlar amb uns llorençans, i els va testimoniar el seu desig de deixar els moros i repudiar l’islam. I en contra del que es pensava, els cristians van estar a punt de fer-li una cara nova!


  [image: illustration] SALSES


  La crònica d’Ibn Hayyan: Salses o Pals? [image: illustration]


  Per acabar aquest recull de pirates i corsaris, tornem a una història que ja havíem esmentat en parlar d’altres poblacions i, especialment, de Pals.


  El volum V d’Al-Muktabis, la crònica escrita pel cordovès Ibn Hayyan, explica amb detall les ràtzies que l’estiu de l’any 935 va fer la flota del califa de Còrdova contra les costes del que aleshores s’anomenava genèricsament «els francs», i que incloïen la part de Catalunya, més enllà de Tortosa, que no era terra de moros.


  
    «Aquest any l’estol musulmà fou armat per atacar els territoris dels francs, que Déu els destrueixi!


    El comandava Abd al-Malik ibn Said ibn Abi Hamama. Estava compost per quaranta naus: vint d’incendiàries, que duien nafta i enginys bèl·lics marítims, i vint que transportaven els combatents. S’hi havien embarcat mil homes de l’exèrcit regular i dos mil mariners.


    Van sortir d’Almeria el mes de ràjab d’aquell any.


    El comandant, Ibn Abi Hamama, es dirigí primerament a la islàmica Mallorca, on va romandre per tal de completar la seva inspecció. Després, divendres, quan faltaven quatre dies per acabar el mes de ràjab, salpà de l’últim port de l’illa.


    Va arribar a Salses [._lš], en territori dels francs, dilluns, darrer dia de ràjab, i s’apropà a un lloc fortificat cap al qual la gent s’havia apressat a refugiar-se. El van assetjar. Els defensors sortiren de la fortalesa per combatre’ls i els musulmans s’enfrontaren a ells. Lluitaren aferrissadament des de la matinada fins a l’hora de l’oració de la tarda. Això passava dimarts, primer dia de xaban. Aleshores els francs foren vençuts i Déu oferí llurs esquenes. Tres-cents dels seus homes foren morts.»

  


  El problema que presenta la crònica, aquí traduïda de l’àrab, és la identificació de la població coneguda amb el nom de «._lš». Les opinions estan dividides. Hi ha estudiosos que defensen que es tracta de la vila empordanesa de Pals, mentre que d’altres opinen que, pels dies de navegació des de Mallorca i per l’estratègia que solien usar els pirates musulmans —anar saquejant de nord a sud—, ha de ser un indret al nord d’Empúries, probablement un «palus» (aiguamoll) com el de Salses.


  L’única cosa que sembla certa és que totes dues poblacions van ser atacades, que els musulmans van seguir costejant i que, després de plantar cara a Barcelona, «l’estol, indemne i enriquit, va emprendre el retorn fins a atènyer Tortosa, l’extrem del territori islàmic».


  VOCABULARI


  Abordatge: Acció d’acostar un vaixell a un altre, entrar-hi en col·lisió i pujar a coberta. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 11.


  Al-Àndalus: Territori de la península Ibèrica incorporat al món islàmic entre els segles VIII i XV.


  Alcaid: Governador àrab d’una província o una ciutat.


  Almoràvit: Individu d’una secta islàmica.


  Amorrada: Efecte de topar amb la proa d’una barca a la sorra de la platja.


  Anar en cors: Corsejar, sortir en cors.


  Armar un vaixell: Preparar una embarcació, especialment amb armes, per sortir a navegar.


  Arrais: Rais. Nom que rebien els capitans pirata musulmans.


  Arxiu Reial de Barcelona: El mal anomenat Arxiu de la Corona d’Aragó (perquè la documentació que conté no és aragonesa). La dinastia borbònica, a través del Decret de Nova Planta, va obligar a canviar-ne el nom original en el marc d’una maniobra encaminada a negar la independència del Principat respecte al Regne d’Aragó.


  Assegurament: Sol·licitud que es feia quan es veia venir una embarcació i no se sabia qui la tripulava. El vaixell estava obligat a aturar-se, arriar veles i identificar-se.


  Bací dels captius: Caixonet d’almoines de les esglésies on els fidels dipositaven donatius per rescatar captius dels pirates.


  Bancs de rem: Nombre de bancs amb remers que duia el vaixell a banda i banda.


  Banys d’Alger: Presó d’aquesta ciutat on s’allotjava els cristians captius.


  Barbaresc: Provinent de Barbaria, antic nom del Magrib.


  Barreig: Saqueig.


  Bateria: Andana de canons que hi havia en una mateixa coberta del vaixell.


  Beglerbeg: Títol turc equivalent al de comandant de comandants.


  Bescuit: Galeta que es fa coure dues vegades perquè s’endureixi i es conservi millor.


  Bei: Títol adoptat per diferents tipus de governants a l’antic Imperi Otomà i a Tunis.


  Bodega: Espai tancat situat sota la coberta dels vaixells destinat a la càrrega.


  Bombarda: Boca de foc de poca longitud i de gran calibre. Canó primitiu. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 13: Les armes.


  Botiga de pescadors: Magatzem situat a la costa per guardar les arts de pescar.


  Brulot: Embarcació carregada de materials explosius i inflamables destinada a incendiar vaixells enemics.


  Bucaner: Aventurer d’origen europeu —sobretot francès— establert a les Antilles al segle XVI.


  Cabotatge: Navegació de port a port resseguint la costa.


  Cadi: Nom que es dona al jutge als països musulmans.


  Caid: Nom que es dona al cap militar o civil als països del nord d’Àfrica.


  Calanca: Cala estreta de parets escarpades i acabada en cul-desac típica de la costa de la Provença.


  Califa: Cap suprem de l’islam que reuneix els poders civil i religiós.


  Camí de ronda: Camí que ressegueix la costa en forma de balcó sobre el mar.


  Carassa: Representació d’un cap de grans proporcions, normalment de moro amb turbant i barba, que decora algunes esglésies.


  Carta de marca i represàlia: Autorització per fer incursions fora del regne, concedida a un súbdit que reclama perjudicis causats per un estranger en època de pau. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 4.


  Castlà / castlana: A l’edat mitjana, el qui tenia el govern i la jurisdicció d’un castell en nom del senyor.


  Causa pia dels captius: Entitat que recollia diners per al rescat de captius.


  Cinquantener: En el sometent, cap d’una cinquantena; tenia sota les seves ordres cinc deseners.


  Clavari: Encarregat de les claus d’una corporació i de la caixa on es guardaven els diners comunals.


  Còmit: Responsable tècnic de la navegació que dirigia la propulsió del vaixell i els galiots.


  Cònsol de Mar: Magistrat que a les viles mercantils catalanes exercia la jurisdicció sobre les causes marítimes i mercantils.


  Corn marí: Instrument de música elaborat amb la conquilla d’un cargol marí.


  Corsejar: Anar en cors, sortir en cors. Campanya naval empresa per particulars, proveïts d’una patent, contra les naus enemigues en cas d’estat de guerra.


  Cortals de Màlaga: Cleda que feia la funció de presó dels captius cristians en aquesta ciutat, en època musulmana. Els castellans la denominaven «corral de los cautivos».


  Crugia: Passadís que recorria, de proa a popa, la part central d’una galera.


  Desener: En el sometent, cap d’una desena; tenia sota les seves ordres deu milicians i estava subjecte al cinquantener.


  Diputació del General: Nom que antigament es donava a la Generalitat, institució administrativa del Principat de Catalunya i del Regne de València.


  Drakar: Embarcació lleugera, sense pont, emprada pels vikings en les seves expedicions. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 1: Els vikings.


  Dret de guerra: En període de guerra, dret de requisa, especialment de vaixells, que exerceix un país bel·ligerant.


  Dret de recolleta: Recollita. Privilegi medieval de les places fortes o castells, que permetia aplegar els habitants de les poblacions, en cas de perill, a canvi de determinades obligacions de defensa.


  Emir: Als països islàmics, cap militar, governador o príncep.


  Encelada: Emboscada, parany.


  Escumadors del mar: Nom que es donaven a ells mateixos els pirates barbarescos.


  Esperó: Punta de ferro a la proa de les galeres amb la qual abordaven i ferien l’enemic.


  Esquif: Bot de dues proes, amb quatre o sis remers, auxiliar de les galeres.


  Estol: Esquadra, armada, flota. Conjunt de naus.


  Exvot: Do fet a Crist, a la Mare de Déu o a un sant, en compliment d’un vot o en record d’un benefici rebut, consistent en un objecte que es penja a un temple.


  Falconada: Ràtzia, terrassania. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 2: La ràtzia.


  Falsa bandera: Operació encoberta dissenyada per semblar que la fa una entitat diferent de la real, representada per un penó o bandera falsos.


  Faró: Fanal, llanterna.


  Fer aiguada: Baixar a terra a recollir aigua dolça per als dipòsits del vaixell.


  Fer fumada: Encendre una fogata al capdamunt d’una torre de vigilància per alertar de la presència de vaixells pirata per mitjà del fum.


  Filibuster: Pirata de la mar de les Antilles durant el segle XVII.


  Flotilla: Flota composta de poques naus o de naus petites.


  Forçat: Galiot.


  Fragata guardacostes: Embarcació armada en cors per una població per vigilar la costa.


  Francs: Nom genèric que els musulmans donaven, durant la seva dominació a la península Ibèrica, als habitants del territori de l’actual França i de la part de Catalunya més amunt de Tortosa.


  Fuet: Corretja o corda fixada a un mànec amb què es colpejava els esclaus i els galiots.


  Galeres de la Generalitat: Vaixells de defensa armats per la Generalitat. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 8.


  Galiot: Forçat. Condemnat a remar a les galeres. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 13.


  Garfis d’abordatge: Ganxos destinats a ser fixats a l’arboradura del vaixell que es volia abordar.


  Genísser: Soldat d’un cos d’elit format pels nens que els països cristians lliuraven com a impost revolucionari. Eren educats en la lleialtat cap al soldà i absolutament adoctrinats.


  Ghazi: Guerrer sant musulmà de vida ascètica que, de manera voluntària, formava part de la milícia ciutadana per al servei de la comunitat.


  Goigs: Composició poètica cantada en llaor de la Mare de Déu o d’un sant.


  Gran Turc, el: Nom amb què es coneixia popularment l’Imperi Otomà.


  Grumet: Mosso jove de marineria.


  Harem: Conjunt de les dones d’un musulmà.


  Junta de Corsaris: Junta de Govern Local.


  Junta de Govern Local: Junta de Corsaris catalans que, durant la guerra del Francès, es va organitzar a algunes poblacions de l’Alt Empordà.


  Jurat de la vila: Membre d’alguns consells municipals catalans.


  Jus naufragii: Dret internacional que autoritzava a apoderar-se de tot el que arribava a les platges provinent d’un naufragi.


  Kapudan paixà: Almirall de la flota imperial otomana.


  Llevantada: Vent fresc i fort de component NE, que afecta les costes catalanes amb temporal de mar.


  Llibre del clavari: Llibre on es feien constar les entrades i sortides de diners del consell municipal d’una població.


  Lliga Santa: Aliança de països promoguda el 1570 pel papa Pius V per deturar l’expansió otomana a la Mediterrània. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 3: La batalla de Lepant.


  Lletra d’indulgències: Quesitòria.


  Llicència de rescat: Quesitòria.


  Mercedari: Membre de l’orde de la Mercè per al rescat de captius. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 6.


  Mestre d’aixa: Menestral que a les drassanes de vaixells de fusta projecta i construeix embarcacions.


  Mitja lluna: Símbol de la bandera que identificava els vaixells de corsaris musulmans.


  Morisc: Descendent dels musulmans andalusins que va continuar habitant a la península Ibèrica després de la conquesta cristiana. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 2.


  Mossèn: Tractament d’origen medieval que es donava als cavallers, als ciutadans o als burgesos honrats.


  Nassarita: Membre de la dinastia musulmana del Regne de Granada.


  Negre bozal: Apel·latiu que es donava als africans capturats pels esclavistes. Provenia del fet que se’ls posava un morrió —bozal, en castellà— a la boca.


  Negrer: Persona que es dedicava al comerç d’homes de raça negra. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 7.


  Orde de la Mercè per a la Redempció de Captius: Orde dels mercedaris. Congregació religiosa que duia a terme les tasques de rescat dels captius cristians en terres musulmanes. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 6.


  Otomà / otomana: Turc / turca.


  Patent de cors: Llicència atorgada per un govern a favor d’un capità de vaixell per tal que pugui navegar fent actes d’hostilitat contra l’enemic. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 4.


  Patró: Capità d’una embarcació.


  Pavelló de rescat: Vela de rescat. Senyal que hissaven els pirates just després de la ràtzia, anunciant que els familiars podien redimir immediatament els captius.


  Penó d’assegurament: Divisa que alçaven tant cristians com sarraïns per donar a entendre que no hi havia intenció d’atacar.


  Port franc: Port que gaudeix de determinades exempcions o bonificacions de drets de duana, bé d’una manera absoluta, bé amb relació a mercaderies determinades.


  Pres de bona guerra: Capturat per dret de guerra.


  Quarantena: Aïllament de quaranta dies imposat als viatgers i a les mercaderies procedents de zones endèmiques o epidèmiques de certes malalties.


  Quesitòria: Lletra d’indulgències. Llicència per demanar caritat a favor d’un captiu a canvi d’indulgències.


  Quint reial: Cinquena part dels botins que es lliurava a la tresoreria reial.


  Quinta columna: Grup d’individus encarregat d’acomplir un treball polític i militar que s’efectua al mateix territori de l’adversari.


  Ràbita: Ribat. Edifici religiós fortificat per protegir la zona i refugiar la població en territoris musulmans.


  Rada: Badia apta per arrecerar-hi embarcacions.


  Ràjab: Mes de l’any musulmà que anava del 6 de juny al 5 de juliol.


  Rais: Arrais.


  Ràtzia: Falconada, terrassania. Incursió pirata en un territori per robar o destruir. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 2.


  Recorregut de descoberta: Itinerari que feien els guardes per rastrejar la presència de pirates a cales o entrants amagats.


  Redimir: Rescatar un captiu, obtenir-ne l’alliberament pagant el rescat.


  Regència d’Alger: Nom que rebia l’antic estat algerià del nord d’Àfrica anterior a la conquesta francesa.


  Registre de pólvora: Inventari de pólvora i munició de les torres de defensa.


  Renegat: Nom que rebia el cristià que, havent-se convertit a l’islam, ajudava els pirates musulmans en les seves ràtzies. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 8.


  Ribat: Ràbita.


  Romanticisme: Moviment artístic, sobretot literari, desenvolupat entre els segles XVIII i XIX. Una de les constants que el defineix és la victòria de la fantasia i del sentiment sobre la raó. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 15.


  Santabàrbara: Pallol en el qual es guardava la pólvora i les municions d’artilleria en els antics vaixells.


  Soldà: Nom donat als sobirans turcs i a altres prínceps islàmics.


  Sometent: Conjunt de persones mobilitzades per mitjà d’un toc de campanes per defensar-se o per encalçar malfactors. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 9.


  Sortir en cors: Corsejar, anar en cors.


  Sotsarrais: Càrrec inferior a l’arrais. Nom que rebien els sotscapitans pirata musulmans.


  Tagarí: Nom amb què es coneixia els moriscos catalans.


  Temporada: Cadascuna de les èpoques de l’any, habitualment de bonança, en què els pirates musulmans feien les ràtzies.


  Terrassania: Ràtzia, falconada.


  Torre de defensa o artillada: Torre situada a primera línia de mar que tenia la doble funció de defensa i refugi de la població. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 6.


  Torre de guaita: Torre de vigilància, amb pocs elements defensius, situada en indrets elevats des d’on dominar la línia de l’horitzó. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 6.


  Torre de moro: Nom que rebien popularment les torres de defensa i de guaita. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 6.


  Turbe: Tomba o mausoleu dels musulmans.


  Universitat de la vila: Ajuntament. A l’edat mitjana, collectivitat d’habitants d’una ciutat o vila revestida d’una certa personalitat pública.


  Vaixell armat en cors: Embarcació preparada per sortir a corsejar.


  Vaixell pirata: Qualsevol de les embarcacions utilitzades pels pirates. Vegeu [image: illustration] a l’ITINERARI 5.


  Valí: Als països musulmans, governador d’una província o d’una part de província.


  Vela de rescat: Pavelló de rescat.


  Vela llatina: Vela triangular obliqua emprada en embarcacions petites.


  Vila closa: Població protegida per muralles, sense edificacions extramurs, típica de l’edat antiga i de la medieval.


  Xaban: Mes de l’any musulmà que anava del 6 de juliol al 5 d’agost.


  Xalupa: Embarcació petita, generalment amb coberta i dos pals, emprada per al servei d’un port o d’un vaixell.


  Xurma: Gent de rem d’una galera que comprenia remers voluntaris, esclaus i galiots.


  


  [image: Foto de l’autora]


  
    SYLVIA LAGARDA-MATA (Barcelona, 1972) és llicenciada en Ciències de la Informació i màster en Comunicació Audiovisual. Professional de la informació en tots els seus vessants, ha estat cap de publicitat a la Generalitat de Catalunya, ha treballat a TV3, ha escrit guions de documentals i ha exercit la docència en l’àmbit de la comunicació. És autora, entre altres, dels llibres Goita camaco! Vale pagès! (2000), Fantasmes de Barcelona (2009), Misteris de Barcelona per no dormir (2013), El diable és català (2014), Misteris de Catalunya per passar por (2016) i Catalunya, terra de pirates (2021); i de les novel·les Mazapanes amargos (2008) i L’ombra de la Magui encara és al jardí (2020).
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